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PowerClear”
Drain Cleaning Machine

A WARNING!

Read this Operator’s Manual
carefully before using this

tool. Failure to understand

and follow the contents of

. _ PowerClear™ Drain Cleaning Machine
this manual may result in

electrical ShOGk, fire and/or Record Serial Number below and retain product serial number which is located on name plate.

serious personal injury. Serial
No.
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Safety Symbols

In this operator's manual and on the product, safety symbols and signal words are used to communicate important safe-
ty information. This section is provided to improve understanding of these signal words and symbols.

This is the safety alert symbol. It is used to alert you to potential personal injury hazards. Obey all safety messages that follow this

symbol to avoid possible injury or death.

A DANGER DANGER indicates a hazardous situation which, if not avoided, will result in death or serious injury.

P TZGTITITM WARNING indicates a hazardous situation which, if not avoided, could result in death or serious injury.

PEYXTIITTll CAUTION indicates a hazardous situation which, if not avoided, could result in minor or moderate injury.

L2 NOTICE indicates information that relates to the protection of property.

This symbol means read the operator’s manual careful-
ly before using the equipment. The operator's manual
contains important information on the safe and proper
operation of the equipment.

This symbol means always wear safety glasses with
side shields or goggles when handling or using this
equipment to reduce the risk of eye injury.

body parts being caught, wrapped or crushed in the

% This symbol indicates the risk of hands, fingers or other

drain cleaning cable.

(]
This symbol indicates the risk of electrical shock.

General Power Tool Safety
Warnings*

Read all safety warnings, instructions, illustra-
tions and specifications provided with this power
tool. Failure to follow all instructions listed below
may result in electric shock, fire, and/or serious
injury.

SAVE ALL WARNINGS AND INSTRUCTIONS
FOR FUTURE REFERENCE!

The term "power tool" in the warnings refers to your
mains-operated (corded) power tool or battery-operated
(cordless) power tool.

Work Area Safety

* Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark
areas invite accidents.

* Do not operate power tools in explosive atmo-
spheres, such as in the presence of flammable
liquids, gases, or dust. Power tools create sparks
which may ignite the dust or fumes.

* Keep children and by-standers away while operat-
ing a power tool. Distractions can cause you to lose
control.

Electrical Safety

e Power tool plugs must match the outlet. Never
modify the plug in any way. Do not use any
adapter plugs with earthed (grounded) power
tools. Unmodified plugs and matching outlets will
reduce risk of electric shock.

* Avoid body contact with earthed or grounded sur-
faces such as pipes, radiators, ranges and refrig-
erators. There is an increased risk of electrical shock
if your body is earthed or grounded.

* Do not expose power tools to rain or wet condi-
tions. Water entering a power tool will increase the risk
of electrical shock.

¢ Do not abuse the cord. Never use the cord for
carrying, pulling or unplugging the power tool.
Keep cord away from heat, oil, sharp edges or
moving parts. Damaged or entangled cords increase
the risk of electric shock.

* When operating a power tool outdoors, use an
extension cord suitable for outdoor use. Use of a
cord suitable for outdoor use reduces the risk of elec-
tric shock.

* If operating a power tool in a damp location is
unavoidable, use a ground fault circuit interrupter
(GFCI) protected supply. Use of a GFCI reduces
the risk of electric shock.

* The text used in the General Power Tool Safety Warnings section of this manual is verbatim, as required, from the applicable UL/CSA 62841 edition standard.
This section contains general safety practices for many different types of power tools. Not every precaution applies to every tool, and some do not apply to this

tool.




Personal Safety

* Stay alert, watch what you are doing and use com-
mon sense when operating a power tool. Do not
use a power tool while you are tired or under the
influence of drugs, alcohol, or medication. A mo-
ment of inattention while operating power tools may
result in serious personal injury.

* Use personal protective equipment. Always wear
eye protection. Protective equipment such as dust
mask, non-skid safety shoes, hard hat, or hearing
protection used for appropriate conditions will reduce
personal injuries.

Prevent unintentional starting. Ensure the switch
is in the OFF position before connecting to power
source and/or battery pack, picking up or carrying
the tool. Carrying power tools with your finger on the
switch or energizing power tools that have the switch
ON invites accidents.

* Remove any adjusting key or wrench before turn-
ing the power tool ON. A wrench or a key left attached
to a rotating part of the power tool may result in per-
sonal injury.

* Do not overreach. Keep proper footing and bal-
ance at all times. This enables better control of the
power tool in unexpected situations.

Dress properly. Do not wear loose clothing or
jewelry. Keep your hair, and clothing away from
moving parts. Loose clothes, jewelry, or long hair
can be caught in moving parts.

If devices are provided for the connection of dust
extraction and collection facilities, ensure these are
connected and properly used. Use of dust collection
can reduce dust-related hazards.

Do not let familiarity gained from frequent use of
tools allow you to become complacent and ignore
tool safety principles. A careless action can cause
severe injury within a fraction of a second.

Power Tool Use and Care

* Do not force power tool. Use the correct power tool
for your application. The correct power tool will do the
job better and safer at the rate for which it is designed.

* Do not use power tool if the switch does not turn it
ON and OFF. Any power tool that cannot be con-
trolled with the switch is dangerous and must be
repaired.

* Disconnect the plug from the power source and/or
the battery pack from the power tool before mak-
ing any adjustments, changing accessories, or
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storing power tools. Such preventive safety mea-
sures reduce the risk of starting the power tool acci-
dentally.

* Store idle power tools out of the reach of children
and do not allow persons unfamiliar with the power
tool or these instructions to operate the tool. Power
tools are dangerous in the hands of untrained users.

* Maintain power tools. Check for misalignment or
binding of moving parts, breakage of parts and any
other condition that may affect the power tool’s op-
eration. If damaged, have the power tool repaired
before use. Many accidents are caused by poorly
maintained power tools.

Keep cutting tools sharp and clean. Properly main-
tained cutting tools with sharp cutting edges are less
likely to bind and are easier to control.

 Use the power tool, accessories and tool bits etc. in
accordance with these instructions, taking into
account the working conditions and the work to be
performed. The use of the power tool for operations dif-
ferent from those intended could result in a hazardous
situation.

Keep handles and grasping surfaces dry, clean
and free from oil and grease. Slippery handles and
grasping surfaces do not allow for safe handling and
control of the tool in unexpected situations.

Service

* Have your power tool serviced by a qualified repair
person using only identical replacement parts.
This will ensure that the safety of the power tool is
maintained.

Specific Safety Information

A WARNING

This section contains important safety information
that is specific to this tool.

Read these precautions carefully before using the
PowerClear Drain Cleaning Machine to reduce the
risk of electrical shock or other serious injury.

SAVE ALL WARNINGS AND INSTRUCTIONS
FOR FUTURE REFERENCE!

Keep this manual with machine for use by the operator.

Drain Cleaner Safety

» Before using the tool, test the ground fault circuit
interrupter (GFCI) provided with the power supply
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cord to insure it is operating correctly. A properly
operating GFCI reduces the risk of electrical shock.

Only use extension cords that are protected by a
GFCI. The GFCI on the machine power cord will not
prevent electrical shock from extension cords.

Only grasp the rotating cable with gloves recom-
mended by the manufacturer. Latex or loose fitting
gloves or rags can become wrapped around the cable
and may result in serious personal injury.

Do not allow the cutter to stop turning while the
cable is turning. This can overstress the cable and
may cause twisting, kinking or breaking of the cable and
may result in serious personal injury.

One person must control both the cable and the
switch. If the cable end stops rotating, the operator
must be able to turn the machine motor OFF to prevent
twisting, kinking and breaking of the cable.

Use latex or rubber gloves inside the gloves rec-
ommended by the manufacturer, goggles, face
shields, protective clothing, and respirator when
chemicals, bacteria or other toxic or infectious
substances are suspected to be in a drain line.
Drains may contain chemicals, bacteria and other
substances that may cause burns, be toxic or infectious
or may result in other serious personal injury.

Practice good hygiene. Do not eat or smoke while
handling or operating the tool. After handling or
operating drain cleaning equipment, use hot,
soapy water to wash hands and other body parts
exposed to drain contents. This will help reduce
the risk of health hazards due to exposure to toxic or
infectious material.

Only use the drain cleaner for the recommended
drain sizes. Using the wrong size drain cleaner can
lead to twisting, kinking or breaking of the cable and
may result in personal injury.

Keep gloved hand on the guide hose/AUTOFEED®
unit whenever the machine is running. This pro-
vides better control of the cable and helps prevent
twisting, kinking and breaking of the cable and may
result in serious personal injury.

Position machine so that the AUTOFEED unit is
within 6" (15 cm) of the drain inlet or properly
support exposed cable when the distance exceeds
6" (15 cm). Greater distances can cause control prob-
lems leading to twisting, kinking or breaking of the
cable. Twisting, kinking or breaking cable may cause
striking or crushing injuries.

* Do not operate the machine in REV (reverse) rota-
tion except as described in this manual. Operating
in reverse can result in cable damage and is used to
back the cable end out of blockages.

* Keep hands away from rotating drum and guide
tube. Do not reach into drum unless machine is
unplugged. Hand may be caught in the moving parts.

* Do not wear loose clothing or jewelry. Keep your
hair and clothing away from moving parts. Loose
clothing, jewelry or hair can be caught in moving parts.

* Do not operate this machine if operator or machine
is standing in water. Operating machine while in
water increases the risk of electrical shock.

If you have any question concerning this RIDGID® product:
— Contact your local RIDGID® distributor.

— Visit RIDGID.com to find your local RIDGID contact
point.

— Contact Ridge Tool Technical Service Department at
rtctechservices @ emerson.com, or in the U.S. and
Canada call (800) 519-3456.

Description and Specifications

Description

The RIDGID® PowerClear™ Drain Cleaning machine is
designed to clean %." (20mm) to 1'/>" (40mm) drain lines
in sinks, tubs and showers. It is equipped with a 30' (9m)
cable.

The PowerClear Drain Cleaner features a 2-way AUTO-
FEED® cable feed mechanism, which advances and re-
trieves the cable with a push of a lever at a rate of 18' per
minute. A configurable guide hose, in conjunction with
the AUTOFEED unit allows the cable to be directly fed into
the drain which minimizes mess and helps to protect fix-
tures.

A FOR/OFF/REV switch controls drum and cable rotation
and a pneumatic foot switch provides ON/OFF control of
the motor. An integral Ground Fault Circuit Interrupter
(GFCI) is built into the line cord.

The drain cleaner has a clear front housing to allow moni-
toring of cable.

The PowerClear Drain Cleaner is not recommended for
use with toilets.
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Housing FOR/OFF/REV
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Figure 1 — PowerClear Drain Cleaning Machine
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(Underside) Hook

Figure 2 — PowerClear Drain Cleaning Machine

Specifications

Line Capacity ............. %" — 12" (20mm - 40mm)

Drum Capacity ........... 30' (9.1m) of %" (6mm) Diameter
Cable

Cable......cccooevrienne. %" x 30" (Bmm x 9.1m)
MAXCORE™ 50 Cable

Motor Type ................ Universal

Motor Ratings............. 120V 230V
Y4 HP 120W

0.9 Amp, 60Hz 0.5 Amp, 50Hz
See Serial Plate for Machine Specification Information.
No Load Speed (no)...450 RPM

AUTOFEED
Unit Feed Rate........... 18 feet/min (5.5 m/min)
Controls.......ccccvceveeenns Forward/OFF/Momentary Re-

verse Rotation Direction Control
ON/OFF Pneumatic Foot Switch
Motor Control

Advance/Retrieve Cable
AUTOFEED Unit with
Configurable Guide Hose

PowerClear™ Drain Cleaning Machine RIDGID

Operating
Temperature............... 20° - 120°F (-7° - 49°C)
Weight....cccoooeviiiieee 12 Ibs (5,44 kg)

Dimension LxWxH.....14" x 9" x 11.5"
(356 mm x 229 mm x 292 mm)

Sound Pressure (L#»)* ...70 dB(A), K=3
Sound Power (Lw)*.......79 dB(A), K=3

* Sound measurements are measured in accordance with a standardized test per

Standard EN 62481-1.

- Sound emissions may vary due to your location and specific use of these
tools.

- Daily exposure levels for sound need to be evaluated for each application and
appropriate safety measures taken when needed. Evaluation of exposure lev-
els should consider the time a tool is switched off and not in use. This may sig-
nificantly reduce the exposure level over the total working period.

Switch Icons

| Forward Rotation (FOR)
Q Power OFF

| | Reverse Rotation (REV)

RIDGID s oot compen gy oni.
Model: PowerClear™
PATENTS: pat.RIDGID.com Made in China

DOUBLE INSULATED <€“’>
120V v 09A @ c us

60 Hz No 450/min
Intertek
Serial
Number [5010257]
_ HCDO001 OOOQ@II_\Q!) Y,

Figure 3 — Machine Serial Number

The machine serial number is located on the underside of
the housing. The last 4 digits indicate the month and
year of manufacture. (MM = month, YY = year).

This machine is made to clean drains. If prop-
erly used it will not damage a drain that is in good condi-
tion and properly designed, constructed and maintained.
If the drain is in poor condition, or has not been properly
designed, constructed and maintained, the drain cleaning
process may not be effective or could cause damage to
the drain. The best way to determine the condition of a
drain before cleaning is through visual inspection with a
camera. Improper use of this drain cleaner can damage
the drain cleaner and the drain. This machine may not
clear all blockages.

Machine Assembly

To reduce the risk of serious injury during use, follow
these procedures for proper assembly. FOR/OFF/REV
switch should be OFF and machine unplugged before
assembly.
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Configuring Guide Hose/AUTOFEED
Assembly

The AUTOFEED guide hose can be assembled either as
an 18" guide hose or as a 48" guide hose, depending on
how far the PowerClear will sit from the drain opening in
use. The 18" guide hose can work well when the machine
can sit directly next to a sink, such as a kitchen or bath-
room counter. The 48" guide hose may be appropriate
when the machine will sit on the floor outside of a bathtub.
Regardless of guide hose length used, the AUTOFEED
assembly must be within 6" (15 cm) of the drain inlet. Do
not extend the guide hose longer than 48".

1. If desired, connect the 18" and 30" guide hose sec-
tions. The connection is a friction fit - Insert the male
fitting into the female fitting and confirm secure.

2. Remove and discard cable end cap (New machine).
Pull enough cable from the drum to feed through the
guide hose and AUTOFEED unit.

3. Feed cable through the guide hose. Lift the AD-
VANCE and RETRIEVE levers to allow the bulb
head of the cable to feed through the AUTOFEED
unit. (Figure 5).

Friction Fit
Hose to Housing

/\

Figure 4 — Feeding Cable into Guide Hose

S

Figure 5 — Feeding Cable Through AUTOFEED®
Assembly

4. Release the ADVANCE and RETRIEVE levers.

5. Attach the guide hose to the machine by pushing
the hose over the nose of the front housing (Figure 4).
Reverse process to remove.

Pre-Operation Inspection

A WARNING

Before each use, inspect your

= drain cleaning machine and cor-
rect any problems to reduce the
risk of serious injury from elec-

tric shock, twisted or broken
cables, chemical burns, infections and other causes
and prevent drain cleaner damage.

Always wear safety glasses, leather work gloves,
and other appropriate protective equipment when
inspecting your drain cleaner.

1. Inspect the leather work gloves. Make sure they are in
good condition with no holes, tears or loose sections
that could be caught in the rotating cable. It is impor-
tant not to wear improper or damaged gloves. The
gloves protect your hands from the rotating cable
and drain contents. If the gloves are not leather work
gloves or are damaged or worn out, do not use ma-
chine until proper gloves are available.

2. Make sure that the drain cleaning machine is un-
plugged and inspect the power cord, Ground Fault
Circuit Interrupter (GFCI) (if provided) and plug for
damage. If the plug has been modified, or if the cord is
damaged, to avoid electrical shock, do not use the
machine until the cord has been replaced by a quali-
fied repair person.

3. Clean the drain cleaner, including handles and con-
trols. This aids inspection and helps prevent the
machine or control from slipping from your grip. Clean
and maintain the machine per the maintenance
instructions.

4. Inspect the drain cleaning machine for the following
items:

¢ Proper assembly and completeness.

* Any broken, worn, missing, misaligned or binding
parts.

* Make sure the foot switch is attached to the drain
cleaning machine. Do not operate the machine
without the foot switch.

* Presence and readability of the warning label (See
Figure 1 and 2).

* Smooth and free movement of the AUTOFEED
unit levers (Figure 9).

¢ Any condition which may prevent safe and nor-
mal operation.




If any problems are found, do not use the drain clean-
er until the problems have been repaired.

. Clean any debris from the cable. Inspect cable for
wear and damage. Inspect for:

* Obvious flats worn into the outside of the cable
(cable is made from round wire and the profile
should be round).

* Multiple or excessively large kinks (slight kinks up to
15 degrees can be straightened).

» Space between cable coils indicating that the cable
has been deformed by stretching, kinking, or run-
ning in reverse (REV).

* Excessive corrosion from storing wet or exposure to
drain chemicals.

All of these forms of wear and damage weaken the
cable and make cable twisting, kinking or breaking
more likely during use. Replace worn and damaged
cable before using drain cleaner.

Make sure the cable is fully retracted with no more
than 6" (150mm) of cable outside of the machine. This
will prevent whipping of the cable at start up.

. Make sure that the FOR/OFF/REV (I/0/11) switch is set
to the OFF position.

. With dry hands, plug cord into properly grounded
outlet. Test the GFCI (if provided) in the electrical
cord to insure that it is operating correctly. When the
test button is pushed in, the red button marked
“RESET” should pop up slightly and the machine
will not operate. Reactivate by pushing the red
RESET button in. If GFCI is not functioning properly,
unplug the cord and do not use the drain cleaning
machine until the GFCI has been repaired.

. Move the FOR/OFF/REV switch into the FOR posi-
tion. Press the foot switch and note the direction of
rotation of the drum. If the foot switch does not control
the machine operation, do not use the machine until
the foot switch has been repaired. The drum should
rotate counter-clockwise when viewed from the front
of the drum, and will match the drum direction shown
on the front housing (Figure 10).

Release the foot switch and let the drum come to a
complete stop. Hold the FOR/OFF/REV switch in
the REV position, and repeat above testing to confirm
that the drain cleaner operates properly in reverse. If
the rotation is not correct, do not use the machine until
it has been repaired.

. With the inspection complete, move the FOR/OFF/-
REV switch into the OFF position and, with dry hands,
unplug the machine.

PowerClear™ Drain Cleaning Machine RIDGID

Machine and Work Area Set-Up

A WARNING
Set up the drain

A\ S cleaning machine
N and work area ac-
cording to these pro-

cedures to reduce
the risk of injury from electric shock, fire, machine
tipping, twisted or broken cables, chemical burns,
infections and other causes, and prevent drain
cleaner damage.

Always wear safety glasses and other appropriate
protective equipment when setting up your drain
cleaner.

1. Check work area for:
* Adequate lighting.
¢ Flammable liquids, vapors or dust that may ignite.
If present, do not work in area until sources have
been identified and corrected. The drain cleaner 1S
not explosion proof and can cause sparks.

* Clear, level, stable, dry location for all equipment
and operator. Do not use machine while standing in
water. If needed, remove water from the work area.

* Properly grounded electrical outlet of the correct
voltage. Check machine serial plate for required
voltage. A three-prong or GFCI outlet may not be
properly grounded. If in doubt, have outlet inspect-
ed by a licensed electrician.

¢ Clear path to electrical outlet that does not contain
any potential sources of damage for the power
cord.

2. Inspect the drain to be cleaned. If possible, deter-
mine the access point(s) to the drain, the size(s) and
length(s) of the drain, distance to tanks or mainlines,
the nature of the blockage, presence of drain cleaning
chemicals or other chemicals, etc. If chemicals are pre-
sent in the drain, it is important to understand the
specific safety measures required to work around
those chemicals. Contact the chemical manufacturer
for required information.

3. Determine the correct equipment for the application.
See Specifications.

The PowerClear Drain Cleaner is not recommended
for use with toilets.

Drain cleaners for other applications can be found
by consulting the Ridge Tool Catalog, online at
RIDGID.com

4. Make sure all equipment has been properly inspected.

5. If needed, place protective covers in the work area.
The drain cleaning process can be messy.




Figure C
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6. If needed, take appropriate steps to access the drain
to be cleaned.

* For many drains, the cable can be threaded through
the cross hairs in the drain (Figure 6A).

* For a sink with a pop up drain plug: Remove lift rod
and drain plug. Be sure to place a container under
the clean out or trap to catch any water that may
come out. (Figure 6B).

* For other sinks a clean out plug or trap may need to
be removed. Be sure to place a container under the
clean out or trap to catch any water that may come
out. (Figure 6C).

» Bathtub overflow: For bathtubs, never try to go
through the drain, this will damage the cable.
Remove the overflow plate and any mechanism to
access the drain (Figure 6D).

Drain plug
Set
Screw
Cross
Hairs
Pivot Nut —— \Lif‘l Rod
Figure A Figure B

Clean-out Tif
/ "

Plug
Figure D

Figure 6 — Drain Access

7. Position the drain cleaning machine so it sits square-
ly and firmly on the rubber feet. Do not place the
machine on carpet or other surfaces that could block
the air vents on the underside of the machine. The
end of the AUTOFEED unit must reach within 6"
(15cm) of the drain access. The guide hose should not
be pulled tight or kinked to reach this position. Greater
distances from the drain access increases the risk of
the cable twisting or kinking. If the machine cannot be
placed with the drum opening within 6" (15cm) of
the drain access, extend the drain access with similar
sized pipe and fittings (See Figure 7). Improper cable
support can allow the cable to kink and twist and
can damage the cable or injure the operator.

Drain Extension

<

6" Maximum
(15cm)

Figure 7 — Example of Extending Drain to within 6"

8.

10.

11.

(15cm) of AUTOFEED Unit.

Evaluate the work area and determine if any barriers
are needed to keep bystanders away from the drain
cleaner and work area. The drain cleaning process
can be messy and bystanders can distract the oper-
ator.

. Position the foot switch for easy accessibility. You

must be able to hold and control the guide hose and
AUTOFEED levers, control the foot switch, and reach
the FOR/OFF/REV switch.

Confirm that the FOR/OFF/REV switch is in the OFF
position.

Run the cord along the clear path. With dry hands,
plug the drain cleaner into a properly grounded outlet.
Keep all connections dry and off the ground. If the
power cord is not long enough, use an extension
cord that:

¢ Is in good condition.

* Has a plug similar to that supplied on the drain
cleaner.

¢ Is rated for outdoor use and contains a W or W-A in
the cord designation (i.e. SOW), or complies with
HO5VV-F, HO5RN-F types or IEC type design
(60227 IEC 53, 60245 |IEC 57).

¢ Has sufficient wire size. For extension cords up to
50' (15,2 m) long use 16 AWG (1,5mm?) or heavier.
For extension cords 50'-100' (15,2m — 30,5m) long
use 14 AWG (2,5mm?) or heavier

When using an extension cord, the GFCI on the
drain cleaner does not protect the extension cord. If
the outlet is not GFCI protected, it is advisable to
use a plug in type GFCI between the outlet and the
extension cord to reduce the risk of shock if there is a
fault in the extension cord.




Operating Instructions

A WARNING
Always wear eye pro-

9 | tection to protect your
eyes against dirt and
other foreign objects.

Always wear leather
work gloves in good condition. Latex or loose fitting
gloves or rags can become wrapped around the
cable and may result in serious personal injury.
Only wear latex or rubber gloves under leather work
gloves. Do not use damaged drain cleaning gloves.

Always use appropriate personal protective equip-
ment while handling and using drain cleaning equip-
ment. Drains may contain chemicals, bacteria and
other substances that may be toxic, infectious,
cause burns or other issues. Appropriate personal
protective equipment always includes safety glass-
es and leather work gloves, and may include equip-
ment such as latex or rubber gloves, face shields,
goggles, protective clothing, respirators and steel-
toed footwear.

Do not allow the cable end to stop turning while the
machine is running. This can overstress the cable
and may cause twisting, kinking or breaking of the
cable. Twisting, kinking or breaking cable may
cause striking or crushing injuries.

Keep gloved hand on the guide hose/AUTOFEED
unit whenever the machine is running. This pro-
vides better control of the cable and helps prevent
twisting, kinking and breaking of the cable.
Twisting, kinking or breaking cable may cause
striking or crushing injuries.

Position the machine so the AUTOFEED unit is
within 6" (15cm) of the drain inlet or properly sup-
port exposed cable when the distance exceeds 6".
Greater distances can cause control problems lead-
ing to twisting, kinking or breaking of the cable.
Twisting, kinking or breaking cable may cause
striking or crushing injuries.

One person must control both the cable and the
foot switch. If the cable end stops rotating, the
operator must be able to turn the machine motor
OFF to prevent twisting, kinking and breaking of
the cable. Twisting, kinking or breaking cable may
cause striking or crushing injuries.

Follow operating instructions to reduce the risk of
injury from twisted or broken cables, cable ends
whipping around, machine tipping, chemical burns,
infections and other causes.

1. Make sure that machine and work area is properly
set-up and that the work area is free of bystanders
and other distractions.

2. Pull cable out of machine and feed into drain. At
least one foot (.3m) of cable must be in drain so
that the end of the cable will not come out of the drain
and whip around when the machine is started.

PowerClear™ Drain Cleaning Machine RIDGID

Directly route the cable from the outlet of the machine
to the drain opening, minimizing exposed cable and
changes in direction. Do not tightly bend the cable —
this can increase the risk of twisting or breaking.

3. Assume a proper operating position to help maintain

control of the cable and machine (see Figure 9):

* Be sure you can control the foot switch. Do not
press foot switch yet. In case of emergency, you
must be able to release the foot switch.

* Be sure that you have good balance, do not have to
overreach, and cannot fall on the foot switch, drain
cleaning machine, the drain or other hazards.

* You must be able to control and support the guide
hose and AUTOFEED unit levers as the cable
feeds into the drain and blockage.

* You must be able to reach the FOR/OFF/REV
switch.

Figure 8 — In Operating Position

4. Move the FOR/OFF/REV switch to the FOR posi-
tion. Do not depress the foot switch yet. Do not rotate
the cable in reverse except as specifically described in
these instructions. Running the drain cleaner in REV
can damage the cable.

Feeding the Cable into the Drain

Grasp the AUTOFEED unit with one hand and hold it
so that the end of the unit is within 6" (15cm) of the drain
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opening (See Figure 7). The guide hose helps to protect
the fixture from damage and contain the liquid thrown off
the cable as it is retrieved from the drain. If the AUTO-
FEED unit is not kept within 6" (15cm) of the drain open-
ing, the cable will not be properly supported and may allow
the cable to twist, kink or break.

Pay attention to how the guide hose feels in your hand.
Because the guide hose is over the cable, there is less
sensitivity to the loading of the cable, and it can be hard to
tell if the cable end is rotating or not. If the cable end is not
rotating, the drain is not being cleaned.

¢ Retrieve ¢Advance
Advance
—>
D A
Retrieve
Guide Hose

Figure 9 — Advance/Retrieve Feed Lever

Confirm at least one foot of cable is in drain and end of
AUTOFEED unit is less than 6" (15cm) from drain open-
ing. Press on the foot switch to start the machine. To
advance the cable into the drain, depress the ADVANCE
feed lever (Figure 9). The rotating cable will work its way
into the drain.

Passing Through Traps or Other
Transitions

If it is hard to get the cable through a trap, the following
methods or combination of methods can be used.

* First, sharp downward thrusts on the cable/guide
hose, both with and without the cable rotating, can help
to get the cable through a trap.

* A second method is to run the drain cleaner in REV
(REVERSE) for several seconds while pushing down
on the cable/guide hose. Only do this long enough to
get the cable started through the trap. Running the
cable in reverse can damage the cable. With the
cable rotating in REV, the ADVANCE feed lever
retrieves the cable and the RETRIEVE feed lever
advances the cable.

If these options do not work, consider using a smaller
diameter or more flexible cable, or a different RIDGID
drain cleaner.

Cleaning the Drain

Always keep at least one hand on the guide hose/AUTO-
FEED unit. Pay attention how the guide hose feels in
your hand and watch the drum rotation.

As you feed the cable into the drain, you may feel and see
the cable/drum slow down and feel the guide hose start to
load or wind up (this will feel like the guide hose is starting
to twist or squirm). This may be a transition in the drain line
(trap, elbow, etc.) build up in the drain (grease, etc.), or the
actual blockage. Feed the cable slowly and carefully. Do
not let cable build up outside drain. This can cause the
cable to twist, kink or break. Keep end of AUTOFEED
unit within 6" (15cm) of drain opening.

Pay attention to the amount of cable that has been fed into
the drain. Feeding cable into a larger drain line or similar
transition may cause the cable to kink or knot and prevent
removal from the drain. Minimize the amount of cable fed
into the transition to prevent problems. The amount of
cable in the drum can be monitored through the clear
front housing (Figure 10).

“FOR” Drum Full
Drum
Rotation (j
Partially
b i Drum Empty

Figure 10 — Monitoring Cable in Drum

Working the Blockage

If the end of the cable stops turning, it is no longer cleaning
the drain. If the cable end becomes lodged in the blockage
and power is maintained to the drain cleaner, the cable will
start to wind up (this may feel like the guide hose is start-
ing to twist or squirm) or buildup outside the drain. Having
a hand on the guide hose can allow you to feel this wind up
and control the cable. As you feel the cable wind up or if the
cable end stops turning, immediately release the AD-
VANCE feed and depress the RETRIEVE feed lever to free
the cable end from the blockage. Do not keep the cable
rotating if the cable end is stuck in a blockage. If the cable
end stops turning and the drum keeps rotating, the cable
can twist, kink or break.

Once the cable end is free of the blockage and the cable
end is turning again, you can slowly feed the rotating
cable end back into the blockage. Let the spinning cable
end “dwell” in the blockage to completely break it up. Do not
try to force the cable end through the blockage. Work the
cable end in this manner until it has moved completely past
the blockage (or blockages), and the drain is flowing.
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While working the blockage, the cable end may become
clogged with debris and cuttings from the blockage. This
can prevent further progress. The cable needs to be re-
trieved from the drain and the debris removed. See section
on “Retrieving the Cable”.

If the cable end continues to get hung up in the blockage,
a different RIDGID drain cleaner may need to be used.

Handling a Stuck Tool

If the cable end stops turning and the cable cannot be
pulled back from the blockage, release the foot switch,
maintain a firm grip on the AUTOFEED unit and guide
hose and release the feed lever. Do not remove your hand
from guide hose or the cable may kink, twist and break. The
motor will stop and the cable and drum will turn back-
wards until the energy stored in the cable is relieved. Do not
remove hand from the AUTOFEED unit and guide hose
until the tension is released. Place FOR/OFF/REV switch in
the OFF position.

Freeing a Stuck Tool

If the cable is stuck in the blockage, hold the FOR/OFF/-
REV switch in the REV position. With both AUTOFEED
levers released press the foot switch for several seconds
until it is free of the blockage. Do not operate the machine
in the REV position any longer than required to free the
cable end from the blockage or cable damage can occur.
Place the FOR/OFF/REV switch in the FOR position and
continue cleaning the drain.

Figure 11 — Retrieving Cable

PowerClear™ Drain Cleaning Machine RIDGID

Retrieving the Cable

1. Once the drain is open, if possible start a flow of
water down the drain to flush the debris out of the line
and help clean the cable as it is retrieved. This can be
done by turning on a faucet in the system or other
methods. Pay attention to the water level, as the drain
could plug again.

2. The FOR/OFF/REV switch should be in the FOR
position — do not retrieve the cable with the switch in
the REV position, this can damage the cable. As with
feeding the cable into the drain, cables can be caught
while being retrieved.

Depress the RETRIEVE feed lever to retrieve the
cable (Figure 11). Keep hands firmly on the AUTO-
FEED unit and guide hose for control. The cable end
can become caught while being retrieved. Continue
retrieving the cable until the tool is just inside the
drain opening. Release the feed lever.

3. Release the foot switch, allowing the drum to come to
a complete stop. Do not pull the end of the cable
from the drain while the cable is rotating. The tool can
whip around and could cause serious injury.

4. Place the FOR/OFF/REV in the OFF position and
with dry hands unplug the machine. Pull the remaining
cable from the drain by hand and feed into the drain
cleaner. If needed, continue cleaning following the
above process. Several passes through a line are
recommended for complete cleaning.

Draining the Machine

If the machine needs to be drained, turn machine OFF,
and with dry hands, unplug the machine. Remove the
drain plug (See Figure 1) and drain. The back end of
the machine can be elevated if necessary.

Preparing for Transport

Wrap cord and foot switch hose on cord wrap. Secure as
shown in Figure 12. Secure AUTOFEED on hook.

Figure 12 — Preparing For Transport
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Maintenance Instructions

FOR/OFF/REV switch should be OFF and machine
unplugged before performing any maintenance.

Always wear safety glasses and other appropriate
protective equipment when performing any main-
tenance.

Opening Drain Cleaner/Removing Drum
To open the machine to clean or change cable:

1. If needed, drain the machine. Remove guide hose
(see Assembly section).

2. Feed cable into drum.

3. Loosen (but don't remove) the three (3) cover screws.
(see Figure 13).

4. Pull front housing straight off.
5. Remove drum by pulling straight forward.

6. Reverse the process to reassemble. Drum may need
to be rotated to seat onto the drive. Make sure drum
washer is properly placed on drum.

Housing
Screw

Drum
Washer

Housing
Screw

Figure 13 — Opening Drain Cleaner

Cleaning

After each use, clean the machine. Remove the guide
hose and drum/cable from the machine. A mild detergent
or antibacterial solution can be used if desired. Do not use
solvents, abrasives or other harsh cleaning agents.

Machine — use a damp, soft cloth to wipe off the machine
and wipe out the drum cavity. Do not submerge or flush
the machine with water. Do not allow water to enter
motor or other electrical components. Make sure unit is
completely dry before plugging in and using.

Front Housing — Remove from machine, flush with water
and wipe clean with a damp, soft cloth.

Drum and Cable — Flush drum and cable with water
after every use to prevent damaging effects of sediment
and drain cleaning compounds. Allow to dry before
installing drum to reduce cable corrosion.

AUTOFEED Unit — Flush AUTOFEED assembly with
water and lubricate with lightweight machine oil.

Guide Hose — Flush with water and drain.

Replacing the Cable

1. Remove the guide hose (see Assembly section) and
the front housing/drum (Figure 13).

2. Pull the cable out of the front of the drum.

3. Remove five (5) screws holding back of the drum
(Figure 14).

4. Disconnect the cable end from the drum back (Figure
15). Completely remove cable from drum.

5. Feed the end of the new cable through the outlet of
the drum. Attach end to the drum back as shown in
Figure 15.

Cabl
/ Eande

/ \ Screws

Figure 14 — Removing Drum Back

6. Place the drum on back and manually feed the new
cable into the drum.
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Figure 15 — Attaching Cable To Inner Drum

7. Place the drum into the machine (Figure 16). Rotate
the drum until it seats into place.

Drum
Washer

/
—

Figure 16 — Inserting Drum Into Machine

8. Install the front housing and guide hose.

Optional Equipment

To reduce the risk of serious injury, only use acces-
sories specifically designed and recommended for
use with the RIDGID PowerClear Drain Cleaning
Machine, such as those listed below.

Catalog | Model
No. No. | Description
41937 | — | RIDGID Drain Cleaning Gloves, Leather
55983 | — | '«"x 30" (6mm x 9.1m) MAXCORE™ 50
Cable

Further information on equipment available for
PowerClear Drain Cleaning Machine can be found in
the RIDGID Catalog and online at RIDGID.com.

PowerClear™ Drain Cleaning Machine RIDGID

Machine Storage

The drain cleaner must be kept dry and
indoors or well covered if kept outdoors. Store the machine
in a locked area that is out of reach of children and people
unfamiliar with drain cleaners. This machine can cause seri-
ous injury in the hands of untrained users.

Service and Repair

Improper service or repair can make the machine
unsafe to operate.

The Maintenance Instructions will take care of most of the
service needs of this machine. Any problems not ad-
dressed by this section should only be handled by an
authorized RIDGID service technician.

Tool should be taken to a RIDGID Independent Service
Center or returned to the factory. Use only RIDGID service
parts.

For information on your nearest RIDGID Independent
Service Center or any service or repair questions:

¢ Contact your local RIDGID distributor.

* Visit RIDGID.com to find your local RIDGID contact
point.

» Contact Ridge Tool Technical Service Department at
rtctechservices@emerson.com, or in the U.S. and
Canada call (800) 519-3456.

Disposal

Parts of the PowerClear Drain Cleaning Machine contain
valuable materials and can be recycled. There are com-
panies that specialize in recycling that may be found
locally. Dispose of the components in compliance with all
applicable regulations. Contact your local waste man-
agement authority for more information.

For EC Countries: Do not dispose of electri-
cal equipment with household waste!

According to the European Guideline 2012/-

19/EU for Waste Electrical and Electronic

Equipment and its implementation into nation-

al legislation, electrical equipment that is no
longer usable must be collected separately and disposed
of in an environmentally correct manner.
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Troubleshooting
PROBLEM POSSIBLE REASONS SOLUTION
Cable kinking or break- | Cable is being forced. Do Not Force Cable! Let the auger do the work.

ing.

Cable used in incorrect pipe diameter.

Clean cables routinely.

Cable worn out.

If cable is worn, replace it.

Cable not properly support-éd.

Support cable properly, see instructions.

Cable stops rotating while
foot switch is depressed.
Restarts when foot switch
is re-depressed.

Hole in foot switch or hose.

Replace damaged component.

Hole in diaphragm switch. -

diaphragm switch.

Cable turns in one
direction but not the
other.

Faulty FOR/OFF/REV switch.

Replace switch.

Ground Fault Circuit
Interrupter trips when
machine is plugged in or
when foot pedal is
depressed.

Replace cord set.

Take motor to your nearest RIDGID Independent
Service Center.

Replace cord set.

Take drain cleaner to your nearest RIDGID
Independent Service Center.

AUTOFEED unit doesn’t
work.

Clean the AUTO_E_EED unit.

Lubricate the AUTOFEED unit with lightweight
machine oil.

Machine wobbles or
moves while cleaning
drain.

Place on level stable surface.

Ground not level.

Place on level stable surface.
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A\ AVERTISSEMENT

Lisez ce manuel dans son intégral-

ité avant d’utiliser la machine. Tout

manque de compréhension ou de

Dégorgeoir électrique PowerClear™

respect des consignes ci-aprés aug-
menterait les risques de choc élec-

Notez ci-dessous le numéro de série indiqué sur la plaque signalétique de I'appareil pour future
référence.

trique, d’incendie et/ou de graves
Iésions corporelles.

N° de
série
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Symboles de sécurité

Les symboles et mots clés utilisés a la fois dans ce mode d’emploi et sur I'appareil lui-méme servent a signaler
d’'importants risques de sécurité. Ce qui suit permettra de mieux comprendre la signification de ces mots clés et symboles.

Ce symbole sert a vous avertir de risques d’accident potentiels. Le respect des consignes qui le suivent vous permettra d’éviter
les risques d’accident grave ou potentiellement mortel.

A DANGER Le terme DANGER signifie une situation dangereuse qui, faute d’étre évitée, provoquerait la mort ou de graves
blessures corporelles.

NN T L O gd Le terme AVERTISSEMENT signifie une situation dangereuse potentielle qui, faute d’étre évitée, serait sus-
ceptible d’entrainer la mort ou de graves blessures corporelles.

A ATTENTION Le terme ATTENTION signifie une situation dangereuse potentielle qui, faute d’étre évitée, serait susceptible
d’entrainer des blessures corporelles légéres ou modérées.

VNAEN AV il Le terme AVIS IMPORTANT indique des informations concernant la protection des biens.

Ce symbole indique la nécessité de bien se familiariser Ce symbole signale un risque d’entrainement, d’enche-
avec la notice d’emploi avant d’utiliser ce matériel. La % vétrement ou d’écrasement des membres par le cable du
notice d’emploi renferme d'importantes consignes de dégorgeoir.
sécurité et d’utilisation du matériel.

e
Ce symbole impose le port systématique de luneties j\ Ce symbole signale un risque de choc électrique.

de sécurité a ceilleres lors de la manipulation ou utilisa-
tion de ce matériel afin de limiter les risques de Iésion
oculaire.

* Eloignez les enfants et les curieux lors de I'utilisa-
tion des appareils électriques. Les distractions
risquent de vous faire perdre le contrGle de l'appareil.

Consignes générales de sécurité
applicables aux appareils
électriques*

Sécurité électrique

A AVERTISSEMENT

Familiarisez-vous avec I’ensemble des consignes
de sécurité et d’utilisation, les graphiques et car-
actéristiques techniques du manuel fourni avec
Pappareil. Le non-respect de ’ensemble des con-

* La fiche du cordon d’alimentation de I’appareil
doit étre adaptée a la prise de courant utilisée. Ne
jamais utiliser d’adaptateur sur un appareil élec-

signes suivantes augmenterait les risques de choc
électrique, d’incendie et/ou de grave blessure cor-
porelle.

Conservez 'ensemble des consignes de sécu-
rité et d’utilisation pour future référence !

Le terme « appareil électrique » utilisée dans les con-
signes de sécurité s'applique a la fois aux appareils élec-
trique sur secteur et ceux a piles.

Sécurité des lieux

» Assurez-vous de la propreté et du bon éclairage
des lieux. Les chantiers encombrés ou mal éclairés
sont une invitation aux accidents.

» N’utilisez pas d’appareils électriques en présence
de substances volatiles telles que liquides, gaz ou
poussiéres combustibles. Ce type de matériel risque
de produire des étincelles susceptibles d’enflammer les
poussiéres et émanations combustibles.

trique avec terre. L’emploi de fiches non modifiées et
de prises appropriées limitera les risques de choc
électrique.

* Evitez tout contact avec des objets reliés a la terre
tels que canalisations, radiateurs, cuisiniéres et
réfrigérateurs. Tout contact avec la terre augmenterait
les risques de choc électrique.

* N’exposez pas I'appareil a la pluie ou aux intem-
péries. Toute pénétration d’eau a l'intérieur d’un
appareil électrique augmenterait les risques de choc
électrique.

* Ne maltraitez pas le cordon d’alimentation de
'appareil. Ne jamais porter, tirer ou débrancher
I'appareil par son cordon d’alimentation. Les cor-
dons d’alimentation endommagés ou entortillés aug-
mentent les risques de choc électrique.

e Lors de l'utilisation d’un appareil électrique a I'ex-
térieur, prévoyez une rallonge électrique appro-

*Le texte utilisé dans les « Consignes générales de sécurité applicables aux appareils électriques » de ce manuel est obligatoirement tiré directement de la norme
UL/SCA/EN 62841 applicable. Celle-ci couvre les normes de sécurité générales applicables a de nombreux types d’appareil électrique, dont certaines peuvent

ne pas étre applicables dans le cas présent.
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priée. Les rallonges électriques prévues pour une
utilisation a I'extérieur limitent les risques de choc
électrique.

 Lorsque l'utilisation d’un appareil électrique dans
un lieu humide est inévitable, prévoyez une ali-
mentation équipée d’un disjoncteur différentiel.
L'utilisation d’un disjoncteur différentiel limite les risques
de choc électrique.

Sécurité individuelle

* Soyez attentif, restez concentré et faites preuve
de bon sens lors de l'utilisation de ce type d’ap-
pareil. Ne jamais utiliser d’appareil électrique
lorsque vous étes fatigué ou sous l'influence de
drogues, de I'alcool ou de médicaments. Lors de
l'utilisation d’'un appareil électrique, un instant d’inat-
tention risque d’entrainer de graves lésions corporelles.

* Prévoyez les équipements de protection indivi-
duelle appropriés. Portez systématiquement une
protection oculaire. Selon le cas, le port d’'un masque
a poussiere, de chaussures de sécurité antidérapantes,
du casque de chantier ou d’une protection auriculaire
peut aider a limiter les risques de lésion corporelle.

* Evitez les démarrages accidentels. Assurez-vous
que linterrupteur se trouve en position « arrét »
avant de brancher I'appareil, d’y introduire un bloc-
piles ou de le porter. Le fait de porter un appareil élec-
trique avec son doigt sur la gachette ou de l'alimenter
lorsque son interrupteur est en position « marche » est
une invitation aux accidents.

Retirez toute clé ou dispositif de réglage éventuel
avant de mettre I'appareil en marche. Une clé ou tout
autre dispositif de réglage engagé sur un élément
mécanique pourrait provoquer un accident.

* Ne vous mettez pas en porte-a-faux. Maintenez
une bonne assiette et un bon équilibre a tout
moment. Cela assurera un meilleur contréle de l'ap-
pareil en cas d’imprévu.

Habillez-vous de maniére appropriée. Ne portez ni
accessoires, ni bijoux. Eloignez vos cheveux, vos
vétements et vos gants des mécanismes lorsque
I’appareil fonctionne. Les foulards, les bijoux et les
cheveux longs risquent d’étre entrainés par les mécan-
ismes en rotation.

Lorsque l'appareil est prévu pour, assurez-vous
qu’il est correctement raccordé au systéme d’ex-
traction et de récupération de poussiére corre-
spondant. Les récupérateurs de poussiere aident a lim-
iter les risques d’inhalations dangereuses.

* Ne laissez pas la familiarité issue de I'utilisation
fréquente d’un appareil vous rendre complaisant
au point de négliger les principes de sécurité de
base. Le moindre faux pas peut se transformer en
accident grave dans une fraction de seconde.

Utilisation et entretien de Pappareil

* Ne pas forcer I'appareil. Prévoyez I'appareil le
mieux adapté aux travaux envisagés. Un appareil
adapté produira de meilleurs résultats et un meilleur
niveau de sécurité lorsqu'il fonctionne au régime prévu.

Ne pas utiliser d’appareil électrique dont l'inter-
rupteur marche/arrét ne fonctionne pas correcte-
ment. Tout appareil qui ne peut pas étre controlé par
son interrupteur est considéré dangereux et doit étre
réparé.

Débrancher I'appareil et/ou retirer son bloc-piles
avant tout réglage, remplacement d’outils ou stock-
age. De telles mesures préventives aideront a limiter
les risques de démarrage accidentel de I'appareil.

* Ranger tout appareil non utilisé hors de la portée
des enfants. L’utilisation de cet appareil doit étre
exclusivement réservé a du personnel compétent.
Ce type d’'appareil peut devenir dangereux entre les
mains d’un novice.

Assurer I'entretien approprié de I'appareil. S’assur-
er de 'absence d’éléments grippés ou endom-
magés, voire toute autre anomalie susceptible de
nuire au bon fonctionnement et a la sécurité de
I'appareil. Ne pas utiliser d’appareil endommage
avant sa réparation. De nombreux accidents sont
le résultat d’appareils mal entretenus.

¢ Assurer le bon affutage et la propreté des outils de
coupe. Des outils de coupe correctement entretenus
et affutés sont moins susceptibles de se gripper et sont
plus faciles a contréler.

* Utilisez cet appareil électrique, ses accessoires,
ses meéches, etc. selon les consignes ci-présentes,
tout en tenant compte des conditions d’intervention
et du type de travail envisagé. L’emploi d’'un appareil
électrique a des fins autres que celles prévues pourrait
entrainer une situation dangereuse.

¢ Assurer la parfaite propreté de poignées et autres
points de prise-en-main de I'appareil. Des poignées
et points de prise-en-main encrassés ne permettront
pas de manipuler et contréler 'appareil de maniére
appropriée en cas d’'imprévu.
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Service aprés-vente

» Confiez la révision de tout appareil électrique a un
réparateur qualifié se servant exclusivement de
pieéces de rechange identiques aux piéces d’orig-
ine. Cela assurera la sécurité opérationnelle de
lappareil.

Consignes de sécurité
spécifiques

La section suivante contient d’importantes con-
signes de sécurité visant ce type d’appareil en
particulier.

Afin de limiter les risques de choc électrique et
autres lésions corporelles graves, familiarisez-
vous avec celles-ci avant d’utiliser le dégorgeoir
électrique PowerClear.

Conservez ’ensemble des consignes et
avertissements pour future référence !

Gardez ce manuel a portée de main de tout utilisateur
éventuel.

Sécurité du dégorgeoir électrique

» Avant d’utiliser la machine, vérifiez le bon fonction-
nement du disjoncteur différentiel incorporé a son
cordon d’alimentation. Un disjoncteur différentiel en bon
état de marche aide a limiter les risques de choc élec-
trique.

Toute rallonge électrique utilisée doit étre pro-
tégée par un disjoncteur différentiel. Le disjonc-
teur différentiel de la machine ne protége pas contre
les chocs électriques en amont.

Utilisez exclusivement les gants recommandés
par le fabricant pour la manipulation du céble. Les
gants en Latex, les gants mal ajustés et les chiffons ris-
queraient de s’entortiller autour du céble et provoquer
de graves lésions corporelles.

* Ne permettez pas au céble de continuer a tourner si
I'outil de curage se bloque. Cela pourrait surcharger
le cable au point de provoquer son vrillage ou sa rup-
ture et entrainer de graves lésions corporelles.

* Un seul individu doit controler a la fois le cable et
'interrupteur de la machine. Si I'outil de curage
cesse de tourner, I'utilisateur doit pouvoir éteindre la
machine afin de prévenir le vrillage, le plissage ou la
rupture du céble.

Portez des gants en Latex ou en caoutchouc sous
les gants de curage recommandés, ainsi que des

Dégorgeoir électrique PowerClear™ RIDGID

lunettes de sécurité, une visiére, des vétements de
protection et un respirateur lorsque la canalisation
risque de renfermer des produits chimiques, bac-
téries ou autres substances toxiques ou infec-
tieuses. Les canalisations d’évacuation peuvent con-
tenir des produits chimiques, bactéries ou autres
substances susceptibles de provoquer des brdlures,
étre toxiques ou infectieuses, voir présenter d’autres
risques sanitaires et physiques.

* Prenez les précautions sanitaires d’'usage. Ne pas
manger ou fumer lors de la manipulation ou utili-
sation de I'appareil. En fin de manipulation ou
utilisation du matériel de curage, lavez vos mains
et autres parties du corps exposées au contenue
de la conduite a I'aide d’eau chaude savonneuse.
Cela aidera a limiter les risques sanitaires dus a la
présence de substances toxiques ou infectieuses.

N’utilisez le dégorgeoir que pour le curage des
sections de canalisation désignées. Un dégorgeoir
inadapté risquerait de provoquer le vrillage, le bouclage
ou la rupture du céble et ainsi entrainer de graves
blessures corporelles.

Tant que I'appareil tourne, maintenez une main
gantée sur le cable a tout moment. Cela permet de
mieux controler le cable et éviter son vrillage, son plis-
sage et sa rupture éventuelle. Le vrillage, le plissage ou
la rupture du cable pourrait provoquer de graves lésions
corporelles.

* Positionnez I'appareil de maniére a garder 'embout
AUTOFEED a un maximum de 6 pouces (15 cm) du
point d’accés de la canalisation, ou soutenez la
partie exposée du cable si cette distance maxi-
male ne peut pas étre respectée. Un écart plus
important risque de permettre le vrillage, le bouclage ou
la rupture du cable. Un cable vrillé, bouclé ou rompu
risque de sérieusement heurter ou pincer I'utilisateur.

N’utilisez la marche arriére de la machine que pour
les opérations spécifiées dans ce manuel. L utili-
sation de la marche arriére risquerait d'endommager le
cable et doit étre réservée exclusivement au dégage-
ment d’un outil de curage embourbé.

* Eloignez vos mains du tambour et guide-cable
lorsqu’ils tournent. Débranchez le dégorgeoir avant
d’introduire votre main dans le tambour. Votre main
pourrait se prendre dans le mécanisme.

* Ne portez ni bijoux, ni accessoires vestimentaires.
Eloignez vos cheveux et vos vétements des mécan-
ismes de I'appareil. Les bijoux, accessoires vesti-
mentaires et cheveux peuvent étre entrainés par ses
éléments rotatifs.
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* Ne jamais utiliser cet appareil en présence d’eau,
stagnante ou autre. La présence d’eau augmenterait
les risques de choc électrique.

En cas de questions concernant ce produit RIDGID®
velillez :

— Consulter le distributeur RIDGID le plus proche ;

— Visiter le site RIDGID.com afin de localiser le représen-
tant RIDGID le plus proche ;

— Consulter les services techniques Ridge Tool par mail
adressé a rtctechservices @ emerson.com, ou bien en
appelant le (800) 519-3456 (a partir des Etats-Unis ou
du Canada exclusivement).

Description, caractéristiques
techniques et équipements de
base

Description

Le dégorgeoir électrique RIDGID® PowerClear™ est prévu
pour le curage des canalisations d’évacuation d’évier, de
baignoire et de douche de %" (20 mm) a 1,5" (40 mm) de
diamétre. Il est équipé d'un cable de curage de 30' (9 m) de
long.

Le dégorgeoir PowerClear est équipé du systéme d’a-
vancement automatique bidirectionnel AUTOFEED dont le
levier de commande permet de faire avancer ou reculer le
cable a une vitesse de 18 pieds/minute. Le guide-cable
configurable associé au systeme AUTOFEED permet
d'introduire le céble directement via la bonde d’évacuation
de I'appareil sanitaire afin de minimiser les éclaboussures
et protéger son revétement.

Un interrupteur marche avant/arrét/marche arriere (FOR/-
OFF/REV) commande la rotation du tambour et du cable,
tandis qu’une pédale de commande pneumatique assure
la mise en marche et l'arrét du moteur. Le cordon d’ali-
mentation de I'appareil est équipé d’un disjoncteur dif-
férentiel (GFCI).

La fagade transparente du dégorgeoir permet de controler
I'état du céble a lintérieur du tambour.

Le dégorgeoir PowerClear n’est pas recommandé pour le
curage des cuvettes de W-C.

Poignée de transport Avertissement

opérationnel

Facade Int "
transparente nterrupteur
P T~ avant/arrét/arriére
N (FOR/OFF/REV)
Systéme

AUTOFEED

avec guide- Bouchon

cable de 18" de vidange ™

Cable \ / \ ) \
/ Fiche avec Pédale de

. Cadre disjoncteur cOmmande
Rallonge de guide- différentiel

cable de 30" (GFCI)
Figure 1 — Dégorgeoir électrique PowerClear

Tambour

Enrouleur

Avertissement —

(120V)
Plaque R
signaletique — \Q'OCRS!I_ C(’)L'I: E\I(Es[;eme

(en sous-face)

Figure 2 — Dégorgeoir électrique PowerClear

Caractéristiques techniques

Sections de
canalisation ................ %" a1,5" (20 a 40 mm)
Capacité du tambour...30' (9,15 ml) de cable @ 14"
(6 mm)
Cable....ccovceeeeeeeee, Cable MAXCORE™ 50 de
1" x 30" (6 mm x 9,15 m)
Moteur ......cccoeeeeeeeennee. Universel
Puissance nominale...120V 230V
Ya CV 120W
0.9A/60Hz 0,5A/50Hz

Les caractéristiques du moteur se trouvent sur la plaque
signalétique de I'appareil.

Régime a vide............ 450 t/min

Vitesse d’avancement du systeme
AUTOFEED................ 18 feet/min (5.5 m/min)
Commandes............... Commande de sens de rotation

par interrupteur marche
avant/arrét/marche arriere
momentanée

Marche/Arrét moteur par pédale
de commande pneumatique
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Avancement/récupération de
cable par systeme AUTOFEED
avec guide-cable configurable

Limites de température

ambiante .................... 202120 °F (-7 2 49 °C)
Poids ..o, 12 livres (5,44 kg)
Dimensions

(LXIXH) oo 14" x 9" x 11,5"

(356 x 229 x 292 mm)
Pression sonore (Lea)* ...70dB(A), K=3
Puissance sonore (Lwa)*..79dB(A), K=3
* Les niveaux sonores ont été établis selon la norme EN 62481-1.
- Les émissions sonores peuvent varier en fonction de la localisation et utili-
sation spécifique de ces outils.
- Le niveau d’exposition sonore au quotidien doit étre contrdlé pour chaque
application, suivi des mesures de protection éventuellement nécessaires. Ce
contréle des niveaux d’exposition doit prendre en compte les temps morts

durant lesquels l'outil est éteint. Cela peut significativement réduire le niveau
d’exposition quotidien escompté.

Détail de Pinterrupteur

| Marche avant (FOR)
Q Amét (OFF)

I I Marche arriére

(RIDGID Uan o O b com
Model: PowerClear™ @

PATENTS: pat.RIDGID.com  madein China

DOUBLE INSULATED
120V v 0,9A @ AN 1V/us

60 Hz No 450/min

~

Intertek
Serial
Number [5010257]
\_ HCD001000MMYY) J
e —

Figure 3 — Numéro de série de I'appareil

Le numéro de série se trouve en sous-face de I'appareil.
Les quatre derniers chiffres indiquent le mois et 'année de
fabrication. (02 = mois, 17 = année).

LAACR L. il Cette machine est prévue pour le
curage de canalisations d’évacuation. Correctement util-

isée, elle "endommagera pas une canalisation correcte-
ment congue, construite et entretenue. Si la canalisation est
en mauvais état ou qu’elle n’a pas été correctement
congue, construite ou entretenue, l'efficacité du processus
de curage et l'intégralité de la canalisation pourraient étre
compromises. Le meilleur moyen d’évaluer préalable-
ment I'état d’'une canalisation d’évacuation est par son
inspection visuelle a 'aide d’'une caméra. L’emploi inap-
proprié de ce dégorgeoir risquerait d’endommager et la
machine, et la canalisation. Cette machine ne sera pas
nécessairement capable de franchir tous les blocages
potentiels.

Dégorgeoir électrique PowerClear™ RIDGID

Assemblage de la machine

Respectez les consignes d’assemblage suivantes
afin de limiter les risques d’accident en cours d’util-
isation. L’interrupteur FOR/OFF/REV doit se trouver
en position OFF et la machine doit étre débranchée
avant son assemblage.

Configuration de 'ensemble guide-
cable/systéeme AUTOFEED

La longueur de guide-cable AUTOFEED utilisé (18 ou 48
pouces) dépendra de la distance entre I'appareil et la
bonde de I'élément sanitaire en question. Le guide-cable
de 18 pouces est préférable lorsque I'appareil peut étre
positionné a proximité immeédiate de la bonde, tel que sur
un comptoir d’évier ou de lavabo. Le guide-cable de 48
pouces sera nécessaire lorsque I'appareil doit étre posé
au sol ou a coété d’'une baignoire. Quelle que soit la
longueur de guide-céble utilisée, le systeme AUTOFEED
devra se situé a moins de 6 pouces (15 cm) de la bonde
elle-méme. Ne pas tenter de prolonger le guide-céble
au-dela de 48 pouces.

1. Au besoin, raccordez les deux longueurs (18 et 30
pouces) de guide-cable ensemble en emboitant
'embout méle de 'une dans I'embout femelle de
lautre. Vérifiez la bonne tenue de I'ensemble.

2. Sur un appareil neuf, enlevé d’abord le capuchon
du cable. Retirez ensuite une longueur de céble suff-
isante pour pouvoir franchir et le guide-cable et le sys-
teme AUTOFEED.

3. Enfilez le céble dans le guide-cable. Relevez simul-
tanément les leviers d’avancement et de retrait du
systeme AUTOFEED pour permettre le passage du
cable (Figure 5).

Montage du guide-cable
sur I'appareil

/\

Figure 4 — Introduction du céable dans le guide-cable
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2

Figure 5 — Passage du cable a travers le systéeme

4.
5.

AUTOFEED Assembly

Relachez les leviers d’avancement et de retrait.

Emboitez le guide-cable sur le bec a 'avant de 'ap-
pareil (Figure 4). Inversez le processus pour le
démonter.

Inspection préalable

A AVERTISSEMENT

Examiner le dégorgeoir avant

;""{ = chaque intervention afin de cor-
N riger toute anomalie éventuelle
et limiter les risques de choc

électrique, de bouclage ou rup-

ture du cable, de brilures chimiques, d’infection
etc., et afin de ne pas endommager le dégorgeoir lui-
méme.

Porter systématiquement des lunettes de sécurité et
autres équipements de protection appropriés lors de
Pinspection du dégorgeoir.

1.

Examinez les gants de chantier en cuir. Assurez-
vous de leur intégralité et de I'absence de trous,
déchirures ou lambeaux qui seraient susceptibles de
se prendre dans le cable en rotation. Il est impératif de
porter des gants appropriés, en bon état, et capa-
bles de protéger vos mains du cable tournant. Si
vous ne disposez pas de gants de chantier en cuir ou
que ceux-ci sont endommagés ou usés, n’utilisez
pas la machine avant de les avoir remplacés.

Assurez-vous que le dégorgeoir est débranché, puis
examinez son cordon d’alimentation, son disjoncteur
différentiel éventuel et sa fiche pour signes d’anoma-
lie. En présence d'une fiche modifiée (absence de
barrette de terre, etc.) ou d’'un cordon endommagé,
n’utilisez pas la machine avant que le cordon d’ali-
mentation ait été professionnellement remplacé.

Nettoyez le dégorgeoir, ses poignées, commandes et
leviers compris. Cela facilitera l'inspection et assurera

une meilleure prise en main de ses commandes.
Nettoyez et entretenez 'appareil selon les consignes
d’entretien ci-aprés.

. Lors de linspection du dégorgeoir, concentrez-vous

sur les points suivants :

¢ ’assemblage approprié et intégralité de I'appareil.

* Signes d'éléments brisés, usés, absents, désalignés
ou grippés. Faites tourner le tambour manuelle-
ment pour vous assurer de son libre mouvement.

¢ Le raccordement de la pédale de commande. Ne
jamais utiliser la machine sans sa pédale de com-
mande.

e La présence et lisibilité de 'avertissement apposé
sur la machine (Figure 1 a 2).

¢ Le bon fonctionnement (sans grippage) des leviers
du systéme AUTOFEED (Figure 9).

e Toute anomalie susceptible de nuire a la sécurité et
au bon fonctionnement de I'appareil.

Le cas échéant, corrigez toute anomalie éventuelle
avant de réutiliser le dégorgeoir.

. Nettoyez le céble soigneusement. Examinez le céble

pour signes d’usure, de détérioration, et les anomalies
suivantes :

¢ Aplatissement superficiel du céble (méplats). Le
céble est torsadé et devrait présenter une rondeur
parfaite.

* Plissage répétitif ou excessif du cable (sachant que
les plis de moins de 15° peuvent étre redressés).

* Enroulages inégaux du céble indiquant que le
céble est distendu, plissé ou qu’il a été rembobiné
a l'aide de la marche arriere (REV).

 Corrosion excessive du cable due a son stockage
mouillé ou a la présence de produits chimiques.

L’ensemble de ces formes d'usure et de détérioration
affaiblissent le cable et le rendent plus susceptible au
bouclage, plissage et risque de rupture en cours
d’utilisation. Remplacez tout céable usé ou endom-
magé avant d’utiliser le dégorgeoir.

Enroulez le cable complétement, en ne laissant qu’'un
maximum de 6" (15 cm) de cable a l'extérieur de
lappareil. Cela évitera le fouettement du cable au
démarrage.

. Vérifiez que linterrupteur FOR/OFF/REV se trouve en

position OFF.

. Avec les mains séches, branchez le dégorgeoir sur

une prise avec terre appropriée. Si le cordon d’ali-
mentation de 'appareil est équipé d’un disjoncteur dif-
férentiel, assurez-vous du bon fonctionnement de
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ce dernier en vérifiant que son témoin lumineux
s’éteint dés que I'on appui sur le bouton de contrdle.
Réarmez le disjoncteur en appuyant sur sa touche de
réarmement. Si le témoin lumineux se rallume, c’est
signe que le disjoncteur fonctionne correctement. A
défaut, débranchez le dégorgeoir et faites réparer le
disjoncteur différentiel avant d’utiliser I'appareil a
nouveau.

Mettez linterrupteur FOR/OFF/REV en position FOR.
Appuyez sur la pédale de commande et notez le
sens de rotation du tambour. Si la pédale de com-
mande ne contrdle pas la machine, n’utilisez pas le
dégorgeoir avant qu’elle ait été réparée. Le tambour
devrait tourner en sens antihoraire comme indiqué sur
I'étiquette d’avertissement (Figure 10).

Lachez la pédale de commande et attendez que le
tambour s’arréte de tourner. Mettez l'interrupteur
FOR/OFF/REV en position REV, puis répétez le pro-
cessus pour vérifier que le dégorgeoir tourne bien en
marche arriere. A défaut du sens de rotation appro-
prié, faites réparer 'appareil avant de le réutiliser.

Une fois l'inspection terminée, ramenez l'interrupteur
FOR/OFF/REV a la position OFF et, avec les mains
seches, débranchez la machine.

Préparation de Pappareil et des
lieux

A AVERTISSEMENT
Préparez le dégor-

L geoir et le chantier
selon les consignes
suivantes afin de lim-

iter les risques de

choc électrique, incendie, renversement de Pap-
pareil, vrillage ou rupture du cable, briilure chimique,
infection, etc., ainsi que pour éviter d’endommager
le dégorgeoir.

Porter systématiquement des lunettes de sécurité

et autres équipements de protection appropriés
lors de Pinstallation du dégorgeoir.

1.

Vérifiez que les lieux assurent :
* Un éclairage adéquat.

» L’absence de liquides, émanations ou poussieres
combustibles. Le cas échéant, il sera nécessaire
d’identifier et d’éliminer leur source avant toute
intervention. Ce dégorgeoir n'est pas blindé et
risque de produire des étincelles.

¢ Un endroit dégagé, de niveau, stable et sec pour
linstallation de I'appareil et de son utilisateur. Ne
jamais utiliser cet appareil avec les pieds dans
leau. Au besoin, asséchez le sol au préalable.

Dégorgeoir électrique PowerClear™ RIDGID

¢ Une prise de courant avec terre et de tension d’ali-
mentation appropriée. La tension électrique de
Fappareil est indiquée sur sa plaque signalétique. I
est possible que toute prise a trois bornes ou dis-
joncteur différentiel installé ne soit pas correctement
mis a la masse. En cas de doute, faites vérifier la
prise par un électricien.

¢ Un cheminement dégagé pour le cordon d’alimen-
tation de I'appareil, dépourvu d'obstacles suscepti-
bles de Flendommager.

. Examinez la canalisation d’évacuation ciblée. Déter-

minez, si possible, son (ses) point(s) d'accés, sa (ses)
section(s) et longueur(s), la distance totale jusqu’a
la fosse ou I'égout, la composition du blocage, la
présence éventuelle de produits de débouchage ou
autres produits chimiques, etc. En présence de pro-
duits chimiques, il importe de déterminer les mesures
sanitaires spécifiques a prendre avant d’intervenir.
Consultez le fournisseur du produit chimique con-
cerné afin de déterminer les mesures de protection
nécessaires.

. Prévoyez le matériel nécessaire en fonction de l'appli-

cation envisagée en vous reportant au chapitre Ca-
ractéristiques techniques.

Le dégorgeoir PowerClear n’est pas recommandé
pour le curage des cuvettes de W-C.

Vous trouverais les dégorgeoirs prévus pour d’autres
types d’intervention dans le catalogue RIDGID ou en
ligne sur le site RIDGID.com.

. Assurez-vous que l'appareil ait été soigneusement

inspectée au préalable.

. Au besoin, bachez le sol du chantier. Le processus de

curage devient parfois plutét salissant.

. Prenez les mesures nécessaires pour accéder a la

canalisation d’évacuation ciblée.

¢ Dans de nombreux cas, le cable peut passer par la
grille de la bonde (Figure 6A).

¢ Dans le cas d’'un évier a bonde mobile, retirez la
bonde avec sa tringle de levage. N'oubliez pas de
positionner un récipient sous le tampon de dégorge-
ment ou le siphon pour recevoir 'écoulement d’eau
éventuel (Figure 6B).

¢ Dans les autres cas, il sera peut-étre nécessaire
d’ouvrir le tampon de dégorgement ou démonter le
siphon. N’oubliez pas de positionner un récipient
sous le tampon ou le siphon pour recevoir 'écoule-
ment d’eau éventuel (Figure 6C).

* Dans le cas d'une baignoire, ne tentez jamais de
passer par la bonde, car cela endommagerait le
céble. Démontez le couvercle du trop-plein et tout
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mécanisme éventuel pour accéder a la canalisation
(Figure 6D).

Bonde
Vis de
blocage
Grille de
bonde
Articulation —— \Tringle
Figure A Figure B
Tampon de
dégorgement —— ™.,
Figure C Figure D

Figure 6 — Accés a la canalisation

7. Positionnez le dégorgeoir de maniére a ce qu’il

repose fermement sur ses patins en caoutchouc.
Ne jamais poser 'appareil sur une moquette ou autre
surface susceptible de bloquer les grilles de ventila-
tion en sous-face du dégorgeoir. L’'embout du sys-
teme AUTOFEED doit arriver & moins de 6 pouces
(15 cm) du point d’acces. Le guide-cable ne doit pas
étre étiré ou plissé pour atteindre cette position. Une
distance supérieure du point d’accés augmenterait les
risques de vrillage ou de plissage du céble. Si
Fembout du systeme AUTOFEED ne peut pas étre
amené a moins de 6 pouces (15 cm) de [lorifice, il
sera nécessaire de rallonger la canalisation exis-
tante a 'aide d’'un fourreau composé de tuyaux et rac-
cords de section identique (Figure 7). Un céble mal
soutenue risque de vriller ou de se plisser irrémédi-
ablement et blesser l'utilisateur.

Fourreau

e

Maximum
6" (15 cm)

Figure 7 — Exemple d’un fourreau amenant le cable

exposé a moins de 6" (15 cm) du systéme
AUTOFEED

10.

11.

Evaluez le chantier afin de déterminer si des barri-
cades seront nécessaires pour éloigner les curieux en
cours de travaux. Le processus de curage peut s'avér-
er salissant, et les curieux sont souvent source de dis-
traction.

Positionnez la pédale de commande stratégique-
ment. Vous devez pouvoir simultanément tenir et
contrbler le guide-céble, commander la pédale de
commande, et atteindre l'interrupteur FOR/OFF/REV.

Vérifiez que linterrupteur FOR/OFF/REV se trouve en
position OFF.

Amenez le cordon d’alimentation le long du chemin
dégageé prévu. Avec les mains séches, branchez-le
sur une prise avec terre appropriée. Gardez toutes
connexions au sec et surélevées. Si le cordon d’ali-
mentation de I'appareil est trop court pour atteindre la
prise, il sera nécessaire d’y ajouter une rallonge :

* En bon état.

* Equipée d’'une prise adaptée a la fiche du dégor-
geoir.

* Homologuée pour utilisation a l'extérieur comportant
les mentions « W » ou « W-A » dans sa désignation
(ex, SOW), ou bien conforme aux types HO5VV-F
ou HO5RN-F ou aux normes IEC 60227 IEC 53,
60245 |EC 57.

* De section suffisante. Les rallonges d’'un maximum
de 50' (15,20 m) de longueur doivent avoir une
section minimale de 16 AWG ( 1,5 mm?), et celles
de 50'a 100' (15,20 a 30,5 m), une section minimale
de 14 AWG (2,5 mm?).

A noter que le disjoncteur différentiel incorporé au cor-
don de l'appareil n’offre aucune protection au niveau
des rallonges électriques éventuelles. Si la prise de
courant elle-méme n’est pas protégée par un dis-
joncteur différentiel, il est conseillé de brancher un dis-
joncteur différentiel autonome sur la prise, puis de
brancher la rallonge sur ce derier afin de limiter les
risques de choc électrique en cas de court-circuit
dans la rallonge.

Mode d’emploi

A AVERTISSEMENT

Porter systéma-

-— tiquement une pro-
tection oculaire afin
de protéger vos yeux

contre la projection

éventuelle de débris.

Ne porter que des gants de travail en cuir et en
bon état. Ne jamais tenter d’agripper un cable en
rotation avec autre chose ; gants, chiffons, etc.

24



Ceux-ci peuvent s’entortiller autour du cable et
blesser les mains. Ne porter que des sous-gants
en Latex ou caoutchouc sous les gants de cuir. Ne
jamais porter de gants de curage endommagés.

Prévoyez systématiquement les équipements de
protection individuelle appropriés lors de la manip-
ulation et utilisation du matériel de curage. Les
canalisations d’évacuation peuvent renfermer des
produits chimiques, bactéries et autres substances
toxiques, infectieuses ou susceptibles de provo-
quer des brilures chimiques et autres lésions. La
panoplie des équipements de protection individuelle
éventuels comprend, outre les lunettes de sécurité
et les gants de cuir obligatoires, des sous-gants en
Latex ou en caoutchouc, une visiére intégrale, des
lunettes étanches, une combinaison anti-chimique,
un respirateur autonome et des chaussures blin-
dées.

Arréter la machine dés que Poutil de coupe cesse
de tourner. Cela évitera la surcharge du cable est
les risques de vrillage, plissage ou rupture du cable.
Le vrillage, plissage ou bris du cable risquerait
d’entrainer de graves lésions corporelles.

Gardez une main gantée sur ’ensemble guide-
cable/AUTOFEED a tout moment en cours d’opéra-
tion. Cela permettra de mieux contréler le cable et
limitera les risques de vrillage, plissage et rupture
de ce dernier. Le vrillage, plissage ou bris du cable
risquerait d’entrainer de graves lésions corporelles.

Positionnez la machine de maniére a ce que le
systéme AUTOFEED se trouve a moins de 6 pouces
(15 cm) du point d’accés de la canalisation ou
guidez le cable de curage excédentaire de maniére
approprié lors d’un éloignement supérieur. Une dis-
tance supérieur risque de rendre le cable plus dif-
ficile a manceuvrer et augmenterait les risques de
plissage, vrillage et rupture du cable. Le Vrillage,
plissage ou bris du cable pourrait occasionner de
graves blessures corporelles.

Un seul individu doit a la fois guider le cable de
curage et contrdler la pédale de commande. Si
Poutil de coupe cesse de tourner, Putilisateur doit
pouvoir éteindre la machine afin d’éviter le vrillage,
le plissage ou la rupture éventuelle du cable. Le
vrillage, plissage ou bris du cable pourrait occa-
sionner de graves blessures corporelles.

Respecter les consignes d’utilisation ci-présentes
afin de limiter les risques de blessure associées au
fouettement d’un cable vrillé ou rompu, au ren-
versement de Pappareil, aux brilures chimiques,
aux infections, etc.

1. Assurez-vous de la préparation appropriée de I'ap-
pareil et du chantier, ainsi que de 'absence de curieux
ou autres distractions.

2. Déroulez suffisamment de cable du tambour et enfilez-
le dans la canalisation. Le cable doit étre engagé
sur une distance minimale d’un pied (30 cm) a partir
du point d’entré afin d'éviter qu’il ne ressorte et se
mette a fouetter lors du démarrage de la machine.

Dégorgeoir électrique PowerClear™ RIDGID

Orientez le céble aussi directement que possible
entre la sortie de I'appareil et le point d’acces afin de
minimiser son exposition et sa courbure. Ne jamais
tenter de rayonner le cable excessivement, car cela
risquerait de le plisser ou de le briser.

3. Envous reportant a la Figure 9, et afin de mieux con-
tréler et le cable et I'appareil, positionnez-vous de
maniere a :
¢ Pouvoir contréler la pédale de commande. N’ap-

puyez pas encore sur la pédale de commande. En
cas d'urgence, vous devez pouvoir retirer votre pied
de la pédale de commande.

* Pouvoir maintenir votre équilibre sans avoir a vous
pencher sur 'appareil ou risquer de tomber sur lui,
sa pédale de commande, le point d’entrée de la
canalisation ou autres éléments dangereux.

* Pouvoir contrdler et soutenir le guide-cable et les
leviers du systeme AUTOFEED pendant que le
céble avance le long de la canalisation et a travers
les blocages éventuels.

* Pouvoir atteindre l'interrupteur FOR /OFF/REV.

Figure 8 — En position de travail

4. Mettez l'interrupteur FOR/OFF/REV en position FOR
(marche avant). Ne pas encore appuyer sur la pédale
de commande. N'utilisez la marche arriere que pour
les conditions spécifiquement décrites dans ce manuel.
La rotation en marche arriere (REV) du dégorgeoir ris-
querait d'endommager le céble.
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Introduction du cable

Prenez le systeme AUTOFEED d’une main et tenez-le a
moins de 6 pouces (15 cm) de I'entrée de la canalisation
(Figure 7). Le guide-cable sert a protéger le revétement de
I'élément sanitaire et a contenir le liquide projeté par le
cable lors de son retrait de la canalisation. Si le systeme
AUTOFEED n’est pas maintenu a moins de 6 pouces (15
cm) du point d’acces, le cable ne sera pas correctement
soutenu et risque de se vriller, se plisser ou se rompre.

Faites attention au comportement du guide-cable en cours
d’opération. Dans la mesure ou le cable est renfermé, il
sera moins facile de ressentir sa mise en charge éven-
tuelle, et il peut étre difficile de déterminer s'il tourne ou
non. Si lFextrémité du cable cesse de tourner, le dégorgeoir
cesse de nettoyer la canalisation.

¢ Retrait ¢ Avancement

Avancement
H

-
Retrait
Guide-cable
Figure 9 — Leviers d’avancement et de retrait

Assurez-vous qu’au moins un pied (30 cm) de céble se
trouve a l'intérieur de la canalisation et que le systeme
AUTOFEED est a moins de 6 pouces (15 cm) de son point
d’entrée. Appuyez sur la pédale de commande pour lancer
Fappareil. Pour faire avancer le cable le long de la canal-
isation, appuyez sur le levier d’avancement (Figure 9). La
rotation du cable le fera avancer le long de la canalisation.

Franchissement des siphons et autres
raccords

S'il s'avere difficile de franchir un siphon ou autre raccord,
'une ou plusieurs des méthodes suivantes peuvent étre
utilisées.

* Plusieurs lancées séches du guide-cable, a la fois
avec et sans le cable tournant, peuvent aider a franchir
un siphon.

* On peut également faire tourner le dégorgeoir en REV
(marche arriére) pendant quelques secondes, tout en
appuyant sur le guide-cable. Cette opération ne doit
durer que le temps nécessaire pour entamer le fran-
chissement du siphon. L'utilisation prolongée de la
marche arriere peut endommager le cable. Lorsque
Fappareil tourne en marche arriere, le levier d’avance-
ment sert a retirer le cable, et le levier de retrait a le faire
avancer.

Sens de rotation

Si ces méthodes ne réussissent pas, considérez I'utili-
sation d’un cable plus petit ou plus souple, voire un autre
type de dégorgeoir.

Curage de la canalisation

Maintenez toujours au moins une main sur 'ensemble
guide-cable/AUTOFEED. Faites attention aux réactions du
guide-cable et a la rotation du tambour.

Lorsque le cable avance le long de la canalisation, il est
possible qu'il ralentisse en méme temps que le tambour et
gu’il se mette en charge (oscillation du guide-cable). Cela
peut étre di a une transition (siphon, coude, etc.), I'en-
crassement progressif des parois de la canalisation, ou
bien la présence d’'un obstacle véritable. Faites avancer le
céble lentement et précautionneusement. Ne laissez pas
le céble se metire en charge a l'extérieur de la canalisation.
Cela pourrait le vriller, le plisser ou le rompre. Maintenez
le systéme AUTOFEED a moins de 6 pouces (15 cm) du
point d’acces.

Faites attention a la distance déja parcourue par le cable.
Si le céble atteint un égout, une fosse septique ou autre
conduite de section importante, il risque de se plisser ou de
se nouer au point de rendre sa récupération impossible.
Minimisez la longueur de céble introduite dans la transition
afin d’éviter de tels problémes. La longueur de cable
restant dans le tambour peut étre controlé via le couvercle
transparent de I'appareil. (Figure 10).

Tambour plein

du tambour
en marche
avant
(Fmb

Partiellement = Tambour
rempli vide

Figure 10 — Contréle de la quantité de cable dans le
tambour

Dégorgement des blocages

Si Fembout du cable cesse de tourner, il cesse de curer la
canalisation. Si 'embout du cable s’embourbe dans un
obstacle et que le dégorgeoir continu de tourner, le cable
va se mettre en charge et donner l'impression que le
guide-céble se vrille ou oscille. Le fait de garder une main
sur le guide-cable vous permet de ressentir cette mise en
charge a temps de la contrecarrer.

Si vous sentez que le cable se met en charge ou que son
extrémité a cessé de tourner, lachez immeédiatement le levi-
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er d'avancement et appuyez sur le levier de retrait pour
dégager 'embout du cable du blocage. Si 'embout du
céble se loge dans un blocage, arrétez immédiatement sa
rotation. Si le tambour continu de tourner lorsque 'embout
du céble est bloqué, le cable risque de se vriller, se pliss-
er ou se rompre.

Une fois que 'embout du céble est dégagé de I'obstacle et
qu’il se remet a tourner, vous pouvez le réintroduire lente-
ment vers le blocage. Laissez le céble tourner a demeure
dans le blocage afin de I'éliminer entierement. Ne tentez
pas de forcer lembout du céble & travers le blocage.
Manipulez le cable de cette maniere jusqu’a ce que 'em-
bout ait franchi le ou les blocage(s) et que le fil d’eau est
rétabli. L'embout du cable risque de s’encrasser de débris
et de copeaux lors de I'élimination d’un blocage, ce qui
risque de limiter son progrés futur. C’est alors que le
cable doit étre retiré de la canalisation et nettoyé. Reportez-
vous au chapitre Récupération du céble.

Si 'embout du céble continu de se coincer dans un
blocage, il sera peut-étre nécessaire d’avoir recours a
un autre type de dégorgeoir RIDGID.

Manipulation des outils de curage
bloqués

Si 'embout du cable cesse de tourner et que le cable
refuse de revenir en arriére, lachez la pédale de com-
mande, tenez le systtme AUTOFEED et le guide-cable fer-
mement, et lachez le levier d'avancement. Ne lachez pas
prise sur le guide-cable, car le cable risquerait de se pliss-
er, se vriller ou se rompre. Le moteur s’arrétera et 'ensem-
ble tambour et cable se mettront éventuellement a tourner
en sens inverse jusqu’a dissiper I'énergie amassée. Ne
lachez pas le systtme AUTOFEED ou le guide-céble
avant que cette tension soit libérée. Mettez l'interrupteur
FOR/OFF/REV en position OFF.

Dégagement des outils de curage
bloqués

Lorsque le cable de curage s’entrave, tenez linterrup-
teur FOR/OFF/REV en position REV. Sans appuyer sur les
leviers du systtme AUTOFEED, appuyez sur la pédale de
commande pendant quelque secondes pour libérer le
cable. N'utilisez pas la marche arriere (REV) plus long-
temps que nécessaire pour libérer 'outil de curage, car
cela pourrait endommager le cable. Mettez l'interrupteur
FOR/OFF/REV en position FOR, puis reprenez le curage
de la canalisation.

Dégorgeoir électrique PowerClear™ RIDGID

Figure 11 — Récupération du cable

Récupération du cable

1. Une fois le fil d’eau rétabli, essayez de faire courir de
Feau dans la canalisation afin d’en chasser les débris
et aider a nettoyer le cable lors de son retrait. Cela
peut se faire a l'aide d’'un tuyau d’arrosage introduit
dans la canalisation, 'ouverture d’un robinet en amont
de celle-ci, ou par tout autre moyen disponible. Faites
attention aux risques de refoulement, car la canalisa-
tion pourrait se bloquer a nouveau.

2. Linterrupteur FOR/OFF/REV doit étre en position
FOR. Ne jamais tenter de récupérer le cable en posi-
tion REV, car cela pourrait endommager le céble.
Tout comme lors de leur avancement, les cables
risquent de s’accrocher sur un obstacle lors de leur
retrait.

Appuyez sur le levier de retrait du systéme AUTO-
FEED pour retirer le cable (Figure 11). Tenez le sys-
teme AUTOFEED et le guide-cable fermement afin de
mieux controler lopération. L'embout du céble risque
de s’entravé en cours de récupération. Continuez de
récupérer le cable jusqu’'a ce que son embout arrive
presque a fleur du point d’acces. Relachez le levier
d’avancement.

3. Lachez la pédale de commande et attendez que le
tambour s’immobilise. Ne retirez pas I'extrémité du
céble de la canalisation tant qu’il tourne. L’embout du
cable serait susceptible de fouetter et provoquer de
graves lésions corporelles.
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4. Mettez l'interrupteur FOR/OFF/REV en position OFF
puis, avec les mains séches, débranchez I'appareil.
Retirez le restant du cable de la canalisation d’évac-
uation manuellement, puis rembobinez-le dans le
dégorgeoir. Au besoin, changez d’outil de curage,
puis répétez le processus. Il est conseillé d’effectuer
plusieurs passes afin de parfaire le curage.

Vidange de Pappareil

Si l'appareil a besoin d’étre vidé, éteignez 'appareil puis,
avec les mains seches, débranchez-le. Retirez le bouchon
de vidange (Figure 1) et videz I'appareil. Si nécessaire,
relevez I'arriere de I'appareil.

Préparation au transport

Enroulez le cordon d'alimentation et le flexible de la pédale
de commande autour de I'enrouleur. Arrimez-les comme
indiqué a la Figure 12. Engagez le systtme AUTOFEED
sur le crochet prévu.

Figure 12 — Préparation au transport

Consignes d’entretien

L’interrupteur FOR/OFF/REV doit étre en position
OFF et Pappareil doit étre débranchée avant toute
intervention.

Porter systématiquement des lunettes de sécurité
et autres équipements de protection appropriés
lors de Pentretien de la machine.

Ouverture du dégorgeoir et retrait du
tambour

Pour ouvrir 'appareil afin de le nettoyer ou remplacer
son céble :

1. Au besoin, vidangez I'appareil, puis retirez le guide-
céble (se reporter au chapitre Assemblage de I'ap-
pareil).

2. Rembobinez le cable dans le tambour.

3. Desserrez (sans enlever) les trois (3) vis de fixation du
couvercle (Figure 13).

4. Retirez le couvercle.

5. Retirez le tambour.

6. Inversez le processus lors du remontage. Il sera
peut-étre nécessaire de tourner le tambour jusqu’a ce
qu’il s’engage sur I'entrainement. Assurez-vous que
le joint du tambour est correctement positionné sur ce
dernier.

Vis de fixation
du couvercle

Joint du
tambour

Vis de fixation
du couvercle

Figure 13 — Ouverture du dégorgeoir

Nettoyage

Nettoyez 'appareil aprés chaque intervention. Retirez le
guide-cable et le tambour de l'appareil. Un détergeant
doux ou une solution antibactérienne peut éventuelle-
ment étre utilisés. Ne pas utiliser de solvants, de produits
abrasifs ou autres produits de nettoyage agressifs.

L’appareil — Utilisez un chiffon doux et humide pour
essuyer 'extérieur de lappareil et lintérieur du logement du
tambour. Ne pas immerger 'appareil ou le rincer a grande
eau. Ne pas permettre la pénétration d’eau dans le moteur
ou les autres composants électriques. Assurez-vous que
Fappareil est parfaitement sec avant de le brancher et de
Putiliser.

Couvercle — Retirez le couvercle de I'appareil, rincez-le,
puis essuyez-le avec un chiffon doux et humide.

Tambour et cable — Rincez le tambour et le cable a
grande eau apres chaque intervention afin d’éliminer les
dépbts et produits de nettoyage agressifs. Attendez que
Fensemble soit sec avant de réinstaller le tambour afin de
limiter la corrosion du cable.

Systéme AUTOFEED - Rincez le systtme AUTOFEED
a grande eau, puis lubrifiez-le a 'aide d’une huile minérale
légére.
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Guide-cable — Rincez le guide-cable a grande eau puis
égouttez-le.

Remplacement du cable
1. Enlevez le guide-cable, le couvercle et le tambour

selon les indications du chapitre Assemblage de I'ap-
pareil (Figure 13).

2. Débobinez le cable depuis I'avant du tambour.

3. Enlevez les cinq (5) vis de fixation du dosseret du tam-
bour (Figure 14).

4. Déconnectez 'embout du cable au niveau du dosse-
ret du tambour (Figure 15). Enlevez le cable du tam-
bour.

5. Enfilez le nouveau cable via la sortie du tambour.
Arrimez 'embout du cable au dosseret du tambour
comme indiqué a la Figure 15.

Embout
de cable

PN

Figure 14 — Dépose du dosseret du tambour

6. Remontez le tambour sur son dosseret et introduisez
le nouveau cable dans le tambour.

Figure 15 — Arrimage du céble sur le dosseret du tam-
bour
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7. Réinstallez le tambour sur 'appareil (Figure 16). Tour-
nez le tambour jusqu’a ce qu’il s’engage a fond.

Joint du
tambour

/
-

Figure 16 — Insertion du joint de tambour

8. Remontez le couvercle et le guide-cable.

Accessoires

Afin de limiter les risques d’accident grave, utiliser
exclusivement les accessoires spécifiquement
concus et recommandés pour le dégorgeoir RIDGID
PowerClean comme ceux indiqués ci-dessous.

Réf.
catalogue | Modéle | Description
41937 — | Gants de curage en cuir RIDGID
55983 — | Cable MAXCORE™ 50 @ 4" x 30'
(6 mmx 9,15 m)

L’ensemble des accessoires disponibles pour le
dégorgeoir PowerClean se trouvent dans le cata-
logue RIDGID et sur le site RIDGID.com.

Rangement de appareil
Ce dégorgeoir doit étre rangé au

sec a l'intérieur, ou suffisamment bien protégé lorsqu'’il est
laissé a I'extérieur. Rangez 'appareil dans un local sous
clé, hors de portée des enfants et de tout individu non famil-
iarisé avec son fonctionnement. Cet appareil pourrait
provoquer de graves lésions corporelles s’il devait tomber
entre les mains d’un non-initié.
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Révisions et réparations

La moindre intervention inappropriée peut rendre
cet appareil dangereux.

Le chapitre Consignes d’entretien couvrira la majorité
des besoins d’entretien de cet appareil. Toute anomalie
éventuelle qui ne serait pas traitée dans ce chapitre doit
étre référée a un réparateur RIDGID agréé.

L’appareil devra alors étre confié a un réparateur indépen-
dant agrée ou renvoyé a l'usine. Utilisez exclusivement des
piéces de rechange RIDGID.

Pour localiser le réparateur RIDGID le plus proche ou
pour toutes questions visant la révision ou la réparation de
Fappareil, veuillez :

e Consulter le distributeur RIDGID le plus proche,
* Visiter le site RIDGID.com afin de localiser le représen-
tant RIDGID le plus proche,

» Consulter les services techniques Ridge Tool par mail
adressé a rictechservices @ emerson.com, ou bien en
appelant le (800) 519-3456 (a partir des Etats-Unis ou
du Canada exclusivement).

Recyclage

Certains éléments du dégorgeoir PowerClean renfer-
ment des matieres rares susceptibles d’étre recyclées.
Des sociétés de recyclage spécialisées peuvent parfois
se trouver localement. Recyclez ce type de matériel et les
huiles de vidange éventuelles selon la réglementation en
vigueur. Consultez les services de recyclage de votre
localité pour de plus amples renseignements.

A I'attention des pays de la CE : Ne jamais
disposer de matériel électrique dans les or-
dures ménageres.

Selon la directive européenne N° 2012/19/CE

visant le recyclage de matériel électrique et

électronique et son application au niveau des
Etats membres, tout matériel électrique réformé doit étre
collecté séparément et recyclé de maniéere écologiquement
responsable.
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Dépannage
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Anomalie

Cause possible

Solution

Plissage ou rupture du
cable.

Cable forcé.

Ne pas forcer Pavancement du céble. Laisser I'outil
de coupe faire son travail.

Prévoir le cable adapté.

N'utiliser la marche arriere que lors du blocage de
l'outil.

Nettoyer et lubrifier le cable régulierement.

Remplacer tout céble hors service.

Cable mal soutenu.

Soutenir le céble selon les instructions correspon-
dantes.

Le tambour s’arréte pen-
dant que I’on appui sur
la pédale de commande,
puis se relance dés que
I'on y appui a nouveau.

Fuite au niveau e la pédale ou de son flexible.

Remplacer I'élément percé.

Remplacer le dia.[;)-hragme.

Le cable tourne dans un
sens mais pas dans
I'autre.

Défaillance de linterrupteur FOR/OFF/REV.

Remplacer l'interrupteur.

Le disjoncteur différen-
tiel se déclenche
lorsque I'on branche
I'appareil ou que I'on
appui sur sa pédale de

Cordon d’alimentation endommagé.

Remplacer le cordon d’alimentation.

Court-circuit au niveau du moteur.

Faire réviser le moteur par le représentant RIDGID
le plus proche.

Défaillance du disjoncteur.

commande. | - - différentiel incorporé.
Moteur, boitier ou fiche mouillés. Confier le dégorgeoir au réparateur RIDGID le
plus proche.
L’AUTOFEED ne fonc- AUTOFEED encrassé. Nettoyer 'AUTOFEED.
tionne pas. Manque de lubrification. Lubrifier PAUTOFEED & laide d’une huile

minérale légeére.

L’appareil tremble ou se
déplace en cours
d’opération.

Cable mal distribué.

Retirer et rembobiner le cable pour mieux le dis-
tribuer.

Posez I'appareil sur une surface stable et de
niveau.

Le sol n’est pas de niveau.
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Limpiadora de desagues

Maquina limpiadora de
desagues PowerClear™

A\ ADVERTENCIA

Antes de utilizar este aparato,
lea detenidamente su Manual

del Operario. Pueden ocurrir
descargas eléctricas, incendios Maquina limpiadora de desagiies PowerClear™

y/o graves lesiones si no se
entienden y siguen las instruc-

ciones de este manual. No. de
serie

Apunte aqui y guarde el nimero de serie del producto; se encuentra en su placa de caracteristicas.
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Simbologia de seguridad

En este manual del operario y en el producto mismo encontrara simbolos de seguridad y palabras de advertencia que
comunican importante informacién de seguridad. Para su mejor comprension, en esta seccion se describe el significado

de estas palabras y simbolos de advertencia.

Este es el simbolo de una alerta de seguridad. Sirve para prevenir al operario de las lesiones corporales que podria sufrir. Obedezca
todas las instrucciones de seguridad que acompanan a este simbolo para evitar posibles lesiones o muerte.

A PELIGRO

lesiones graves.

A ADVERTENCIA
A CUIDADO

o lesiones graves.

0 moderadas.

Este simbolo de PELIGRO advierte de una situacion de peligro que, si no se evita, podria producir la muerte o

Este simbolo de ADVERTENCIA avisa de una situacion de peligro que, si no se evita, podria producir la muerte

Este simbolo de CUIDADO advierte de una situacion de peligro que, si no se evita, podria producir lesiones leves

Y7 Un AVISO advierte de la existencia de informacién relacionada con la proteccién de un bien o propiedad.

Este simbolo significa que es necesario leer detenida-
mente su manual del operario antes de usar el equipo. El
manual del operario contiene informacién importante
acerca del funcionamiento apropiado y seguro del equipo.

Este simbolo indica que cuando manipule o utilice este
equipo siempre debe usar gafas o anteojos de seguridad
con viseras laterales, con el fin de reducir el riesgo de
lesiones a los ojos.

Este simbolo indica que existe el riesgo de que los
dedos, manos y otras partes del cuerpo se enganchen,
queden enrollados o se aplasten debido al cable de
limpieza de desagues.

: [ ]

Este simbolo indica que hay riesgo de descargas
eléctricas.

Advertencias de seguridad
general para maquinas
eléctricas”

Lea y entienda todas las advertencias de seguridad,
instrucciones, ilustraciones y especificaciones que
se incluyen con esta maquina eléctrica. Si no se
respetan todas las instrucciones que siguen, podrian
producirse descargas eléctricas, incendios y/o
lesiones graves.

iGUARDE TODAS LAS ADVERTENCIAS E
INSTRUCCIONES PARA POSTERIOR
CONSULTA!

El término “maquina eléctrica” en las advertencias se
refiere a maquinas enchufadas en un tomacorriente
(maquinas con corddn) o a maquinas que funcionan con
baterias (maquinas sin cordoén).

Seguridad en la zona de trabajo

* Mantenga su zona de trabajo limpia y bien ilumi-
nada. Los lugares desordenados u oscuros pueden
provocar accidentes.

* No haga funcionar las maquinas eléctricas en
ambientes explosivos, es decir, en presencia de
liquidos, gases o polvo inflamables. Las maquinas

eléctricas pueden generar chispas que podrian encen-
der los gases o el polvo.

* Mientras haga funcionar una maquina eléctrica,
mantenga alejados a los nifios y espectadores.
Cualquier distraccion podria hacerle perder el control
del aparato.

Seguridad eléctrica

¢ El enchufe del aparato eléctrico debe corresponder
al tomacorriente. Jamas modifique el enchufe del
aparato. No utilice un enchufe adaptador cuando
haga funcionar una maquina eléctrica provista de
conexion a tierra. Los enchufes intactos y tomacor-
rien-tes que les corresponden reducen el riesgo de
choques de electricidad.

 Evite el contacto de su cuerpo con artefactos
conectados a tierra tales como canerias, radia-
dores, estufas o cocinas, y refrigeradores. Aumenta
el riesgo de choques de electricidad si su cuerpo ofrece
conduccion a tierra.

* No exponga las maquinas eléctricas a la lluvia ni
permita que se mojen. Cuando a un aparato eléctri-
co le entra agua, aumenta el riesgo de choques de
electricidad.

* No maltrate el cordén eléctrico del aparato. Nunca

* El texto utilizado en la seccion de Advertencias de seguridad general para maquinas eléctricas en este manual es una reproduccion exacta, como se exige,
de la correspondiente norma UL/CSA 62841, edicién estandar. Esta seccion contiene practicas de seguridad generales para muchas herramientas eléctri-
cas de distintos tipos. No todas las precauciones corresponden a cada herramienta y algunas no corresponden a este aparato.
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transporte el aparato tomandolo de su cordén
eléctrico ni jale del cordén para desenchufarlo del
tomacorriente. Mantenga el cordén alejado del
calor, aceite, bordes cortantes o piezas méviles. Un
corddn enredado o en mal estado aumenta el riesgo de
choques de electricidad.

Al hacer funcionar una maquina eléctrica a la in-
temperie, emplee un cordon de extension fabri-
cado para uso al aire libre. Los alargadores dise-
flados para su empleo al aire libre reducen el riesgo de
choques de electricidad.

Si resulta inevitable el empleo de una maquina
eléctrica en un sitio himedo, enchufela en un to-
macorriente protegido GFCI (dotado de un Inte-
rruptor del Circuito de Pérdida a Tierra). El interrup-
tor GFCI reduce el riesgo de choques de electricidad.

Seguridad personal

* Manténgase alerta, preste atencion a lo que esta
haciendo y use el sentido comun cuando haga
funcionar una maquina eléctrica. No use ninguna
maquina eléctrica si usted esta cansado o se
encuentra bajo la influencia de drogas, alcohol o
medicamentos. Tan solo un breve descuido durante
el funcionamiento de una maquina eléctrica puede
resultar en lesiones graves.

Use equipo de proteccion personal. Siempre use
proteccion para los ojos. Segun corresponda para
cada situacion, coldéquese equipo de proteccion como
mascarilla para el polvo, calzado de seguridad
antideslizante, casco o proteccidn para los oidos, con
el fin de reducir las lesiones personales.

Evite echar a andar un aparato sin querer. Asegure
que el interruptor esté en la posicion de APAGADO
antes de enchufar el aparato a la corriente eléctri-
ca o de conectarlo a sus baterias, de tomarlo o
acarrearlo. Se producen accidentes cuando se trans-
portan maquinas eléctricas con el dedo puesto sobre
su interruptor, o se las enchufa o conecta a la fuente de
corriente con el interruptor en la posicion de ENCEN-
DIDO.

¢ Extraiga cualquier llave de ajuste que esté acopla-
da a la maquina eléctrica antes de encenderla.
Una llave acoplada a una parte giratoria de la maquina
eléctrica puede producir lesiones personales.

No trate de extender el cuerpo para alcanzar algo.
Tenga los pies bien plantados y mantenga el equi-
librio en todo momento. Esto permite un mejor con-
trol de la maquina eléctrica en situaciones inesperadas.

* Vistase adecuadamente. No lleve ropa suelta ni

joyas. Mantenga su cabello, ropa y guantes aparta-
dos de las piezas en movimiento. La ropa suelta, las
joyas o el pelo largo pueden engancharse en las
piezas moviles.

¢ Si se proporcionan dispositivos para conectar
aparatos de extraccion y recoleccion de polvo,
asegure que estén bien conectados y utilizados. La
recoleccion de polvo puede reducir los peligros aso-
ciados al polvo.

* No deje que su familiaridad con las herramien-
tas le haga abandonar los principios de seguridad
de las maquinas. Un descuido puede causar una
lesion grave en menos de un segundo.

Uso y cuidado de las maquinas eléctricas

* No fuerce los aparatos eléctricos. Use el equipo
correcto para la tarea que esta por realizar. Con la
maquina eléctrica adecuada se hara mejor el trabajo y
en forma mas segura en la clasificacion nominal para
la cual fue disefiada.

Si el interruptor de la maquina eléctrica no la en-
ciende o no la apaga, no utilice el aparato. Cualquier
maquina eléctrica que no se pueda controlar mediante
su interruptor es un peligro y debe repararse.

Antes de hacer ajustes, cambiar accesorios o de
almacenar el aparato, desenchufelo y/o extraigale
las baterias. Estas medidas de seguridad preventiva
reducen el riesgo de poner la maquina eléctrica en
marcha involuntariamente.

Almacene las maquinas eléctricas que no estén
en uso fuera del alcance de los nifos y no permita
que las hagan funcionar personas que no estén
familiarizadas con este aparato o no hayan leido
estas instrucciones de operacion. Las maquinas
eléctricas son peligrosas en manos de personas no
capacitadas.

* Haga la mantencidn necesaria de las maquinas
eléctricas. Revise el equipo para verificar que las
piezas moviles no estén mal alineadas o agarro-
tadas. Verifique que no tenga partes rotas ni pre-
sente alguna otra condicion que podria afectar su
funcionamiento. Si un aparato esta dafado, haga-
lo reparar antes de utilizarlo. Muchos accidentes se
deben a maquinas eléctricas que no han recibido un
mantenimiento adecuado.

Mantenga las hojas y filos de corte afilados y
limpios. Las herramientas de corte provistas de filos
afilados son menos propensas a agarrotarse y son
mas faciles de controlar.

o Utilice la maquina eléctrica, accesorios y barrenas,
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etc., inicamente conforme a estas instrucciones,
tomando en cuenta las condiciones de trabajo y la
tarea que debe realizar. El uso de la maquina eléctrica
para trabajos diferentes a los que le corresponden
podria producir una situacion peligrosa.

Mantenga los mangos y superficies de agarre
secos, limpios y exentos de grasa y aceite. Si estan
resbalosos los mangos y superficies de agarre, el
operario no podra trabajar con seguridad ni controlar la
maquina en situaciones inesperadas.

Servicio

¢ Encomiende el servicio de la maquina eléctrica
unicamente a técnicos calificados que usen re-
puestos idénticos a las piezas originales. Asi se ga-
rantiza la continua seguridad de la maquina eléctrica.

Informacion de seguridad
especifica

A ADVERTENCIA

Esta seccion contiene informacion de seguridad
importante que es especifica para esta herramienta.

Antes de utilizar la limpiadora de desagiies Power-
Clear, lea estas instrucciones detenidamente para
reducir el riesgo de choque de electricidad o de
otras lesiones personales graves.

iGUARDE TODAS LAS ADVERTENCIAS E
INSTRUCCIONES PARA POSTERIOR
CONSULTA!

Mantenga este manual junto con la maquina, para que lo
use el operario.

Advertencias de seguridad de la
limpiadora de desagiies

¢ Antes de usar la maquina, pruebe el Interruptor del
Circuito de Pérdida a Tierra (GCFI) incorporado en el
cordon de electricidad, para asegurar que esté fun-
cionando correctamente. Un interruptor GCFI que
funciona bien reduce el riesgo de choques de electricidad.

Use solamente cordones de extension provistos
de un interruptor GCFI. El GCFI en el corddn de la
maquina no impedira choques eléctricos causados
por un cordén de extension.

Debe usar solamente guantes recomendados por
el fabricante cuando agarre el cable que esta
girando. Los guantes de latex, los guantes sueltos o
los trapos se pueden enrollar en el cable y podrian
causar lesiones graves.

Maquina limpiadora de desagiies PowerClear™ RIDGID

* No permita que la cortadora en la punta deje de
girar mientras esté girando el cable. Esto puede
tensar el cable excesivamente y puede hacer que se
pliegue, se tuerza o se corte, con lo cual puede causar
lesiones graves.

Una sola persona debe controlar tanto el cable
como el interruptor. Si la punta del cable deja de girar,
el operario debe ser capaz de apagar la maquina para
evitar que el cable se pliegue, se tuerza o se corte.

* Use guantes de latex o de goma dentro de los
guantes recomendados por el fabricante; use gafas,
careta de proteccion facial, ropa de proteccion y res-
pirador cuando se sospecha que el desagiie con-
tiene sustancias quimicas, bacterias u otras sus-
tancias téxicas o infecciosas. Los desaglies pueden
contener sustancias quimicas, bacterias y otras sus-
tancias toxicas, infecciosas, capaces de causar que-
maduras u otras lesiones graves.

Mantenga buena higiene personal. No coma ni
fume cuando manipule o haga funcionar la ma-
quina. Después de manejar o hacer funcionar una
maquina para limpiar desagiies, use agua caliente
y jabon para lavarse las manos y las partes del
cuerpo expuestas a los liquidos del desagiie. Esto
reduce el riesgo a la salud por exposicion a materiales
toxicos o infecciosos.

Emplee la limpiadora de desagiies unicamente
para limpiar desagiies de los diametros especifi-
cados. Si usa una limpiadora de desagues del tamafo
equivocado, el cable se puede torcer, plegar o cortar,
y podria producir lesiones personales.

Mantenga siempre una mano enguantada sobre
la unidad de manguera-guia y AUTOFEED® cuando
la maquina esté andando. Asi se controla mejor el
cable y ayuda a impedir que se tuerza, se pliegue o se
corte. Un cable que se tuerce, se pliega o se corta
puede causar lesiones graves.

Coloque la maquina de manera que la unidad AU-
TOFEED esté a menos de 6 pulgadas (15 cm) de la
entrada del desagiie o apoye el cable expuesto
apropiadamente cuando la maquina esté a mas
de 6 pulgadas (15 cm) de distancia. Si situa la
maquina demasiado lejos, se reduce el control y el
cable se podria torcer, plegar o cortar, lo cual podria
causar lesiones por golpes o aplastamiento.

No haga funcionar la maquina en rotacién REV
(reversa) excepto segun se indica en este manual.
El funcionamiento en reversa puede dafar el cable. Se
usa para retirar la punta del cable cuando esta atas-
cada en una obstruccién.
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* Mantenga las manos alejadas del tambor que gira
y del tubo-guia. No meta las manos dentro del tambor,
a no ser que la maquina esté desenchufada. Se le
podria enganchar la mano en las piezas moviles.

* No use ropa suelta ni joyas. Mantenga el cabello y
la ropa alejados de las piezas en movimiento. La
ropa suelta, las joyas o el pelo podrian engancharse en
las piezas en movimiento.

* El operario no debe hacer funcionar la maquina si
él o la maquina estan parados en agua. Si la ma-
quina esta en el agua mientras funciona, aumenta la
posibilidad de descargas eléctricas.

Si tiene alguna pregunta acerca de este producto RIDGID®:

— Comuniquese con el distribuidor RIDGID® en su locali-
dad.

— Visite RIDGID.com para averiguar donde se encuentran
los centros autorizados de RIDGID mas cercanos.

— Comuniquese con el Departamento de Servicio Técnico
de Ridge Tool en rictechservices@emerson.com, o
llame por teléfono desde EE. UU. o Canada al (800)
519-3456.

Descripcion y especificaciones
Descripcion

La maquina limpiadora de desagiies PowerClear™ de
RIDGID® esta disefiada para limpiar desagiies de un
diametro de 3 pulg. (20 mm) a 1% pulg. (40 mm), en
lavabos, fregaderos, baferas y duchas. Tiene un cable de
30 pies (9 m).

La maquina limpiadora de desaguies PowerClear™ tiene
un mecanismo AUTOFEED® de alimentacion del cable
en ambas direcciones. Al empujar una palanca, puede
hacer avanzar o retraer el cable, a una velocidad de 18 pies
por minuto. La manguera-guia configurable junto con la
unidad AUTOFEED permite introducir el cable directa-
mente en el desagtie, lo cual reduce la suciedad y protege
los artefactos.

Un conmutador FOR/OFF/REV controla la rotacién del
tambor y del cable. Un interruptor neumatico de pie permite
un control de APAGADO/ENCENDIDO del motor. Un
Interruptor de Circuito de Pérdida a Tierra (GCFI) esta inte-
grado al cable de alimentacion.

La cara frontal de la caja de la limpiadora de desagiies es
transparente, lo cual permite monitorear el cable.

La limpiadora de desaguies PowerClear no esta recomen-
dada para inodoros.

Mango de transporte Etiqueta de

advertencia

Frente Conmutador
transparente
de Ig caja T~ de
FOR/OFF/REV
Unidad (I/o/m)
AUTOFEED y
manguera-guia Tapon de
de 18" drenaje

Enchufe/GCFI 'Mterruptor

de pie
Extension de la Marco
manguera-guia de 30"

Figura 1 — Limpiadora de desagiies PowerClear

cT,.e \ ) / \

Tambor

Puntas para
enrollar el
cable

Etiqueta de

advertencia
(120vV) —

Placa con el
nimerode — ——  Ganchodel
serie (base) AUTOFEED

Figura 2 — Limpiadora de desagiies PowerClear

Especificaciones

Diametro del tubo....... %" a 12" (20 mm a 40 mm).

Capacidad

del tambor .................. 30 pies (9,1 m) de cable de 4"
(6 mm) de diametro.

(071 o] [ Cable MAXCORE™ 50 de
14" x 30 pies (6 mm x 9,1 m)

Tipo de motor ............ Universal

Potencia y velocidad

del motor.......cccc.e....... 120V 230V
4 HP 120W
0,9A; 60 Hz 0,5A; 50 Hz

Vea en la Placa de Serie la informacion de especifica-
ciones de la maquina.

Velocidad sin

carga (N0).......coceeruvnn. 450 RPM

AUTOFEED Velocidad

de alimentacion.......... 18 pies/min (5,5 m/min)
Controles.......cccocueee Control de rotacion hacia ade-

lante/apagado/rotacion momen-
tanea al revés
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Control del motor por interruptor
neumatico de pie
(ENCENDIDO/APAGADO).

Unidad AUTOFEED para
avanzar o recuperar el cable con
manguera-guia configurable.

Temperatura

PeSO...ueeeieiiiieeees 12 libras (5,4 kQ)
Dimensiones: Longitud x

Ancho x Altura ........... 14" x 9" x 11,5"

(356 mm x 229 mm x 292 mm)
Presién de sonido (Lea)* 70 dB(A), K=3
Potencia de sonido (Lwa)* 79 dB(A), K=3

* Las determinaciones de sonido se miden segun una prueba estandar conforme

ala Norma EN 62481-1.

- Las emisiones de sonido pueden variar segun dénde se ubique el usuario y
el uso especifico de estos aparatos.

- La exposicién diaria a niveles de sonido se debe evaluar para cada aplicacién
y se deben tomar las correspondientes medidas de seguridad cuando sea
necesario. La evaluacion de los niveles de exposicién debe tomar en cuen-
ta el tiempo durante el cual esta apagada la herramienta y el tiempo en que
no se usa. Esto puede reducir el nivel de exposicion significativamente
durante todo el transcurso del periodo de trabajo.

iconos del conmutador

| Rotacion hacia adelante (FOR)
O Apagado el suministro de electricidad
| | Rotacion al revés (REV)

(RIDGID tismeggss
Model: PowerClear™ @

PATENTS: pat.RIDGID.com  madein China

DOUBLE INSULATED
120V v 09A @ c V) us

~

60 Hz No 450/min intortek

Serial

Nurlnber 5010237
\_ HCD001000MMYY) J

Figura 3 — Numero de serie de la maquina

El numero de serie de la maquina esta en la base de la
caja del motor. Los ultimos 4 digitos indican el mes y el
ano de fabricacion (02 = mes; 17 = afo).

YA Esta maquina esta disefiada para limpiar
desagues. Si se usa correctamente no dafiara desagties
gue estén en buenas condiciones y bien disefados, fabri-
cados y mantenidos. Si el desagie esta en malas condi-
ciones o esta mal disefiado, fabricados o mantenido, el
procedimiento de limpieza podria no ser eficaz o podria
dafar la tuberia. La mejor forma de determinar las condi-
ciones de un desagie antes de limpiarlo es mediante
una inspeccion visual con una camara. El uso inapropia-
do de esta limpiadora de desagues podria dafar la

Maquina limpiadora de desagiies PowerClear™ RIDGID

maquina y el desagie. Es posible que esta maquina no
logre desatascar todas las obstrucciones.

Montaje de la maquina

Para prevenir lesiones graves, siga estos proced-
imientos para montar la maquina correctamente. El
conmutador FOR/OFF/REV debe estar apagado (OFF)
y la maquina debe estar desenchufada antes de
ensamblarla.

Configuracion del conjunto manguera-guia
y AUTOFEED

La manguera-guia AUTOFEED se puede montar como
manguera-guia de 18" o de 48", segun la distancia que
habra entre la limpiadora PowerClear y la apertura del
desagle. La manguera-guia de 18" funciona bien si la
maquina se puede colocar directamente al lado del
lavabo o fregadero, tal como la mesada del bafio o de la
cocina. La manguera-guia de 48" podria ser apropiada
cuando la maquina se colocara en el suelo al lado de la
banadera. Cualquiera que se la longitud de la manguera-
guia utilizada, el conjunto AUTOFEED debe estar a
menos de 6" (15 cm) de la entrada del desagie. No
extienda la manguera-guia mas alla de 48".

1. Sifuera necesario, conecte la seccién de manguera-
guia de 18" con la seccion de 30". La conexion es por
friccién. Introduzca el acoplamiento macho en el
acoplamiento hembra y confirme que las secciones
estén bien unidas.

2. Quite y deseche la tapa del extremo del cable (si se
trata de una maquina nueva). Jale una longitud de
cable del tambor suficiente para introducir en la
unidad de manguera-guia y AUTOFEED.

3. Vaya introduciendo el cable dentro de la manguera-
guia. Levante las palancas ADVANCE (AVANZAR) y
RETRIEVE (RECUPERAR) para permitir que la ca-
beza de bulbo del cable pase a través de la unidad
AUTOFEED (Figura 5).

Acoplamiento por friccion
entre la manguera y la caja

/\

Figura 4 — Alimentacién del cable dentro de la manguera-
guia
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3. Limpie la limpiadora de desagties, incluyendo los

T \

Figura 5 — Alimentacion del cable a través del conjunto
AUTOFEED®

4. Libere las palancas ADVANCE (AVANZAR) y RE-
TRIEVE (RECUPERAR).

5. Para unir la manguera-guia a la maquina, empuije la
manguera sobre el tubo en el frente de la caja (Figura
4). Proceda al revés para desconectar la manguera-
guia.

Inspeccion previa a la

operacion 5

A ADVERTENCIA
Antes de cada uso, revise la

_— limpiadora de desagiies y corri-
ja cualquier problema existente
con el fin de reducir el riesgo de

lesiones graves por descargas
eléctricas, cables torcidos o cortados, quemaduras
quimicas, infecciones u otras causas, y para impedir
que se daine la maquina limpiadora de desagiies.

Siempre use anteojos de seguridad y equipo de pro-
teccion apropiado cuando inspeccione la limpiadora
de desagiies.

1. Revise los guantes de trabajo de cuero. Asegure que
estén en buenas condiciones, sin agujeros, roturas o
colgajos que podrian engancharse en el cable mien-
tras gira. Es importante no usar guantes inadecuados
o dafados. Los guantes le protegen las manos contra
el cable que gira y el agua del desagle. Si los guantes
no son guantes de trabajo de cuero o si estan dafna-
dos o desgastados, no use la maquina hasta que
haya conseguido guantes apropiados.

2. Asegure que la maquina limpiadora de desaglies
esté desenchufada. Proceda a revisar el cordén de
electricidad, el interruptor GFCI (si esta presente) y el
enchufe, para verificar que no estan dafados. Si se ha
modificado el enchufe o si el corddn esta dafado, para
evitar choques eléctricos, no use la maquina hasta que
un técnico calificado haya reemplazado el corddn.

mangos y controles. Esto facilita la inspeccién y ayuda
a prevenir que la maquina o el control se le resbalen
de las manos. Haga la limpieza y la mantencion de la
maquina de acuerdo con las instrucciones de man-
tencion.

Inspeccione la limpiadora de desagles para veri-

ficar lo siguiente:

¢ Esta bien ensamblada y completa.

* No tiene partes rotas, desgastadas, faltantes, mal
alineadas o agarrotadas.

¢ El interruptor de pie esta conectado a la maquina
limpiadora de desagues. No haga funcionar la
maquina sin el interruptor de pie.

e La etiqueta de advertencia esta presente y se
puede leer. Vea la Figura 1 y la Figura 2.

* Las palancas del alimentador AUTOFEED cambian
facilmente de posicién (Figura 9).

¢ No existen condiciones que impiden el funciona-
miento normal y seguro.

Si encuentra algun problema, no use la limpiadora de
desagues hasta que se hayan reparado los problemas.

. Limpie los residuos que podrian estar presentes en el

cable. Inspeccione el cable para verificar que no

esté desgastado ni dafiado. Inspeccione para verificar

lo siguiente:

* No hay desgaste evidente que aplane partes de la
superficie externa del cable. El cable esta hecho de
alambres redondos y su perfil debe ser redondo.

¢ No hay dobleces multiples ni demasiado grandes.
Los dobleces leves de hasta 15 grados se pueden
enderezar.

¢ No hay espacios disparejos entre las espirales del
cable, los cuales indicarian que se ha deformado el
cable debido a estiramiento, plegado o funciona-
miento al revés (REV).

* No hay corrosion excesiva causada por exposi-
cion a sustancias quimicas en el contenido del
desagiie o porque se ha almacenado el cable
estando mojado.

Todas estas formas de desgaste y dafio debilitan el
cable y aumentan la probabilidad de que el cable se
tuerza, se pliegue o se corte durante el uso. Reem-
place el cable si esta desgastado o dafiado, antes de
usar la limpiadora de desaguies.

Asegure que el cable esté completamente enrollado
dentro del tambor y que se asoma fuera de la ma-
quina no mas de 6 pulgadas (150 mm). Esto evita que
el cable dé latigazos cuando se enciende la maquina.
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6. Asegure que el conmutador FOR/OFF/REV (I/O/1l)
esté en la posiciéon de apagado.

7. Con las manos secas, enchufe el cordén en un to-
macorriente debidamente conectado a tierra. Pruebe
el interruptor GFCI (si esta presente) que esta incor-
porado en el corddn eléctrico, para asegurar que
esté funcionando bien. Cuando se oprime el botén de
prueba, debe levantarse levemente el botdn rojo
marcado “RESET” y la maquina no funcionara.
Oprima el botén rojo RESET para volver a activar la
maquina. Si el GFCI no esta funcionando bien, des-
enchufe el corddn y no use la limpiadora de desaglies
hasta que se haya reparado el interruptor GFCI.

8. Coloque el conmutador FOR/OFF/REV en la posicién
FOR (rotacién hacia adelante). Oprima el interruptor
de pie y fijese en qué direccion gira el tambor. Si el
interruptor de pie no controla el funcionamiento de la
maquina, no use la limpiadora de desagiies hasta
que se haya reparado el interruptor de pie. El tambor
debe girar hacia la izquierda (visto desde el frente del
tambor), como lo indica la flecha de sentido del tam-
bor que se muestra en el frente de la caja (Figura 10).

Suelte el interruptor de pie y permita que el tambor se
detenga por completo. Coloque el conmutador FOR/-
OFF/REV en la posicion REV (rotacion en reversa) y
repita la prueba anterior para confirmar que la lim-
piadora de desaglies funciona correctamente en sen-
tido inverso. Si el tambor no gira en el sentido correcto,
no use la maquina hasta que se haya reparado.

9. Terminada la inspeccion, coloque el conmutador
FOR/OFF/REV en la posicion de apagado (OFF).
Con las manos secas, desenchufe la maquina.

Preparacion de la maquina y
de la zona de trabajo

A ADVERTENCIA
Monte la maquina

2 limpiadora de desa-
glues y prepare la
zona de trabajo de

acuerdo con los pro-
cedimientos siguientes, para reducir los riesgos de
lesiones debidas a choque eléctrico, incendio, vol-
camiento de la maquina, cables torcidos o corta-
dos, quemaduras quimicas, infecciones y otras
causas, y para evitar que se daiie la limpiadora de
desagiies.

Siempre use anteojos de seguridad y equipo de
proteccion apropiado cuando instale la limpiadora
de desagiies.

1. Inspeccione la zona de trabajo para verificar lo sigu-

iente:
* Hay suficiente luz.

* No hay liquidos, vapores o polvo que sean inflama-
bles. Si estan presentes, no trabaje en esa zona
hasta que estas sustancias inflamables se hayan
identificado y corregido. La limpiadora de desagles
no es a prueba de explosiones y puede generar
chispas.

* La maquina y el operario cuentan con un lugar
despejado, nivelado, estable y seco. No use la
maquina si esta parado en una superficie con
agua. Si fuera necesario, elimine el agua de la
zona de trabajo.

* Hay un tomacorriente debidamente conectado a
tierra y de la potencia correcta. Consulte la placa de
caracteristicas de la maquina para ver cual es el
voltaje correcto. Un tomacorriente de tres orificios
0 GFCI podria no tener conexion a tierra. Si tiene
alguna duda, pida que un electricista autorizado
revise el tomacorriente.

¢ Existe una senda despejada entre la maquina y el
tomacorriente, sin ningun objeto que podria danar
el corddn de electricidad.

. Inspeccione el desagtie que debe limpiar. En lo posi-

ble, determine cuales son los puntos de acceso al
desague, los didmetros y longitudes de los desagues,
las distancias entre el acceso al desagtie y los pozos
o tuberias principales, la naturaleza del atasco, pres-
encia de sustancias quimicas para limpiar desagies
0 de otros materiales quimicos, etc. Si el desagie con-
tiene sustancias quimicas, es importante entender
cudles son las medidas de seguridad exigidas para
trabajar en presencia de dichas sustancias. Comuni-
quese con el fabricante de los productos quimicos
para obtener la informacién necesaria.

. Determine cual es la limpiadora correcta para la

tarea. Vea las Especificaciones.

La limpiadora de desagiies PowerClean no se re-
comienda para limpiar inodoros.

Para encontrar limpiadoras de desagues para otras
tareas, consulte el catdlogo de Ridge Tool en linea en
RIDGID.com

. Asegure que todos los aparatos hayan sido debida-

mente inspeccionados.

. Si fuera necesario, cubra la zona de trabajo con pro-

tectores. La limpieza de desagies es una tarea
sucia.

. Si fuera necesario, tome medidas apropiadas para

lograr el acceso al desagle que debe limpiar.
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* En muchos desagules, el cable se puede intro-
ducir a través de los espacios que deja la cruceta
en el desague (Figura 6 A).

* Si se trata de un lavabo con tapon que se levanta:
extraiga la varilla que levanta el tapdn y el tapon del
desagtie. Cologue un recipiente debajo de la tram-
pa o drenaje del sifén para recoger el agua que
podria salir (Figura 6 B).

* Para otros lavabos o fregaderos, posiblemente
tenga que extraer el sifén o el tapdn de limpieza.
Coloque un recipiente debajo del sifén o tapon de
limpieza para recoger el agua que podria salir
(Figura 6 C).

* Rebalse de la bafera o tina: Si se trata de una
bafera, nunca intente introducir el cable a través
del drenaje porque danaria el cable. Extraiga la
placa de rebalse y otros mecanismos, para lograr
el acceso al desague (Figura 6 D).

Tapon del

desagiie Tornillo de
sujecion

Tuerca de

pivote — \Varilla para
Figura A Figura B alzar el tap6n

Cruceta

Tapoén dei

limpieza :
Figura C Figura D
Figura 6 — Acceso al desagiie

7. Sitle la maquina limpiadora de desagles de manera
que quede bien asentada sobre sus patas de caucho.
No coloque la maquina sobre una alfombra ni otras
superficies que podrian bloquear las entradas de aire
en la base de la maquina. El extremo del alimentador
AUTOFEED debe quedar a menos de 6" (15 cm) de
la entrada al desagiie. La manguera-guia no debe
quedar estirada ni doblada para lograr esta posicion.
A mayor distancia del acceso al desaglie, aumenta el
riesgo de que el cable se tuerza o se doble. Si no
puede colocar la maquina de ma-nera que la apertu-
ra del tambor quede a menos de 6 pulgadas (15 cm)
de la entrada al desagUe, coloque una extension del
desaglie, usando un tubo y acoplamientos de diame-
tro semejante (vea la Figura 7). Si el cable no esta
bien apoyado se puede torcer o doblar, lo cual podria
danar el cable o lesionar al operario.

Extension del desagiie

0

Maximo de 6"
(15cm)

Figura 7 — Ejemplo de como extender el desagiie para
que el acceso quede a menos de 6 pulgadas
(15 cm) del alimentador AUTOFEED.

8. Revise la zona de trabajo y determine si debe colocar
barreras para mantener alejados a los observadores
del lugar de trabajo y de la maquina limpiadora de
desagties. El procedimiento de limpieza puede ensu-
ciar el lugar y los observadores podrian distraer al
operario.

9. Coloque el interruptor de pie en un lugar donde el
operario pueda alcanzarlo facilmente. El operario debe
simultaneamente agarrar y controlar la manguera-
guia y las palancas del alimentador AUTOFEED, con-
trolar el interruptor de pie y alcanzar el conmutador
FOR/OFF/REV.

10. Confirme que el conmutador FOR/OFF/REV esté
en posicidn de apagado (OFF).

11. Extienda el corddén de electricidad a lo largo de la
senda despejada. Con las manos secas, enchufe la
limpiadora de desagues en un tomacorriente debida-
mente conectado a tierra. Mantenga todas las cone-
xiones secas y levantadas del suelo. Si el cordén no
tiene el largo suficiente, use un corddn de extension
con las siguientes caracteristicas:

¢ Esta en buenas condiciones.

¢ Tiene un enchufe igual al de la maquina limpiadora
de desaguies.

* Tiene la clasificacion para uso al aire libre y tiene
una designaciéon de W o W-A (es decir, SOW), o
cumple con los tipos HO5VV-F, HO5RN-F o disefio
tipo IEC (60227 IEC 53, 60245 IEC 57).

* Tiene alambre del grosor suficiente. Para cordones
de extensioén de hasta 50 pies (15,2 m), el alambre
debe ser de 16 AWG (1,5 mm?) o mas grueso.
Para cordones de extension de 50 a 100 pies (15,2
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a 30,5 m), el alambre debe ser de 14 AWG (2,5
mm?) 0 Mas grueso.

Cuando use un corddn de extension, el interruptor
GFCI del corddn de la limpiadora de desagiies no
protege el corddn de extension. Si el tomacorriente no
cuenta con proteccion GCFI, se aconseja usar un
enchufe GCFI entre el tomacorriente y el corddn de
extension, para reducir el riesgo de choque eléctrico
si hubiera alguna falla en el cordén de extension.

Instrucciones de funcionamiento

A ADVERTENCIA
Siempre use protec-

= | cion para los ojos para
protegerios contra la
suciedad y objetos

extranos.

Siempre use guantes de trabajo de cuero que estén
en buenas condiciones. Si usa guantes de latex o
guantes que le queden sueltos o trapos, éstos
podrian quedar enrollados en el cable y causar
lesiones graves. Solamente use guantes de latex o
de caucho debajo de los guantes de trabajo de
cuero. No use guantes de limpieza de desagiies
que estén danados.

Siempre use equipo de proteccion personal apropia-
do cuando maneje y use el equipo de limpieza de
desagiies. Los desagiies pueden contener sustan-
cias quimicas, bacterias y otras sustancias que
podrian ser toéxicas, infecciosas, causar quemaduras
o causar otros problemas. El equipo de proteccion
personal apropiado siempre incluye anteojos de
seguridad y guantes de trabajo de cuero, y puede
incluir equipo tal como guantes de latex o caucho,
careta de proteccion facial, gafas, ropa protectora,
respiradores y calzado con puntera de acero.

No permita que el extremo del cable deje de girar
mientras esté andando la maquina. Esto puede
causar tension excesiva en el cable, que se podria
torcer, plegar o cortar. Un cable que se tuerce, se
pliega o se corta puede causar lesiones por golpes
o aplastamiento.

Siempre mantenga una mano enguantada sobre la
unidad de manguera-guia/AUTOFEED cuando la
maquina esta andando. Esto permite un mejor con-
trol del cable y ayuda a evitar que el cable se tuerza,
se pliegue o se corte. Un cable que se tuerce, se
pliega o se corta puede causar lesiones por golpes
o aplastamiento.

Coloque la maquina de manera que la unidad de
manguera-guia/AUTOFEED quede a menos de 6 pul-
gadas (15 cm) de la entrada del desagiie o apoye el
cable expuesto apropiadamente cuando la maquina
esté a mas de 6" de distancia. Si sitaa la maquina
demasiado lejos, se reduce el control y el cable se
podria torcer, plegar o cortar. Un cable que se
tuerce, se pliega o se corta puede causar lesiones
por golpes o aplastamiento.

Maquina limpiadora de desagiies PowerClear™ RIDGID

Una sola persona debe controlar tanto el cable
como el interruptor de pie. Si el extremo del cable
deja de girar, el operario debe ser capaz de apagar el
motor de la maquina para evitar que el cable se
pliegue, se tuerza o se corte. Un cable que se tuerce,
se pliega o se corta puede causar lesiones por
golpes o aplastamiento.

Respete las instrucciones de funcionamiento para
reducir el riesgo de lesiones debidas a un cable
torcido o cortado, latigazos de la punta del cable, vol-
camiento de la maquina, quemaduras quimicas,
infecciones y otras causas.

1. Asegure que la maquinay el lugar de trabajo estén
bien preparados y que no hayan observadores ni
otras distracciones presentes.

2. Jale el cable para sacarlo del tambor y aliméntelo por
el desague. Es necesario introducir por lo menos un
pie (30 cm) de cable en el desague para evitar que la
punta se salga y dé latigazos al echar a andar la
maquina.

Coloque el cable en una trayectoria directa entre la
maquina y la entrada del desagie, de manera que no
cambie de direcciéon y no quede mas que una mini-
ma longitud expuesta. No doble el cable en angulos
agudos ya que esto aumenta el riesgo de que el
cable se tuerza o se corte.

3. Adopte la posicién correcta para ayudar a mantener el
control del cable y la maquina (vea la Figura 9):

¢ Asegure que pueda encender y apagar el inte-
rruptor de pie. No pise el pedal todavia. En caso de
emergencia, usted debe ser capaz de soltar el
interruptor de pie.

¢ Asegure que pueda mantener un buen equilibrio,
que no tenga que estirarse por encima de la ma-
quina y que no pueda caerse sobre el interruptor de
pie, la maquina de limpieza de desagues, el acceso
al desague o alguna otra cosa.

¢ Debe ser capaz de controlar y apoyar la manguera-
guia y las palancas de la unidad AUTOFEED a
medida que entra el cable en el desague y hacia el
atascamiento.

¢ Debe ser capaz de alcanzar el conmutador FOR/-
OFF/REV.
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Figura 8 — Posicion de trabajo

4. Coloque el conmutador FOR/OFF/REYV en la posicion
FOR (rotacién hacia adelante). Todavia no oprima el
interruptor de pie. No gire el cable en reversa (REV)
salvo en los casos especificos descritos en este
manual. El funcionamiento de la maquina en reversa
(REV) puede danar el cable.

Introduccion del cable en el desagiie

Agarre la unidad AUTOFEED con una sola mano y sostén-
gala de manera que la punta de la unidad esté a menos de
6" (15 cm) de la apertura del desague (vea la Figura 7). La
manguera-guia ayuda a proteger el artefacto limpiado y
contiene los liquidos arrojados por el cable a medida que
se retrae a lo largo del desagtie. Si la unidad AUTOFEED
no se mantiene a menos de 6" (15 cm) de la entrada del
desaglie, el cable no estara bien apoyado y esto podria
permitir que el cable se tuerza, se pliegue o se corte.

Preste atencion a la sensacién de la manguera-guia que
tiene sostenida en la mano. Como la manguera-guia
rodea el cable, es mas dificil sentir la tension del cable y
determinar si el cable esta en realidad girando. Si la
punta del cable no esta girando, el desagle no se esta
limpiando.

¢ Recuperar ¢ Avanzar

Avanzar
—>

-
Recuperar
Manguera-guia
Figura 9 — Palancas para avanzar o recuperar el cable

Confirme que por lo menos 12 pulgadas (30 cm) del
cable esta dentro del desaglie y que el extremo de la
unidad AUTOFEED esta a menos de 6" (15 cm) de la
apertura del desagle. Oprima el interruptor de pie para
hacer partir la maquina. Para que el cable avance dentro
del desague, presione la palanca ADVANCE (Figura 9).
Mediante el movimiento giratorio del cable, va avanzan-
do dentro del desagiie.

Avance a través de sifones y otras
transiciones

Si cuesta pasar el cable por una trampa o sifén, emplee
uno de los siguientes métodos o una combinacion de
ellos:

¢ Primero, empuje el cable/manguera-guia hacia abajo
bruscamente, varias veces con fuerza, estando el
cable girando o no girando. Esto ayuda a pasar el
cable a través de una trampa o sifon.

* Un segundo método es hacer funcionar la limpiadora
de desagues con rotacion REV (REVERSA) durante
varios segundos mientras empuja hacia abajo el
cable/manguera-guia. Haga esto solamente durante el
tiempo necesario para empezar a meter el cable en la
trampa. Hacer funcionar el cable en reversa lo puede
danar. Cuando el cable esta rotando al revés, la palan-
ca de alimentacion ADVANCE (rotacion hacia ade-
lante) recupera el cable y palanca de alimentacién
RETRIEVE (recuperar) hace avanzar el cable.

Si ninguno de estos métodos surte efecto, opte por
emplear un cable de menor diametro o mas flexible, o usar
una limpiadora de desagles RIDGID distinta.

Limpieza del desagiie

Siempre mantenga por lo menos una mano sobre la
unidad de manguera-guia/AUTOFEED. Preste atencién a
la sensacion de la manguera-guia en su mano y observe
la rotacion del tambor.

A medida que vaya introduciendo el cable en el desague,
podria ver que disminuye la velocidad de rotacion del
tambor y sentir que el cable se desplaza mas lentamente.
Es posible que sienta cémo el cable se empieza a cargar
y tensar (podria sentir que el cable empieza a torcerse o
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retorcerse). Puede haberse topado con una transicién
en la tuberia (un sifén, codo, etc.), una acumulacion de
residuos en el tubo (grasa, etc.) o la obstruccion en si.
Alimente el cable lentamente y con cuidado. No permita
que el cable se acumule fuera del desague. Se podria
torcer, plegar o cortar. Mantenga el extremo de la unidad
AUTOFEED a menos de 6" (15 cm) de la entrada al
desague.

Vaya llevando la cuenta de la cantidad de cable que ha
introducido en el desague. Si el cable llega a una alcan-
tarilla principal o una transicion semejante, podria ple-
garse o formar un nudo, lo cual impediria su retraccion.
Para evitar problemas, reduzca al minimo la cantidad de
cable introducida a la transicién. La longitud de cable que
queda en el tambor se puede observar a través del frente
transparente de la caja (Figura 10).

Rotacién Tambor lleno
“FOR” del

 JOC

Parcialmente Tambor vacio
lleno

Figura 10 — Control del cable dentro del tambor

Resolucion del bloqueo

Si la punta del cable deja de girar, ya no esta limpiando el
desague. Si la punta del cable se pega en el atasco y la
maquina limpiadora sigue andando, el cable empezara a
enrollarse (se siente como si la manguera-guia empezara
a torcerse o retorcerse) o a acumularse fuera del desague.
Si el operario mantiene una mano sobre la manguera-guia,
podra sentir cdmo empieza a enrollarse el cable y podra
controlarlo. Cuando sienta que el cable se esta enrollando
o si la punta del cable deja de girar, inmediatamente
suelte la palanca ADVANCE (avanzar) y oprima la palan-
ca RETRIEVE (recuperar) para liberar la punta del cable
del atasco. No permita que siga girando el cable si la
punta esta pegada en el atasco. Si la punta del cable
deja de girar pero el tambor sigue rotando, el cable se
puede torcer, plegar o cortar.

Una vez que la punta del cable no esté atascada en la
obstruccién, empieza a girar nuevamente y el operario
puede lentamente volver a alimentar el cable en rotacion,
para que penetre en la obstruccion. Permita que la punta
del cable siga girando en el atasco, para que poco a
poco vaya destrozando completamente la obstruccion.
No fuerce el cable a través de la obstruccion. Trabaje
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asi con la punta del cable hasta que haya atravesado
los atascos completamente y el agua fluya libremente
por el desagie.

Mientras penetra la obstruccion, es posible que la punta del
cable se llene de desechos y material recortado de la
obstruccion. Esto puede impedir el avance. En ese caso es
necesario retraer el cable del desague, para quitarle los
residuos. Vea la seccion “Recuperacion del cable”.

Si la punta del cable sigue atascandose en el blogqueo, tal
vez tenga que usar otra limpiadora de desaglies RIDGID.

Maniobras para desalojar herramientas
atascadas

Si la punta del cable deja de girar y no se puede retirar el
cable del atasco, suelte el interruptor de pie mientras siga
agarrando bien la unidad AUTOFEED y manguera-guia, y
afloje la palanca de alimentacion. No quite la mano de la
manguera-guia, ya que el cable se podria torcer, plegar o
cortar. En ese momento el motor se detiene y el cable y el
tambor giran al revés hasta que se disipa la energia alma-
cenada en el cable. No quite la mano de la unidad AUTO-
FEED y manguera-guia hasta que se libere toda la tension.
Coloque el conmutador FOR/OFF/REV en posicion OFF
(apagado).

Extraccion de herramientas atascadas

Si el cable esta atascado en la obstruccion, coloque el con-
mutador FOR/OFF/REV en posicion REV. Afloje ambas
palancas del AUTOFEED y oprima el interruptor de pie
durante varios segundos hasta que salga el cable del
atasco. No haga funcionar la maquina en la posicion REV
durante mas tiempo que el necesario para liberar la punta
del cable del atasco, para no danar el cable. Luego
coloque el conmutador FOR/OFF/REV en la posicion
FOR vy siga limpiando el desagie.
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Figura 11 — Recuperacion del cable

Recuperacion del cable

1.

Una vez desatascada la obstruccion, haga fluir un
chorro de agua por el desague, si es posible, para
arrastrar los residuos presentes en el tubo y ayudar a
limpiar el cable a medida que se retrae. Para hacerlo,
abra una llave de agua en el sistema o use algun otro
método. Preste atencion al nivel del agua, ya que el
desagtie podria volver a atascarse.

. El conmutador FOR/OFF/REV debe estar en posicion

FOR (rotacion hacia adelante). No retraiga el cable
con el conmutador en posicion REV porque se podria
danar el cable. Al igual que durante la alimentacién del
cable para entrar en el desagie, un cable puede
quedar enganchado durante su retraccién.

Oprima la palanca RECUPERAR para retraer el cable
(Figura 11). Tenga bien agarrada la unidad AUTO-
FEED y manguera-guia, para mantener el control.
La punta del cable puede quedar enganchada durante
su retraccion. Siga recuperando el cable hasta que la
punta esté apenas dentro de la entrada del desagiie.
Afloje la palanca de alimentacién.

Suelte el interruptor de pie y deje que el tambor se
detenga por completo. No jale el cable del desague
mientras el cable todavia esté girando. El cable
puede dar un latigazo y causar lesiones graves.

Coloque el conmutador FOR/OFF/REV en la posicion
OFF. Con las manos secas, desenchufe la maquina.
Jale el resto del cable para sacarlo manualmente

del desaglie y aliméntelo dentro de la limpiadora de
desagles. Si fuera necesario, siga limpiando en la
forma indicada. Se recomienda efectuar varias
pasadas por el desagle para limpiarlo a fondo.

Vaciado de la maquina por drenaje

Si es necesario vaciar la maquina, coloque el conmutador
en OFF (apagado) y con las manos secas desenchufe la
maquina. Extraiga el tapdn de drenaje (vea la Figura 1) y
vacie la maquina. Si fuera necesario, puede inclinar la
maquina, levantandola por la parte de atras.

Preparacion de la maquina para su
transporte

Enrolle el cordén de electricidad y la manguera del inte-
rruptor de pie en las puntas para enrollar el cable. Trabe el
cable como se muestra en la Figura 12. Coloque el AUTO-
FEED en el gancho.

Figura 12 — Preparacion para el transporte

Instrucciones de mantenimiento

A ADVERTENCIA

La maquina debe estar desenchufada y el conmu-
tador FOR/OFF/REV debe estar en posicion OFF
(apagado) antes de hacerle cualquier mantenimiento.

Siempre use anteojos de seguridad y equipo de pro-
teccion personal cuando realice el mantenimiento.

Apertura de la limpiadora de desagiies
y extraccion el tambor

Si desea abrir la maquina para limpiarla o para cambiar el
cable:

1. Si fuera necesario, vacie la maquina por drenaje.
Extraiga la manguera-guia (vea la seccion Montaje
de la médquina).

2. Alimente el cable para que entre en el tambor.
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3. Afloje los tres (3) tornillos de la tapa, sin extraerlos
(vea la Figura 13).

4. Jale la parte frontal de la caja rectamente hacia
afuera.

5. Para extraer el tambor, jale directamente hacia afuera.

6. Para volver a montar la maquina, siga estos mismos
pasos al revés. Es posible que tenga que rotar el
tambor para asentarlo en el mando. Asegure que la
arandela del tambor quede bien colocada en el tambor.

Tornillo
de la caja

Arandela
del tambor

Tornillo
de la caja

Figura 13 — Apertura de la limpiadora de desagiies

Limpieza

La maquina se debe limpiar cada vez que se use. Extraiga
de la maquina la manguera-guia y el tambor con el cable.
Puede usar una solucién de detergente suave o agente
antibacteriano, si desea. No use disolventes, materiales
abrasivos ni agentes de limpieza fuertes.

Maquina: Con un pafio suave y humedo, limpie la ma-
quina y la cavidad del tambor. No sumerja la maquina en
agua ni la enjuague con un chorro de agua. No permita
que entre agua al motor ni a otros componentes eléctricos.
Verifique que la unidad esté completamente seca antes de
enchufarla y usarla.

Frente de la caja: Extraiga esta pieza de la maquina,
lavela con agua y séquela con un pafo suave y himedo.

Tambor y cable: Lave el tambor y el cable con agua
después de cada uso, para evitar los efectos dafinos de
los sedimentos y compuestos para limpiar desagues.
Deje que el tambor se seque antes de volver a instalarlo,
para prevenir la corrosion del cable.

Unidad AUTOFEED: Lave el conjunto AUTOFEED con
un chorro de agua y lubriquelo con aceite liviano para
maquinas.
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Manguera-guia: Lave con un chorro de agua y permita
que se escurra.

Reemplazo del cable

1. Extraiga la manguera-guia (vea la seccion Montaje
de la mdquina) y el frente de la caja y el tambor
(Figura 13).

2. Jale el cable para que salga por el frente del tambor.

w

. Quite los cinco (5) tornillos que unen la parte de
atras del tambor (Figura 14).

4. Desconecte la punta del cable de la parte de atras del
tambor (Figura 15). Saque todo el cable del tambor.

5. Alimente el extremo del cable nuevo por el puerto del
tambor. Conecte el extremo a la parte de atras del
tambor como se indica en la Figura 15.

Extremo
/ del cable

/ \Tornillos

Figura 14 — Extraccion de la parte de atras del tambor

6. Coloque el tambor sobre el dorso y manualmente
alimente el cable nuevo para introducirlo en el tambor.

Figura 15 — Conexién del cable con el interior del tambor
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7. Cologue el tambor dentro de la maquina (Figura 16).
Haga rotar el tambor hasta que quede asentado.

Arandela
del tambor

/

Figura 16 — Colocacién del tambor dentro de la maquina

8. Instale el frente de la caja y la manguera-guia.

Equipo opcional

Para reducir el riesgo de lesiones graves, use sola-
mente accesorios diseinados especificamente y
recomendados para usar con la limpiadora de de-
saglies PowerClear de RIDGID, como los que se
presentan en la lista siguiente.

No. |Modelo
Cat. No. | Descripcién
41937 | — | Guantes RIDGID para limpiar desag(ies,
de cuero
55983 | — | Cable MAXCORE™ 50 de
4" x 30 pies (6 mm x 9,1 m)

Para mas informacion sobre el equipo disponible
para la maquina limpiadora de desagiies Power-
Clear, vea el catalogo RIDGID y consulte en linea en
RIDGID.com.

Almacenamiento de la maquina

La limpiadora de desaglies se debe
guardar bajo techo en un lugar seco o bien tapada si se
guarda al aire libre. Aimacene la maquina en un lugar bajo
llave que esté fuera del alcance de los nifos y de personas
que no estén familiarizadas con las limpiadoras de de-
sagues. Esta maquina puede causar lesiones graves en
manos de una persona no capacitada para usarla.

Servicio y reparaciones

Esta maquina puede tornarse insegura si se repara
o se mantiene incorrectamente.

La mayoria de las necesidades de servicio de esta
maquina aparecen en las Instrucciones de mantenimien-
to. Cualquier problema que no aparezca en dicha seccion
debe encomendarse a un técnico autorizado de RIDGID.

Debe llevar la maquina a un servicentro independiente de
RIDGID o devolverla a la fabrica. Use solamente repuestos
RIDGID.

Para informacion sobre el servicentro independiente de
RIDGID mas cercano o si tiene preguntas sobre repara-
ciones o servicio:

¢ Comuniquese con el distribuidor RIDGID en su locali-
dad.

* Visite RIDGID.com para averiguar dénde se encuen-
tran el contacto RIDGID mas cercano.

¢ Comuniquese con el Departamento de Servicio Técnico
de Ridge Tool en rictechservices@emerson.com, o
llame por teléfono desde EE. UU. o Canada al (800)
519-3456.

Eliminacion de la maquina

Partes de la maquina limpiadora de desaglies Power-
Clear contienen materiales valiosos y se pueden reciclar.
Hay compahias locales que se especializan en el reci-
claje. Deseche los componentes de acuerdo con todos
los reglamentos correspondientes. Para mas informacion,
comuniquese con la agencia local de eliminacion de
residuos.

Para los paises de la Comunidad Europea:
iNo deseche aparatos eléctricos en la basura
comun!

De acuerdo con el Lineamiento Europeo

2012/19/EU para Desechos de Equipos

Eléctricos y Electronicos y su implementacion
en la legislacion nacional, los aparatos eléctricos inservi-
bles deben desecharse por separado en una forma que
cumpla con las normas del medio ambiente.
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Resolucion de problemas

PROBLEMA

POSIBLES RAZONES

SOLUCION

El cable se pliega o se
corta.

El cable se esta forzando.

iNo fuerce el cable! Deje que la barrena haga el
trabajo.

Use el motor en reversa solamente si el cable se
atasca en la obstruccion.

Limpie los cables en forma rutinaria.

El cable esta desgastado.

Si el cable esta desgastado, reemplacelo.

El cable no esta debidamente apoyado.

Apoye el cable correctamente. Vea las instrucciones.

El cable deja de girar
cuando se esta oprime
el interruptor de pie, y
vuelve a partir cuando
se vuelve a opri-mir el
interruptor de pie.

Hay un agujero en el interruptor de pie o en la
manguera.

Reemplace la pieza dafada.

o la manguera, reemplace el interruptor neumatico.

El cable gira en una
direccion pero no en la
otra.

Hay un defecto en el conmutador
FOR/OFF/REV.

Reemplace el conmutador.

El Interruptor del
Circuito de Pérdida a
Tierra se dispara cuando
se enchufa la maquina o
cuando se oprime el
interruptor de pie.

El corddn de electricidad e_s_té daﬁado_._

Hay un cortocircuito en el motor.

Lleve el motor al servicentro independiente de
RIDGID mas cercano.

Reemplace el cordén de electricidad con su interrup-
tor GCFI.

RIDGID mas cercano.

No funciona la unidad
AUTOFEED.

Limpie la unidad AUTOFEED.

Es necesario lubricar la unidad AUTOFEED.

Lubrique la unidad AUTOFEED con un aceite
lubricante liviano.

La maquina se bam-
bolea o se mueve cuan-
do esta limpiando el
desagiie.

El cable esta mal distribuido en el tambor.

Saque todo el cable del tambor y vuelva a intro-
ducirlo, distribuido en forma pareja.

Coloque las patas en una superficie nivelada y
estable.

El suelo esta desnivelado.

estable.
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Rohrreiniger

PowerClear™
Abflussreinigungsmaschine

A WARNUNG!

Lesen Sie diese Bedienungsan-
leitung vor dem Gebrauch des

Gerdts sorgfaltig durch. Die Un-

kenntnis und Nichtbheachtun
des Inhalts dieser Bedienungsg- PowerClear™ Abflussreinigungsmaschine

anleitung kann zu Stromschlag, Notieren Sie unten die Seriennummer und bewahren Sie diese auf. Sie finden die Produkt-Seriennummer auf
Brand und/oder schweren Ver- dem Typenschild.

letzungen fiihren. serienr
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Sicherheitssymbole

Wichtige Sicherheitshinweise werden in dieser Bedienungsanleitung und auf dem Produkt mit bestimmten Sicherheitssymbolen und
Warnungen gekennzeichnet. Dieser Abschnitt enthdlt Erlduterungen zu diesen Warnhinweisen und Symbolen.

Dies ist das allgemeine Gefahrensymbol. Es weist auf mogliche Verletzungsgefahren hin. Beachten Sie alle Hinweise mit diesem
Symbol, um Verletzungs- oder Lebensgefahr zu vermeiden.

PNXTITVIIM  GEFAHR weist auf gefihrliche Situationen hin, die bei Nichtbeachtung zu tédlichen bzw. ernsthaften Verletzungen fiihren.

WARNUNG weist auf gefdhrliche Situationen hin, die bei Nichtbeachtung zu tédlichen bzw. ernsthaften Verletzungen

A WARNUNG fuhren konnen.

Dieses Symbol bedeutet, dass die Bedienungsanleitung
sorgfaltig durchzulesen ist, bevor das Gerét in Betrieb ge-
nommen wird. Die Bedienungsanleitung enthalt wichtige
Informationen fiir den sicheren, ordnungsgemafen Ge-
brauch des Gerts.

6 Dieses Symbol bedeutet, dass bei der Arbeit mit diesem

mittelschweren Verletzungen fiihren kann.

Gerat immer eine Schutzbrille mit Seitenschutz oder ein
Augenschutz zu verwenden ist, um Augenverletzungen
zu vermeiden.

ACHTUNG weist auf eine gefahrliche Situation hin, die ohne entsprechende Sicherheitsvorkehrungen zu kleineren bis

HINWEIS kennzeichnet Informationen, die sich auf den Schutz des Eigentums beziehen.

oder andere Korperteile sich in der Rohrreinigungsspirale
verfangen oder von ihr eingeklemmt oder eingequetscht
werden kdnnen.

% Dieses Symbol weist auf die Gefahr hin, dass Hande, Finger

- ®
7\ Dieses Symbol weist auf die Gefahr von Stromschldgen hin.

Allgemeine Sicherheits-
und Warnhinweise fiir
Elektrowerkzeuge*

A WARNUNG
Lesen Sie alle Sicherheitswarnungen, Anweisungen,
lllustrationen und Spezifikationen in Zusammenhang
mit diesem Elektrowerkzeug. Die Nichtbeachtung der
nachfolgenden Anweisungen kann zu Stromschlag,
Brand und/oder schweren Verletzungen fiihren.

ALLE WARNUNGEN UND ANWEISUNGEN ZUR
SPATEREN EINSICHT AUFBEWAHREN!

Der im folgenden Text verwendete Begriff ,Elektrowerkzeug”
bezieht sich auf netzbetriebene Elektrowerkzeuge (mit Netzka-
bel) und akkubetriebene Elektrowerkzeuge (ohne Netzkabel).

Sicherheit im Arbeitsbereich

- Halten Sie lhren Arbeitsbereich sauber und sorgen
Sie fiir eine gute Beleuchtung. Unordentliche und un-
zureichend beleuchtete Arbeitsbereiche erhohen das
Unfallrisiko.

- Verwenden Sie Elektrowerkzeuge nicht in explosi-
onsgefdhrlichen Umgebungen mit leicht entflamm-
baren Fliissigkeiten, Gasen oder Staub. Elektrowerk-
zeuge erzeugen im Betrieb Funken, durch die sich Staub
oder Brandgase leicht entziinden kdnnen.

- Sorgen Sie beim Betrieb eines Elektrowerkzeugs
dafiir, dass sich keine Kinder oder sonstige Unbetei-
ligte in dessen Nahe befinden. Bei Ablenkungen kann
die Kontrolle tiber das Gerat verloren gehen.

Elektrische Sicherheit

- Die Stecker der Elektrogerdte miissen zur jeweili-
gen Steckdose passen. Verdndern Sie auf keinen Fall
den Stecker. Verwenden Sie keine Adapterstecker
zusammen mit geerdeten Elektrowerkzeugen. Ori-
ginalstecker und passende Steckdosen bedeuten die
geringste Stromschlaggefahr.

- Vermeiden Sie Korperkontakt mit geerdeten Ober-
flachen zum Beispiel von Rohren, Heizungen, Herden
oder Kiihlschranken. Es besteht ein erhdhtes Risiko
durch elektrischen Schlag, wenn |hr Kérper geerdet ist.

- Halten Sie Elektrowerkzeuge von Regen und Nasse
fern. Das Eindringen von Wasser in ein Elektrowerkzeug
erhoht die Stromschlaggefahr.

- Gehen Sie vorsichtig mit dem Kabel um. Ziehen Sie
beim Tragen, Ziehen oder Trennen des Elektrowerk-
zeugs von der Stromzufuhr niemals am Kabel. Hal-
ten Sie das Kabel von Hitze, Ol, scharfen Kanten oder
beweglichen Teilen fern. Beschadigte oder verhedder-
te Kabel erhohen die Stromschlaggefahr.

* Der im Abschnitt ,Allgemeine Sicherheits- und Warnhinweise fiir Elektrowerkzeuge” dieses Handbuchs verwendete Text wurde aus der geltenden Version der Norm UL/CSA 62841
Ubernommen. Dieser Abschnitt enthélt allgemeine Sicherheitshinweise fiir viele verschiedene Elektrowerkzeugtypen. Nicht jede Sicherheitsvorkehrung gilt fiir jedes Werkzeug,

einige gelten fir dieses Werkzeug nicht.
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- Wenn Sie mit einem Elektrowerkzeug im Freien arbei-
ten, verwenden Sie nur Verlangerungskabel, die fiir die
Verwendung im Freien geeignet sind. Die Verwendung
eines geeigneten Verldngerungskabels fiir den Gebrauch
im Freien verringert die Gefahr eines Stromschlags.

- Wenn Sie ein Elektrowerkzeug in feuchter Umgebung
einsetzen miissen, verwenden Sie eine Stromversor-
gung mit Fehlerstromschutzschalter (FI-Schutzschal-
ter). Die Verwendung eines Fehlerstromschutzschalters
(FI-Schutzschalters) verringert die Gefahr eines Strom-
schlags.

Sicherheit von Personen

- Bedienen Sie Elektrowerkzeuge immer aufmerk-
sam und verantwortungsbewusst. Verwenden Sie
keine Elektrowerkzeuge, wenn Sie miide sind oder
unter dem Einfluss von Drogen, Alkohol oder Me-
dikamenten stehen. Durch einen kurzen Moment der
Unaufmerksamkeit kdnnen Sie sich selbst oder ande-
ren erhebliche Verletzungen zufligen.

- Tragen Sie personliche Schutzausriistung. Tragen Sie
grundsatzlich eine Schutzbrille. Das Tragen einer Schut-
zausriistung, wie Staubmaske, rutschfeste Sicherheitsschu-
he, Schutzhelm oder Gehdrschutz, verringert das Risiko
von Verletzungen und ist daher unbedingt erforderlich.

« Verhindern Sie unbeabsichtigtes Starten des Gerits.
Uberpriifen Sie vor dem Einstecken des Steckers in
die Steckdose und/oder des AnschlieBens eines Ak-
kus, dem Aufheben oder Tragen des Werkzeugs, ob
der Schalter in Position OFF steht. Wenn Sie beim Tra-
gen von Elektrowerkzeugen lhren Finger auf dem Schal-
ter halten oder den Stecker einstecken, wahrend der
Schalter auf ON steht, besteht Unfallgefahr.

- Entfernen Sie samtliche Einstellwerkzeuge oder
Schraubenschliissel, bevor Sie den Schalter des Elekt-
rowerkzeugs auf ON stellen. Ein Werkzeug oder Schliis-
sel, der sich in einem drehenden Gerateteil befindet,
kann zu Verletzungen fiihren.

« Lehnen Sie sich nicht zu weit in eine Richtung. Sorgen
Sie stets fiir ein sicheres Gleichgewicht und einen fes-
ten Stand. Dadurch kdénnen Sie das Gerat in unerwarte-
ten Situationen besser kontrollieren.

- Tragen Sie angemessene Kleidung. Tragen Sie keine
weiten Kleidungsstiicke oder Schmuck. Halten Sie
Haare und Kleidung von beweglichen Teilen fern.
Weite Kleidung, Schmuck oder lange Haare kdnnen von
bewegten Teilen erfasst werden.

- Wenn Staubabsaug- und Staubauffangeinrichtun-
gen montiert werden kénnen, vergewissern Sie sich,
dass diese angeschlossen sind und richtig verwen-

det werden. Durch Verwendung von Staubauffangein-
richtungen kdnnen die durch Staub entstehenden Ge-
fahren erheblich reduziert werden.

- Lassen Sie sich durch die Tatsache, dass Sie durch

haufige Benutzung mit einem Werkzeug vertraut
sind, nicht dazu verleiten, nachlassig zu werden und
Sicherheitsprinzipien fiir den Umgang mit Werkzeu-
gen zu ignorieren. Eine unbedachte Handlung kann
innerhalb von Sekundenbruchteilen schwere Verletzun-
gen verursachen.

SachgemaBer Umgang mit
Elektrowerkzeugen

- Wenden Sie bei Verwendung des Werkzeugs keine

Gewalt an. Verwenden Sie immer ein fiir den Einsatz-
bereich geeignetes Werkzeug. Mit dem richtigen Elekt-
rowerkzeug wird die anstehende Aufgabe effektiver und
sicherer und in der richtigen Geschwindigkeit ausgefiihrt.

- Verwenden Sie das Elektrowerkzeug nicht, wenn

es sich nicht mit dem Schalter ein- und ausschal-
ten lasst. Ein Elektrowerkzeug, das sich nicht tiber den
Schalter ein- und ausschalten lasst, stellt eine Gefahren-
quelle dar und muss repariert werden.

- Ziehen Sie den Stecker aus der Steckdose und/oder

trennen Sie den Akku vom Elektrowerkzeug, bevor
Sie Einstellungen vornehmen, Zubehorteile wech-
seln oder das Werkzeug einlagern. Durch solche Vor-
sichtsmafBnahmen wird der unbeabsichtigte Start des
Elektrowerkzeugs verhindert.

- Bewahren Sie ungenutzte Elektrowerkzeuge aufer-

0

halb der Reichweite von Kindern auf und lassen Sie
keine Personen das Werkzeug bedienen, die damit
nicht vertraut sind oder diese Anweisungen nicht
gelesen haben. Elektrowerkzeuge sind gefahrlich,
wenn Sie von unerfahrenen Personen benutzt werden.

Pflegen Sie lhre Elektrowerkzeuge. Priifen Sie auf fal-
sche Ausrichtung, feststeckende bewegliche Teile, Be-
schadigungen und andere magliche Fehlerursachen.
Bei eine Beschadigung lassen Sie das Elektrowerk-
zeug reparieren, bevor Sie es erneut verwenden. Viele
Unfdlle werden durch schlecht gewartete Elektrowerk-
zeuge verursacht.

- Halten Sie Schneidwerkzeuge scharf und sauber. Sorg-

faltig gepflegte Schneidwerkzeuge mit scharfen Schneid-
kanten verklemmen seltener und sind leichter zu fiihren.

- Verwenden Sie Elektrowerkzeug, Zubehor, Einsatz-

werkzeuge usw. entsprechend diesen Anweisungen
und unter Beriicksichtigung der Arbeitsbedingun-
gen und der auszufiihrenden Tatigkeit. Wenn Elek-
trowerkzeuge nicht vorschriftsmafig verwendet wer-
den, kann dies zu gefdhrlichen Situationen fiihren.
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- Halten Sie Griffe und Griffflichen trocken, sauber
und frei von Olen und Fetten. Rutschige Griffe und
Griffflachen verhindern eine sichere Handhabung und
Kontrolle des Werkzeugs in unerwarteten Situationen.

Wartung

- Lassen Sie lhr Elektrowerkzeug nur von qualifizier-
tem Fachpersonal und nur mit Original-Ersatzteilen
reparieren. Dadurch bleibt die Sicherheit des Elektro-
werkzeugs gewahrleistet.

Spezifische
Sicherheitsinstruktionen

A WARNUNG

Dieser Abschnitt enthilt wichtige Sicherheitshinwei-
se, die speziell fiir dieses Werkzeug gelten.

Lesen Sie vor dem Gebrauch der PowerClear Abfluss-
reinigungsmaschine diese Sicherheitshinweise sorg-
faltig durch, um die Gefahr eines Stromschlags oder
schwerer Verletzungen zu vermeiden.

ALLE WARNUNGEN UND ANWEISUNGEN ZUR
SPATEREN EINSICHT AUFBEWAHREN!

Bewahren Sie diese Bedienungsanleitung beim Geréat auf,
damit sie dem Bediener jederzeit zur Verfligung steht.

Rohrreiniger Sicherheitshinweise

« Vor Verwendung des Werkzeugs testen Sie den Fehler-
stromschutzschalter (FI-Schutzschalter) des Stromka-
bels auf ordnungsgemiafe Funktion. Ein ordnungsge-
maR funktionierender Fehlerstromschutzschalter verringert
die Gefahr eines Stromschlags.

+ Verwenden Sie nur Verlangerungskabel mit Fehler-
stromschutzschalter. Der Fehlerstromschutzschalter
am Stromkabel der Maschine kann keinen Stromschlag
durch das Verlangerungskabel verhindern.

- Fassen Sie die rotierende Spirale nur mit vom Herstel-
ler empfohlenen Handschuhen an. Latex- oder locker
sitzende Handschuhe oder Lappen kdnnen sich um die
Spirale wickeln und schwere Verletzungen hervorrufen.

- Der Schneidkopf darf nicht aufhéren, sich zu drehen,
wahrend die Spirale sich dreht. Dadurch kann die Spi-
rale zu stark beansprucht werden, sich verdrehen, abkni-
cken oder brechen, was schwere Verletzungen hervorru-
fen kann.

- Eine Person muss Spirale und Schalter bedienen.
Wenn das Spiralenende sich nicht mehr dreht, muss der
Bediener in der Lage sein, den Motor der Maschine auf
OFF zu stellen, um ein Verdrehen, Knicken oder Brechen
der Spirale zu verhindern.

PowerClear™ Abflussreinigungsmaschine Rl%lD

- Tragen Sie unter den vom Hersteller empfohlenen

Handschuhen Latex- oder Gummihandschuhe, dazu
Schutzbrille, Gesichtsschutz, Schutzkleidung und ein
Atemschutzgerat, falls sich Chemikalien, Bakterien oder
andere giftige oder infektiose Stoffe in den Abflusslei-
tungen befinden kdnnten. Die Abflussleitungen kdnnen
Chemikalien, Bakterien und andere Stoffe enthalten, die
Verbrennungen verursachen, giftig oder infektios sein kon-
nen oder sonstige Verletzungen verursachen kdnnen.

« Achten Sie auf Hygiene. Essen oder rauchen Sie nicht

wahrend der Werkzeugbedienung. Nach der Hand-
habung oder Bedienung einer Rohrreinigungsvor-
richtung waschen Sie sich die Hinde und andere
Korperteile, die dem Inhalt des Abflusses ausgesetzt
waren, mit heiBem Seifenwasser. Dadurch reduzieren
Sie Gesundheitsgefahren aufgrund einer Exposition ge-
genlber giftigen oder infektiosen Stoffen.

- Verwenden Sie den Rohrreiniger nur fiir die emp-

fohlenen RohrgroBen. Bei Verwendung eines Rohr-
reinigers der falschen GréR3e kann die Spirale sich ver-
drehen, abknicken oder brechen, was Verletzungen
verursachen kann.

- Halten Sie eine mit einem Handschuh geschiitzte

Hand auf den Fiihrungsschlauch/die AUTOFEED®-Ein-
heit, wahrend die Maschine lauft. So kdnnen Sie die
Spirale besser kontrollieren und ein Verdrehen, Knicken
und Brechen verhindern, was schwere Verletzungen her-
vorrufen kann.

- Halten Sie die Maschine so, dass sich die AUTOFEED-Ein-

heitinnerhalb von 6" (15 cm) vom Ablauf befindet, oder
stiitzen Sie die freiliegende Spirale ab, falls der Abstand
6" (15 cm) iibersteigt. Gro3ere Abstande kdnnen zu einer
schlechteren Kontrolle und dadurch einem Verdrehen, Kni-
cken und Brechen der Spirale fiihren. Ein Verdrehen, Kni-
cken oder Brechen der Spirale kann Stol3- oder Quetschver-
letzungen verursachen.

- Betreiben Sie die Maschine nicht im Riickwartsbe-

trieb, auBBer wie in diesem Handbuch beschrieben.
Rickwartsbetrieb kann zu Beschadigung der Spirale
fihren und dient nur dazu, das Spiralenende aus einer
Blockade zuriickzuziehen.

- Halten Sie lhre Hande von der rotierenden Trommel

und dem Fiihrungsrohr fern. Fassen Sie nur in die
Trommel, wenn die Stromzufuhr zur Maschine getrennt
ist, damit sich Ihre Hand nicht in beweglichen Teilen
verfangen kann.

- Tragen Sie keine weiten Kleidungsstiicke oder Schmuck.

Halten Sie Haare und Kleidung von bewegenden Teilen
fern. Weite Kleidung, Schmuck oder lange Haare kénnen
von bewegten Teilen erfasst werden.
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- Arbeiten Sie nicht mit dem Gerat, wenn der Bedie-
ner oder das Geratim Wasser steht. Bei der Arbeit mit
dem Gerat im Wasser erhoht sich die Stromschlagge-
fahr.

Wenn Sie Fragen zu diesem RIDGID® Produkt haben:
— Wenden Sie sich an Ihren 6rtlichen RIDGID® Handler.

- Einen RIDGID Kontaktpunkt in lhrer Nahe finden Sie
auf RIDGID.com.

— Wenden Sie sich an die Abteilung
Technischer Kundendienst von Ridge Tool unter
rtctechservices@emerson.com, oder in den USA
und Kanada telefonisch unter (800) 519-3456.

Beschreibung und technische
Daten

Beschreibung

Die RIDGID® PowerClear™ Abflussreinigungsmaschine ist
fur die Reinigung von Abflussleitungen von 34" (20 mm) bis
1%2" (40 mm) Durchmesser von Waschbecken, Badewannen
und Duschwannen vorgesehen. Sie ist mit einer a 30' (9 m)
langen Spirale versehen.

Der PowerClear Rohrreiniger enthdlt einen AUTOFEED®
2-Wege-Vorschubmechanismus fiir die Spirale, der das
Kabel auf Knopfdruck mit einer Geschwindigkeit von 18' pro
Minute vor- oder zuriickzieht. Uber einen konfigurierbaren
Fuhrungsschlauch in Verbindung mit der AUTOFEED-Einheit
kann die Spirale direkt in den Abfluss eingefiihrt werden,
wodurch weniger Schmutz entsteht und die Armaturen
geschont werden.

Der Schalter FOR/OFF/REV steuert Trommel- und Spira-
lenrotation, der Motor wird Uber einen pneumatischen
FuBschalter ein- und ausgeschaltet. Das Stromkabel
ist mit einem integrierten Fehlerstromschutzschalter
(FI-Schutzschalter) versehen.

Das vordere Gehduse des Rohrreinigers ist transparent, da-
mit die Spirale besser beobachtet werden kann.

Der PowerClear Rohrreiniger sollte nicht an Toiletten ver-
wendet werden.

Traggriff
Warnschild Betrieb
Transparentes
vorderes Schalter FOR/
Gehduse T~ OFF/REV (1/0/ll)
AUTOFEED-

Einheit und 18"

Fithrungsschlauch Ablass- /

Stopfen ™
Spirale \ / \ \

FuB-
/ Schutz-
schalter
‘ 30" Fithrungsschlauch- Rahmen  schalter/
Stecker

Verldngerung

Abbildung 1 - PowerClear Abflussreinigungsmaschine

Trommel

Kabelaufwick-
lung

Warnschild

(120v) ————

Typenschild
(Unterseite)

Abbildung 2 - PowerClear Abflussreinigungsmaschine

Technische Daten

Leitungsgrofe ... 3" - 12" (20 mm - 40 mm)

Trommelkapazitat.....30' (9,1 m) Spirale mit 4" (6 mm)
Durchmesser

Y o] | [T — V4" % 30" (6 mm x 9,1 m)
MAXCORE™ 50 Spirale

[1V/1o] {074 §Y; o JPEG_— Universal

Motorleistung .............. 120V 230V
Ya PS 120W
09A,60Hz 0,5A,50Hz

Technische Daten der Maschine siehe Typenschild.

Drehzahl
ohne Last (No) ....ccoeeevueee. 450 U/min

AUTOFEED Vorschub....18 ft/min (5,5 m/min)

Bedienelemente.......... Richtungssteuerung Vorwarts/OFF/
Voriibergehend rickwarts
FuB3schalter Motorsteuerung
Ein/Aus, pneumatisch
Vorschub/Einziehen der Spirale
AUTOFEED-Einheit mit konfigurier-
barem Flihrungsschlauch
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Betriebs-

temperatur ... 20°-120°F (-7 °C-49°C)
GeWiCht e, 12 Ibs (5,44 kg)

Mafe LXBxH.................. 14"x9"x 11.5"

(356 MM x 229 mm x 292 mm)
Schalldruck (Lpp)* ........ 70 dB(A), K=3
Schallleistung (Ly,,)*..79 dB(A), K=3

* Schallmessungen erfolgen in Ubereinstimmung mit einem normierten Test gemaR
Norm EN 62481-1.

- Schallemissionen kénnen aufgrund lhres Standorts und der spezifischen
Verwendung dieser Werkzeuge schwanken.

- Das tagliche Schallexpositionsniveau muss fir jede Anwendung bewertet wer-
den und bei Bedarf sind entsprechende SicherheitsmaBnahmen zu treffen. Bei
der Bewertung des Expositionsniveaus sollte die Zeit berlcksichtigt werden,
fur die ein Werkzeug abgeschaltet ist und nicht benutzt wird. Dadurch kann
sich das Expositionsniveau tiber die gesamte Arbeitszeit signifikant verringern.

Schaltersymbole
I Vorwartsdrehung (FOR)

O Strom AUS
I I Ruckwartsdrehung (REV)

RIDGID s
Model: PowerClear™
PATENTS: pat.RIDGID.cOMm  madein China

DOUBLE INSULATED @
120V v 09A @ c us

60 Hz No 450/min irtertek

Serial

Nﬁ:lnaber 5010237
\_ HCDO001 OOOM_Y/Y) J

Abbildung 3 - Gerdteseriennummer

Die Seriennummer der Maschine ist an der Unterseite des
Gehduses angegeben. Die letzten 4 Ziffern geben Monat
und Jahr der Herstellung an. (MM = Monat, YY = Jahr).

IZIITT7EA Diese Maschine dient zum Reinigen von Ab-
flissen. Bei sachgemafier Benutzung beschadigt sie Abflus-
srohre, die sich in einem einwandfreien Zustand befinden
und sachgemal} geplant, installiert und gewartet wurden,
nicht. Wenn sich das Abflussrohr in einem schlechten Zu-
stand befindet oder nicht sachgemal3 geplant, installiert
und gewartet wurde, ist der Abflussreinigungsprozess even-
tuell nicht effektiv oder kann Schaden am Abfluss verursa-
chen. Der Zustand eines Abflusses vor der Reinigung lasst
sich am besten durch eine Sichtpriifung mit einer Kamera
feststellen. Bei einer fehlerhaften Verwendung des Rohrrei-
nigers kdnnen Gerat und Abfluss beschadigt werden. Diese
Maschine beseitigt unter Umstanden nicht alle Blockaden.

PowerClear™ Abflussreinigungsmaschine Rl%lD

Montage der Maschine

Die folgenden Anweisungen sind bei der Montage
des Geréts zu beachten, um Verletzungen wahrend
des Gebrauchs zu vermeiden. Vor der Montage muss
der Schalter FOR/OFF/REV auf OFF stehen und die
Maschine muss vom Netz getrennt sein.

Konfiguration von Fiihrungsschlauch/
AUTOFEED-Einheit

Der AUTOFEED-Fiihrungsschlauch kann entweder als 18"-Fiih-
rungsschlauch oder als 48"-Fiihrungsschlauch montiert wer-
den, je nachdem, wie weit entfernt von der verwendeten
Abflusséffnung der PowerClear aufgestellt wird. Der 18"-Flh-
rungsschlauch funktioniert gut, wenn die Maschine direkt
neben einem Waschbecken aufgestellt werden kann, z. B. auf
einer Arbeitsplatte in der Kiiche oder im Bad. Wenn die Ma-
schine auf dem Boden au3erhalb einer Badewanne abgestellt
wird, ist wahrscheinlich der 48"-Fiihrungsschlauch am besten
geeignet. Unabhdngig von der Fiihrungsschlauchlange muss
die AUTOFEED-Einheit immer maximal 6" (15 cm) vom Ablauf
entfernt sein. Ziehen Sie den Fiihrungsschlauch nicht weiter
als 48" aus.

1. Gegebenenfalls schlieBen Sie die 18" und 30" langen
FUhrungsschlauchabschnitte an. Die Verbindung er-
folgt Uiber Friktionspassung: Stecken Sie das vorste-
hende Schlauchende auf die Offnung und tiberprii-
fen Sie, ob es fest sitzt.

2. Entfernen Sie die Kappe vom Spiralenende und
entsorgen Sie sie (neue Maschine). Ziehen Sie die
Spirale weit genug aus der Trommel, um sie durch
den Fihrungsschlauch und die AUTOFEED-Einheit
durchfiihren zu kdnnen.

3. Fihren Sie die Spirale durch den Fiihrungsschlauch.
Heben Sie die Hebel VORSCHUB und EINZIEHEN an, um
den breiteren Kopf der Spirale durch die AUTOFEED-Ein-
heit flihren zu kdnnen. (Abbildung 5).

Friktionspassung
Schlauch an
Gehaduse

/\

Abbildung 4 - Zufuhr der Spirale in den Fiihrungsschlauch
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3. Reinigen Sie den Rohrreiniger einschliel3lich der Griffe

WL, (S

Abbildung 5 - Fiihren der Spirale durch die AUTOFEED®-
Einheit

4. Lassen Sie die Hebel fiir VORSCHUB und EINZIEHEN los.
5. Driicken Sie den Flihrungsschlauch fest auf die Nase

am vorderen Gehduse (Abbildung 4). Das Abnehmen
erfolgt in der umgekehrten Reihenfolge.

Inspektion vor der Benutzung

A WARNUNG
Uberpriifen Sie lhre Abflussreini-

NI )
N gungsmaschine vor jeder Ver-
( wendung und beheben Sie etwa-
ige Probleme, um die Gefahr

schwerer Verletzungen durch
elektrische Schldge, verdrehte oder gebrochene Spira-
len, Verletzungen durch Chemikalien, Infektionen und
andere Ursachen zu verringern und eine Beschidi-
gung der Abflussreinigungsmaschine zu vermeiden.

Tragen Sie bei der Uberpriifung lhres Rohrreinigers
grundsitzlich eine Schutzbrille, Arbeitshandschuhe
aus Leder und andere geeignete Schutzausriistung.

1. Uberpriifen Sie den ordnungsgemaBen Zustand der
Leder-Arbeitshandschuhe, die keine Locher, Risse
oder lose Teile aufweisen diirfen, die sich in der rotie-
renden Spirale verfangen kénnten. Tragen Sie auf kei-
nen Fall unpassende oder beschadigte Handschuhe.
Die Handschuhe schitzen lhre Hande vor der rotie-
renden Spirale und dem Inhalt des Abflusses. Falls die
Arbeitshandschuhe nicht aus Leder bestehen oder
beschadigt bzw. verschlissen sind, arbeiten Sie erst
wieder mit der Maschine, wenn angemessene Hand-
schuhe zur Verfligung stehen.

2. Ziehen Sie den Netzstecker ab und untersuchen Sie
Stromkabel, Fehlerstromschutzschalter (FI-Schutz-
schalter) (sofern vorhanden) und Stecker auf Schaden.
Falls der Stecker verandert wurde oder das Kabel be-
schadigt ist, verwenden Sie die Maschine erst wieder,
wenn das Kabel von einem Fachmann repariert wur-
de, um die Gefahr eines Stromschlags auszuschlie3en.

und Bedienelemente. Dies erleichtert die Inspektion
und hilft, zu vermeiden, dass Gerat oder Bedienelemen-
te lhnen aus den Handen gleiten. Reinigen und pflegen
Sie die Maschine entsprechend der Wartungsanleitung.

. Untersuchen Sie die Abflussreinigungsmaschine auf

folgende Punkte:
« Korrekte Montage und Vollstandigkeit.

- Gebrochene, verschlissene, fehlende, falsch einge-
stellte oder klemmende Teile.

- Vergewissern Sie sich, dass der Ful3schalter an die
Abflussreinigungsmaschine angeschlossen ist. Be-
treiben Sie die Maschine nicht ohne den Ful3schalter.

« Warnschild vorhanden und lesbar (siehe Abbildung 1
und 2).

« Reibungsloser, freier Lauf der AUTOFEED-Hebel (Ab-
bildung 9).

- Sonstige Umstdnde, die einen sicheren und norma-
len Betrieb verhindern kénnten.

Wenn Probleme festgestellt werden, benutzen Sie
den Rohrreiniger erst, nachdem die Probleme beho-
ben wurden.

. Entfernen Sie alle Riickstande von der Spirale. Uber-

priifen Sie die Spirale auf Verschleil und Schaden.
Achten Sie auf:

« Offensichtliche Abflachungen an der Auf3enseite
der Spirale (die Spirale besteht aus einem runden
Draht, das Profil sollte rund sein).

» Mehrere oder Gibermafig gro3e Knickstellen (kleine
Knickstellen bis 15 Grad kénnen begradigt werden).

« Zwischenrdume zwischen den Sondenwicklungen,
die auf eine Verformung der Sonde durch Dehnen,
Knicken oder Riickwartslauf (REV) hindeuten.

- UberméRige Korrosion durch feuchte Lagerung oder
Exposition gegentiber Abflussreinigerchemikalien.

Alle diese Formen von Verschlei3 und Beschadigung
schwéachen die Spirale, sodass Verdrehen, Knicken
oder Bruch der Spirale bei der Benutzung schneller
auftreten. Ersetzen Sie eine verschlissene und be-
schadigte Spirale vor Verwendung des Rohrreinigers.

Uberpriifen Sie, ob die Spirale voll eingezogen ist und
maximal 6" (150 mm) auBerhalb Maschine verblei-
ben. So wird ein Schlagen der Spirale beim Starten
der Maschine verhindert.

. Vergewissern Sie sich, dass der Schalter FOR/OFF/

REV (1/0/11) auf OFF steht.

. Stecken Sie den Stecker mit trockenen Handen in

eine ordnungsgemal geerdete Steckdose. Priifen
Sie die ordnungsgemaf3e Funktion des Fehlerstrom-

58



schutzschalters (sofern vorhanden) im Elektroka-
bel. Beim Driicken der Testtaste muss die rote ,RE-
SET”-Taste leicht herausspringen und die Maschine
darf nicht funktionieren. Durch Driicken der roten
RESET-Taste wird die Maschine reaktiviert. Wenn der
Fehlerstromschutzschalter nicht einwandfrei funk-
tioniert, den Stecker aus der Steckdose ziehen und
die Abflussreinigungsmaschine erst benutzen, wenn
der Fehlerstromschutzschalter repariert ist.

8. Stellen Sie den Schalter FOR/OFF/REV auf FOR. Be-
tatigen Sie den FuB3schalter und Uberpriifen Sie die
Drehrichtung der Trommel. Steuert der FuB3schalter
die Maschinenbetatigung nicht, darf die Maschine
nicht verwendet werden, bis der FuB3schalter repa-
riert ist. Von vorne gesehen sollte sich die Trommel
entgegen den Uhrzeigersinn drehen, entsprechend
der angegebenen Trommeldrehrichtung am vorde-
ren Gehduse (Abbildung 10).

Lassen Sie den FuBschalter los und lassen Sie die
Trommel zum Stillstand kommen. Halten Sie den
Schalter FOR/OFF/REV in der Position REV und wie-
derholen Sie mit dem obigen Test, ob sich der Rohr-
reiniger richtig rlickwarts bewegt. Bei einer falschen
Drehrichtung verwenden Sie die Maschine erst wie-
der, nachdem sie repariert wurde.

9. Stellen Sie nach abgeschlossener Inspektion den
Schalter FOR/OFF/REV auf OFF und trennen Sie mit
trockenen Handen die Maschine vom Netz.

Vorbereiten von Maschine und
Arbeitsbereich

A WARNUNG
Bereiten Sie Abfluss-

°
reinigungsmaschine

‘ und Arbeitsbereich
nach diesem Verfah-

ren vor, um die Ver-
letzungsgefahr durch elektrischen Schlag, Feuer, Um-
kippen der Maschine, verdrehte oder gebrochene
Spiralen, Verdtzungen durch Chemikalien, Infektio-
nen und andere Ursachen zu mindern und Schiaden
an der Abflussreinigungsmaschine zu vermeiden.

Tragen Sie beim Einrichten des Rohrreinigers grund-
satzlich eine Schutzbrille und sonstige angemessene
Schutzausriistung.

1. Uberpriifen Sie den Arbeitsbereich auf:
« Ausreichende Beleuchtung.

« Entflammbare FlUssigkeiten, Dampfe oder Staube, die
sich entzlinden kénnen. Sind solche Gefahrenquellen
vorhanden, arbeiten Sie in diesen Bereichen erst, wenn
diese erkannt und beseitigt wurden. Der Rohrreiniger
ist nicht explosionssicher und kann Funken erzeugen.

PowerClear™ Abflussreinigungsmaschine Rl%lD

« Freien, ebenen, stabilen und trockenen Arbeitsplatz

fir das Gerat und den Bediener. Verwenden Sie die
Maschine nicht, wahrend Sie im Wasser stehen. Entfer-
nen Sie bei Bedarf das Wasser aus dem Arbeitsbereich.

« Korrekt geerdete Steckdose mit richtiger Spannung.

Uberpriifen Sie die geforderte Spannung auf dem
Typenschild der Maschine. Eine Steckdose mit drei
Stiften oder Fehlerstromschutzschalter ist unter Um-
standen nicht korrekt geerdet. Lassen Sie im Zweifels-
fall die Steckdose von einem autorisierten Elektriker
Uberpriifen.

« Sorgen Sie fiir einen freien Weg zum Netzanschluss,

um eine mogliche Beschadigung des Netzkabels aus-
zuschlieBen.

. Uberpriifen Sie den zu reinigenden Abfluss. Bestimmen

Sie nach Mdglichkeit den/die Zugangspunkt(e) zum
Abfluss, GroBe und Lange des Abflusses, Abstand zu
Senkgruben oder Hauptleitungen, die Art der Blocka-
de, Vorhandensein von Abflussreinigungschemikalien
oder anderen Chemikalien usw. Bei Chemikalien im Ab-
fluss missen die spezifischen SicherheitsmaRnahmen
fiir die Arbeit beim Vorhandensein dieser Chemikalien
bekannt sein. Fragen Sie beim Hersteller der Chemikali-
en nach den jeweiligen Produktinformationen.

. Bestimmen Sie die fiir den Einsatzbereich geeignete

Ausristung. Siehe technische Daten.

Der PowerClear Rohrreiniger sollte nicht an Toiletten
verwendet werden.

Rohrreiniger fiir andere Anwendungen finden Sie

im Online-Werkzeugkatalog (Ridge Tool Catalog)
unter RIDGID.com

. Vergewissern Sie sich, dass die gesamte Ausrlstung

ordnungsgemal gepriift wurde.

. Bringen Sie bei Bedarf Schutzabdeckungen im Arbeits-

bereich an. Bei der Abflussreinigung kann Schmutz an-
fallen.

. Falls erforderlich, ergreifen Sie entsprechende Maf3-

nahmen, um den verstopften Ablauf zu erreichen.

+Bei vielen Abldufen kann die Spirale durch das Ab-
laufsieb gefiihrt werden (Abbildung 6A).

«Bei Waschbecken mit Popup-Ventil: Entfernen Sie
Hubstange und Ventil. Stellen Sie unbedingt einen Be-
halter unter die Reinigungsoffnung oder den Siphon,
um auslaufendes Wasser aufzufangen (Abbildung 6B).

« Bei anderen Waschbecken muss eventuell der Stop-
fen oder Siphon entfernt werden. Stellen Sie unbe-
dingt einen Behalter unter die Reinigungsoffnung
oder den Siphon, um auslaufendes Wasser aufzufan-
gen (Abbildung 6C).

- Badewanneniiberlauf: Gehen Sie bei Badewannen
niemals durch den Abfluss, dadurch wird die Spirale
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beschadigt. Nehmen Sie den Uberlauf und alle ande-
ren Armaturen vom Abfluss ab (Abbildung 6D,).

Ablass-Stopfen
\ Stellschraube

Sieb
Drehge-
lenk-Mutter —— ubstange
Abbildung A Abbildung B

i,

Reinigungs-
Stopfen —

Abbildung C

Abbildung D
Abbildung 6 - Zugang zum Abfluss

7. Stellen Sie die Abflussreinigungsmaschine so auf, dass
sie gerade und sicher auf ihren Gummifiien steht.
Stellen Sie die Maschine nicht auf einen Teppich oder
auf einen anderen Untergrund, durch den die Belif-
tungsoffnungen an der Unterseite versperrt werden
konnten. Das Ende der AUTOFEED-Einheit muss in-
nerhalb von 6" (15 cm) von der Abflusséffnung ent-
fernt sein. Der Fiihrungsschlauch darf hierfiir nicht
straffgezogen oder geknickt werden. Ein groBerer
Abstand zum Abfluss erhoht die Gefahr eines Verdre-
hens oder Knickens. Wenn die Maschine mit der Trom-
mel nicht 6" (15 cm) von der Abflusséffnung entfernt
aufgestellt werden kann, verlangern Sie den Ablauf
durch ein Rohr und Armaturen der gleichen GroR3e
(siehe Abbildung 7). Wenn die Spirale unzureichend
abgestiitzt wird, kann sie knicken und sich verdrehen
und beschadigt werden oder den Bediener verletzen.

Abflussverléngerung

/
>

N

Maximal 6"
(15cm)

Abbildung 7 - Beispiel fiir eine Verldngerung des Ab-
laufs auf weniger als 6" (15 cm) von der
AUTOFEED-Einheit

8. Nehmen Sie den Arbeitsbereich in Augenschein und
priifen Sie, ob Absperrungen erforderlich sind, um Per-
sonen von der Abflussreinigungsmaschine und vom
Arbeitsbereich fernzuhalten. Bei der Rohrreinigung
kann Schmutz anfallen und andere Personen kdnnen
den Bediener ablenken.

9. Positionieren Sie den Ful3schalter so, dass er gut er-
reichbar ist. Sie miissen in der Lage sein, den Fih-
rungsschlauch und die AUTOFEED-Hebel zu halten
und zu flihren, den FuBBschalter zu bedienen und den
Schalter FOR/OFF/REV zu erreichen.

10. Vergewissern Sie sich, dass der Schalter FOR/OFF/
REV auf OFF steht.

11. Verlegen Sie das Kabel auf einer freien Flache. Stecken
Sie mit trockenen Handen den Stecker des Rohrreini-
gers in eine geerdete Netzsteckdose. Halten Sie alle An-
schliisse trocken und legen Sie sie nicht auf den Boden.
Ist das Kabel zu kurz, verwenden Sie ein Verlangerungs-
kabel, das:

« In einwandfreiem Zustand ist.

- Einen ahnlichen Stecker aufweist wie der Stecker
der Rohrreinigungsmaschine.

« Flir AuBenanwendungen ausgelegt ist und dessen
Kabelbezeichnung ein W oder W-A enthdlt (z. B.
SOW), das dem Typ HO5VV-F, HO5RN-F entspricht
oder eine IEC-Typenbezeichnung tragt (60227 IEC 53,
60245 IEC57).

- Einen ausreichenden Leitungsquerschnitt aufweist.
Bei bis zu 50' (15,2 m) langen Verlangerungskabeln
verwenden Sie 16 AWG (1,5 mm?) oder schwerer. Bei
50'-100'(15,2-30,5 m) langen Verlangerungskabeln
verwenden Sie 14 AWG (2,5 mm?) oder schwerer.

Wenn ein Verlangerungskabel benutzt wird, schiitzt der
Fehlerstromschutzschalter der Abflussreinigungsmaschi-
ne das Verlangerungskabel nicht. Wenn die Steckdose
nicht mit einem Fehlerstromschutzschalter versehen ist,
empfiehlt es sich, einen Fehlerstromschutzschalter zwi-
schen Steckdose und Verlangerungskabel zu schalten,
um die Gefahr eines Stromschlags bei Vorliegen eines
Fehlers im Verlangerungskabel zu mindern.

Bedienungsanleitung
A WARNUNG

Tragen Sie immer eine

-— Schutzbrille, um lhre

‘ Augen vor Schmutz
und Fremdkorpern zu

schiitzen.

Tragen Sie immer unversehrte Leder-Arbeitshand-
schuhe. Latex- oder locker sitzende Handschuhe
oder Lappen konnen sich um die Spirale wickeln
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und schwere Verletzungen hervorrufen. Tragen Sie
Latex- oder Gummihandschuhe nur unter Leder- Ar-
beitshandschuhen. Benutzen Sie keine beschadig-
ten Rohrreinigungshandschuhe.

Tragen Sie beim Umgang mit und der Bedienung von
Rohrreinigungsausriistung immer angemessene per-
sonliche Schutzausriistung. Abfliisse konnen Chemi-
kalien, Bakterien und andere moglicherweise giftige,
infektiose Substanzen enthalten, die Verbrennungen
oder andere Probleme hervorrufen konnen. Angemes-
sene personliche Schutzausriistung umfasst grundsatz-
lich einen Augenschutz und Leder-Arbeitshandschuhe
sowie gegebenenfalls Latex- oder Gummihandschuhe,
Gesichtsschutz, eine Schutzbrille, Schutzkleidung, ein
Atemschutzgerit und Schuhe mit Stahlkappen.

Das Spiralenende darf nicht aufhoren, sich zu dre-
hen, wahrend die Maschine in Betrieb ist. Dadurch
kann die Spirale iiberlastet werden, sich verdrehen,
knicken oder brechen. Ein Verdrehen, Knicken oder
Brechen der Spirale kann StoB3- oder Quetschverlet-
zungen verursachen.

Halten Sie eine mit einem Handschuh geschiitzte
Hand auf den Fiihrungsschlauch/die AUTOFEED-Ein-
heit, wiahrend die Maschine lauft. So lasst sich die
Spirale besser kontrollieren, Verdrehen, Knicken
oder Brechen der Spirale werden vermieden. Ein
Verdrehen, Knicken oder Brechen der Spirale kann
StoB- oder Quetschverletzungen verursachen.

Halten Sie die Maschine so, dass sich die AUTOFEED-Ein-
heitinnerhalb von 6" (15 cm) vom Ablauf befindet, oder
stiitzen Sie die freiliegende Spirale ab, falls der Ab-
stand 6" iibersteigt. GroBere Abstéande konnen zu einer
schlechteren Kontrolle und dadurch einem Verdrehen,
Knicken und Brechen der Spirale fiihren. Ein Verdre-
hen, Knicken oder Brechen der Spirale kann Sto3- oder
Quetschverletzungen verursachen.

Eine Person muss Spirale und FuB3schalter bedie-
nen. Wenn das Spiralenende sich nicht mehr dreht,
muss der Bediener in der Lage sein, den Motor der
Maschine auf OFF zu stellen, um ein Verdrehen, Kni-
cken oder Brechen der Spirale zu verhindern. Ein
Verdrehen, Knicken oder Brechen der Spirale kann
StoB- oder Quetschverletzungen verursachen.

Befolgen Sie die Bedienungsanweisungen, um die
Gefahr von Verletzungen durch verdrehte oder ge-
brochene Spiralen, schlagende Spiralenenden, Kip-
pen der Maschine, Verdtzungen durch Chemikalien,
Infektionen und andere Ursachen zu mindern.

1. Kontrollieren Sie, ob die Maschine und der Arbeits-
bereich richtig vorbereitet wurden und der Arbeits-
bereich frei von unbeteiligten Personen und ande-
ren Hindernissen ist.

2. Ziehen Sie die Spirale aus der Maschine heraus und
fihren Sie sie in den Abfluss ein. Mindestens ein Fuld
(0,3 m) der Spirale muss sich im Abfluss befinden,
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damit das Ende der Spirale beim Starten der Ma-
schine nicht aus dem Abfluss rutscht und herumge-
schleudert wird.

FUhren Sie die Spirale direkt vom Auslass der Ma-
schine in die Abflussoffnung, mit nur minimal frei-
liegender Spirale und ohne Richtungsanderungen.
Biegen Sie die Spirale nicht zu eng, damit sie nicht
verdreht wird oder bricht.

3. Stellen Sie sich so, dass Sie Spirale und Maschine kon-
trollieren kdnnen (siehe Abbildung 9):

« Achten Sie darauf, dass Sie den FuBBschalter betati-
gen kdnnen. Treten Sie noch nicht auf den Ful3schal-
ter. Im Notfall miissen Sie in der Lage sein, den FuB3-
schalter loszulassen.

« Achten Sie auf |hr Gleichgewicht, dass Sie sich nicht
zu weit in eine Richtung lehnen miissen und nicht
auf den FuBBschalter, die Abflussreinigungsmaschi-
ne oder den Abfluss fallen kénnen, sowie auf andere
Gefahren.

« Sie missen in der Lage sein, den Flihrungsschlauch
und die AUTOFEED-Hebel zu bedienen und zu hal-
ten, wahrend sich die Spirale in den Abfluss und die
Blockade vorarbeitet.

« Sie missen in der Lage sein, den Schalter FOR/OFF/
REV zu erreichen.

s - AN

Abbildung 8 - In Betriebsposition
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4. Stellen Sie den Schalter FOR/OFF/REV in Stellung FOR.
Treten Sie noch nicht auf den Fu8schalter. Lassen Sie
die Spirale nicht riickwarts drehen, aul3er wie in dieser
Anleitung beschrieben. Ein Betrieb des Rohrreinigers
in Stellung REV kann die Spirale beschadigen.

Vorschub der Spirale in den Abfluss

Ergreifen Sie die AUTOFEED-Einheit mit einer Hand und
halten Sie sie so, dass das Ende der Einheit maximal 6"
(15 cm) von der Abflussoéffnung entfernt ist (siehe Abbil-
dung 7). Der Flihrungsschlauch hilft, die Armatur vor Be-
schadigung zu schiitzen und die von der Spirale fortge-
schleuderte Flissigkeit beim Herausziehen der Spirale aus
dem Abfluss aufzufangen. Wenn die AUTOFEED-Einheit
nicht in einem Abstand von maximal 6" (15 cm) zur Ab-
flusséffnung gehalten wird, wird die Spirale nicht korrekt
abgestuitzt und kann sich moglicherweise verdrehen, kni-
cken oder brechen.

Achten Sie darauf, wie sich der Fiihrungsschlauch in lhrer
Hand anfihlt. Weil sich der Flihrungsschlauch (ber der
Spirale befindet, hat man weniger Gefihl fiir die Span-
nung der Spirale und es ist schwerer festzustellen, ob das
Spiralenende rotiert oder nicht. Ohne Rotation des Spirale-
nendes wird der Abfluss nicht gereinigt.

l Einziehen l Vorschub

Vorschub
—_—

<
Einziehen

Fiihrungsschlauch
Abbildung 9 - Hebel Vorschub/Einziehen

Vergewissern Sie sich, dass die Spirale mindesten ein Fuld weit
in den Abfluss reicht und dass das Ende der AUTOFEED-Ein-
heit maximal 6' (15 cm) von der Abflusséffnung entfernt ist.
Betdtigen Sie den FuBschalter, um die Maschine zu starten.
Um die Spirale in den Abfluss zu fiihren, driicken Sie den VOR-
SCHUB-Hebel (Abbildung 9). Die rotierende Spirale bahnt sich
den Weg in den Abfluss.

Durchleitung durch den Siphon und andere
Ubergdnge

Wenn Sie Schwierigkeiten haben, die Spirale durch einen
Siphon zu fiihren, kdnnen folgende Methoden einzeln
oder kombiniert angewendet werden.

« Erstens kann die Spirale eventuell durch kraftige Sto-
e von Spirale/Fiihrungsschlauch mit oder ohne Dre-
hung durch einen Siphon gefiihrt werden.

« Als zweite Moglichkeit kann der Rohrreiniger mehre-
re Sekunden lang auf REV (rlickwarts) gestellt werden,
wahrend auf die Spirale/den Fiihrungsschlauch ge-
driickt wird, bis die Spirale gerade eben in den Siphon
eingedrungen ist. Durch Rickwartsfahren kann die
Spirale beschadigt werden. In Stellung REV holt der
Vorschubhebel die Spirale ein, der Hebel EINZIEHEN
sorgt fiir den Vorschub.

Funktionieren beide Optionen nicht, verwenden Sie even-
tuell eine kleinere oder flexiblere Spirale oder einen ande-
ren RIDGID Rohrreiniger.

Reinigen des Abflusses

Halten Sie den Fuihrungsschlauch/die AUTOFEED-Einheit
immer mit mindestens einer Hand fest. Achten Sie darauf,
wie sich der Flihrungsschlauch in lhrer Hand anfiihlt, und
beobachten Sie die Trommelrotation.

Wahrend Sie die Spirale in den Abfluss schieben, spiren
und sehen Sie eventuell, dass die Spirale/Trommel sich
langsamer dreht und der Flhrungsschlauch sich win-
det oder spannt (dies flhlt sich an, als ob der Fiihrungs-
schlauch beginnt, sich zu verdrehen oder zu verwinden).
Dies kann auf einen Ubergang in der Abflussleitung (Ge-
ruchsverschluss, Knie usw.), Ablagerungen im Abfluss (Fett
usw.) oder die tatsachliche Blockade schlie3en lassen. Fiih-
ren Sie die Spirale langsam und vorsichtig vorwarts. Ver-
meiden Sie, dass sich die Spirale au3erhalb des Abflusses
staut. Dadurch kann die Spirale sich verdrehen, knicken
oder brechen. Halten Sie das Ende der AUTOFEED-Einheit
im Abstand von héchstens 6" (15 cm) zur Abfluss6ffnung.

Beobachten Sie, wie weit die Spirale in den Abfluss einge-
fihrt wurde. In einer groBeren Abflussleitung oder einem
ahnlichen Ubergang kann die Spirale abknicken oder sich
verknoten, so dass sie den Abfluss nicht mehr reinigen
kann. Fiihren Sie moglichst wenig Spiraldraht in Ubergan-
ge ein, um Probleme zu vermeiden. Die Restkabellange
auf der Trommel ist durch das transparente vordere Ge-
hduse zu sehen (Abbildung 10).
Trommel-

drehung
~FOR"

Trommel voll

Teils

gefiillt Trommel leer

Abbildung 10 - Uberwachung der Kabel auf der Trommel
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Bearbeiten der Blockade

Wenn sich das Ende der Spirale nicht mehr dreht, wird der
Abfluss nicht mehr gereinigt. Wenn das Spiralenende in der
Blockade stecken bleibt und die Abflussreinigungsmaschine
weiterlduft, beginnt die Spirale, sich zu winden (dies fihlt
sich an, als beginne der Fiihrungsschlauch, sich zu drehen
oder zu rucken) oder auBerhalb des Abflussrohres zu stauen.
Da Sie eine Hand am Fiihrungsschlauch haben, kénnen Sie
dies flihlen und die Spirale kontrollieren. Wenn Sie spiiren,
dass die Spirale sich windet oder das Spiralenende sich nicht
mehr dreht, lassen Sie den Vorschubhebel sofort los und
driicken Sie den Einziehhebel, um das Spiralenende aus der
Blockade zu befreien. Lassen Sie die Spirale nicht weiterdre-
hen, wenn sich das Spiralenende in einer Blockade verfan-
gen hat. Wenn das Spiralenende sich nicht mehr dreht und
die Trommel weiter rotiert, kann die Spirale sich verdrehen,
abknicken oder brechen.

Sobald das Spiralenende aus der Blockade befreit ist und
sich wieder dreht, kénnen Sie das rotierende Spiralenen-
de langsam wieder in die Blockade schieben. Lassen Sie
das rotierende Spiralenende in der Blockade, um sie voll-
standig zu l6sen. Versuchen Sie nicht, das Spiralenende
gewaltsam durch die Blockade zu bewegen. Fahren Sie
auf diese Weise fort, bis das Spiralenende die Blockade(n)
vollstandig liberwunden hat und das Wasser im Abfluss
wieder flief3t.

Wahrend die Blockade bearbeitet wird, konnen sich Riick-
stande aus der Blockade am Spiralenende ansammeln.
Dies kann eine weitere Vorwartsbewegung verhindern.
Dann muss die Spirale aus dem Abfluss gezogen und die
Riickstande missen entfernt werden. Siehe Abschnitt,,Zu-
riickziehen der Spirale”

Hangt das Spiralenende weiter in der Blockade fest, muss
eventuell ein anderer RIDGID Rohrreiniger verwendet wer-
den.

Umgang mit einem verklemmten Werkzeug

Wenn das Spiralenende sich nicht mehr dreht und die Spi-
rale nicht aus der Blockade zurlickgezogen werden kann,
lassen Sie den FuB3schalter los, halten Sie die AUTOFEED-Ein-
heit gut fest und lassen Sie den Vorschubhebel los. Nehmen
Sie die Hand nicht vom Fiihrungsschlauch, da die Spirale
sonst abknicken, sich verdrehen und brechen kann. Der Mo-
tor stoppt und Spirale und Trommel drehen sich rlickwarts,
bis die Spannung in der Spirale abgebaut ist. Nehmen Sie
die Hand erst von AUTOFEED-Einheit und vom Fiihrungs-
schlauch, wenn die Spannung abgebaut ist. Stellen Sie den
Schalter FOR/OFF/REV auf OFF.
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Befreien eines verklemmten Werkzeugs

Wenn sich die Spirale nicht aus der Blockade befreien
lasst, halten Sie den Schalter FOR/OFF/REV in Stellung REV.
Lassen Sie beide AUTOFEED-Hebel los und betatigen Sie
mehrere Sekunden lang den FuBBschalter, bis das Gerat aus
der Blockade befreit ist. Betreiben Sie die Maschine nicht
Ianger in der Position REV, als erforderlich ist, um das Spi-
ralenende aus der Blockade zu befreien, da hierdurch die
Spirale beschadigt werden kann. Bewegen Sie den Schal-
ter FOR/OFF/REV in die Position FOR und fahren Sie mit
dem Reinigen des Abflusses fort.

-

Abbildung 11 - Zuriickziehen der Spirale

Zuriickziehen der Spirale

1. Sobald der Abfluss frei ist, spiilen Sie nach Moglichkeit
mit Wasser nach, um die Riickstande aus der Leitung
herauszusplilen und die Spirale beim Herausziehen
zu reinigen. Dies kann durch Offnen des Wasserhahns
oder auf andere Weise geschehen. Achten Sie auf den
Wasserstand, da der Abfluss wieder verstopfen kdnnte.

2. Der Schalter FOR/OFF/REV muss in Position FOR ste-
hen. Ziehen Sie die Spirale nicht in Stellung REV ein,
weil sie dadurch beschadigt werden kann. Wie beim
Einschieben kann die Spirale auch beim Herauszie-
hen hangenbleiben.

Driicken Sie aufden Hebel EINZIEHEN, um die Spirale he-
rauszuziehen (Abbildung 11). Halten Sie AUTOFEED-Ein-
heit und Fihrungsschlauch dabei gut fest. Das Spirale-
nende kann sich beim Herausziehen verfangen. Ziehen
Sie die Spirale ein, bis sich das Werkzeug gerade innen
in der Abflussoffnung befindet. Lassen Sie den Vor-
schubhebel los.
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3. Lassen Sie den FuBlschalter los und lassen Sie die
Trommel zum Stillstand kommen. Ziehen Sie das
Spiralenende nicht aus dem Abfluss, wahrend es sich
noch dreht. Das peitschende Werkzeug kann schwe-
re Verletzungen hervorrufen.

4. Stellen Sie den Hebel FOR/OFF/REV auf OFF und zie-
hen Sie mit trockenen Handen den Stromstecker. Zie-
hen Sie die Spirale von Hand ganz aus dem Abfluss
heraus und fiihren Sie sie in den Rohrreiniger hinein.
Falls n6tig, setzen Sie die Reinigung wie oben be-
schrieben fort. Fir eine vollstandige Reinigung wer-
den mehrere Durchgdange empfohlen.

Entleeren der Maschine

Um die Maschine zu entleeren, schalten Sie sie aus und
ziehen Sie mit trockenen Handen den Stromstecker. Neh-
men Sie den Ablass-Stopfen (siehe Abbildung 1) ab und
entleeren Sie das Gerat. Falls nétig kann die Rlckseite der
Maschine angehoben werden.

Vorbereitung fiir den Transport

Wickeln Sie Kabel und Fuf3schalterschlauch auf die Kabe-
laufwicklung. Sichern Sie sie wie in Abbildung 12 gezeigt.
Sichern Sie den AUTOFEED am Haken.

Abbildung 12 - Vorbereitung fiir den Transport

Wartungsanweisungen

Der Schalter FOR/OFF/REV muss auf OFF stehen, die
Maschine muss vom Netz getrennt sein, bevor Sie

Wartungsarbeiten durchfiihren.

Tragen Sie bei allen Wartungsarbeiten grundsatzlich
eine Schutzbrille und sonstige angemessene Schutz-
ausriistung.

Offnen des Rohrreinigers/Entnehmen
der Trommel
Offnen der Maschine zum Reinigen oder Spiralenwechsel:

1. Bei Bedarf entleeren Sie die Maschine. Nehmen Sie
den Fuhrungsschlauch ab (siehe Abschnitt Montage).

2. Wickeln Sie die Spirale auf die Trommel.

3. Drehen Sie die drei (3) Schrauben der Abdeckung
leicht los. (Siehe Abbildung 13).

4. Ziehen Sie das vordere Gehduse gerade heraus.
5. Ziehen Sie die Trommel gerade nach vorne heraus.

6. Die Montage erfolgt in der umgekehrten Reihenfol-
ge. Falls nétig, drehen Sie die Trommel zum Aufset-
zen auf den Antrieb. Uberpriifen Sie den ordnungs-
gemaBen Sitz der Unterlegscheibe auf der Trommel.

Gehduseschraube

Trommel-
Unterlegscheibe

e

Gehéduse-
schraube

Abbildung 13 - Offnen des Rohrreinigers

Reinigung

Reinigen Sie die Maschine nach jeder Verwendung. Neh-
men Sie den FlUhrungsschlauch ab und nehmen Sie
Trommel/Spirale heraus. Eventuell kann ein mildes Reini-
gungsmittel oder eine antibakterielle Losung verwendet
werden. Verwenden Sie keine Lésemittel, Scheuermittel
oder scharfe Reinigungsmittel.

Maschine - Wischen Sie die Maschine mit einem feuchten,
weichen Tuch ab und wischen Sie auch die Aushohlung der
Trommel aus. Tauchen Sie die Maschine nicht ins Wasser
oder spllen Sie sie unter flieBendem Wasser. Lassen Sie kein
Wasser in den Motor oder andere elektrische Komponenten
gelangen. Vergewissern Sie sich, dass das Gerat vollstandig
trocken ist, bevor Sie es anschlieBen und benutzen.

Vorderes Gehause - Nehmen Sie es von der Maschine
ab, spiilen Sie es mit Wasser und wischen Sie es mit einem
feuchten, weichen Tuch ab.

Trommel und Spirale - Splilen Sie Trommel und Spirale
nach jeder Verwendung mit Wasser ab, um schadliche Aus-
wirkungen von Ablagerungen und Rohrreinigungsmitteln
zu vermeiden. Lassen Sie die Trommel vor dem Wiederein-
bau trocknen, um eine Korrosion der Spirale zu verhindern.
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AUTOFEED-Einheit — Spilen Sie die AUTOFEED-Einheit
mit Wasser ab und schmieren Sie sie mit leichtem Maschi-
nenol.

Fiithrungsschlauch - Mit Wasser spiilen und entleeren.

Austausch der Spirale

1. Nehmen Sie den Fihrungsschlauch (siehe Abschnitt
Montage) und das vordere Gehduse/die Trommel ab
(Abbildung 13).

2. Ziehen Sie die Spirale nach vorne aus der Trommel
heraus.

3. Nehmen Sie die fiinf (5) Befestigungsschrauben von
der Trommelriickseite ab (Abbildung 14).

4. Trennen Sie das Spiralenende von der Riickseite der
Trommel (Abbildung 15). Ziehen Sie die Spirale voll-
standig von der Trommel.

5. Flhren Sie das Ende der neuen Spirale durch die Aus-
gabedffnung der Trommel. Befestigen Sie das Ende
an der Trommelriickseite, wie in Abbildung 15 ge-
zeigt.

Spiralenende

d

/ ,, \ Schrau-

ben

Abbildung 14 - Abnehmen der Trommelriickseite

6. Legen Sie die Trommel auf die Riickseite und flihren
Sie die neue Spirale manuell auf die Trommel.

PowerClear™ Abflussreinigungsmaschine lelD

Abbildung 15 - Befestigen der Spirale innen an der
Trommel

7. Setzen Sie die Trommel in die Maschine ein (Abbil-
dung 16). Drehen Sie die Trommel, bis sie einrastet.

Trommel-
Unterlegscheibe

/
—

Abbildung 16 - Einsetzen der Trommel in die Maschine

8. Bringen Sie das vordere Gehduse und den Fihrungs-
schlauch an.

Optionale Ausstattung

Zur Vermeidung schwerer Verletzungen verwenden
Sie nur speziell fiir die RIDGID PowerClear Abflussrei-
nigungsmaschine entwickelte und empfohlene Zube-
horteile wie die folgenden.

Best.- | Modell-

Nr. Nr. | Beschreibung
41937 — | RIDGID Rohrreinigungshandschuhe, Leder
55983 — | %"x30" (6 mmx9,1 m) MAXCORE™ 50 Spirale

Weitere Informationen iiber Zubehér speziell fiir die
PowerClear Abflussreinigungsmaschine finden Sieim
RIDGID Katalog und online auf RIDGID.com.
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Lagerung der Maschine

Der Rohrreiniger muss trocken in Innen-
raumen bzw.in Au3enbereichen gut abgedeckt aufbewahrt
werden. Lagern Sie die Maschine in einem abgeschlosse-
nen Bereich aul3er Reichweite von Kindern und Personen,
die mit Abflussreinigern nicht vertraut sind. Wenn diese
Maschine in die Hande von nicht geschulten Benutzern ge-
langt, kann sie schwere Verletzungen verursachen.

Wartung und Reparatur

Die Betriebssicherheit des Gerats kann durch unsachge-
maBe Wartung oder Reparatur beeintrachtigt werden.

In den ,Wartungsanweisungen” sind die meisten der War-
tungsanforderungen fiir diese Maschine erldutert. Alle
Probleme, die in diesem Abschnitt nicht erwahnt werden,
sollten von einem qualifizierten RIDGID-Wartungstechni-
ker behoben werden.

Die Maschine ist fiir die Wartung zu einem unabhangi-
gen RIDGID Kundendienst-Center zu bringen oder an den
Hersteller einzuschicken. Verwenden Sie ausschlieBlich
RIDGID Serviceteile.

Falls Sie Informationen zu einem RIDGID Kundendienst-Cen-
terin lhrer Nahe bendtigen oder Fragen zu Service oder Re-
paratur haben:

- Wenden Sie sich an lhren 6rtlichen RIDGID Handler.

« Besuchen Sie RIDGID.com, um einen RIDGID Kontakt-
punkt in lhrer Nahe zu finden.

«Wenden Sie sich an die Abteilung
Technischer Kundendienst von Ridge Tool unter
rtctechservices@emerson.com oder in den USA
und Kanada telefonisch unter (800) 519-3456.

Entsorgung

Teile der PowerClear Abflussreinigungsmaschine enthal-
ten wertvolle Materialien, die recycelt werden konnen.
Hierfur gibt es auf Recycling spezialisierte Betriebe, die
u. U. auch ortlich ansassig sind. Entsorgen Sie die Teile
entsprechend den ortlich geltenden Bestimmungen.
Weitere Informationen erhalten Sie bei der 6rtlichen Ab-
fallwirtschaftsbehorde.

Fiir EG-Lander: Entsorgen Sie Elektrogera-
te nicht Giber den Hausmdill!

Gemal der Europaischen Richtlinie 2012/19/
EG Uber Elektro- und Elektronik-Altgerate
und ihrer Umsetzung in nationales Recht
mussen nicht mehr gebrauchsfahige Elekt-
rogerate getrennt gesammelt und einer um-
weltgerechten Wiederverwertung zugefiihrt werden.
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Fehlerbehebung
PROBLEM MOGLICHE URSACHEN LOSUNG
Spirale geknickt Spirale wird gewaltsam bewegt. Spirale nicht gewaltsam einfiihren! Lassen Sie die

oder gebrochen. Arbeit von der Schnecke erledigen.
Spirale wird in Leitung mit falschem Verwenden Sie die passende Spirale fiir die Leitung.
Durchmesser verwendet.
Motor auf Riickwartsbetrieb geschaltet Nutzen Sie den Riickwartsbetrieb nur, wenn die Spirale
sich in der Blockade verfangt.
Spirale kam mit Saure in Bertihrung. Reinigen Sie die Spirale regelmaBig.
Spirale verschlissen. Verschlissene Spirale austauschen.
Spirale nicht richtig abgestiitzt. Spirale korrekt abstitzen, siehe Anweisungen.
Spirale dreht nicht Loch in FuBschalter oder Schlauch. Beschddigte Komponente ersetzen.
weiter, wahrend der
FuBschalter betatigt
‘é\:,'rr‘:hstts\::itn der Loch in Membranschalter. Wenn kein Problem mit Pedal oder Schlauch festge-
FuBsch’aIter erneut stellt wird, ersetzen Sie den Membranschalter.
betatigt wird.
Spirale dreht sich in Schalter FOR/OFF/REV defekt. Schalter austauschen.
die eine Richtung,
aber nicht in die
andere.
Fehlerstromschutz- Schadhaftes Netzkabel. Kabelsatz austauschen.
schalter I.OSt aus, Kurzschluss im Motor. Bringen Sie den Motor zum nachstgelegenen unab-
sobald die Maschine hanaigen RIDGID Service-Cent
angeschlossen oder angigen ervice-Center.
dasFuBpedalbetd- | e
tigt wird. Defekter Fehlerstromschutzschalter. Kabelsatz austauschen.
“Feuchtigkeit in Motor, Schaltergehause | Bringen Sie den Rohrreiniger zum niichstgelegenen
oder auf Stecker. unabhdngigen RIDGID Service-Center.
AUTOFEED-Einheit AUTOFEED-Einheit voller Fremdkorper. AUTOFEED-Einheit reinigen.

funktioniert nicht.

AUTOFEED-Einheit muss geschmiert
werden.

AUTOFEED-Einheit mit leichtem Maschinendl schmieren.

Maschine flattert Spirale nicht gleichmaBig verteilt. Gesamte Spirale herausziehen und wieder aufwickeln,
oderbewegtsich | | gleichmaBig verteilen. | e
beim Reinigen Dampfer befinden sich nicht Auf ebener, stabiler Fliche platzieren.

des Abflusses.

auf dem Boden.

Boden nicht eben.

Auf ebener, stabiler Flache platzieren.
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Afvoerontstopper

PowerClear™-
afvoerontstoppingsmachine

A\ WAARSCHUWING!

Leesdeze handleidingaandachtig
voordat u dit apparaat gebruikt.

Het niet begrijpen en naleven

van de volledige inhoud van deze

handleiding kan resulteren in PowerClear™-afvoerontstoppingsmachine

Noteer het serienummer hieronder en bewaar het serienummer van het product, dat op het typeplaatje is

elektrische schokken, brand en/ aangegeven,

of ernstig letsel. ,
Serie-

Nr.
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Veiligheidssymbolen

In deze gebruiksaanwijzing en op het product worden veiligheidssymbolen, pictogrammen en bepaalde woorden gebruikt om de aandacht
te vestigen op belangrijke veiligheidsinformatie. Dit deel van de tekst wordt gebruikt om het begrip van deze signaalwoorden en symbolen
te verbeteren.
Dit is het veiligheidswaarschuwingssymbool. Het wordt gebruikt om uw aandacht te vestigen op een potentieel risico op lichamelijk
letsel. Volg alle veiligheidsinstructies achter dit symbool, om mogelijke letsels of dodelijke ongevallen te voorkomen.

PNCIAZ.V.;M GEVAAR verwijst naar een gevaarlijke situatie die, als ze niet wordt vermeden, zal resulteren in een ernstig of dodelijk letsel.
WAARSCHUWING verwijst naar een gevaarlijke situatie die, als ze niet wordt vermeden, kan resulteren in een
ernstig of dodelijk letsel.

A VOORZICHTIG \éoam(t)ig%elgsflnG verwijst naar een gevaarlijke situatie die, als ze niet wordt vermeden, kan resulteren in een licht of

W37 LET OP verwijst naar informatie over de bescherming van eigendommen.

A WAARSCHUWING

moet lezen voordat u het gereedschap gebruikt. De andere lichaamsdelen kunnen worden gegrepen, verstrikt
handleiding bevat belangrijke informatie over de veilige raken of verbrijzeld worden in de ontstoppingsveer.

Dit pictogram geeft aan dat u de handleiding aandachtig % Dit symbool wijst op het risico dat handen, vingers of
en correcte bediening van het gereedschap. o
h Dit symbool waarschuwt voor het gevaar van een
elektrische schok.

zijkapjes moet dragen als u dit gereedschap gebruikt of

e Dit symbool geeft aan dat u altijd een veiligheidsbril met

bedient, om het risico op oogletsels te verminderen.

Algemene
veiligheidswaarschuwingen
i.v.m. elektrisch gereedschap*

A WAARSCHUWING
Lees alle veiligheidswaarschuwingen, instructies,
illustraties en specificaties die bij dit elektrische
gereedschap zijn geleverd. Het niet naleven van
een van de onderstaande instructies kan leiden tot
elektrische schokken, brand en/of ernstig lichamelijk
letsel.

BEWAAR ALLE WAARSCHUWINGEN EN
INSTRUCTIES, ZODAT U ZE OOK LATER NOG
KUNT RAADPLEGEN!

De term 'elektrisch gereedschap' in de waarschuwingen
heeft betrekking op uw op netvoeding werkend elektrisch
gereedschap (met snoer) of uw op batterijen werkend
(snoerloos) elektrisch gereedschap.

Veiligheid op de werkplek

- Zorg voor een schone en goed verlichte werkplek.
Op een rommelige of donkere werkplek doen zich
gemakkelijker ongevallen voor.

- Gebruik elektrisch gereedschap niet in een
explosieve omgeving, bijvoorbeeld in de
aanwezigheid van brandbare vloeistoffen, gassen
of stof. Elektrisch gereedschap geeft vonken af, die stof
of dampen kunnen doen ontbranden.

- Houd kinderen en omstanders op afstand terwijl
u met elektrisch gereedschap werkt. Als u wordt
afgeleid tijdens het werk, kan dit tot gevolg hebben dat
u de controle verliest.

Elektrische veiligheid

- De stekkers van elektrisch gereedschap moeten
geschikt zijn voor de stopcontacten. Nooit stekkers
op welke wijze dan ook aanpassen. Gebruik
geen adapterstekkers voor geaard elektrisch
gereedschap. Originele stekkers en passende
stopcontacten verminderen het risico van elektrische
schokken.

Voorkom lichamelijk contact met geaarde
oppervlakken, zoals leidingen, radiatoren, fornuizen
en koelkasten. Het risico op elektrische schokken is
groter als uw lichaam geaard is.

Stel elektrisch gereedschap niet bloot aan regen
of vochtige omstandigheden. Als er water in het
elektrisch gereedschap komt, neemt het risico op
elektrische schokken toe.

Gebruik het snoer niet waarvoor het niet bedoeld.
Gebruik het snoer nooit voor het dragen, trekken
of lostrekken van de stekker van het apparaat.
Houd het snoer weg van hitte, olie, scherpe randen
of bewegende onderdelen. Beschadigde, verstrikte
of in de war geraakte snoeren verhogen de kans op
elektrische schokken.

* De tekst die gebruikt is in het hoofdstuk "Algemene veiligheidswaarschuwingen in verband met elektrisch gereedschap” van deze handleiding, komt (zoals verplicht) woordelijk
uit de geldende norm UL/CSA/EN 62841. Dit hoofdstuk bevat algemene veiligheidsvoorschriften voor een groot aantal verschillende soorten elektrisch gereedschap. Niet ieder
voorschrift geldt voor ieder stuk gereedschap, en sommige zijn niet van toepassing op deze machine.
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- Wanneer u een elektrisch gereedschap buiten
gebruikt, dient u een verlengsnoer te gebruiken dat
geschikt is voor buiten. Het gebruik van een snoer
dat geschikt is voor buiten, verkleint het risico van een
elektrische schok.

- Alsugedwongen bent het elektrisch gereedschap op
een vochtige plek te gebruiken, moet het elektrische
circuit beveiligd zijn met een aardlekschakelaar.
Door het gebruik van een aardlekschakelaar wordt het
risico van elektrische schokken beperkt.

Persoonlijke veiligheid

- Blijf alert, let voortdurend op wat u doet en gebruik
uw gezonde verstand wanneer u met elektrisch
gereedschap aan het werk bent. Gebruik geen
elektrisch gereedschap wanneer u moe bent of als
u onder invloed bent van verdovende middelen,
alcohol of geneesmiddelen. Als u ook maar even niet
oplet tijdens het gebruik van elektrisch gereedschap
kan dit leiden tot ernstig lichamelijk letsel.

Gebruik een persoonlijke beschermingsuitrusting.
Draag altijd oogbescherming. Beschermingsmiddelen
zoalseenstofmasker, veiligheidsschoenenmetantislipzolen,
een veiligheidshelm en gehoorbeschermingsmiddelen die
aan de werkomstandigheden zijn aangepast, verminderen
het risico op persoonlijk letsel.

Voorkom onopzettelijk starten. Zorg ervoor dat
de schakelaar in de UIT-stand staat voordat het
gereedschap op het lichtnet en/of accupack wordt
aangesloten, wordt opgetild of vervoerd. Het
dragen van elektrisch gereedschap met uw vinger aan
de schakelaar of elektrisch gereedschap van stroom
voorzien terwijl de schakelaar in de AAN-stand staat, is
vragen om ongelukken.

Verwijder eventuele instelsleutels of ander
afstelgereedschap voordat u het elektrische
gereedschap aanzet (ON). Een sleutel of ander
gereedschap dat nog aan een draaiend onderdeel
van elektrisch gereedschap vastzit, kan persoonlijk
letsel veroorzaken.

Tracht nooit te ver voorover te reiken. Zorg dat u
altijd stevig staat en dat u uw evenwicht niet verliest.
Zo hebt u meer controle over het elektrisch gereedschap
als er zich een onverwachte situatie voordoet.

Draag geschikte kleding. Draag geen loszittende
kleding of sieraden. Houd uwhaarenkledingstukken
uit de buurt van bewegende onderdelen. Losse
kledingstukken, sieraden of lang haar kunnen worden
gegrepen door bewegende onderdelen.

- Wanneer apparaten voorzien zijn van een aansluiting
voor voorzieningen voor stofafzuiging en -opvang,
zorg dan dat die zijn aangesloten en gebruik ze
op de voorgeschreven wijze. Het gebruik van een
stofopvangvoorziening kan risico's in verband met stof
verkleinen.

+ Voorkom dat u door vertrouwdheid door veelvuldig
gebruik van gereedschappen gemakzuchtig wordt
en de veiligheidsprincipes van het gereedschap
negeert. Een onoplettende handeling kan in een fractie
van een seconde ernstig letsel veroorzaken.

Gebruik en behandeling van elektrisch
gereedschap

- Forceer het elektrisch gereedschap niet. Gebruik
het juiste elektrische gereedschap voor uw
werkzaamheden. Het juiste elektrische gereedschap
werkt beter en veiliger als u het gebruikt met de
snelheid en het ritme waarvoor het is ontworpen.

Gebruik het elektrische gereedschap niet als u het
niet in en uit kunt schakelen met de schakelaar. Elk
elektrisch gereedschap dat niet in- en uitgeschakeld
kan worden met de schakelaar is gevaarlijk en moet
worden gerepareerd.

Trek de stekker uit het stopcontact en/of koppel de
accupacklos van het elektrische gereedschap voordat
u afstellingen verricht, accessoires verwisselt of het
elektrische gereedschap opbergt. Deze preventieve
veiligheidsmaatregelen verkleinen het risico op het
onopzettelijk starten van de elektrische machine.

Bewaar ongebruikt elektrisch gereedschap buiten
het bereik van kinderen en laat personen die
onbekend zijn met het elektrische gereedschap of
met deze instructies er niet mee werken. Elektrisch
gereedschapis gevaarlijkin de handen van ongeoefende
gebruikers.

0

Voer onderhoud uit aan elektrisch gereedschap.
Controleer op verkeerde uitlijning of aanlopen van
bewegende onderdelen, gebroken onderdelen en
eventuele andere problemen die de werking van
het elektrische gereedschap kunnen beinvioeden.
Indien beschadigd, het elektrische gereedschap
voor gebruik laten repareren. Heel wat ongelukken
worden veroorzaakt door slecht onderhouden elektrisch
gereedschap.

Houd snijwerktuigen scherp en schoon. Goed
onderhouden snijwerktuigen met scherpe snijranden
zullen minder gemakkelijk blokkeren en zijn gemakkelijker
te bedienen.
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 Gebruikhetelektrische gereedschap, toebehorenen
gereedschapsbits overeenkomstig deze instructies,
rekening houdend met de werkomstandigheden
en de te verrichten werkzaamheden. Het gebruik
van elektrisch gereedschap voor andere doeleinden
dan het beoogde gebruik kan gevaarlijke situaties
opleveren.

- Houd handgrepen en gripopperviakken droog,
schoon en vrijvan olie en vet. Door gladde handgrepen
en gripopperviakken kan het gereedschap in een
onverwachte situatie niet veilig worden gebruikt of
bediend.

Onderhoud

« Laat uw elektrisch gereedschap onderhouden en
repareren door een bevoegde hersteldienst, die
uitsluitend identieke vervangende onderdelen
gebruikt. Zo wordt de veiligheid van het elektrisch
gereedschap gewaarborgd.

Specifieke veiligheidsinformatie

Dithoofdstuk bevat belangrijke veiligheidsinformatie
die specifiek betrekking heeft op dit gereedschap.

Lees deze voorzorgsmaatregelen aandachtig door
voordat ude PowerClear-afvoerontstoppingsmachine
gebruikt, om het risico op elektrische schokken of
ander ernstig letsel te verminderen.

BEWAAR ALLE WAARSCHUWINGEN EN
INSTRUCTIES, ZODAT U ZE OOK LATER NOG
KUNT RAADPLEGEN!

Bewaar deze handleiding bij het gereedschap, zodat de
gebruiker ze altijd kan raadplegen.

Veilig werken met afvoerontstoppers

- Voordat u het gereedschap gebruikt, test u de
aardlekschakelaardieinhetnetsnoeris geintegreerd op
de juiste werking. Een correct werkende aardlekschakelaar
verlaagt het risico op elektrische schokken.

+ Gebruik uitsluitend verlengsnoeren die beveiligd
wordendooreenaardlekschakelaar.De aardlekschakelaar
in het netsnoer van het gereedschap voorkomt geen
elektrische schokken van verlengsnoeren.

- Pakderoterendeveeralleenbeetmethandschoenen
die door de fabrikant worden aanbevolen. Latex
of loszittende handsschoenen of doeken kunnen
verwikkeld raken rond de veer en ernstig persoonlijk
letsel veroorzaken.

PowerClear™-afvoerontstoppingsmachine Rl DG | D

- Zorg ervoor dat de snijkop niet stopt met draaien

terwijl de veer draait. Hierdoor kan de veer overbelast
raken waardoor de veer kan verwringen, knikken of
breken, wat kan resulteren in ernstig persoonlijk letsel.

- Een en dezelfde persoon moet zowel de veer als de

schakelaar bedienen. Wanneer het veereinde stopt met
draaien, moet de gebruiker de machinemotor kunnen
uitschakelen om te voorkomen dat de veer wordt
verwrongen, geknikt of gebroken.

- Gebruik latex of rubber handschoenen in de

handschoenen die door de fabrikant worden
geadviseerd, veiligheidsbril, gezichtsbescherming,
beschermende kleding en een ademhalingstoestel
wanneer hetvermoeden bestaat dat er chemicalién,
bacterién of andere giftige of besmettelijke
substanties aanwezig zijn in de afvoerleiding.
Afvoeren kunnen chemicalién, bacterién en andere
substanties bevatten die brandwonden kunnen
veroorzaken, giftig of besmettelijk kunnen zijn, of
kunnen resulteren in ander ernstig persoonlijk letsel.

- Zorg voor goede hygiénische praktijken. Eet of

rook niet tijdens de omgang of bediening van het
gereedschap. Na de omgang of bediening van de
afvoerreinigingsapparatuur gebruikt u een heet
sopjeomhanden enanderelichaamsdelente wassen
die blootgesteld zijn geweest aan de inhoud van de
afvoer. Daarmee vermindert u gezondheidsrisico's als
gevolg van blootstelling aan giftige of besmettelijke
materialen.

« Gebruik de afvoerontstopperalleen voordeaanbevolen

afvoerdiameters. Gebruik van het verkeerde formaat
afvoerreiniger kan resulteren in verwringen, knikken of
breken van de veer en kan persoonlijk letsel veroorzaken.

- Houd altijd een hand (met handschoen) op de

geleidingsslang/AUTOFEED®-eenheid wanneer het
apparaatin gebruik is. Dat zorgt voor een betere controle
van de veer en helpt verwringen, knikken en breken van de
veer te voorkomen, wat kan leiden tot ernstig persoonlijk
letsel.

- Plaats de machine dusdanig dat de AUTOFEED-

eenheid zich binnen 6” (15 cm) van de afvoeropening
bevindt of ondersteun de blootliggende veer op
juiste wijze wanneer de afstand groter is dan 6"
(15 cm). Grotere afstanden kunnen controleproblemen
veroorzaken wat verwringen, knikken of breken van
de veer kan veroorzaken. Een verwrongen, geknikte
of gebroken veer kan slag- of verbrijzelingsletsel
veroorzaken.
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- Laat de machine alleen omgekeerd draaien (REV,
achteruit) in de welbepaalde gevallen die in deze
handleiding worden beschreven. Het omgekeerd
draaien van de machine kan resulteren in beschadiging
van de veer en dient alleen om het veeruiteinde los te
maken uit verstoppingen.

+ Houd handen uit de buurt van de draaiende
trommel en de geleidingsbuis. Grijp uitsluitend
in de trommel als de stekker van de machine uit
het stopcontact is getrokken. Handen kunnen door
bewegende onderdelen worden gegrepen.

- Draag geen loszittende kleding of sieraden. Houd uw
haar en kledingstukken uit de buurt van bewegende
onderdelen. Losse kledingstukken, sieraden of haren
kunnen verstrikt raken in bewegende onderdelen.

- Bedien deze machine niet wanneer de gebruiker of
de machine in water staat. Het gebruik van het toestel
in water verhoogt het risico op een elektrische schok.

Als u nog vragen hebt over dit RIDGID®-product:
- Neem contact op met uw plaatselijke RIDGID®-dealer.

- Kijk op RIDGID.com om uw plaatselijke RIDGID-
contactpunt te vinden.

— Neem contact op met het Ridge ToolTechnical Service
Department via rtctechservices@emerson.com. In
de VS en Canada kunt u ook bellen naar het nummer
(800) 519-3456.

Beschrijving en specificaties

Beschrijving

De RIDGID® PowerClear™-afvoerontstoppingsmachine
is ontworpen voor het reinigen van afvoerleidingen in
gootstenen, badkuipen en douches met een diameter van
%" (20 mm) tot 1'2" (40 mm). Hij is uitgerust met een veer
van 30' (9 m).

De PowerClear-afvoerontstopper is voorzien van een
2-weg AUTOFEED®-veerinvoermechanisme dat de kabel
met een druk op een hendel vooruit of achteruit beweegt
met een snelheid van 18' per minuut. Een configureerbare
geleidingsslang in combinatie met de AUTOFEED-eenheid
zorgt ervoor dat de veer rechtstreeks in de afvoer wordt
gevoerd waarmee vervuiling wordt geminimaliseerd en
sanitair wordt beschermd.

Met de FOR/OFF/REV-schakelaar regelt u het draaien van
de trommel en veer. Een pneumatische voetschakelaar
zorgt voor de aan/uit-bediening van de motor. Een
geintegreerde aardlekschakelaar is in het netsnoer
ingebouwd.

De afvoerontstopper heeft een doorzichtig behuizingsfront
waardoor de veer kan worden gecontroleerd.

De PowerClear-afvoerontstopper wordt afgeraden voor
gebruik bij toiletten.

Draaghandgreep Waarschuwingslabel

werking
Doorzichtige FOR/OFF/REV-
behuizingsfront schakelaar
\ (1/0/11) (vooruit/

AUTOFEED-eenheid & uit/achteruit)

18"-geleidingsslang /
Afvoerstop
N
Veer \
/ Voetschakelaar

30" verlengstuk voor Sledeframe Aardlekschakelaar/
geleidingsslang stekker

Figuur 1 - PowerClear-afvoerontstoppingsmachine

Trommel
Snoerhaspel
Waarschu-
wingslabel —
(120V)
Typeplaatje
(gr?deprzijd]e) \AUTOFEED-haak

Figuur 2 - PowerClear-afvoerontstoppingsmachine

Specificaties
Leidingcapaciteit....... %" - 172" (20 mm - 40 mm)

Trommelcapaciteit....30' (9,1 m) veer met een diameter
van %" (6 mm)

LVCT=] Y4"%x 30" (6 mm X 9,1 m)
MAXCORE™ 50-veer
Motortype .....ccoooeuueeeeens universeel
Motorspanning ........ 120V 230V
Va pk 120W
09 A, 60 Hz 0,5A,50Hz

Zie typeplaatje voor informatie over de
machinespecificaties.

Nominaal

toerental (No) ............. 450 MIN-1
Invoersnelheid

AUTOFEED-

eenheid.....oceennn. 18 feet/min (5,5 m/min)
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Bedienings-

elementen ... Rotatierichtingsregeling vooruit/
UIT/tijdelijk achteruit
Pneumatische voetschakelaar
motorregeling AAN/UIT
Veer invoeren/terugtrekken
AUTOFEED-eenheid met
configureerbare geleidingsslang

Gebruiks-

temperatuur ..., 20°F-120°F (-7 °C-49°C)

(CTZIVY] Tl | oSN 12 Ibs. (5,44 kg)

Afmetingen LxBxH...14"x9"x 11,5"
(356 mm x 229 mm x 292 mm)

Geluidsdrukniveau

(T OO 70 dB(A), K=3

Geluidsvermogensniveau

(Y SO 79 dB(A), K=3

* Geluidsmetingen worden uitgevoerd in overeenstemming met een gestandaardi-
seerde test conform norm EN 62481-1.

- Geluidsemissies kunnen variéren naargelang van de plaats waar u zich be-
vindt, en het specifieke gebruik dat u van dit gereedschap maakt.

- De dagelijkse blootstellingsniveaus voor geluid moeten voor elke toepassing
worden geévalueerd en er moeten passende veiligheidsmaatregelen wor-
den genomen wanneer dat nodig is. Bij de evaluatie van de blootstellingsni-
veaus moet ook rekening worden gehouden met de tijd dat het gereedschap
uitgeschakeld en niet in gebruik is. Dit kan het blootstellingsniveau over de
totale werktijd aanzienlijk verminderen.

Schakelaarpictogrammen

I Voorwaartse rotatie (FOR)

O Spanning UIT
I I Achterwaartse rotatie (REV)

(RIDGI ) L T b com
Model: PowerClear™ @

PATENTS: pat.RIDGID.com  madein China

DOUBLE INSULATED qb
120V v 0,9A @ ¢ us

~

60 Hz No 450/min intertek

Serial

Nur;ber 5010237
\_ HCD001000MMYY) .

Figuur 3 - Machineserienummer

Het serienummer van de machine bevindt zich aan de
onderzijde van de behuizing. De laatste 4 cijfers verwijzen
naar de maand en het jaar van de productie. (MM =maand,
YY = jaar).

Deze machine is bestemd voor het ontstoppen/
reinigen van afvoerleidingen. Wanneer ze correct wordt
gebruikt, veroorzaakt de machine geen schade aan
afvoerleidingen die in goede staat verkeren en die correct
werden ontworpen, vervaardigd en onderhouden.
Wanneer de afvoer in gebrekkige toestand verkeert, of niet
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correct werd ontworpen, vervaardigd en onderhouden, is
het afvoerontstoppingsproces mogelijk niet doeltreffend
of kan het schade aan de afvoer veroorzaken. De beste
manier om de toestand van een afvoerbuis véor reiniging
te bepalen, is door visuele inspectie met een camera.
Onjuist gebruik van deze afvoerontstopper kan de
afvoerontstopper en de afvoer beschadigen. Deze machine
verhelpt mogelijk niet alle verstoppingen.

Montage van de machine

Om het risico van ernstig letsel tijdens het gebruik
te beperken, moet u bij de montage deze instructies
volgen. Voorafgaand aan het samenbouwen moet
de FOR/OFF/REV-schakelaar in de stand OFF (UIT)
staan en de stekker van de machine moet uit het
stopcontact getrokken zijn.

De geleidingsslang/AUTOFEED-eenheid
configureren

De AUTOFEED-geleidingsslang kan worden samengebouwd
als een 18"-geleidingsslang of als een 48"-geleidingsslang,
afhankelijk van de afstand van de PowerCleaner tot de
te reinigen afvoeropening. De 18"-geleidingsslang is een
goede optie wanneer de machine direct naast een gootsteen
kan staan, zoals een aanrecht- of een badkamerblad. De
48"-geleidingsslang is een geschikte optie wanneer de
machine op de vloer staat naast een badkuip. Ongeacht de
gebruiktelengte vandegeleidingsslangmoetde AUTOFEED-
eenheid zich binnen 6" (15 cm) van de afvoeropening
bevinden. Verleng de geleidingsslang niet tot meer dan 48"

1. Indien gewenst, verbindt u de 18" en
30"-geleidingsslangen. De aansluiting is een
frictie-aansluiting - steek de mannelijke fitting
in de vrouwelijke fitting en controleer de goede
verbinding.

2. Verwijder en gooi de veer-einddop weg (nieuwe
machine). Trek voldoende veer van de trommel om
door de geleidingsslang en de AUTOFEED-eenheid
te voeren.

3. Voer de veer door de geleidingsslang. Til de hendels
VOORUIT en TERUGTREKKEN omhoog zodat de
kogelkop van de veer door de AUTOFEED-eenheid
kan worden gevoerd. (Figuur 5).
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Klemfitting
slang op behuizing

/\

Figuur 4 - De kabel in de geleidingsslang voeren

-

WL, (S

Figuur 5 - De kabel door de AUTOFEED®-eenheid voeren

4. Laat de hendels VOORUIT en TERUGTREKKEN los.

5. Bevestig de geleidingsslang aan de machine door de
slang over de aansluitpijp van het behuizingsfront
te duwen (Figuur 4) . Keer het proces om de slang te
verwijderen.

Inspectie voor gebruik

A WAARSCHUWING
Inspecteer uw afvoerontstop-

)
pingsmachine voor ieder gebruik
‘ en verhelp eventuele problemen
om het risico op ernstige

lichamelijke letsels door elek-
trische schokken, verwrongen of gebroken veren,
chemische brandwonden, infecties en andere oorzaken
tot een minimum te beperken en om schade aan de
machine te voorkomen.

Draagaltijdeenveiligheidsbril, lerenwerkhandschoenen
en andere geschikte beschermende uitrusting wanneer
u uw afvoerontstopper inspecteert.

1. Inspecteer de leren werkhandschoenen. Zorg ervoor
dat ze zich in een goede toestand bevinden, zonder
gaten, scheuren of losse delen die door de draaiende
veer kunnen worden gegrepen. Het is belangrijk dat
er geen verkeerde of beschadigde handschoenen

worden gedragen. De handschoenen beschermen
uw handen voor de draaiende veer en de inhoud van
de afvoer. Wanneer de handschoenen niet van leer
zijn, of beschadigd of versleten zijn, mag u de machine
pas gebruiken wanneer de juiste handschoenen
beschikbaar zijn.

. Zorg ervoor dat de stekker van de afvoerontstop-

pingsmachine uit het stopcontact getrokken is
en inspecteer het netsnoer, de aardlekschakelaar
(mits aanwezig) en de stekker op schade. Wanneer
de stekker aangepast of het snoer beschadigd
is, mag u de machine pas gebruiken wanneer
het snoer vervangen is door een gekwalificeerde
onderhoudsmonteur.

. Reinig de afvoerontstopper, inclusief handgrepen

en bedieningselementen. Dat maakt de inspectie
gemakkelijker en helpt voorkomen dat het toestel of
een bedieningselement uit uw handen zou schieten.
Reinig en onderhoud de machine aan de hand van
de onderhoudsinstructies.

. Inspecteer de afvoerontstoppingsmachine op de

volgende punten:
« Correcte samenbouw en volledigheid.

- Eventuele defecte, versleten, ontbrekende, verkeerd
uitgelijnde of klemmende onderdelen.

«Zorg ervoor dat de voetschakelaar aangesloten
is op de afvoerontstoppingsmachine. Gebruik de
machine niet zonder de voetschakelaar.

«Aanwezigheid en leesbaarheid van het
waarschuwingslabel (zie Figuur 1 en 2).

+Soepele en onbelemmerde beweging van de
hendels van de AUTOFEED-eenheid (Figuur 9).

« Elke toestand die een veilige en normale werking
zou kunnen verhinderen.

Wanneer u problemen vaststelt, mag u de
afvoerontstopper niet gebruiken voordat deze
problemen zijn verholpen.

. Verwijder eventueel vuil en ongerechtigheden van

de veer. Controleer de veer op slijtage en schade.
Controleer op:

« Overduidelijke vlakke slijtplekken aan de buitenkant
van de veer (veer is gemaakt van ronde kabel en het
profiel moet rond zijn).

« Meerdere of extreem grote knikken (lichte knikken
tot 15 graden kunnen worden recht gebogen).

«Ruimte tussen de veerwikkelingen geeft aan dat
de veer vervormd is door uitrekken, knikken of
terugtrekken (REV).
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- Buitensporige corrosie door nat opbergen of
blootstelling aan ontstoppingschemicalién.

Al deze vormen van slijtage en schade verzwakken
de veer en vergroten de kans dat de veer wordt
verwrongen, knikt of breekt tijdens het gebruik.
Vervang een versleten en beschadigde veer voordat
de afvoerontstopper wordt gebruikt.

Zorg ervoor dat de veer volledig opgewikkeld is met
hooguit 6” (150 mm) veer buiten de machine. Dat
voorkomt rondzwiepen van de veer bij het starten.

. Controleer of de FOR/OFF/REV-schakelaar (1/0/11) in
de stand OFF (UIT) staat.

. Met droge handen steekt u de stekker van het
netsnoer in een correct geaard stopcontact. Test de
aardlekschakelaar (mits aanwezig) in het netsnoer
om er zeker van te zijn dat die correct functioneert.
Wanneer de testknop wordt ingedrukt, moet de
rode knop "RESET" iets omhoog springen en zal de
machine niet werken. Schakel het systeem weer in
door de rode RESET-knop in te drukken. Wanneer
de aardlekschakelaar niet goed werkt, moet u de
stekker uit het stopcontact trekken en mag u de
afvoerontstoppingsmachine niet gebruiken voordat
de aardlekschakelaar is gerepareerd.

. Zet de FOR/OFF/REV-schakelaar in de stand FOR. Druk
de voetschakelaar in en let op de rotatierichting van de
trommel. Wanneer met de voetschakelaar de werking
van de machine niet kan worden geregeld, mag de
machine niet worden gebruikt tot de voetschakelaar
gerepareerd is. De trommel moet linksom draaien
gezien vanaf de voorzijde van de trommel, wat
overeenkomt met de trommelrichting die aangegeven
staat op het behuizingsfront (Figuur 10).

Laat de voetschakelaar los en laat de trommel volledig
tot stilstand komen.Houd de FOR/OFF/REV-schakelaar
in de REV-positie en herhaal de bovenstaande test om
te controleren of de afvoerontstopper correct werkt in
omgekeerde richting. Wanneer de rotatie niet correct
is, mag u de machine pas gebruiken wanneer zij
gerepareerd is.

. Wanneer de inspectie voltooid is, zet u de FOR/OFF/
REV-schakelaar in de stand OFF (UIT) en trekt u met
droge handen de stekker uit het stopcontact.
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Instellen van de machine en
inrichten van de werkplek

A WAARSCHUWING
Stel de afvoeront-

stoppingsmachine
‘ op en richt de werk-
plek in overeen-

komstig de hier be-
schreven procedures, om het risico op lichamelijk
letsel ten gevolge van elektrische schokken, brand,
kantelende machine, verwrongen of gebroken veren,
chemische verbranding, infecties en andere oorzaken
te beperken, en schade aan de ontstoppingsmachine
te voorkomen.

Draag altijd een veiligheidsbril en andere ge-schikte
beschermende uitrusting wanneer u uw afvoer-
ontstopper opstelt.

1. Controleer de werkplek op:
+ Adequate verlichting.

« Brandbare vloeistoffen, dampen of stof die kunnen
ontbranden. Als u deze stoffen aantreft, mag u nietaan
het werk gaan voordat de bronnen geidentificeerd
en afgesloten zijn. De afvoerontstopper is NIET
explosieveilig en kan vonken veroorzaken.

Een obstakelvrije, vlakke, stabiele en droge plaats
voor alle uitrusting en de gebruiker. Gebruik de
machine nooit terwijl u in water staat. Verwijder zo
nodig het water uit het werkgebied.

Een correct geaard stopcontact met de correcte
spanning. Controleer het machinetypeplaatje voor de
noodzakelijke spanning.Een stekker metaardingspen
of een stopcontact met aardlekschakelaar is geen
garantie dat het stopcontact ook daadwerkelijk
correct geaard is. Laat het stopcontact in geval van
twijfel controleren door een erkende elektricien.

+ Houd de weg naar het stopcontact vrij van objecten
die schade aan het netsnoer kunnen veroorzaken.

2. Inspecteerdetereinigenafvoer.Indienmogelijkbepaalt
u waar het toegangspunt (of de toegangspunten)
naar de afvoer zich bevindt/bevinden, de lengte en
diameter van de afvoerleiding(en), de afstand tot
tanks of hoofdleidingen, de aard van de verstopping,
de aanwezigheid van ontstoppingsmiddel of andere
chemicalién, enz. Als er chemische producten in de
afvoerleiding zitten, is het belangrijk dat u begrijpt
welke specifieke veiligheidsmaatregelen u moet
naleven bij het werken in aanwezigheid van deze
chemicalién. Neem contact op met de fabrikant
van de betreffende chemische producten voor de
vereiste informatie.
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3. Bepaal welke apparatuur geschikt is voor uw
werkzaamheden. Zie Specificaties.

De PowerClear-afvoerontstopper wordt afgeraden
voor gebruik bij toiletten.

Afvoerontstoppers voor andere toepassingen vindt
uin de Ridge Tool-catalogus, online op RIDGID-com

4. Zorg ervoor dat alle apparatuur op correcte wijze
geinspecteerd is.

5. Brengindiennodigeenbeschermendeafdekkingaan
in het werkgebied. Het afvoerontstoppingsproces
kan immers nogal smerig zijn.

6. Indien noodzakelijk, neemt u de juiste stappen om
toegang tot de te ontstoppen afvoer te creéren.

- Voor veel afvoeren kan de veer door het dradenkruis
in de afvoer worden gevoerd (Figuur 6A).

<Bij gootstenen met een pop-up-afvoerstop:
verwijder de duwstang en de afvoerstop. Plaats
een opvangbak onder het ontstoppingsstuk of de
vuilvanger om eventueel water op te vangen dat er
uit kan stromen. (Figuur 6B).

« Bij andere gootstenen moet wellicht een
ontstoppingsplug of vuilvanger worden verwijderd.
Plaats een opvangbak onder het ontstoppingsstuk
of de vuilvanger om eventueel water op te vangen
dat er uit kan stromen. (Figuur 6C).

«Verstopte badkuip: bij badkuipen nooit de kabel via
de afvoer proberen in te voeren, daardoor raakt de
veer beschadigd. Verwijder de overstroomplaat en
eventuele mechanismen voor toegang tot de afvoer

(Figuur 6D).
Afvoerstop Instel-
\ schroef
Draden- /
kruis
Kantelmoer —— \ Duwstang
Figuur A Figuur B

Ontstop-
pingsstuk —

Figuur C FiguurD
Figuur 6 - Toegang tot de afvoer

7. Plaats de afvoerontstoppingsmachine dusdanig dat
hijstabielenstevigopderubberenvoetenstaat.Plaats
de machine niet op een tapijt of andere oppervlakken
die de ventilatiesleuven aan de onderzijde van de
machine kunnen blokkeren. Het uiteinde van de
AUTOFEED-eenheid moet zich binnen 6" (15 cm)
van de afvoeropening bevinden. De geleidingsslang

mag niet te strak worden getrokken of worden
geknikt om deze positie te bereiken. Door grotere
afstanden tot de afvoeropening neemt de kans op
verwringen of knikken van de veer toe. Wanneer de
machine niet met de trommelopening binnen 6" (15
cm) van de afvoeropening kan worden geplaatst,
verlengt u de afvoeropening met pijpen en fittingen
met dezelfde diameter (zie Figuur 7).Onvoldoende of
verkeerde ondersteuning van de veer kan tot gevolg
hebben dat de veer knikt en verwringt, waarbij de
veer beschadigd kan worden of de gebruiker letsel
kan oplopen.

Afvoerverlengstuk

/
>

N

6" maximaal (15
cm)

Figuur 7 - Voorbeeld van verlengen van de afvoer
tot binnen 6” (15 cm) van de AUTOFEED-
eenheid.

8. Beoordeel het werkgebied. Ga na of er afsluitingen
nodig zijn om omstanders uit de buurt van de
afvoerontstoppingsmachine en het werkgebied te
houden. Het afvoerontstoppingsproces kan behoorlijk
smerig zijn en omstanders kunnen de bediener van de
machine afleiden.

9. Plaats de voetschakelaar zodanig dat hij gemakkelijk
te bedienen is. U moet de geleidingsslang en
de hendels van de AUTOFEED-eenheid kunnen
vasthouden en controleren, de voetschakelaar
kunnen bedienen en de FOR/OFF/REV-schakelaar
onder handbereik hebben.

10. Controleer of de FOR/OFF/REV-schakelaar in de
stand OFF (UIT) staat.

11. Laat het netsnoer langs een onbelemmerd pad lopen.
Met droge handen steekt u de stekker in een correct
geaard stopcontact. Houd alle aansluitingen droog en
van de grond. Wanneer het netsnoer niet lang genoeg
is, gebruikt u een verlengsnoer met de volgende
eigenschappen:

- Verkeert in goede staat.
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«Voorzien van een stekker van hetzelfde type als
waarmee hetnetsnoervandeontstoppingsmachine
is uitgerust.

+Is goedgekeurd voor gebruik buitenshuis en is
aangeduid met de codes W of W-A (weer- en/of
waterbestendig) in de netsnoercodering (bijv. SOW
(zwaar gebruik, weer- en/of waterbestendig)) of
voldoet aan de typen HO5VV-F, HO5RN-F of IEC-
ontwerptype (60227 IEC 53, 60245 IEC 57).

-Bevat draden met de juiste diameter. Voor
verlengsnoeren met een lengte tot 50' (15,2 m)
gebruikt u 16 AWG (1,5 mm?2) of dikker. Voor
verlengsnoeren met een lengte van 50'- 100' (15,2 m
- 30,5 m) gebruikt u 14 AWG (2,5 mm?) of dikker.

Bij gebruik van een verlengsnoer beschermt de
aardlekschakelaarop deafvoerontstoppingsmachine
het verlengsnoer niet. Als het stopcontact niet
beveiligd is met een aardlekschakelaar, is het
raadzaameeninsteek-aardlekschakelaartegebruiken
tussen het stopcontact en het verlengsnoer, om het
risico op elektrische schokken te beperken wanneer
het verlengsnoer een defect vertoont.

Gebruiksaanwijzing

A WAARSCHUWING
Draag altijd een vei-

°
L) ligheidsbril om uw

‘ ogen te beschermen

tegen vuil en andere

ongerechtigheden.

Draag altijd leren handschoenen in goede toe-stand.
Latex of loszittende handsschoenen of doeken
kunnen verwikkeld raken rond de veer en ernstig
persoonlijk letsel veroorzaken. Draag latex of rubber
handschoenen alleen in de leren werkhandschoenen.
Draag geen beschadigde afvoerontstopper-
handschoenen.

Draag altijd geschikte persoonlijke beschermende
uitrusting bij de omgang en het gebruik van
afvoerontstoppingsapparatuur. Afvoeren kunnen
chemicalién, bacterién en andere substanties be-
vatten die giftig, besmettelijk zijn of brandwonden
of andere problemen kunnen veroorzaken. Geschikte
persoonlijke beschermende uitrusting omvat altijd
een veiligheidsbril en leren werkhandschoenen, en
kan uitrusting omvatten als latex of rubber hand-
schoenen, gezichtsbescherming, beschermbril, be-
schermende kleding, ademhalingstoestel en schoeisel
met stalen neuzen.

Zorg ervoor dat het veeruiteinde niet stopt met
draaien terwijl de machine draait. Dit kan de veer
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immers overbelasten, waardoor ze kan worden
verwrongen, geknikt of zelfs gebroken. Een ver-
wrongen, geknikte of gebroken veer kan slag- of
verbrijzelingsletsel veroorzaken.

Houd altijd een hand (met handschoen) op de
geleidingsslang/AUTOFEED-eenheid wanneer het
apparaat in gebruik is. Zo hebt u meer controle
over de veer en kunt u verwringen, knikken of
breken van de veer gemakkelijker voorkomen. Een
verwrongen, geknikte of gebroken veer kan slag- of
verbrijzelingsletsel veroorzaken.

Plaats de machine dusdanig dat de AUTOFEED-
eenheid zichbinnen 6” (15 cm)vandeafvoeropening
bevindt of ondersteun de blootliggende veer op
juiste wijze wanneer de afstand groter is dan 6"
Grotere afstanden kunnen controleproblemen
veroorzaken wat verwringen, knikken of breken van
deveer kan veroorzaken. Een verwrongen, geknikte
of gebroken veer kan slag- of verbrijzelingsletsel
veroorzaken.

Een en dezelfde persoon moet zowel de veer als
de voetschakelaar bedienen. Wanneer het veer-
einde stopt met draaien, moet de gebruiker
de machinemotor kunnen uitschakelen om te
voorkomen dat de veer wordt verwrongen, geknikt
of gebroken. Een verwrongen, geknikte of gebroken
veer kan slag- of verbrijzelingsletsel veroorzaken.
Volg de onderstaande bedieningsinstructies om het
risico op verwonding door verwrongen of gebroken
veren, rondzwiepende veeruiteinden, een kantelend
toestel, chemische brandwonden, infecties en andere
oorzaken te verkleinen.

1. Vergewis u ervan dat de machine en de werkplek
naar behoren werden ingericht en dat de werkzone
vrij is van omstanders en andere dingen die de
gebruiker van het werk kunnen afleiden.

2. Trek de veer uit de machine voer die in de afvoer.
Minimaal 1' (0,3 m) van de kabel moet zich in de
afvoer bevinden, zodat het uiteinde van de veer niet
uit de afvoer komt en om zich heen slaat wanneer
de machine wordt gestart.

Voer de veer rechtstreeks vanaf de uitgang van de
machine in de afvoeropening, waarbij blootliggende
kabel enrichtingsveranderingen worden geminima-
liseerd. Buig de veer niet te ver - dat kan het risico
van verwringen of breken vergroten.

3. Ga in de juiste werkhouding staan om verzekerd
te zijn van een goede controle over de veer en de
machine (zie Figuur 9):

« Zorg ervoor dat u de voetschakelaar kunt bedienen.
Druk de voetschakelaar nog niet in. In geval van
nood moet u in staat zijn om de voetschakelaar los
te laten.
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« Zorg ervoor dat u stabiel staat en niet te ver voorover
reikt, zodat u niet het gevaar loopt uw evenwicht
te verliezen en te vallen op de voetschakelaar, de
ontstoppingsmachine, of de afvoerleiding.

«U moet de geleidingsslang en de hendels van
de AUTOFEED-eenheid kunnen vasthouden
en controleren, terwijl de veer in de afvoer en
verstopping worden gevoerd.

+ Umoetaltijd bijde FOR/OFF/REV-schakelaar kunnen.

e

Al a

Figuur 8 - In gebruikspositie

4. Zet de FOR/OFF/REV-schakelaar in de stand FOR.
Druk de voetschakelaar nog niet in. Draai de
veer nog niet in omgekeerde richting, tenzij dat
specifiek beschreven staat in deze instructies. De
afvoerontstopper in de REV-stand laten draaien, kan
de veer beschadigen.

De veer in de afvoer voeren

Grijp de AUTOFEED-eenheid met een hand en houd
hem zo dat het uiteinde van de eenheid niet verder
dan 6" (15 cm) van de afvoeropening is (zie Figuur 7). De
geleidingsslang helpt de sanitaire installatie beschermen
tegen beschadiging en vangt ook de vloeistof op die bij
het terugtrekken van de veer wordt weggeslingerd. Als
de AUTOFEED-eenheid niet binnen 6" (15 cm) van de
opening van de afvoerleiding wordt gehouden, wordt de
veer onvoldoende ondersteund en kan deze verwringen,
knikken of breken.

Let erop hoe de geleidingsslang in uw hand aanvoelt.
Omdat de veer zich binnen in de geleidingsslang bevindt,
kunt u immers minder gemakkelijk voelen hoe de veer
wordt belast en is het bijgevolg moeilijk na te gaan of het
veeruiteinde nog draait of niet. Wanneer het veeruiteinde
niet draait, wordt de afvoer niet gereinigd.
RETRIEVE ADVANCE
(terugtrekken) (invoeren)

ADVANCE
(invoeren)
—_—

B
RETRIEVE

\Geleidingsslang (terugtrekken)

Figuur 9 - Invoer-/terugtrekhendel

Controleer dat minstens één voet van de veer in de afvoer
zit en dat het uiteinde van de AUTOFEED-eenheid zich op
minder dan 6" (15 cm) van de afvoeropening bevindt. Druk
de voetschakelaar in om de machine te starten. Druk de
INVOER-hendel in om de veer in de afvoer te voeren (Figuur
9). De ronddraaiende veer baant zich een weg door de
afvoerleiding.

Door zwanenhalzen en andere overgangen
bewegen

Wanneer de veer moeilijk door een stankafsluiter kan
worden geduwd, kunnen de volgende methoden of
combinaties van methoden worden gebruikt.

« Door de veer/geleidingsslang eerst scherp omlaag te
drukken, zowel met als zonder draaiende veer, kan de
veer door een zwanenhals worden gevoerd.

« Een tweede methode is de afvoerontstopper enkele
seconden in de stand REV (ACHTERUIT) te zetten,
terwijl u de veer/geleidingsslang omlaag duwt. Doe dit
slechts lang genoeg om de veer door de zwanenhals te
krijgen. Door de veer in omgekeerde richting te laten
draaien, kan de veer beschadigd raken. Terwijl de veer
in de stand REV draait, wordt met de VOORUIT-hendel
de veer ingetrokken en met de INTREKKEN-hendel de
veer ingevoerd.

Als deze methoden niet werken, moet u een veer
overwegen met een kleinere diameter of die flexibeler is,
of een andere RIDGID-afvoerontstopper.

De afvoerleiding ontstoppen

Houd altijd minimaal een hand op de geleidingsslang/
AUTOFEED-eenheid. Let erop hoe de geleidingsslang in
uw hand voelt en bekijk de trommelrotatie.

Terwijl u de veer in de afvoer voert, kunt u voelen en zien
hoe de veer/trommel vertraagt, en hoe de geleidingsslang
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onder spanning komt te staan en verwrongen wordt (het
voelt aan alsof de geleidingsslang dan ineen begint te
draaien en te kronkelen). Dat kan wijzen op een overgang
in de afvoerleiding (afsluiter, bochtstuk, enz), een
opeenhoping in de leiding (van vet, enz.), of de eigenlijke
verstopping. Voer de veer traag en voorzichtig naar
binnen. Zorg ervoor dat de veer zich niet ophoopt vdor
de afvoeropening. Daardoor kan de veer verwringen,
knikken of breken. Houd het uiteinde van de AUTOFEED-
eenheid binnen 6" (15 cm) van de afvoeropening.

Let op de veerlengte die in de afvoer is ingevoerd.
Wanneer de veer in een grotere afvoerleiding of een
soortgelijke overgang wordt gevoerd, kan de veer gaan
knikken of in de knoop raken, waardoor hij niet meer uit
de afvoer kan worden verwijderd. Houd de veerlengte
die in overgang is ingevoerd tot een minimum beperkt.
De veerlengte in de trommel kan worden gecontroleerd
door het transparante behuizingsfront (Figuur 10).

"EOR"
trommel- rommel vol

rotatie

Gedeeltelijk Trommel leeg
vol

Figuur 10 - De kabel in de trommel controleren

De verstopping bewerken

Wanneer het uiteinde van de veer niet meer draait, maakt
het de afvoerleiding ook niet meer schoon. Wanneer het
veeruiteinde vast komt te zitten in de verstopping en de
afvoerontstoppingsmachine ingeschakeld blijft, zal de
veer verwrongen worden (dit kan dan aanvoelen alsof de
geleidingsslang ineen begint te draaien en te kronkelen) of
zich buiten de afvoerleiding samenpakken. Door een hand
op de geleidingsslang te houden, kunt u voelen hoe deze
wordt verwrongen en kunt u de veer controleren. Zodra u
voelt dat de veer verwringt, of dat het veeruiteinde stopt met
draaien, moet u onmiddellijk de INVOER-hendel loslaten en
de TERUGTREK-hendel even indrukken om het veeruiteinde
los te maken uit de verstopping. Laat de veer niet draaien
terwijl het veeruiteinde vast zit in een verstopping. Wanneer
het veeruiteinde stopt met draaien terwijl de trommel blijft
draaien, kan de veer verwringen, knikken of breken.

Zodra het veeruiteinde is losgemaakt uit de verstopping
en opnieuw draait, kunt u het veeruiteinde langzaam
weer in de verstopping duwen. Laat het ronddraaiende

PowerClear™-afvoerontstoppingsmachine Rl DG | D

veeruiteinde een tijdje in de verstopping ‘blijven, om
deze helemaal stuk te breken. Probeer het veeruiteinde
niet door de verstopping te forceren. Ga op deze manier
te werk tot het veeruiteinde zich helemaal door de
verstopping(en) heeft gewerkt en het water weer normaal
door de leiding stroomt.

Tijdens het bewerken van de verstopping kan het vuil van
de verstopping samenklonteren rondom het veeruiteinde.
Dat kan een belemmering vormen bij het verder reinigen
van de leiding. De veer moet dan uit de afvoer worden
teruggetrokken en het vuil worden verwijderd. Zie het
hoofdstuk "De veer terugtrekken'.

Wanneer het veeruiteinde in de verstopping blijft
vastlopen, moet een andere RIDGID-afvoerontstopper
worden gebruikt.

Een vastgelopen werktuig losmaken

Wanneer het veeruiteinde stopt met draaien en de veer
niet uit de verstopping kan worden getrokken, moet u de
voetschakelaar loslaten terwijl u de AUTOFEED-eenheid en
degeleidingsslang stevig vasthoudten dan deinvoerhendel
loslaat. Neem uw hand niet van de geleidingsslang, want
dan kan de veer knikken, verwringen en breken. De motor
stopt en de veer en de trommel draaien achterwaarts tot de
in de veer opgeslagen energie is afgevoerd. Neem uw hand
niet van de AUTOFEED-eenheid en de geleidingsslang tot
de spanning verdwenen is. Zet de FOR/OFF/REV-schakelaar
in de OFF-stand (UIT).

Een vastgelopen werktuig vrijmaken

Als de veer vastzit in de verstopping, houdt u de FOR/OFF/
REV-schakelaarin de stand REV (ACHTERUIT). Laat de beide
hendels van de AUTOFEED los en druk de voetschakelaar
enkele seconden in tot het werktuig loskomt uit de
verstopping. Laat de machine niet langer dan noodzakelijk
in de stand REV draaien om het veeruiteinde los te maken
uit de verstopping, want hierdoor zou de veer beschadigd
kunnen worden. Zet de FOR/OFF/REV-schakelaar in de
stand FOR (VOORUIT) en ga door met het ontstoppen van
de afvoer.
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Figuur 11 - Veer terugtrekken

De veer terugtrekken

1.

Zodra de afvoer ontstopt is, moet u, waar mogelijk,
water door de afvoer laten stromen, zodat de
vuilresten uit de leiding worden gespoeld en de veer
tijdens het terugtrekken kan worden gereinigd. Dat is
mogelijk door een kraan te openen in het systeem of
door andere methoden. Let op het waterpeil, omdat
de afvoer opnieuw verstopt kan raken.

. DeFOR/OFF/REV-schakelaarmoetzichindestand FOR

bevinden - trek de veer niet terug met de schakelaar
in de REV-stand, dat kan de veer beschadigen. Net als
bij het invoeren van de veer in de afvoer kan de veer
ook vastraken bij het terugtrekken.

Druk de TERUGTREKKEN-hendel in om de veer
terug te trekken (Figuur 11). Houd voor controle
de handen stevig op de AUTOFEED-eenheid en de
geleidingsslang. Het veeruiteinde kan vastraken
tijdens het terugtrekken. Blijf de veer terugtrekken
tot het werktuig zich nog net in de afvoeropening
bevindt. Laat de hendel los.

. Laat de voetschakelaar los waardoor de trommel

volledig tot stilstand komt. Trek het veeruiteinde niet
uit de afvoer terwijl de veer draait. Het werktuig kan
om zich heen slaan en ernstig letsel veroorzaken.

. Plaats de FOR/OFF/REV-schakelaar in de stand OFF en

trek met droge handen de stekker van de machine uit
het stopcontact. Trek de resterende veer met de hand uit
de afvoer en voer die in de afvoerontstopper. Waar nodig
kunt u verder gaan met schoonmaken met behulp van
bovenstaande methode. Wij adviseren verschillende

veerbewegingen in een leiding voor een volledige
reiniging.

De machine aftappen

Wanneer de machine moet worden afgetapt, schakelt u de
machine UIT en trekt u met droge handen de stekker van
de machine uit het stopcontact. Verwijder de afvoerstop
(zie figuur 1) en leeg de machine. Het achterstuk van de
machine kan zo nodig worden opgetild.

Voorbereiden voor transport

Wikkel het netsnoer en de slang van de voetschakelaar op
de snoerhaspel. Vastzetten zoals afgebeeld in Figuur 12.
Zet de AUTOFEED vast op de haak.

Figuur 12 - Voorbereiden voor transport

Onderhoudsinstructies

De FOR/OFF/REV-schakelaar moet in de stand OFF
(UIT) staan en de stekker van de machine moet uit het
stopcontact getrokken zijn voordat enig onderhoud
mag worden uitgevoerd.

Draag altijd een veiligheidsbril en andere geschikte
beschermende uitrusting wanneer u onderhoud
uitvoert.

Afvoerontstopper openen/trommel
verwijderen

De machine openen om te reinigen of de veer te
vervangen:

1. Indien noodzakelijk, de machine aftappen.Verwijder
de geleidingsslang (zie het gedeelte Samenbouwen).

2. Voer de veer in de trommel.

3. Draai de drie (3) schroeven van de afdekking los (niet
verwijderen). (zie Figuur 13).

4. Trek de behuizingsfront er recht af.
5. Verwijder de trommel door deze er recht af te trekken.
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6. Voor het samenbouwen voert u de handelingen
in omgekeerde volgorde uit. Draai eventueel de
trommel om deze in de aandrijving te laten vallen.
Zorg ervoor dat de trommelring correct op de
trommel wordt geplaatst.

Behuizingsschroef

Trommelring

e

Behuizings-
schroef

Figuur 13 - Afvoerontstopper openen

Na elk gebruik de machine reinigen. Verwijder de
geleidingsslang en trommel/veer van de machine.
Een mild ontsmettingsmiddel of een antibacteriéle
oplossing kan desgewenst worden gebruikt. Gebruik
geen oplosmiddelen, schuurmiddelen of andere bijtende
reinigingsmiddelen.

Machine - Gebruik een vochtige, zachte doek om de
machine af te nemen en de trommelruimte schoon te
vegen. De machine niet onderdompelen in of doorspoelen
met water. Zorg ervoor dat er geen water in de motor of
andere elektrische onderdelen terechtkomt. Zorg ervoor
dat de machine helemaal droog is alvorens ze aan te sluiten
en te gebruiken.

Behuizingsfront - Van de machine nemen, met water
uitspoelen en schoonvegen met een vochtige, zachte
doek.

Trommel en veer - Spoel trommel en veer na elk
gebruik met water om schadelijke effecten van resten en
afvoerreinigingsmiddelen te voorkomen. Laat ze drogen
voordat u de trommel weer installeert om corrosie bij de
veer te verminderen.

AUTOFEED-eenheid - Spoel de AUTOFEED-eenheid met
water en smeer hem met lichte machineolie.

Geleidingsslang - Spoel met water en leeg de slang.

PowerClear™-afvoerontstoppingsmachine Rl DG | D

De veer vervangen

1. Verwijderdegeleidingsslang (ziegedeelte Samenbouwen)
en de behuizingsfront/trommel (Figuur 13).

2. Trek de veer aan de voorzijde uit de trommel.

3. Verwijder vijf (5) schroeven waarmee de trommel is
vastgezet (Figuur 14).

4. Koppelhetveeruiteindelosvandetrommelachterzijde
(Figuur 15).Verwijder de veer volledig van de trommel.

5. Voer het uiteinde van de nieuwe veer door de
uitgang van de trommel. Bevestig het uiteinde aan
de trommelachterzijde zoals afgebeeld in Figuur 15.

Veeruiteinde

Schroeven

Figuur 14 - De trommelachterzijde verwijderen

6. Leg de trommel op de achterzijde en voer met de
hand de nieuwe veer in de trommel.

Figuur 15 - De kabel aan de binnenzijde van de
trommel bevestigen

7. Plaats de trommel in de machine (Figuur 16). Draai de
trommel tot hij op zijn plaats zit.
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Trommelring

/
—

Figuur 16 - De trommel in de machine aanbrengen

8. Installeer de behuizingsfront en de geleidingsslang.

Optionele apparatuur

Om het risico op ernstige letsels te beperken, mag
u alleen accessoires gebruiken dat specifiek is
ontworpen en aanbevolen voor gebruik met de
RIDGID PowerClear afvoerontstoppingsmachine, zie
de lijst hierna.

Catalo- | Mo-
gusnr. | delnr. | Beschrijving

41937 — | RIDGID-afvoerontstoppingshandschoenen, leer

55983 — | %"x30' (6 mmx9,1 m) MAXCORE™ 50-kabel

Meer informatie over de uitrusting die beschikbaar is
voor de PowerClear afvoerontstoppingsmachine vindt
uin de RIDGID-catalogus en online op RIDGID.com.

Opbergen van de machine

De afvoerontstopper moet droog
binnenshuis worden opgeborgen en buitenshuis goed
afgedekt worden. Berg de machine op in een afgesloten
ruimte waartoe kinderen en mensen die niet vertrouwd zijn
met afvoerontstoppingsmachines geen toegang hebben.
Dit apparaat kan ernstige letsel veroorzaken wanneer het
door ondeskundige gebruikers wordt bediend.

Onderhoud en reparaties

Gebrekkig onderhoud of een onjuiste herstelling kan
het apparaat gevaarlijk maken om mee te werken.

In Onderhoudsinstructies worden de meeste onderhouds-
behoeften van dit apparaat behandeld. Eventuele
problemen die niet in dat hoofdstuk worden behandeld,
mogen uitsluitend worden opgelost door een erkende
RIDGID-onderhoudstechnicus.

Hetgereedschapmoetnaareenzelfstandigservicecentrum
van RIDGID worden gebracht of teruggestuurd naar de
fabriek. Gebruik uitsluitend RIDGID servicedelen.

Voor informatie over het dichtstbijzijnde onafhankelijke
RIDGID-servicecenter of eventuele vragen over onderhoud
of reparatie:

« Neem contact op met uw plaatselijke RIDGID-verdeler.

+Kijk op RIDGID.com om uw plaatselijke RIDGID-
contactpunt te vinden.

» Neem contact op met het Ridge Tool Technical Services
Department via rtctechservices@emerson.com (of in
de VS en Canada via het nummer (800) 519-3456).

Afvalverwijdering

Onderdelen van de PowerClear-afvoerontstoppings-
machine bevatten waardevolle materialen kunnen
worden gerecycled. Een bedrijf dat gespecialiseerd is
in recycling vindt u ongetwijfeld ook bij u in de buurt.
Verwijderdeonderdeleninelkgevalin overeenstemming
met de geldende wet- en regelgeving. Neem contact
op met uw plaatselijke afvalverwijderingsinstantie voor
nadere informatie.

In EU-landen: Voer elektrisch gereedschap
niet af via het huisvuil!

Conform de Europese Richtlijn 2012/19/

EU betreffende afgedankte elektrische en

elektronische apparatuur en deimplementatie

daarvan op landelijk niveau, moet elektrische

apparatuur die niet meer bruikbaar is
afzonderlijk worden ingezameld en op milieuvriendelijke
wijze worden afgevoerd.
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Problemen oplossen

PowerClear™-afvoerontstoppingsmachine Rl DG | D

PROBLEEM MOGELIJKE REDENEN OPLOSSING
Veer knikt of breekt. | Veer wordt geforceerd. Forceer de veer niet! Laat de avegaar het werk doen.
Veer ongeschikt voor leidingdiameter. Gebruik de juiste veer voor de pijp.
Motor draait in omgekeerde richting. Laat de veer a!leen pmgekeerd draglen wanneer ze
vast komt te zitten in een verstopping.
Veer blootgesteld aan zuur. Reinig de veren volgens de voorschriften.
Veer versleten. Als de veer versleten is, moet u ze vervangen.
Veer niet goed ondersteund. Ondersteun de veer volgens de instructies.
Kabgl stopt met Gat in voetschakelaar of slang. Vervang het beschadigde onderdeel.
draaienterwijlde | e
voetschakelaar Gat in de membraanschakelaar.
ingedrukt is. Start
opnieuw wanneer Als u geen probleem vindt bij het pedaal of de slang
de voetschakelaar zelf, vervang dan de membraanschakelaar.
opnieuw wordt
ingedrukt.
Kabel draait slechts Defecte FOR/OFF/REV-schakelaar. Vervang de schakelaar.

in één richting.

De Beschadigd netsnoer. Vervang snoerset.

aardlekschakelaar Kortsluiting in motor. Breng uw motor naar het dichtstbijzijnde onafhanke-

slaat door wanneer lik . t RIDGID

de stekker van e | K Y A

de machinein Defecte aardlekschakelaar. Vervang snoerset.

hetstopcontact |-

wordt gestoken Vocht in motor, schakelkast of op de stek-

of wanneer het ker. Breng uw afvoerontstopper naar het dichtstbijzijnde

voetpedaal wordt onafhankelijke servicecenter van RIDGID.

ingedrukt.

AUTOFEED-eenheid | AUTOFEED-eenheid zit vol vuilresten. Reinig de AUTOFEED-eenheid.

Wel'kt niet. .......................... ARARAARRALLAARALARARAARAAREERAARES ERAEAARARESEASE AL
AUTOFEED-eenheid moet gesmeerd Smeer de AUTOFEED-eenheid met lichte machineolie.
worden.

Machine schommelt Veer niet aelikmatia verdeeld Trek de veer er helemaal uit en voer die weer in, ver-

of loopt’ tijdens het 9el 9 ) deel de veer gelijkmatig.

OMESIOPPEN, | L R T

Ondergrond niet viak.

Plaats de machine op een vlak stabiel oppervlak.
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Stasatrice

Macchina stasatrice
PowerClear™

A\ AVVERTENZA!

Leggere attentamente il Ma-
nuale dell'operatore prima di

usare questo utensile. La man-

cata osservanza delle istruzio- - - -
ni contenute nel presente ma- Macchina stasatrice PowerClear

nuale puo comportare il rischio Annotare nella casella sottostante il Numero di serie cosi come appare sulla targhetta del nome.

di scosse elettriche, incendi e/o

gravi lesioni personali. Num.

diserie
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Simboli di sicurezza

Nel presente manuale dell'operatore e sul prodotto, i simboli di sicurezza e le indicazioni scritte vengono utilizzati per comunicare impor-
tanti informazioni di sicurezza. Questa sezione serve a migliorare la comprensione di tali indicazioni e simboli.

Questo & un simbolo di avviso di sicurezza. Viene utilizzato per avvertire I'utente di potenziali pericoli di lesioni personali. Rispettare
tutti i messaggi che presentano questo simbolo per evitare possibili lesioni anche letali.

PNITITeIMe M PERICOLO indica una situazione pericolosa che, se non evitata, provoca la morte o gravi lesioni.

PVNATTI(AFTM  AVVERTENZA indica una situazione pericolosa che, se non evitata, pud provocare la morte o gravi lesioni.

PN HSXTPALITH PRECAUZIONE indica una situazione pericolosa che, se non evitata, pud causare lesioni lievi o moderate.
W77l AVVISO indica informazioni relative alla protezione della proprieta.

Questo simbolo significa che occorre leggere il manuale Questo simbolo indica il rischio per le mani, le dita o altre
attentamente prima di usare l'apparecchiatura. Il manuale % parti del corpo di restare impigliate, incastrate o schiaccia-
dell'operatore contiene informazioni importanti sull'uso te nel cavo della stasatrice.
sicuro e appropriato dell'apparecchiatura.

Questo simbolo significa che occorre indossare sempre
gli occhiali protettivi con schermi laterali o una maschera
quando si usa l'apparecchiatura per ridurre il rischio di le-
sioni agli occhi.

) [ ]
?\ Questo simbolo indica il rischio di scosse elettriche.

Avvertenze di sicurezza generali Sicurezza elettrica
dell'utensile elettrico* . Le spine degli utensili elettrici devono coincidere
con le prese. Non modificare la spina in alcun modo.
AAVVERTENZA Non usare adattatori con utensili elettrici collegati a
Leggere tutte le avvertenze di sicurezza, le istruzioni, terra. L'uso di spine integre nelle prese corrette riduce il
le illustrazioni e le specifiche fornite con questo uten- rischio di scosse elettriche.

sile elettrico. La mancata osservanza delle istruzioni
puo causare folgorazione, incendi e/o lesioni gravi.

Evitare il contatto del corpo con superfici con messa
a terra o collegate a massa come tubature, radiatori,

CONSERVARE TUTTE LE AVVERTENZE fornelli e frigoriferi. Il rischio di folgorazione & maggiore
E LE ISTRUZIONI PER UNA SUCCESSIVA se il corpo é collegato a massa o dotato di messa a terra.
CONSULTAZIONE! . . . L .
- Non esporre l'utensile elettrico alla pioggia o all'u-
Il termine «utensile elettrico» nelle avvertenze si riferisce midita. Se penetra dellacqua in un utensile elettrico,
all'utensile alimentato a corrente (mediante un cavo) o a aumenta il rischio di scosse elettriche.

batteria (senza cavo).

Fare buon uso del cavo. Non usare mai il cavo per tra-
sportare l'utensile elettrico, per tirarlo o per staccare la

Sicurezza nell'area di lavoro ¢ § ’ e
spina. Mantenere il cavo al riparo dal calore, dall'olio,

* Mantenere ['area di lavoro pulita e ben illuminata. dagli spigoli e da parti in movimento. | cavi danneggiati
Aree disordinate o al buio favoriscono gli incidenti. o aggrovigliati aumentano il rischio di scosse elettriche.

+ Non utilizzare utensili elettrici in ambienti esplosivi, - Quando i attiva un utensile elettrico all'aperto, utiliz-
come in presenza diliquidi, ga;o.polveri inﬁammabili. zare una prolunga adatta per l'uso all'aperto. L'uso di
Gli utensili elettrici producono scintille che possono incen- prolunghe per esterni riduce il rischio di scosse elettriche.

diare la polvere o i fumi.

Se non si puo evitare di usare un utensile elettrico in

» Mantenere i bambini e gli estranei lontani quando un ambiente umido, usare una presa protetta da un
si L\|t|||zza I'utensﬂe elettrico. Qualunque distrazione interruttore differenziale (GFCI). L'uso di un interruttore
puo farne perdere il controllo. differenziale (GFCl) riduce il rischio di scosse elettriche.

* |l testo usato nella sezione Avvertenze di sicurezza generali dell'utensile elettrico di questo manuale e riportato letteralmente, come richiesto, ai sensi dello standard edizione UL/
CSA 62841 applicabile. Questa sezione contiene le procedure generali di sicurezza per molti tipi differenti di utensili elettrici. Non tutte le precauzioni si applicano a ogni utensile
e alcune non si applicano a questo utensile.
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Sicurezza personale

- Non distrarsi: prestare attenzione e lavorare con
l'utensile elettrico usando il buon senso. Non usare
l'utensile elettrico in caso di stanchezza o sotto I'ef-
fetto di droghe, alcool o farmaci. Un momento di di-
strazione mentre si usano utensili elettrici pud causare
gravi lesioni personali.

Usare dispositivi di protezione individuale. Indossa-
re sempre occhiali protettivi. | dispositivi di sicurezza
individuale, come una mascherina per la polvere, calza-
ture antinfortunistiche con suola antiscivolo, casco pro-
tettivo e cuffie antirumore, usati secondo le condizioni
appropriate, riducono il rischio di lesioni.

Evitare l'avvio accidentale. Assicurarsi che l'interrut-
tore sia in posizione OFF (SPENTO) prima di collegare
l'utensile alla presa e/o alla batteria, sollevarlo o tra-
sportarlo. Trasportare utensili elettrici con il dito sull'in-
terruttore o collegare alla corrente utensili con l'interrut-
tore su ON favorisce gli incidenti.

Rimuovere tutti i tasti o le chiavi di regolazione pri-
ma di accendere l'utensile elettrico (ON). Una chiave
o tasto lasciato in una parte ruotante dell'utensile puo
causare lesioni personali.

Non sporgersi eccessivamente. Mantenere stabilita
ed equilibrio in ogni momento. Questo permette di
tenere meglio sotto controllo I'utensile elettrico in situa-
zioni inaspettate.

Indossare abbigliamento adeguato. Non indossare in-
dumenti ampi o gioielli. Mantenere i capelli e gli indu-
menti lontano dalle parti mobili. Gliindumenti ampi, i gio-
ielli o i capelli lunghi possono impigliarsi nelle parti mobili.

Se gli utensili sono dotati di connessione per disposi-
tivi di estrazione o di raccolta della polvere, controlla-
re che siano collegati e utilizzati correttamente. Luso
di dispositivi per la raccolta della polvere puo ridurre i pe-
ricoli derivanti dalla polvere.

Non permettere che la familiarita acquisita a seguito di
utilizzi frequenti degli utensili porti ad eccessiva sicurezza
e ad ignorare i principi di sicurezza dell'utensile. Un'azione
avventata puo causare lesioni gravi in una frazione di secondo.

Utilizzo e cura dell'utensile elettrico

+ Non forzare l'utensile elettrico. Usare l'utensile elet-
trico adatto al lavoro da svolgere. Lutensile elettrico
adatto svolgera il lavoro meglio e con maggiore sicurez-
za nelle applicazioni per le quali & stato progettato.

+ Non utilizzare l'utensile elettrico se l'interruttore di
accensione (ON) o spegnimento (OFF) non funziona.
Un utensile elettrico che non puo essere acceso o spen-
to & pericoloso e deve essere riparato.

- Scollegare la spina dalla presa di corrente e/o rimuo-
vere la batteria dall'utensile elettrico prima di rego-
larlo, di sostituire gli accessori o di riporlo. Tali misure
di sicurezza preventive riducono il rischio di accendere
l'utensile elettrico accidentalmente.

Conservare gli utensili elettrici inutilizzati fuori dal-
la portata dei bambini e non consentire a persone
che non abbiano familiarita con l'utensile elettrico o
con queste istruzioni di attivare l'utensile. Gli utensili
elettrici sono pericolosi nelle mani di utenti inesperti.

Eseguire la manutenzione degli utensili elettrici.
Controllare che le parti mobili non siano disallineate
o bloccate, che non ci siano parti rotte o altre condi-
zioni che possono compromettere il funzionamento
dell'utensile elettrico. Se danneggiati, fare riparare
gli utensili elettrici prima del loro uso. Molti incidenti
sono causati da utensili elettrici trascurati.

Mantenere gli utensili da taglio affilati e puliti. Gli uten-
sili da taglio sottoposti a regolare manutenzione e ben af-
filati si inceppano di meno e sono piu facili da manovrare.

Usare l'utensile elettrico, gli accessori e le punte, ecc.
attenendosi a queste istruzioni, tenendo presenti le
condizioni di utilizzo e il lavoro da svolgere. Lutilizzo
dell'utensile elettrico per operazioni diverse da quelle a
cui e destinato puo dare luogo a situazioni pericolose.

.

Assicurarsi che le maniglie e le superfici di presa siano
asciutte, pulite e prive di olio e grasso. Le maniglie e le
superfici di presa scivolose non consentono il maneggio
e controllo sicuro dell'utensile in situazioni impreviste.

Manutenzione

- Fare eseguire la revisione dell'utensile elettrico da una
persona qualificata che usi soltanto parti di ricambio ori-
ginali. Questo garantisce la sicurezza dell'utensile elettrico.

Informazioni specifiche
di sicurezza

AAVVERTENZA

Questa sezione contiene importanti informazioni di
sicurezza specifiche per questo utensile.

Leggere attentamente queste precauzioni prima di
utilizzare la Macchina stasatrice PowerClear, al fine
di ridurre il rischio di scosse elettriche o gravi lesioni.

CONSERVARE TUTTE LE AVVERTENZE
E LE ISTRUZIONI PER UNA SUCCESSIVA
CONSULTAZIONE!

Conservare il presente manuale con l'apparecchiatura per
consentirne la consultazione all'operatore.
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Sicurezza della stasatrice

- Prima di usare l'utensile, testare l'interruttore differen-
ziale per guasto messa a terra (GFCl, Ground Fault Cir-
cuit Interrupter) in dotazione con il cavo di alimentazio-
ne ed accertarsi che funzioni correttamente. Il corretto
funzionamento del GFCl riduce il rischio di scosse elettriche.

Usare solo cavi di prolunga protetti da un GFCI. ||
GFCl sul cavo di alimentazione della macchina non im-
pedira le scosse elettriche causate dalle prolunghe.

Afferrare il cavo ruotante soltanto con i guanti racco-
mandati dal produttore. | guanti di lattice o grandi sul-
le mani o gli stracci possono avvolgersi intorno al cavo e
causare lesioni personali gravi.

Non permettere alla taglierina di smettere di girare
mentre il cavo sta girando. Questo potrebbe sovra-
sollecitare il cavo e provocare |'avvolgimento, l'attorci-
gliamento o la rottura del cavo, con conseguente grave
lesione personale.

Una sola persona deve controllare sia il cavo sia I'in-
terruttore. Se l'estremita del cavo smette di ruotare,
l'operatore deve essere in grado di spegnere (OFF) il mo-
tore della macchina per evitare I'avvolgimento, I'attorci-
gliamento o la rottura del cavo.

Quando si sospetta la presenza di sostanze chimi-
che, batteri o altre sostanze tossiche o infettive,
usare guanti di lattice o gomma consigliati dal pro-
duttore, occhiali, schermi per il viso, abbigliamento
protettivo e maschere antigas. Gli scarichi possono
contenere sostanze chimiche, batteri e altre sostanze in
grado di provocare ustioni, di essere tossiche o infettive,
oppure in grado di causare altre gravi lesioni personali.

Mantenere un'igiene ottimale. Non mangiare né fuma-
re quando si maneggia o attiva l'utensile. Dopo aver
maneggiato o attivato l'apparecchiatura di pulizia degli
scarichi, usare acqua calda e sapone per lavarele manie
le altre parti del corpo esposte al contenuto dello scari-
0. In questo modo sara possibile ridurre i rischi per la salute
causati dall'esposizione al materiale tossico o infetto.

Utilizzare la stasatrice soltanto per le dimensioni del-
lo scarico consigliate. Lutilizzo di stasatrici di dimensio-
ni errate pud causare I'avvolgimento, l'attorcigliamento
o la rottura del cavo e provocare lesioni personali.

Quando la macchina é in funzione, mantenere la
mano guantata sul cavo guida/sull'unita AUTOFEED®.
Questo accorgimento consente di controllare meglio il
cavo ed aiuta ad evitare 'avvolgimento, |'attorcigliamento
o la rottura del cavo.

- Posizionare la macchina in modo che l'unita AUTOFEED
si trovi entro 6 pollici (15 cm) dalla bocchetta di scari-

Macchina stasatrice PowerClear™ Rl%lD

co oppure supportare adeguatamente il cavo esposto
quando la distanza supera i 6 pollici (15 cm). Distanze
maggiori possono provocare problemi quali 'avvolgimen-
to, l'attorcigliamento o la rottura del cavo. Lavvolgimento,
I'attorcigliamento o la rottura del cavo possono causare le-
sioni da taglio o schiacciamento.

Attivare la macchina in senso rotatorio inverso
(REV) soltanto nella maniera descritta nel presen-
te manuale. Lattivazione della macchina in modalita
inversa puo danneggiare il cavo e serve per sbloccare
I'estremita del cavo dopo le ostruzioni.

Tenere le mani lontane dal tamburo ruotante e dal
tubo guida. Sporgersi nel tamburo soltanto se l'ali-
mentazione alla macchina e stata disattivata. Le mani
possono rimanere incastrate nelle parti in movimento.

Non indossare indumenti ampi o gioielli. Mantene-
rei capelli e gliindumenti lontano dalle parti mobili.
Gli indumenti ampi, i gioielli o i capelli possono impi-
gliarsi nelle parti mobili.

Non utilizzare questa apparecchiatura se l'operatore
o la macchina si trovano nell'acqua. Luso dello stru-
mento in acqua aumenta il rischio di scosse elettriche.

Per qualsiasi domanda su questo prodotto RIDGID®, vede-
re in basso:

— Contattare il proprio distributore RIDGID®.

- Visitare il sito web RIDGID.com per trovare il punto di
contatto RIDGID locale.

- Contattare il Reparto assistenza tecnica Ridge Tool
all'indirizzo e-mail rtctechservices@emerson.com,
oppure, negli Stati Uniti e in Canada, chiamareil
numero verde 1-800-519-3456.

Descrizione e specifiche

Descrizione

La macchina Stasatrice PowerClear™ RIDGID® e stata pro-
gettata per pulire le tubazioni di scarico da 3 di pollice (20
mm) a 1 pollice e 2 (40 mm) nei lavandini, nelle vasche e
nelle docce. E dotata di un cavo di 30 piedi (9 m).

La Stasatrice PowerClear presenta un meccanismo di
avanzamento del cavo AUTOFEED® bidirezionale, che fa
avanzare e retrocedere il cavo con la spinta di una leva alla
velocita di 18 piedi al minuto. Un cavo guida configurabile,
insieme all'unita AUTOFEED, permette al cavo di essere
inserito direttamente nello scarico, per minimizzare il
disordine e proteggere pil facilmente gli impianti.

Un interruttore FOR/OFF/REV (AVANTI/SPENTO/INDIETRO)
controlla la rotazione del tamburo e del cavo e un interrut-
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tore a pedale pneumatico fornisce il controllo di ACCEN-
SIONE/SPEGNIMENTO (ON/OFF) del motore. Un Interrut-
tore differenziale per guasto messa a terra (GFCIl, Ground
Fault Circuit Interrupter) € integrato nel cavo di linea.

La stasatrice presenta un alloggiamento anteriore traspa-
rente che consente di monitorare il cavo.

Non si consiglia I'uso della Stasatrice PowerClear nei WC.

Impugnatura ditrasporto  Etichetta di avvertenza
sul funzionamento

Alloggiamento r;t(c;:{/%t;%;e
. g;:)e;;:::e T~ REV (AVANTI/
. SPENTO/
Unita
AUTOFEED e INI(?;(E}[ISO)
Tubo guida da Tappo di /
18 pollici drenaggio

Cavo \ \

/ GECl/ Interruttore

: apedale
Prolunga per il tubo Telaio  Tappo

guida da 30 pollici

Figura 1 - Macchina stasatrice PowerClear

Tamburo

Avvolgicavo

Etichetta di
avvertenza
(120V)

Targhettadel
numero di serie

_— Gancio
(Lato inferiore)

AUTOFEED

Figura 2 - Macchina stasatrice PowerClear

Specifiche

Capacita

del condotto............. % di pollice - 1 pollice e /2 (20-40 mm)

Capacita

del tamburo........ccccou.. 30 piedi (9,1 m) di Cavo di diametro
V4 di pollice (6 mm)

LG 1Y/ OO Ya di pollice x 30 piedi (6 mm x 9,1 m)
Cavo MAXCORE™ 50

Tipo di motore ... Universale

Capacita nominale

del motore ... 120V 230V
Ya HP 120W

0,9 Amp,60Hz 0,5 Amp, 50 Hz

Vedere la Piastra del numero d serie per informazioni
sulle specifiche della Macchina.

Velocita

non di carico (no)........450 giri al minuto

AUTOFEED

Velocita

di avanzamento

dell'unita..eeeeeeeenne 18 piedi/minuto (5,5 m/minuto)

(@o]07F- gV [ FRI—— Comando della direzione di ro-
tazione in avanti/OFF/all'indietro
momentanea
Comando del motore tramite Inter-
ruttore a pedale pneumatico ON/OFF
(ACCESO/SPENTO)
Cavo di avanzamento/recupero Unita
AUTOFEED con Cavo guida confi-
gurabile

Temperatura

(0] 0121 11177 [ 20°-120°F (-7°-49° C)

27T TR 12 libbre (5,44 kg)

Dimensioni LXLXA....14 x 9 x 11.5 pollici
(356 x 229 x 292 mm)

Pressione

SONONA (Lpp)* weveeeeeessssnnnne 70 dB(A), K=3

Potenza

S0NOra (Lya)® weeeeeemeeereens 79 dB(A), K=3

* Le misurazioni del suono sono state effettuate in conformita con un test standar-
dizzato conforme allo Standard EN 62481-1.

- Le emissioni sonore potrebbero variare in base all’'ubicazione dell’'utente e
all'uso specifico di questi attrezzi.

- I livelli di esposizione quotidiana per il suono devono essere valutati per cia-
scuna applicazione e devono essere prese opportune misure di sicurezza, se
necessario. La valutazione dei livelli di esposizione deve prendere in conside-
razione il periodo di tempo in cui l'attrezzo & spento e non viene utilizzato.
Questo calcolo potrebbe ridurre significativamente il livello di esposizione
per l'intero periodo di lavoro.

Icone dell'interruttore

I Rotazione in avanti (FOR - AVANTI)
o Alimentazione OFF (SPENTO)
| | Rotazione indietro (REV - INDIETRO)

~

RI m I D Ridge Tool Company Elyria, Ohio,
. USA. RIDGID.com @

Model: PowerClear™
PATENTS: pat.RIDGID.cOm  madein China

DOUBLE INSULATED
120V v 0,9A @ c us

60 Hz No 450/min imtertek

Serial

Nﬁ;:naber 5010237
\_ HCDO001 OOOW_Y/Y) J

Figura 3 - Numero di serie della macchina
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[l numero di serie della macchina si trova sul lato inferiore
dell'alloggiamento. Le ultime 4 cifre indicano il mese e I'an-
no di produzione. (MM = mese, YY = anno).

Questa macchina serve a pulire gli scarichi. Se
utilizzata in modo appropriato non danneggia gli scarichiin
buone condizioni, progettati, costruiti e mantenuti adegua-
tamente. Se lo scarico ¢ in cattivo stato, o se non & stato pro-
gettato, costruito e mantenuto adeguatamente, il processo
di pulitura dello scarico potrebbe essere inefficace e dan-
neggiare lo scarico. Il modo migliore per valutare lo stato di
uno scarico, prima di pulirlo, e effettuare un'ispezione visiva
con una telecamera. L'uso improprio di questa stasatrice
puo danneggiare la macchina e lo scarico. Questa macchina
potrebbe non riuscire a eliminare tutte le ostruzioni.

Montaggio della macchina

Per ridurre il rischio di gravi lesioni durante l'uso, se-
guire queste procedure per un corretto montaggio.
Prima di effettuare l'assemblaggio, l'interruttore
FOR/OFF/REV (AVANTI/SPENTO/INDIETRO) deve tro-
varsi sulla posizione OFF e la stasatrice deve essere
staccata dall'alimentazione.

Configurazione dell'Assemblaggio
di AUTOFEED/del Tubo guida

[l tubo guida dellAUTOFEED puo essere assemblato o come
tubo guida da 18 pollici o come tubo guida da 48 pollici,
in base a quanto distante la PowerClear si trovera dall'aper-
tura dello scarico utilizzata. Il tubo guida da 18 pollici & in
grado di funzionare bene quando la macchina puo essere
appoggiata direttamente accanto a un lavandino, come, ad
esempio, su un piano della cucina o del bagno. Potrebbe
essere opportuno utilizzare il tubo guida da 48 pollici quan-
do la macchina viene appoggiata sul pavimento al di fuori
di una vasca. A prescindere dalla lentezza del tubo guida
usato, I'assemblaggio dellAUTOFEED deve avvenire ad una
distanza massima di 6 pollici (15 cm) dalla bocchetta di sca-
rico. Non estendere il tubo guida per piu di 48 pollici.

1. Eventualmente, & possibile collegare le sezioni del
tubo guida da 18 e 30 pollici. La connessione avviene
con fissaggio a frizione - Inserire il raccordo maschio
nel raccordo femmina ed accertarsi che sia ben saldo.

2. Rimuovere e smaltire il cappuccio di estremita (Mac-
china nuova). Tirare una quantita sufficiente di cavo
dal tamburo per inserirla nel tubo guida e nell'unita
AUTOFEED.

3. Faravanzare il cavo attraverso il tubo guida. Sollevare le
leve di AVANZAMENTO e RECUPERO, per consentire alla
testa a bulbo del cavo di entrare nell'unita AUTOFEED.
(Figura 5).

Macchina stasatrice PowerClear™ Rl%lD

Fissaggio a frizione
Dal Tubo flessibile
all'Alloggiamento

Figura 4 - Inserimento del Cavo nel Tubo guida

Figura 5 - Inserimento del Cavo attraverso I'assemblag-
gio dellAUTOFEED®
4. Rilasciare le leve di AVANZAMENTO e RECUPERO.

5. Collegare il tubo guida alla macchina premendo il tubo
sopra il naso dell'alloggiamento anteriore (Figura 4). In-
vertire il processo per rimuovere.

Ispezione prima dell'uso

AAVVERTENZA
Prima di ciascun utilizzo, esami-

“ @
nare la macchina stasatrice ed
‘ eliminare qualsiasi problema
per ridurre il rischio di gravi le-

sioni dovute a scosse elettriche,
cavi attorcigliati o rotti, ustioni chimiche, infezioni o
altre cause e prevenire danni alla stasatrice.

Indossare sempre occhiali protettivi, guanti da lavo-
ro in pelle e altri opportuni dispositivi di protezione
durante l'ispezione della stasatrice.

1. Esaminare i guanti da lavoro in pelle. Accertarsi che siano
in buono stato, senza buchi, strappi o parti allentate che
potrebbero impigliarsi nel cavo ruotante. E importante
non indossare guanti inadeguati o danneggiati. | guanti
proteggono le mani dal cavo ruotante e dal contenuto
dello scarico. Se i guanti non sono guanti da lavoro in pel-
le, oppure sono danneggiati o usurati, non usare la mac-
china senza essersi procurati un paio di guanti idonei.
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2. Accertarsi che la macchina stasatrice sia disconnessa

dall'alimentazione e esaminare il cavo di alimentazione,
I'Interruttore differenziale per guasto messa a terra (GFCI,
Ground Fault Circuit Interrupter) (se presente) e la spina
per eventuali danni. Se la spina ¢ stata modificata, o se il
cavo di alimentazione € danneggiato, per evitare scosse
elettriche non usare la macchina prima di aver fatto sosti-
tuire il cavo di alimentazione a un riparatore qualificato.

. Pulire la stasatrice, comprese le impugnature e i co-

mandi. Questo facilita I'ispezione e impedisce che la
macchina o il comando scivolino dalle mani dell'o-
peratore. Pulire ed effettuare la manutenzione della
macchina in base alle istruzioni di manutenzione.

. Esaminare la macchina stasatrice per:

» Montaggio adeguato e completo.
- Parti rotte, usurate, mancanti, disallineate o leganti.

« Accertarsi che l'interruttore a pedale sia collegato
alla macchina stasatrice. Non attivare la macchina
senza l'interruttore a pedale.

« Presenza e disponibilita dell'etichetta di avvertenza
(Vedere la Figura 1 e 2).

« Movimento fluido e libero delle leve dell'unita
AUTOFEED (Figura 9).

« Qualsiasi altra condizione tale da impedire il funzio-
namento normale e sicuro.

In caso di problemi, non utilizzare la stasatrice finché
tali problemi non siano stati risolti.

. Pulire eventuali detriti dal cavo. Controllare il cavo

per accertarsi che non sia danneggiato e consumato.
Esaminare per verificare la presenza di:

- Evidenti parti appiattite consumate sul lato esterno
del cavo (il cavo & prodotto con filo arrotondato e il
profilo dovrebbe essere rotondo).

- Attorcigliamenti multipli o eccessivamente grandi
(i piccoli attorcigliamenti di massimo 15° possono
essere raddrizzati).

« Spazio tra le spire del cavo ad indicare che il cavo
é stato deformato a causa di attorcigliamento, stira-
mento o funzionamento in direzione inversa (REV).

- Corrosione eccessiva dovuta alla conservazione in
condizioni bagnate o all'esposizione alle sostanze
chimiche dello scarico.

Tutte queste forme di usura e danneggiamento inde-
boliscono il cavo e ne aumentano la probabilita di av-
volgimento, attorcigliamento o rottura durante I'uso.
Sostituire il cavo consumato e danneggiato prima di
usare la stasatrice.

Accertarsi che il cavo sia interamente retratto, con
meno di 6 pollici (150 mm) di cavo all'esterno della
macchina. Questo accorgimento impedira la vibra-
zione del cavo all'avvio.

6. Accertarsi che l'interruttore FOR/OFF/REV (AVANTI/
SPENTO/INDIETRO) (I/0/11) si trovi sulla posizione OFF.

7. Con le mani asciutte, attaccare correttamente il cavo
alla presa di corrente con collegamento a terra. Ese-
guire un test dell'interruttore GFCI (se fornito) nel cavo
di alimentazione elettrica per accertarsi che funzioni
in modo corretto. Quando viene premuto il pulsante
di prova, il pulsante rosso con la scritta “RESET” (RIPRI-
STINA) dovrebbe sollevarsi leggermente e la macchina
non funzionera. Riattivarla premendo il pulsante rosso
RESET (RIPRISTINA). Se il GFCl non funziona corretta-
mente, scollegare il cavo e non utilizzare la macchina
stasatrice fino a quando il GFCl non sia stato riparato.

8. Portare l'interruttore FOR/OFF/REV (AVANTI/SPENTO/
INDIETRO) in posizione FOR (AVANTI). Premere il pedale
e notare la direzione di rotazione del tamburo. Se I'in-
terruttore a pedale non controlla il funzionamento del-
la macchina, usare la macchina solo dopo aver riparato
l'interruttore a pedale. Il tamburo dovrebbe ruotare in
senso antiorario, se visualizzato dal lato anteriore del
tamburo, e la sua direzione dovra corrispondere a quel-
la mostrata sull'alloggiamento anteriore (Figura 10).

Rilasciare l'interruttore a pedale e attendere l'arresto
completo del tamburo. Trattenere l'interruttore FOR/
OFF/REV (AVANTI/SPENTO/INDIETRO) nella posizione
REV (INDIETRO), e ripetere il test indicato in alto per
confermare che la stasatrice funziona correttamente
in direzione inversa. Se la rotazione non & corretta,
non usare l'apparecchiatura finché non viene riparata.

9. Dopo aver completato l'ispezione, spostare l'interrut-
tore FOR/OFF/REV (AVANTI/SPENTO/INDIETRO) sulla
posizione OFF (SPENTO) e, con le mani asciutte, scol-
legare la macchina dall'alimentazione.

Preparazione della macchina
e dell'Area di lavoro

AAVVERTENZA
Configurare la macchi-

- @
nastasatriceel'areadi

‘ lavoro in base a que-

ste procedure, per ri-

durreilrischio dilesio-

ni dovute a scosse elettriche, incendi, ribaltamenti della
macchina, cavi attorcigliati o rotti, ustioni chimiche, infe-
zioni o altre cause e prevenire danni alla stasatrice.

Indossare sempre occhiali protettivi, guanti da lavo-
ro in pelle e altri opportuni dispositivi di protezione
durante l'ispezione della stasatrice.
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«Traboccamento dalla vasca da bagno: per quanto
riguarda le vasche da bagno, non provare mai a pas-
sare attraverso lo scarico per evitare di danneggiare il
cavo. Per accedere allo scarico, rimuovere la piastra di
traboccamento e tutti i meccanismi (Figura 6D).

Tappo di

1. Controllare l'area di lavoro per individuare:
« llluminazione adeguata.

- Liquidi, vapori o polveri infammabili potrebbero ac-
cendersi. Se presenti, non lavorare nell'area fino a quan-
do non se ne identifichi ed elimini la fonte. La stasatrice

NON ¢ a prova di esplosione e puo causare scintille. drenaggio Vite

- Postazione libera, piana, stabile e asciutta per tutte le diblocco
apparecchiature e l'operatore. Non usare la macchina
quando ci si trova in piedi nell'acqua. Se necessario, Mirino___ Dado o

rimuovere 'acqua dal luogo di lavoro. delperno ———

sollevamento

Presa elettrica propriamente messa a terra della ten- Figura A FiguraB
sione corretta. Controllare la piastra del numero di
serie della macchina per informazioni sulla tensione
necessaria. Una presa a tre poli o GFCl pud non essere
ben collegata a terra. In caso di dubbio, far controllare

la presa da un elettricista autorizzato. Tappo
di pulizia

Percorso sgombro fino alla presa elettrica che non pre-
senti potenziali problemi per il cavo di alimentazione.

2. Controllare lo scarico da pulire. Se possibile, stabilire
il(i) punto(i) di accesso allo scarico, la(e) dimensione(i) e

Figura C FiguraD
Figura 6 - Accesso allo scarico

7. Posizionare la macchina stasatrice in modo che sia ap-

la(e) lunghezza(e) dello scarico, la distanza fino ai serba-
toi o alle condutture principali, la natura dell'ostruzione,
la presenza di sostanze chimiche di pulizia dello scarico
o di altre sostanze chimiche, ecc. E importante com-
prendere le misure di sicurezza specifiche per lavorare
in presenza di agenti chimici nello scarico. Contattare il
fornitore degli agenti chimici per ottenere informazioni.

. Scegliere l'apparecchiatura corretta per la specifica
applicazione. Vedere le Specifiche.

Non si consiglia I'uso della Stasatrice PowerClear nei WC.

Stasatrici per altre applicazioni sono disponibili consul-
tando il Catalogo Ridge Tool sul sito web RIDGID.com

. Accertarsi che l'intera apparecchiatura sia stata ispe-
zionata correttamente.

. Se necessario, collocare coperture di protezione nel
luogo di lavoro. Il processo di pulizia dello scarico
puo essere complicato.

. Se necessario, seguire le opportune procedure per
accedere allo scarico da pulire.

« Per molti scarichi, il cavo puo essere filettato attraver-
so il mirino nello scarico (Figura 6A).

« Per quanto riguarda i lavandini con un tappo di dre-
naggio a scatto: rimuovere I'asta di sollevamento e il
tappo di drenaggio. Collocare sotto un contenitore
per rimuovere o raccogliere tutta I'acqua che potreb-
be fuoriuscire. (Figura 6B).

« Per quanto riguarda gli altri lavandini, potrebbe es-
sere necessario rimuovere un tappo o sifone di sca-
rico. Collocare sotto un contenitore per rimuovere
o raccogliere tutta l'acqua che potrebbe fuoriuscire.
(Figura 6C).

poggiata ad angolo retto e saldamente sui piedini di
gomma. Non collocare la macchina sulla moquette o su
altre superfici che potrebbero bloccare le ventole dell'aria
sul lato inferiore della macchina. La fine dell'unita AUTO-
FEED deve essere ad una distanza massima di 6 pollici
(15 cm) dall'accesso dello scarico. Il tubo guida non deve
essere tirato eccessivamente o piegato per raggiunge-
re questa posizione. Distanze maggiori all'accesso dello
scarico aumentano il rischio di attorcigliamento o avvol-
gimento del cavo. Se la macchina non puo essere posizio-
nata con l'apertura del tamburo ad una distanza inferiore
a 6 pollici (15 cm) dall'accesso dello scarico, estendere il
retro dell'accesso con tubature e raccordi di dimensioni
simili (Vedere Figura 7). Se il portacavo é inadeguato, il
cavo potrebbe attorcigliarsi e avvolgersi, danneggiando
il cavo o procurando lesioni alloperatore.

Estensione
dello scarico

/
-

N

Massimo 6 pollici
(15cm)

Figura 7 - Esempio di estensione dello scarico fino ad un

massimo di 6 pollici (15 cm) dall'Unita AUTOFEED.
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8. Controllare l'area di lavoro e determinare se sono ne-
cessarie delle barriere per mantenere lontani gli estra-
nei dalla stasatrice e dall'area di lavoro. Il processo di
pulizia degli scarichi puo essere complicato e la pre-
senza di estranei puo distrarre l'operatore.

9. Posizionare l'interruttore a pedale in modo che l'acces-
so sia facile. Loperatore deve essere in grado di tratte-
nere e controllare il cavo guida, le leve dellAUTOFEED
e l'interruttore a pedale, e di raggiungere l'interruttore
FOR/OFF/REV (AVANTI/SPENTO/INDIETRO).

10. Accertarsi che l'interruttore FOR/OFF/REV (AVANTI/
SPENTO/INDIETRO) si trovi nella posizione OFF.

11. Far passare il cavo elettrico sul percorso sgombro. Con
le mani asciutte, collegare la stasatrice alla presa di cor-
rente con idoneo collegamento a terra. Tenere tutti i
collegamenti elettrici in un luogo asciutto e sollevati
da terra. Se il cavo di alimentazione non ¢ abbastanza
lungo usare una prolunga che:

- Sia in buone condizioni.
« Sia provvista di spina simile a quella della stasatrice.

- Sia classificata per I'uso all'esterno e contenga le lettere
“W"0"“W-A"nella denominazione del cavo (peres., SOW),
oppure sia conforme ai modelli HO5VV-F, HO5RN-F o
modello tipo IEC (60227 IEC 53, 60245 IEC 57).

+ Abbia dimensioni del filo sufficienti. Per quanto ri-
guarda le prolunghe di lunghezza massima 50 piedi
(15,2 m), usare un filo da 16 AWG (1,5 mm?) o piu
pesante. Per quanto riguarda le prolunghe di lun-
ghezza massima 50-100 piedi (15,2-30,5 m), usare
un filo da 14 AWG (2,5 mm?) o piu pesante.

Quando si usa una prolunga, il GFCl sulla stasatrice
non protegge il cavo di alimentazione. Se la presa non
¢ protetta da un interruttore GFCl, & consigliabile usare
una spina di tipo GFCl tra la presa e la prolunga per ri-
durreil rischio di scosse in caso di guasto alla prolunga.

Istruzioni per l'uso

AAVVERTENZA
Indossare sempre oc-

~ .
@ N ? chiali protettivi per
‘ proteggere gli occhi
da sporcizia e corpi
estranei.

Indossare sempre guanti in pelle da lavoro in buone
condizioni. | guanti di lattice o grandi sulle mani o gli
stracci possono avvolgersi intorno al cavo e causare
lesioni personali gravi. Indossare soltanto guanti di lat-
tice o gomma sotto i guanti in pelle da lavoro. Non uti-
lizzare guanti danneggiati per la pulizia degli scarichi.

Utilizzare sempre dispositivi di protezione personale
durante l'uso dell'apparecchiatura per stasare gli sca-
richi. Gli scarichi possono contenere agenti chimici,
batteri e altre sostanze potenzialmente tossiche, in-
fettive, ustionanti o altrimenti pericolose. Adeguati
dispositivi di protezione personale includono sem-
pre gli occhiali di sicurezza, i guanti da lavoro in pel-
le, e potrebbero includere dispositivi come i guanti di
lattice o gomma, gli schermi per il viso, gli occhialetti
di protezione, I'abbigliamento protettivo, i respirato-
ri e le calzature con puntale in acciaio.

Non permettere all'estremita del cavo di smettere di
girare mentre la macchina é in funzione. Questo po-
trebbe sovrasollecitare il cavo e provocare l'avvolgi-
mento, I'attorcigliamento o la rottura del cavo. L'av-
volgimento, I'attorcigliamento o la rottura del cavo
possono causare lesioni da taglio o schiacciamento.

Quando la macchina é in funzione, mantenere la
mano guantata sul cavo guida/sull'unita AUTOFEED.
Questo accorgimento consente di controllare meglio
il cavo ed aiuta ad evitare I'avvolgimento, I'attorci-
gliamento o la rottura del cavo. Lavvolgimento, I'at-
torcigliamento o la rottura del cavo possono causare
lesioni da taglio o schiacciamento.

Posizionare la macchina in modo che l'unita AUTOFEED
si trovi ad una distanza massima di 6 pollici (15 cm) dalla
bocchetta di scarico oppure supportare adeguatamen-
te il cavo esposto quando la distanza supera i 6 pollici.
Distanze maggiori possono provocare problemi quali
I'avvolgimento, l'attorcigliamento o la rottura del cavo.
Lavvolgimento, I'attorcigliamento o la rottura del cavo
possono causare lesioni da taglio o schiacciamento.

Una sola persona deve controllare sia il cavo sia I'in-
terruttore a pedale. Se I'estremita del cavo smette di
ruotare, I'operatore deve essere in grado di spegnere
(OFF) il motore della macchina per evitare I'avvolgi-
mento, l'attorcigliamento o la rottura del cavo. L'av-
volgimento, I'attorcigliamento o la rottura del cavo
possono causare lesioni da taglio o schiacciamento.

Rispettare le istruzioni d'uso per ridurre il rischio di
lesioni dovuto a cavi attorcigliati o rotti, estremita
dei cavi vibranti, ribaltamento della macchina, ustio-
ni chimiche, infezioni e altre cause.

1. Verificare che la macchina e la zona di lavoro siano state
preparate adeguatamente e che la zona di lavoro non
sia occupata da estranei o da altre fonti di distrazione.

2. Estrarre il cavo dalla macchina e inserirlo nello scarico.
Almeno un piede (0,3 m) di cavo deve essere nello sca-
rico,per evitare che I'estremita del cavo fuoriesca dallo
scarico e cominci a vibrare all'avvio della macchina.

Instradare direttamente il cavo dalla presa della
macchina all'apertura dello scarico riducendo al mi-
nimo il cavo esposto e i cambiamenti di direzione.
Non piegare il cavo strettamente. Questa procedura
aumenta il rischio di rotture o torsioni.
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3. Assumere una posizione operativa corretta per man-
tenere piu facilmente il controllo del cavo e della
macchina (vedere Figura 9):

- Verificare di essere in grado di controllare l'interrut-
tore a pedale. Non premere ancora l'interruttore a
pedale. In caso di emergenza, I'operatore deve es-
sere in grado di rilasciare l'interruttore a pedale.

« Accertarsi di avere un buon equilibrio, che non sia
necessario sporgersi e che non ci siano rischi di ca-
dere sull'interruttore a pedale, sulla stasatrice, sullo
scarico o su altri oggetti pericolosi.

« E necessario essere in grado di controllare e sup-
portare il cavo guida e le leve dell'unita AUTOFEED
quando il cavo entra nello scarico e nell'ostruzione.

« Bisogna essere in grado di raggiungere l'interruttore
FOR/OFF/REV (AVANTI/SPENTO/INDIETRO).

AT
s S -

’ L 5‘:' o s
5 ! 3 »":L’;k e i

Figura 8 - In Posizione operativa

4. Portare linterruttore FOR/OFF/REV (AVANTI/SPEN-
TO/INDIETRO) in posizione FOR. Non premere ancora
l'interruttore a pedale. Non ruotare il cavo in senso
antiorario se non specificatamente indicato in queste
istruzioni. Azionare la stasatrice in modalita REV puo
danneggiare il cavo.

Inserimento del Cavo nello Scarico

Afferrare I'unita AUTOFEED con una mano e trattenerlo in
modo che l'estremita sia ad una distanza massima di 6 polli-
ci (15 cm) dall'apertura dello scarico (Vedere Figura 7).l tubo

Macchina stasatrice PowerClear™ RIEXEID

guida aiuta a proteggere l'impianto dai danni e permette di
contenere i liquidi smaltiti dal cavo quando vengono rimos-
si dallo scarico. Se I'unita AUTOFEED non viene trattenuta ad
una distanza massima di 6 pollici (15 cm) dall'apertura dello
scarico, il cavo non potra essere supportato correttamente e
potrebbe attorcigliarsi, piegarsi o rompersi.

Prestare attenzione alla sensazione tattile del tubo guida.
Poiché il tubo guida si trova soprail cavo, il caricamento del
cavo si effettua con minore sensibilita, e puo essere difficile
verificare se |'estremita del cavo stia ruotando o meno. Se
l'estremita del cavo non sta ruotando, vuol dire che lo sca-
rico non viene pulito.

l Recupero Avanzamentol
Avanzamento
—_—>
-—
Recupero
Tubo guida

Figura 9 - Avanzamento/Ritrazione della Leva
di inserimento

Accertarsi che almeno un piede del cavo si trovi nello scari-
co e che l'estremita dell'unita AUTOFEED si trovi a meno di
6 pollici (15 cm) dall'apertura dello scarico. Premere l'inter-
ruttore a pedale per avviare la macchina. Per far avanzare il
cavo nello scarico, abbassare la leva di inserimento ADVAN-
CE (AVANZAMENTO) (Figura 9). ll cavo ruotante si muovera
lungo l'interno dello scarico.

Passaggio attraverso i sifoni o Altre transizioni

Sefosse difficile far passare il cavo attraverso un sifone, si pos-
sono utilizzare i seguenti metodi, uno alla volta o associati.

- Innanzitutto, colpi vigorosi verso il basso sul cavo/
cavo guida, girando o meno il cavo, possono facilitare
il passaggio del cavo attraverso il sifone.

« Un secondo metodo consiste nell'attivare la stasatrice in
direzione REV (REVERSE/ALLINDIETRO) per vari secondi,
premendo contemporaneamente sul cavo/cavo guida.
Procedere in questo modo solo fino a quando il cavo
inizia a passare attraverso il pozzetto. Azionare il cavo
in modalita inversa puo danneggiare il cavo. Con il cavo
ruotante in REV, la leva di inserimento ADVANCE (AVAN-
ZAMENTO) recupera il cavo e la leva di inserimento RE-
TRIEVE (RECUPERO) fa avanzare il cavo.

Se queste opzioni non funzionano, valutare la possibilita
di usare un cavo piu flessibile o con diametro inferiore o
un'altra stasatrice RIDGID.
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Pulizia dello scarico

Tenere sempre almeno una mano sul tubo guida/
unita AUTOFEED. Quando si utilizza un tubo guida,
prestare attenzione alla sensazione tattile e osservare la
rotazione del tamburo.

Quando si inserisce il cavo nello scarico, si potrebbe no-
tare e sentire che il cavo/tamburo comincia a rallentare
e che il tubo guida inizia a caricarsi o ad avvolgersi (una
sensazione simile al tubo guida che inizia ad attorcigliar-
si o torcersi). Potrebbe trattarsi di una transizione nella
conduttura di drenaggio (sifone, gomito, ecc.), di un accu-
mulo nello scarico (grasso, ecc.) o di un'ostruzione vera e
propria. Inserire il cavo lentamente e con attenzione. Non
lasciare uno spezzone di cavo all'esterno dello scarico. |l
cavo potrebbe avvolgersi, attorcigliarsi o rompersi. Tenere
I'estremita dell'unita AUTOFEED ad una distanza massima
di 6 pollici (15 cm) dall'apertura dello scarico.

Fare attenzione alla quantita di cavo inserita all'interno
dello scarico. Linserimento del cavo in una conduttura di
drenaggio piu grande o in un punto di transizione simile
puo far si cheil cavo si attorcigli o si incastri, impedendone
la rimozione. Ridurre al minimo la quantita di cavo inserita
nel punto di transizione per evitare problemi. La quantita
di cavo nel tamburo puo essere monitorata attraverso I'al-
loggiamento anteriore trasparente (Figura 10).

Rotazio-

nedel

tamburo

“EOR”
(AVANTI)

Tamburo pieno

Parzialmente Tamburo
pieno vuoto

Figura 10 - Monitoraggio del Cavo nel Tamburo

Trattamento dell'ostruzione

Se l'estremita del cavo smette di girare, non sta piu pulendo
lo scarico. Se I'estremita del cavo rimane incastrata nell'ostru-
zione e l'alimentazione della stasatrice rimane accesa, il cavo
iniziera ad avvolgersi (una sensazione simile al tubo guida
che inizia ad attorcigliarsi o torcersi) o ad accumularsi all'e-
sterno dello scarico. Il posizionamento di una mano sul tubo
guida rende consapevoli di questo avvolgimento e consen-
te di controllare il cavo. Quando si sente che I'estremita del
cavo si sta avvolgendo, o se il cavo smette di girare, rilasciare
immediatamente la leva di inserimento ADVANCE (AVANZA-
MENTO) e premere la leva di inserimento RETRIEVE (RECU-

PERO) per liberare I'utensile dall'ostruzione. Non far ruotare
il cavo se l'estremita del cavo & bloccata in un'ostruzione. Se
l'estremita del cavo smette di girare e il tamburo continua a
ruotare, il cavo puo avvolgersi, attorcigliarsi o rompersi.

Quando I'estremita del cavo e stata liberata dall'ostruzione
e riprende a girare, & possibile inserire lentamente I'estre-
mita del cavo ruotante nell'ostruzione. Lasciare "lavorare"
I'estremita del cavo in rotazione nell'ostruzione per ottene-
re la completa dissoluzione. Non tentare di forzare I'estre-
mita del cavo attraverso l'ostruzione. Manovrare I'estremita
del cavo in questo modo fino a quando superera comple-
tamente l'ostruzione (o le ostruzioni) e lo scarico si aprira.

Durante il trattamento dell'ostruzione, l'estremita del cavo
potrebbe rimanere intasata con detriti e ritagli dell'ostru-
zione. Questo ne ostacolera l'ulteriore avanzamento. Il
cavo deve essere recuperato dallo scarico e i detriti rimossi.
Vedere la sezione “Recupero del cavo”.

Se l'estremita del cavo continua a rimanere bloccata nell'o-
struzione, potrebbe essere necessario utilizzare una stasa-
trice RIDGID diversa.

Gestione di un Utensile incastrato

Se l'estremita del cavo smette di girare e il cavo non puo essere
estratto dall'ostruzione, rilasciare l'interruttore a pedale, man-
tenere una salda presa sull'unita AUTOFEED e sul tubo guida
e rilasciare la leva di inserimento. Non rimuovere la mano dal
tubo guida per evitare che si attorcigli, pieghi e rompa. Il mo-
tore si fermera e il cavo e il tamburo risaliranno fino a quando
viene rilasciata I'energia accumulata nel cavo. Rimuovere la
mano dall'unita AUTOFEED e dal tubo guida soltanto quando
la tensione é stata rilasciata. Collocare l'interruttore FOR/OFF/
REV (AVANTI/SPENTO/INDIETRO) sulla posizione OFF.

Sblocco di un Utensile incastrato

Se il cavo é incastrato nell'ostruzione, trattenere l'inter-
ruttore FOR/OFF/REV (AVANTI/SPENTO/INDIETRO) nella
posizione REV. Con entrambe le leve dellAUTOFEED ri-
lasciate, premere l'interruttore a pedale per vari secondi
fino a quando sara libero dall'ostruzione. Non attivare la
macchina nella posizione REV pil a lungo del necessario,
per liberare l'estremita del cavo dall'ostruzione, altrimenti
potrebbero verificarsi danni al cavo. Mettere l'interruttore
FOR/OFF/REV (AVANTI/SPENTO/INDIETRO) in posizione
FOR e continuare a pulire lo scarico.
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Figura 11 - Recupero del Cavo

Recupero del Cavo

1. Una volta che lo scarico e aperto, se possibile far
scorrere |'acqua nello scarico per sciacquare via i re-
sidui dal condotto e facilitare la pulizia del cavo che
viene recuperato. Per eseguire questa operazione, far
defluire acqua nello scarico o usare altri metodi. Fare
attenzione al livello dell'acqua, poiché lo scarico po-
trebbe ostruirsi ancora.

2. Linterruttore FOR/OFF/REV (AVANTI/SPENTO/INDIE-
TRO) deve essere in posizione FOR (AVANTI). Per evi-
tare di danneggiare il cavo, non recuperare il cavo con
l'interruttore in posizione REV (INDIETRO). Come nel
caso dell'inserimento del cavo nello scarico, i cavi pos-
sono rimanere incastrati durante il recupero.

Premere la leva di inserimento RETRIEVE (RECUPERO)
per recuperare il cavo (Figura 11). Per avere un maggior
controllo, tenere le mani ben salde sull'unita AUTOFEED
e sul cavo guida. Quando viene recuperata, l'estremita
del cavo puo rimanere incastrata. Continuare a recu-
perare il cavo fino a quando l'utensile si trovera vicino
all'uscita dell'apertura dello scarico. E rilasciare la leva di
inserimento.

3. Rilasciare l'interruttore a pedale e lasciare che il tam-
buro si fermi completamente. Non tirare l'estremita
del cavo dallo scarico mentre il cavo sta ruotando. L'u-
tensile puo vibrare e potrebbe provocare lesioni gravi.

4. Spostare l'interruttore FOR/OFF/REV (AVANTI/SPEN-
TO/INDIETRO) sulla posizione OFF e, con le mani
asciutte, scollegare la stasatrice dall'alimentazione.
Tirare il cavo rimanente dallo scarico con la mano e
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farlo rientrare nella stasatrice. All'occorrenza, conti-
nuare a pulire seguendo la procedura sopra indicata.
Si raccomanda di eseguire pil passaggi all'interno di
una tubatura per una pulizia completa.

Drenaggio della Macchina

Se la macchina deve essere drenata, spegnerla (OFF) e, con
le mani asciutte, staccarla dall'alimentazione. Rimuovere il
tappo di drenaggio (Vedere Figura 1) e drenare. Se neces-
sario, l'estremita posteriore della macchina puo essere sol-
levata.

Preparazione per il Trasporto

Avvolgere il cavo e il tubo dell'interruttore a pedale sull'av-
volgicavo. Fissare come viene mostrato nella Figura 12. Fis-
sare 'AUTOFEED sul gancio.

Figura 12 - Preparazione per il Trasporto

Istruzioni di manutenzione

Linterruttore FOR/OFF/REV (AVANTI/SPENTO/INDIE-
TRO) deve trovarsi sulla posizione OFF e la stasatri-
ce deve essere staccata dall'alimentazione, prima di
eseguire qualsiasi manutenzione.

Indossare sempre occhiali protettivi e altri opportuni
dispositivi di protezione durante lo svolgimento del-
le operazioni di manutenzione.

Apertura della stasatrice/Rimozione del
tamburo
Per aprire la macchina per pulire o sostituire il cavo:

1. Se necessario, drenare la macchina. Rimuovere il
tubo guida (vedere la sezione Assemblaggio).

2. Inserire il cavo nel tamburo.

3. Allentare (ma non rimuovere) le tre (3) viti del coper-
chio. (vedere la Figura 13).

4. Estrarre l'alloggiamento anteriore in posizione diritta.
5. Rimuovere il tamburo tirandolo in posizione diritta.
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6. Invertire il processo per montare nuovamente. Per ap-
poggiare il tamburo sulla trasmissione, potrebbe es-
sere necessario ruotarlo. Accertarsi che la rondella del
tamburo sia correttamente posizionata sul tamburo.

Vite

dell'alloggiamento
Rondella del
tamburo

dell'alloggiamento

Figura 13 - Apertura della stasatrice

Pulizia

Pulire la macchina dopo ciascun uso. Rimuovere il tubo guida
e il tamburo/cavo dalla macchina. Eventualmente & possibile
usare un detergente o una soluzione antibatterica. Non utiliz-
zare solventi, abrasivi o altri agenti di pulizia aggressivi.

Macchina - usare un panno morbido e umido per pulire la
macchina e strofinare la cavita del tamburo. Non immergere
la macchina nell'acqua ed evitare diirrigarla con acqua. Non
permettere l'ingresso dell'acqua nel motore o in altri com-
ponenti elettrici. Accertarsi che l'unita sia completamente
asciutta prima di collegarla all'alimentazione e di utilizzarla.

Alloggiamento anteriore — Rimuovere dalla macchina, sciac-
quare con acqua e pulire con un panno umido e morbido.

Tamburo e Cavo - Sciacquare il tamburo e il cavo con
acqua dopo ogni utilizzo, per impedire gli effetti dannosi
dei sedimenti e dei composti che si formano con la puli-
zia dello scarico. Per ridurre la corrosione del cavo, lasciare
asciugare prima di installare il tamburo.

Unita AUTOFEED - Sciacquare il gruppo dellAUTOFEED
con acqua e lubrificare con un olio leggero per macchinario.

Tubo guida - Sciacquare con acqua e drenare.

Sostituzione del Cavo

1. Rimuovere il tubo guida (vedere la sezione Assemblag-
gio) e l'alloggiamento anteriore/tamburo (Figura 13).

2. Estrarre il cavo dal lato anteriore del tamburo.

3. Rimuovere cinque (5) viti che trattengono il tamburo
(Figura 14).

4. Disconnettere I'estremita del cavo dal lato posteriore
del tamburo(Figura 15). Rimuovere completamenteil
cavo dal tamburo.

5. Inserire 'estremita del nuovo cavo attraverso la pre-
sa del tamburo. Ricollegare I'estremita al tamburo
come viene mostrato nella Figura 15.

Estremita

/ del cavo

Figura 14 - Rimozione del Retro del tamburo

6. Collocare il tamburo sul retro e inserire manualmen-
te il nuovo cavo nel tamburo.

Figura 15 - Collegamento del Cavo al Tamburo interno

7. Collocare il tamburo nella macchina (Figura 16). Ruo-
tare il tamburo fino a quando sara collocato in posi-
zione.
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Figura 16 - Inserimento del Tamburo nella Macchina

8. Installare I'alloggiamento anteriore e il tubo guida.

Attrezzatura opzionale

Per ridurre il rischio di gravi lesioni, usare esclusiva-
mente accessori progettati espressamente e racco-
mandati per l'uso con la Macchina stasatrice Power-
Clear RIDGID, come quelli elencati di seguito.

N.dica- | N.del
talogo | modello | Descrizione

41937 — | Guanti per la pulizia del drenaggio RIDGID, Pelle
(avo da Yapollice x 30 piedi (6 mm x 9,1 m)
55983 | — | MAXCORE™50

Ulteriori informazioni sull'apparecchiatura disponibile
per la Macchina stasatrice PowerClear sono reperibili
nel Catalogo RIDGID e online sul sito web RIDGID.com.

Stoccaggio della macchina

La stasatrice deve essere conservata
asciutta e al chiuso o ben coperta se lasciata all'aperto. Im-
magazzinare la macchina in una zona chiusa a chiave, lonta-
no dalla portata dei bambini e delle persone che non hanno
familiarita con le stasatrici. Questa macchina puo provocare
lesioni molto gravi se adoperata da utenti inesperti.

Manutenzione e Riparazione

Manutenzione o riparazioni inadeguate possono ren-
dere non sicuro il funzionamento del dispositivo.

Macchina stasatrice PowerClear™ Rl%lD

Le Istruzioni di manutenzione descrivono buona parte delle
necessita di manutenzione di questa macchina. Gli even-
tuali problemi non trattati in questa sezione devono esse-
re gestiti da un tecnico di un Centro di Assistenza RIDGID
autorizzato.

Rivolgersi esclusivamente a un centro manutenzione au-
torizzato indipendente RIDGID o al fabbricante. Usare sol-
tanto parti di servizio RIDGID.

Per informazioni sul Centro di Assistenza Indipendente RI-
DGID piu vicino o qualsiasi domanda su manutenzione o
riparazione:

« Contattare il proprio distributore RIDGID.

- Visitare il sito web RIDGID.com per trovare il punto di
contatto RIDGID locale.

« Contattare il Reparto Assistenza Tecnica di Ridge Tool invian-
do un'e-mail all'indirizzo rtctechservices@emerson.com
oppure, negli Stati Uniti e in Canada, chiamare il numero
+1-800-519-3456.

Smaltimento

Parti della Macchina stasatrice PowerClear contengono
materiali di valore e possono essere riciclate. Nella pro-
pria zona potrebbero esservi aziende specializzate nel
riciclaggio. Smaltire i componenti in conformita con tut-
te le normative in vigore. Contattare l'autorita locale di
gestione dello smaltimento per maggiori informazioni.

Per i Paesi CE: non smaltire I'apparecchia-
tura elettrica con i rifiuti domesticil

Secondo la Direttiva europea 2012/19/UE sullo
Smaltimento di apparecchiature elettriche ed
elettroniche e la sua implementazione nella le-
gislazione nazionale, le apparecchiature elettri-
che che non sono piu utilizzabili devono essere
raccolte separatamente e smaltite in modo ecocompatibile.
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Risoluzione dei problemi

PROBLEMA

POSSIBILI CAUSE

SOLUZIONE

Il cavo si attorciglia o
si rompe.

Il cavo viene forzato.

errato.

Il cavo non & sostenuto in modo adeguato.

Non forzare il cavo! Lasciare che sia la trivella a svolgere
il lavoro.

Usare la rotazione inversa solo se il cavo rimane inca-
strato nell'ostruzione.

Supportare il cavo adeguatamente; vedere le istruzioni.

Il cavo smette di
ruotare quando
l'interruttore

a pedale viene
premuto. Si
riavvia quando
l'interruttore

a pedale viene
rilasciato.

Foro nell'interruttore a pedale o nel tubo
flessibile.

Foro nell'interruttore a diaframma.

Sostituire il componente danneggiato.

Se non si riscontrano problemi con il pedale o con il
tubo flessibile, sostituire l'interruttore a diaframma.

Il cavo girain una

Interruttore FOR/OFF/REV (AVANTI/SPEN-

Sostituire l'interruttore.

direzione, ma non TO/INDIETRO) difettoso.

nell'altra.

LInterruttore Cavo di alimentazione danneggiato. Sostituire il set del cavo di alimentazione.

differenziale per Cortocircuito nel motore. Portare il motore al piu vicino Centro di Assistenza
guasto messa a Indipendente RIDGID

terrascattaquando | ... [ pendente nual ST
la macchina Interruttore differenziale per guasto mes- | Sostituire il set del cavo di alimentazione.

viene collegata sa a terra difettoso.

allalimentazione | oo T o

o quando si preme
il pedale.

Umidita nel motore, sulla cassetta dell'in-
terruttore o sulla presa.

Portare la stasatrice al piu vicino Centro di Assistenza
Indipendente RIDGID.

L'unita AUTOFEED
non funziona.

Unita AUTOFEED piena di detriti.

L'unita AUTOFEED richiede lubrificazione.

Pulire I'unita AUTOFEED.

Lubrificare I'unita AUTOFEED con un olio per macchi-
nario leggero.

La macchina trema o
si sposta durante la
pulizia dello scarico.

Il cavo non é distribuito in modo uniforme.

Il terreno non & a piano.

Estrarre completamente il cavo e reinserirlo,
distribuendolo in modo uniforme.

Collocare il prodotto su una superficie stabile piana.
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Maquina de limpeza de
tubagens PowerClear™

A AVISO!

Leia o Manual do Operador cui-
dadosamente antes de utilizar

esta ferramenta. A nao com-

preensdo e a inobservancia do
contetido deste manual pode

Maquina de limpeza de tubagens PowerClear™

resultar em choque elétrico, Registe o Numero de Série abaixo e retenha o nimero de série do produto localizado na placa de nome.

incéndio, e/ou ferimentos pes-

soais graves. Ne

de série
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Simbolos de seguranca

Neste manual do operador e no produto sdo utilizados simbolos de seguranca e palavras de adverténcia para comunicar informacoes de
seguranca importantes. Esta sec¢do € fornecida para melhorar a compreensao destas palavras e simbolos de adverténcia.

Este é o simbolo de alerta de seguranca. E utilizado para alertar quanto a potenciais perigos de ferimentos pessoais. Respeite todas
as mensagens de seguranca que se seguem a este simbolo para evitar possiveis ferimentos ou morte.

NI T M PERIGO indica uma situacdo perigosa que, se nao for evitada, resultara em morte ou ferimento grave.

PVXTHE  AVISO indica uma situacdo perigosa que, se nao for evitada, podera resultar em morte ou ferimento grave.

FNYITTd.L M ATENCAO indica uma situacdo perigosa que, se ndo for evitada, podera resultar em ferimentos ligeiros a moderados.
['le3/- @ NOTA indica informacdes relacionadas com a protecdo de propriedade.

Este simbolo significa que deve ler o manual do operador Este simbolo indica o risco de méos, dedos ou outras par-
cuidadosamente antes de utilizar o equipamento. O ma- % tes do corpo serem apanhados, enrolados ou esmagados
nual do operador contém informacdes importantes sobre no cabo de limpeza de tubagens.
o funcionamento seguro e adequado do equipamento.

N )
?\ Este simbolo indica o risco de choque elétrico.

protecao com protecdes laterais, ou viseiras de protecao,
a0 manusear este equipamento, de forma a reduzir o risco

@ Este simbolo significa que deve utilizar sempre éculos de
de ferimentos oculares.

Seguranca elétrica

Avisos de seguranca gerais para
ferramentas elétricas*

AAVISO
Leia todos os avisos de seguranca, instrucgoes, ilustra-
coes e especificacoes fornecidos com esta ferramen-
ta elétrica. A nao observancia de todas as instrucoes
abaixo indicadas pode resultar em choque elétrico,
incéndio e/ou lesdes graves.

GUARDE TODOS OS AVISOS E INSTRUCOES
PARA REFERENCIA FUTURA!

O termo “ferramenta elétrica” nos avisos refere-se a sua
ferramenta elétrica com ligacdo a corrente elétrica (com
cabo) ou alimentada por bateria (sem cabo).

Seguranca da area de trabalho

- Mantenha a area de trabalho limpa e bem ilumina-
da. Areas desarrumadas ou mal iluminadas podem pro-
vocar acidentes.

- Nao opere ferramentas elétricas em atmosferas ex-
plosivas, como na presenca de liquidos inflamaveis,
gases ou po. As ferramentas elétricas criam faiscas que
podem inflamar o p6 ou fumos.

- Mantenha criancas e visitantes fora do alcance en-
quanto opera uma ferramenta elétrica. As distracoes
podem fazé-lo perder o controlo.

- As fichas da ferramenta elétrica devem corresponder
a tomada. Nunca modifique a ficha de qualquer for-
ma. Nao utilize fichas adaptadoras com ferramentas
elétricas ligadas a terra ou a massa. Fichas nao modi-
ficadas e tomadas correspondentes reduzirdo o risco de
choque elétrico.

Evite o contacto corporal com superficies ligadas a
terra ou a massa, tais como canos, radiadores, fogoes
e frigorificos. O risco de choque elétrico aumenta se o
seu corpo estiver em contacto com a terra ou a massa.

Nao exponha as ferramentas elétricas a chuva ou
humidade. O risco de choque elétrico aumenta com a
entrada de 4gua na ferramenta elétrica.

Nao danifique o cabo. Nunca deve utiliza-lo para
transportar, puxar ou desligar a ferramenta elétrica.
Mantenha o cabo afastado do calor, de dleo, de extre-
midades afiadas ou pecas em movimento. Os cabos
danificados ou emaranhados aumentam o risco de cho-
que elétrico.

Ao utilizar a ferramenta elétrica no exterior, use uma
extensao adequada a exteriores. O uso de um cabo
adequado a exteriores reduz o risco de choque elétrico.

Se tiver de utilizar uma ferramenta elétrica num
ambiente humido, use um corta-circuito em caso de
falha na terra (GFCI) protegido. A utilizacdo de GFCl
reduz o risco de choque elétrico.

* O texto utilizado na seccao de Avisos gerais de seguranca com ferramentas elétricas deste manual é literal, conforme exigido pela norma UL/CSA edicdo 62841 aplicavel. Esta
seccao contém préticas de seguranca gerais para muitos tipos diferentes de ferramentas elétricas. Nem todas as precaug¢des se aplicam a todas as ferramentas, e algumas nao se

aplicam a esta ferramenta.
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Seguranca pessoal Utilizacao e manutencao da ferramenta

elétrica

- Mantenha-se alerta, atento ao que esta a fazer e use
o bom senso ao utilizar uma ferramenta elétrica.
Néao utilize uma ferramenta elétrica se estiver can-
sado ou sob a influéncia de drogas, alcool ou medi-
camentos. Um momento de desatencao durante a uti-
lizacdo de ferramentas elétricas pode resultar em lesdes
pessoais graves.

Utilize equipamento de protecao individual. Utilize
sempre protecao ocular. O equipamento de protecdo,
como mascaras para o po, calcado de seguranca anti-
derrapante, capacete ou protecao auricular, utilizado
nas condicoes apropriadas, reduz a ocorréncia de feri-
mentos pessoais.

Evite um arranque acidental. Certifique-se de que o
interruptor esta na posicao desligada (OFF) antes de
ligar a alimentacao e/ou a bateria, pegar ou trans-
portar a ferramenta. Transportar ferramentas elétricas
com o dedo no interruptor ou ligar a alimentacao ferra-
mentas elétricas que tém o interruptor ligado (ON) sao
comportamentos propensos a acidentes.

Retire qualquer chave de ajuste ou aperto da ferra-
menta elétrica antes de a ligar (ON). Uma chave de
ajuste ou aperto deixada numa peca rotativa da ferra-
menta elétrica pode resultar em ferimentos pessoais.

Nao se debruce com a ferramenta se com isso per-
der o equilibrio. Mantenha uma colocacao de pés
adequada e o equilibrio em todos os momentos. Isto
permite um melhor controlo da ferramenta elétrica em
situacoes inesperadas.

Vista-se de forma adequada. Nao utilize roupa larga
ou joias. Mantenha o cabelo e a roupa fora do alcan-
ce das pegas maveis. As roupas largas, as joias ou o ca-
belo comprido podem ficar presos nas pecas moveis.

Se forem fornecidos dispositivos para a ligacao de
sistemas de extracao e recolha de p6, assegure-se
de que estes sao ligados e utilizados corretamente.
A utilizacdo de um coletor de poeiras pode reduzir os
perigos relacionados com o po.

Nao deixe que a familiarizacdo ganha com a utiliza-
cao frequente de ferramentas deixe com que fique
complacente e ignore os principios de seguranca.
Uma acdo descuidada pode causar ferimentos graves
numa fracao de segundos.

- Nao force a ferramenta elétrica. Utilize a ferramen-
ta elétrica correta para a sua aplicacdo. A ferramenta
elétrica correta fard sempre um trabalho melhor e mais
seguro a velocidade para que estd concebida.

Nao utilize a ferramenta elétrica se o interruptor
nao a ligar (ON) e desligar (OFF). Uma ferramenta elé-
trica que nao possa ser controlada com o interruptor é
perigosa e tem de ser reparada.

Desligue a ficha da alimentacao elétrica e/ou retire
a bateria da ferramenta elétrica antes de fazer qual-
quer ajuste, mudar um acessorio ou guardar as ferra-
mentas elétricas. Estas medidas de prevencdo reduzem
orisco de ligar a ferramenta elétrica acidentalmente.

Guarde as ferramentas elétricas que nao estejam
em utilizacao fora do alcance das criancas e nao per-
mita que pessoas nao familiarizadas com a ferra-
menta elétrica ou as respetivas instrucées operem a
ferramenta. As ferramentas elétricas sdo perigosas nas
maos de utilizadores sem formacao profissional.

Faca a manutencao das ferramentas elétricas. Verifi-
que relativamente a desalinhamento ou fixacao de
pecas maveis, quebra de pecas e qualquer outra con-
dicao que possa afetar a operacao da ferramenta elé-
trica. Em caso de danos, repare a ferramenta elétrica
antes da utilizacao. Muitos acidentes sdo causados por
ferramentas elétricas em mau estado de conservacao.

Mantenha as ferramentas de corte afiadas e limpas.
Ferramentas de corte com manutencdo adequada e
bem afiadas tém menos probabilidades de prender e
sdo mais faceis de controlar.

Utilize a ferramenta elétrica, os acessorios, e as pon-
tas e brocas etc. de acordo com estas instrucoes, le-
vando em conta as condi¢6es de trabalho e as opera-
¢oes a realizar. A utilizacdo da ferramenta elétrica para
fins ndo previstos pode resultar em situacdes perigosas.

0

Mantenha as pegas e as superficies de pega secas,
limpas e livres de 6leo e gordura. Os manipulos e as
superficies de pega escorregadios ndo permitem um
manuseamento e controlo seguros em situagdes ines-
peradas com a ferramenta.

Assisténcia

- A sua ferramenta elétrica deve ser reparada por um
técnico qualificado, utilizando apenas pecas sobres-
selentes idénticas. Isso garante que a ferramenta elétri-
ca se mantém segura.
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Informacgdes de seguranga
especificas

Esta seccao contém informacgées de seguranca im-
portantes especificas desta ferramenta.

Leia estas precaucoes cuidadosamente antes de uti-
lizar a Maquina de limpeza de tubagens PowerClear,
para reduzir o risco de choque elétrico ou outros feri-
mentos graves.

GUARDE TODOS OS AVISOS E INSTRUCOES
PARA REFERENCIA FUTURA!

Mantenha este manual com a mdaquina, para utilizacdo
pelo operador.

Seguranca da maquina de limpeza de tubagens

- Antes de utilizar a ferramenta, teste o corta-circuito
em caso de falha na terra (GFCI) fornecido com o cabo
de alimentacao, para garantir que funciona correta-
mente. Um GFCl em bom funcionamento reduz o risco
de choque elétrico.

Utilize apenas cabos de extensao protegidos por um
GFCI. O GFCl do cabo de alimentacao da maquina nao
evitard choques elétricos dos cabos de extensao.

Agarre o cabo rotativo apenas utilizando luvas re-
comendadas pelo fabricante. Luvas em latex, luvas
largas ou panos podem enrolar-se no cabo e resultar em
ferimentos pessoais graves.

Nao deixe que o cortador pare de girar enquanto o
cabo ainda estiver a rodar. Isto pode causar demasiada
pressao sobre o cabo, podendo torcé-lo, dobra-lo ou que-
bra-lo, levando a possiveis ferimentos pessoais graves.

O cabo e o interruptor devem ser controlados por
uma pessoa. Se a extremidade do cabo parar de rodar,
o operador tem de ser capaz de desligar o motor da ma-
quina para evitar que o cabo torca, dobre ou quebre.

Utilize luvas de latex ou borracha dentro das luvas re-
comendadas pelo fabricante, dculos, protetores late-
rais, vestuario de protecao, e um respirador quando se
suspeite da presenca de produtos quimicos, bactérias
ou outras substancias téxicas ou infecciosas numa li-
nha de drenagem. As linhas de drenagem podem con-
ter produtos quimicos, bactérias e outras substancias que
possam causar queimaduras, ser toxicos ou infecciosos,
ou possam resultar noutros ferimentos pessoais graves.

Pratique uma boa higiene. Nao coma nem fume en-
quanto manuseia ou utiliza a ferramenta. Apés ma-
nusear ou utilizar o equipamento de limpeza de tu-

Maquina de limpeza de tubagens PowerClear™ Rl%lD

bagens, utilize agua quente com sabao para lavar as
maos e outras partes do corpo expostas aos conteu-
dos das tubagens. Isto ajudard a reduzir os perigos para a
satide devido a exposicao a material toxico ou infeccioso.

Utilize a maquina de limpeza de tubagens apenas
para as dimensoes de tubagens recomendadas. A uti-
lizacdo de uma maquina de limpeza de tubagens com a
dimensao incorreta pode fazer com que o cabo tor¢a, do-
bre ou quebre, podendo resultar em ferimentos pessoais.

Mantenha a mao com luva na mangueira guia/uni-
dade AUTOFEED® sempre que a maquina estiver
em funcionamento. Isto fornece um melhor controlo
do cabo e ajuda a evitar que este torca, dobre e quebre,
o que pode resultar em ferimentos pessoais graves.

Posicione a maquina de forma que a unidade
AUTOFEED esteja a 6 polegadas (15 cm) da entrada
da tubagem, ou apoie de forma adequada o cabo ex-
posto quando a distancia ultrapasse os 6 polegadas
(15 cm). Distancias superiores podem causar problemas
de controlo, levando a que o cabo torca, dobre ou que-
bre. Um cabo torcido, dobrado ou quebrado pode pro-
vocar ferimentos por embate ou esmagamento.

Nao utilize a maquina na rotacao REV (sentido in-
verso) exceto como descrito neste manual. Trabalhar
no sentido inverso pode fazer com que o cabo fique da-
nificado e utiliza-se para retirar a extremidade do cabo
de bloqueios.

Mantenha as maos afastadas do tambor rotativo e
da mangueira guia. Nao se debruce para dentro do
tambor exceto se a maquina estiver desligada da toma-
da. As pecas em movimento podem apanhar a sua mao.

Nao utilize roupa larga ou joias. Mantenha o cabelo e a
roupa fora do alcance das pecas méveis. As roupas lar-
gas, joias ou cabelos podem prender-se nas pecas moveis.

- Nao utilize esta maquina se o operador ou a maqui-
na estiverem dentro de agua. Utilizar a maquina den-
tro de agua aumenta o risco de choque elétrico.

Se tiver alguma pergunta relativamente a este produto
RIDGID®:

— Contacte o seu distribuidor local RIDGID®.

- Visite RIDGID.com para encontrar o seu ponto de
contacto RIDGID.

- Contacte o Departamento de Assisténcia Técnica
da Ridge Tool pelo endereco de correio eletrénico
rtctechservices@emerson.com ou, no caso dos E.U.A.
e Canad3, ligue para (800) 519-3456.
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Descricao e especificacoes

Descricao

A maquina de limpeza de tubagens RIDGID® PowerClear™
esta concebida para limpar linhas de tubagens de 34 de pole-
gada (20 mm) a 1%z polegada (40 mm) em lavatérios, banhei-
ras e duches. Esta equipada com um cabo de 30 pés (9 m).

A maquina de limpeza de tubagens PowerClear inclui um
mecanismo de avanco de cabo AUTOFEED® bidirecional, que
avancaerecolhe o caboatravésde umaalavanca,avelocidade
de 18 pés por minuto. Uma mangueira guia configuravel,
juntamente com a unidade AUTOFEED, permite que o cabo
seja alimentado diretamente para a tubagem, minimizando
a sujidade e ajudando a proteger as loicas.

A rotacdo do tambor e do cabo é controlada por um interrup-
tor FOR/OFF/REV (sentido normal/desligado/sentido inverso)
e um interruptor de pedal pneumético fornece o controlo
ON/OFF (ligado/desligado) do motor. O cabo de linha tem
integrado um corta-circuito em caso de falha na terra (GFCI).

Amaquina de limpeza de tubagens tem um alojamento dian-
teiro transparente, para permitir a monitorizacao do cabo.

A maquina de lavagem de tubagens PowerClear néo é re-
comendada para utilizagdo em sanitarios.

Manipulo de transporte Rétulo de aviso de

operacao
Alojamento
. " A Interruptor
Unidadecom  dianteiro
AUTOFEED transparente FOR(‘%EI,REV
(avanco
autométicp) /
emangueira .
guiade 18 ':Iampao de
polegadas renagem

abo \ \
Cab / / G\FCI/ Interrup-

Quadro  tampao

Extensao de mangueira
guia de 30 polegadas

Figura 1 - Maquina de limpeza de tubagens PowerClear

Tambor

Guarda-
cabo

Rétulo de
aviso(120V) ——

Placa do nimero
de série (lado

——— _ Ganchodo
inferior)

AUTOFEED

Figura 2 - Maquina de limpeza de tubagens PowerClear

Especificacoes

Capacidade de linha...34 de polegada — 1%z polegada
(20mm-40 mm)

Capacidade

do tambor......ccccoumn. 30 pés (9,1 m) de cabo com diame-
tro de ¥4 de polegada (6 mm)

(@] o o RN V4 de polegada x 30 pés (6 mm x 9,1 m)
Cabo MAXCORE™ 50

Tipo de motor ... Universal

Classificacoes

do MOtOr e, 120V 230V
Ya HP 120W

0,9 Amp,60Hz 0,5 Amp, 50 Hz

Ver placa de série para a informacéo de especificacao
da maquina.

Velocidade

sem carga (No) ... 450 RPM

Velocidade

de avanco da unidade

AUTOFEED .......ccooueuueen. 18 pés/min. (5,5 m/min.)

Controlos........eee. Controlo da direcao de rotacao
no sentido normal/desligado/
sentido inverso momentaneo
Controlo do motor pelo interrup-
tor de pedal pneumatico ON/OFF
(ligar/desligar)
Cabo de avanco/recolha da unidade
AUTOFEED com mangueira guia
configuravel

Temperatura

de funcionamento....20°- 120 °F (-7 °- 49 °C)

PESOeerreeerimasssssssssssenns 12 Ibs. (5,44 kg)

Dimensodes CxLXA ..... 14 pol. x 9 pol.x 11.5 pol.
(356 mm x 229 mm x 292 mm)

Pressao

acustica (Lpy)* .oveeeeessne 70 dB(A), K=3

Poténcia

acustica (Lya)* eeeeeeeeer 79 dB(A), K=3

* As medigoes acusticas sdo realizadas de acordo com um teste normalizado em
conformidade com a norma EN 62481-1.

- As emissoes acusticas podem variar consoante a sua localizacéo e utilizagao
especifica destas ferramentas.

- Os niveis de exposicao didria para som devem ser avaliados para cada apli-
cacdo e devem ser tomadas medidas de seguranca, quando necessario. A
avaliacao dos niveis de exposicao deve considerar o tempo em que uma
ferramenta esta desligada e ndo em utilizagéo. Isto pode reduzir significativa-
mente o nivel de exposi¢do ao longo do periodo de trabalho total.
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icones do interruptor

I Rotacdo para a frente (FOR)
o Desligar alimentacao

I I Rotacdo no sentido inverso (REV)

(RIDGI ) Cn T b com
Model: PowerClear™ @

PATENTS: pat.RIDGID.com  madein China

DOUBLE INSULATED
120V v 0,9A @ ¢ us

~

60 Hz No 450/min intertek

Serial

Nurlnber 5010237
\_ HCDO001000(MYY) by

Figura 3 - Numero de série da maquina

O numero de série da maquina encontra-se no lado infe-
rior da estrutura. Os Ultimos 4 digitos indicam o més e o
ano do fabrico. (MM = més, AA = ano).

Esta maquina foi desenvolvida para a limpeza
de tubagens. Se for corretamente utilizada, nao danificara
uma tubagem que esteja em bom estado e que tenha sido
devidamente projetada, construida e mantida. Se a tuba-
gem estiver em mau estado, ou nao tiver sido devidamen-
te projetada, construida e mantida, o processo de limpeza
de tubagens pode ndo ser eficaz ou poderia causar danos a
tubagem. A melhor forma de determinar o estado de uma
tubagem antes da limpeza é através de inspecdo visual,
com uma camara. A utilizacdo incorreta desta maquina de
limpeza de tubagens pode danificar a maquina e a tuba-
gem. Esta maquina pode nao eliminar todas as obstrucdes.

Montagem da maquina

Para reduzir o risco de ferimentos graves durante a
utilizacao, siga estes procedimentos para uma mon-
tagem adequada. O interruptor FOR/OFF/REV (sen-
tido normal/desligado/sentido inverso) deve estar
na posicao OFF e a maquina deve estar desligada da
tomada antes da montagem.

Configurar a mangueira guia/o conjunto
AUTOFEED

A mangueira guia do AUTOFEED pode ser montada como
uma mangueira guia de 18 ou 48 polegadas, dependendo
dadistancia a que estara o PowerClear da abertura da tuba-
gem utilizada. A mangueira guia de 18 polegadas podera
funcionar bem quando a maquina possa estar diretamente
ao lado de um lavatério, como numa bancada de cozinha

Maquina de limpeza de tubagens PowerClear™ Rl%lD

ou de casa de banho. A mangueira guia de 48 polegadas
pode ser adequada quando a maquina ficara no solo, fora
de uma banheira. Independentemente do comprimento
da mangueira guia utilizada, a montagem do AUTOFEED
deverd estar a 6 polegadas (15 cm) da entrada da tubagem.
Nao estenda a mangueira guia mais de 48 polegadas.

1. Se pretender, ligue as sec¢des de mangueira guia de
18 e 30 polegadas. A ligacao encaixa por friccéo - In-
troduza o encaixe macho no encaixe fémea e confir-
me que esta seguro.

2. Retire e elimine a tampa da extremidade do cabo
(maquina nova). Puxe cabo suficiente do tambor
para avancar através da mangueira guia e da unida-
de AUTOFEED.

3. Avance o cabo através da mangueira guia. Eleve as
alavancas ADVANCE (avancar) e RETRIEVE (recolher)
para permitir que a cabeca em bolbo do cabo avance
através da unidade AUTOFEED. (Figura 5).

Encaixe de friccao
mangueira para
alojamento

Figura 4 - Avancar o cabo para a mangueira guia

””'“”H il

Figura 5 - Avancar o cabo através da montagem AUTOFEED®

4. Liberte as alavancas ADVANCE e RETRIEVE.

5. Fixe a mangueira guia a maquina empurrando a
mangueira por cima do nariz do alojamento diantei-
ro (Figura 4). Inverta o processo para remover.
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Inspecao antes da colocacao
em funcionamento

AAVISO
Antes de cada utilizacdo, verifi-

[
que a maquina de limpeza de tu-
( bagens e corrija quaisquer pro-
blemas para reduzir o risco de

ferimentos graves devido a cho-
que elétrico, cabos torcidos ou quebrados, queimadu-
ras quimicas, infecoes e outras causas, e para evitar da-
nos na maquina de limpeza de tubagens.

Ao inspecionar a sua maquina de limpeza de tubagens,
utilize sempre 6culos de protecao, luvas de trabalho em
couro, e outro equipamento de prote¢ao adequado.

1. Inspecione as luvas de trabalho em couro. Certifique-
-se de que estdo em bom estado, sem buracos, ras-
gobes ou seccoes soltas que poderiam ficar presas no
cabo rotativo. E importante que néo utilize luvas desa-
dequadas ou danificadas. As luvas protegem as suas
maos do cabo rotativo e dos conteldos da tubagem.
Se as luvas nao forem luvas de trabalho em couro ou
estiverem danificadas ou gastas, ndo utilize a maquina
até que tenha disponivel luvas adequadas.

2. Certifique-se de que a maquina de limpeza de tuba-
gens estd desligada da tomada e inspecione o cabo
de alimentacédo, o corta-circuito em caso de falha
na terra (GFCI) (se fornecido) e a ficha relativamente
a danos. Se a ficha foi modificada, ou o cabo estiver
danificado, para evitar choque elétrico, ndo utilize a
maquina até que o cabo tenha sido substituido por
um técnico de reparacao qualificado.

3. Limpe a maquina de limpeza de tubagens, incluin-
do as pegas e os controlos. Isto facilita a inspecdo e
ajuda a impedir que a maquina ou o controlo escor-
reguem da mao. Limpe e mantenha a maquina de
acordo com as instrucdes de manutencao.

4. Inspecione a maquina de limpeza de tubagens relati-
vamente aos itens seguintes:

- Montagem correta e completa.

- Existéncia de pecas partidas, gastas, em falta, desali-
nhadas ou coladas.

- Certifique-se de que o interruptor de pedal esta li-
gado a maquina de limpeza de tubagens. Nao utili-
ze a maquina sem o interruptor de pedal.

« Presenca e legibilidade do rétulo de aviso (ver Figura
lTe2)

» Movimento suave e desimpedido das alavancas da
unidade AUTOFEED (Figura 9).

+ Qualquer condicdo que possa impedir o funciona-
mento normal e seguro.

Caso encontre algum problema, ndo utilize a maquina
de limpeza de tubagens até ter reparado os problemas.

. Limpe qualquer sujidade do cabo. Verifique se nao

existe desgaste ou danos no cabo. Verifique:

« Zonas planas ébvias no exterior do cabo (o cabo é
feito de fio circular, sendo que o perfil devera ser re-
dondo).

« Varias dobras ou dobras excessivamente grandes (do-
bras ligeiras de até 15 graus podem ser corrigidas).

« Espacgo entre as bobinas do cabo, indicando que o
cabo foi deformado por esticar, dobrar ou funcionar
no sentido inverso (REV).

« Corrosao excessiva por armazenar enquanto humi-
do ou exposicao a quimicos de tubagens.

Todas estas formas de desgaste e danos enfraque-
cem o cabo e fazem com que seja mais provavel que
torca, dobre ou quebre durante a utilizacdo. Antes de
utilizar a maquina de limpeza de tubagens, substitua
qualquer cabo gasto e danificado.

Certifique-se de que o cabo estd totalmente recolhi-
do, ndo estando mais de 6 polegadas (150 mm) de
cabo fora da maquina. Isto evitard que o cabo emba-
ta noutras superficies durante o arranque.

. Certifique-se de que o interruptor FOR/OFF/REV

(sentido normal/desligado/sentido inverso) (1/0/11)
estd na posicao OFF (desligado).

. Com as maos secas, ligue o cabo numa tomada cor-

retamente ligada a terra. Teste o GFCI (se fornecido)
no cabo elétrico, para garantir que esta a funcionar
corretamente. Quando pressiona o botdo de teste,
o botdo vermelho "RESET" (restabelecer) deve ficar
ligeiramente saliente, e a maquina nao funcionara.
Volte a ativa-la pressionando o botao vermelho RE-
SET. Se o GFCI ndo estiver a funcionar corretamente,
retire o cabo da tomada e nao utilize a maquina de
limpeza de tubagens até que o GFCl esteja reparado.

. Coloque o interruptor FOR/OFF/REV (sentido nor-

mal/desligado/sentido inverso) na posicao FOR.
Pressione o interruptor de pedal e tenha em atencao
a direcdo de rotacao do tambor. Se o interruptor de
pedal nao controlar o funcionamento da maquina,
nao utilize a maquina até ter reparado o interruptor
de pedal. O tambor devera rodar no sentido anti-ho-
rario quando visto da frente do tambor, e correspon-
derd a direcdo do tambor mostrada no alojamento
dianteiro (Figura 10).

Liberte o interruptor de pedal e deixe que o tambor
pare completamente. Mantenha o interruptor FOR/
OFF/REV (sentido normal/desligado/sentido inverso)
na posicao REV, e repita o teste acima para confirmar
que a maquina de limpeza de tubagens funciona cor-

110



retamente no sentido inverso. Se a rotagao nao estiver
correta, ndo utilize a maquina até ter sido reparada.

9. Apds completar ainspecéo, coloque o interruptor FOR/
OFF/REV (sentido normal/desligado/sentido inverso)
na posicao OFF (desligado) e, com as maos secas, desli-
gue a maquina da tomada.

Preparacao da maquina
e da area de trabalho

AAVISO

Prepare a maquina

N )
de limpeza de tuba-
‘ gens e a area de tra-
balho de acordo com

estes procedimentos
para reduzir o risco de ferimentos devido a choque
elétrico, incéndio, capotamento da maquina, cabos
torcidos ou quebrados, queimaduras quimicas, infe-
gOes e outras causas, e para evitar danos na maquina
de limpeza de tubagens.

Ao configurar a sua maquina de limpeza de tuba-
gens, utilize sempre 6culos de protecao e outro equi-
pamento de protecao adequado.

1. Verifique a area de trabalho relativamente a:
+ lluminacdo adequada.
- Liquidos inflamaveis, vapores ou p6 que possam infla-
mar-se. Se estes estiverem presentes, nao trabalhe nes-
sa area até que as fontes dos mesmos estejam identifi-

cadas e corrigidas. A maquina de limpeza de tubagens
NAO é & prova de exploséo, e pode causar faiscas.

Uma localizacao livre, nivelada, estdvel e seca para
todo o equipamento e para o operador. Nao utilize
a maquina enquanto estiver na dgua. Se necessario,
retire a dgua da area de trabalho.

Tomada elétrica com a devida tensdo adequada-
mente ligada a terra. Verifique a placa de série da ma-
quina para a tensdo adequada. Uma tomada de trés
espigdes ou GFCl pode ndo estar adequadamente li-
gada a terra. Em caso de duvida, peca a um eletricista
licenciado que inspecione a tomada.

« Desimpeca o caminho para a tomada elétrica para
que ndo contenha quaisquer fontes potenciais de
danos para o cabo de alimentacao.

2. Inspecione a tubagem que vai ser limpa. Se possivel,
determine o(s) ponto(s) de acesso a tubagem, o(s)
tamanho(s) e comprimento(s) da mesma, a distancia
até depdsitos ou linhas principais, a natureza do blo-
queio, a presenca de produtos quimicos de limpeza
de tubagens ou de outros produtos quimicos, etc. Se
estiverem presentes produtos quimicos na tubagem,
é importante compreender as medidas de seguranca

Maquina de limpeza de tubagens PowerClear™ Rl%lD

especificas para trabalhar na presenca desses produ-
tos quimicos. Contacte o fabricante das substancias
quimicas para obter as informacgdes necessarias.

3. Determine qual é o equipamento correto para a apli-
cacao. Consulte as Especificacées.

A maquina de lavagem de tubagens PowerClear nao
é recomendada para utilizacdo em sanitarios.

Podera encontrar maquinas de limpeza de tuba-
gens para outras aplicagdes consultando o Catalo-
go Ridge Tool, disponivel on-line em RIDGID.com

4. Certifique-se de que todo o equipamento foi correta-
mente inspecionado.

5. Sefor necessario, coloque coberturas de protecao na
area de trabalho. O processo de limpeza de tubagens
pode causar sujidade.

6. Se necessario, tome as medidas adequadas para ace-
der a tubagem a limpar.

« Para muitas tubagens, o cabo pode ser roscado atra-
vés do reticulado da tubagem (Figura 6A).

« Para um lavatério com vélvula clic clac, retire a haste de
elevacdo e a valvula. Certifique-se de que coloca um
recipiente por baixo do tampao de limpeza ou siféao
para recolher qualquer agua que possa sair. (Figura 6B).

« Para outros lavatérios, o tampao de limpeza ou sifao
pode necessitar de ser removido. Certifique-se de
que coloca um recipiente por baixo do tampao de
limpeza ou sifao para recolher qualquer agua que
possa sair. (Figura 6C).

« Transbordamento da banheira: para banheiras, nun-
ca tente atravessar a tubagem, isto danificaria o cabo.
Retire a placa de transbordamento e qualquer meca-
nismo para aceder a tubagem (Figura 6D).

Tampao de
drenagem
Definir
Parafuso
Reticu-
lado Porca \ Haste
articulada— e elevacso
Figura A FiguraB
Tampao
delimpeza
FiguraC FiguraD

Figura 6 - Acesso a tubagem

7. Posicione a maquina de limpeza de tubagens para
que assente direita e firmemente nos pés de borra-
cha. Nao coloque a maquina em tapetes ou outras
superficies que possam bloquear a ventilacdo do
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ar por baixo da maquina. A extremidade da unida-
de AUTOFEED deve estar a 6 polegadas (15 cm) do
acesso a tubagem. A mangueira guia nao deve ser
puxada até ao maximo ou dobrada para atingir esta
posicao. Distancias superiores ao acesso a tubagem
aumentam o risco do cabo torcer ou dobrar. Caso a
maquina nao possa ser colocada com a abertura do
tambor a 6 polegadas (15 cm) do acesso a tubagem,
estenda o acesso a tubagem com um tubo e encaixes
de dimensdes semelhantes (ver Figura 7). Um apoio
incorreto do cabo pode permitir que este dobre e
torca e pode danificar ou ferir o operador.

Extenséao
da tubagem

/
>

N

Maximo
6 polegadas
(15cm)

Figura 7 - Exemplo de estender a tubagem até 6 polegadas
(15 cm) da unidade AUTOFEED.

8. Avalie a drea de trabalho e determine se é necessario
colocar barreiras para manter as pessoas afastadas da
maquina de limpeza de tubagens e da area de traba-
Iho. O processo de limpeza de tubagens pode causar
sujidade e as pessoas podem distrair o operador.

9. Posicione o interruptor de pedal para facilidade de
acesso. Deve conseguir segurar e controlar a man-
gueira guia e as alavancas do AUTOFEED, controlar
o interruptor de pedal e alcancar o interruptor FOR/
OFF/REV (sentido normal/desligado/sentido inverso).

10. Confirme que o interruptor FOR/OFF/REV (sentido
normal/desligado/sentido inverso) esta na posicao
OFF (desligado).

11. Encaminhe o cabo pelo caminho desimpedido. Com as
maos secas, ligue a maquina de limpeza de tubagens a
uma tomada adequadamente ligada a terra. Mantenha
todas as ligacdes secas e afastadas do solo. Se o cabo
de alimentacéo nao for suficientemente comprido, uti-
lize uma extensao que:

« Esteja em bom estado.

- Tenha uma ficha semelhante a fornecida com a ma-
quina de limpeza de tubagens.

« Tem classificacdo para utilizacdo em exterior e contém
W ou W-A na designacéo do cabo (por exemplo, SOW),
ou esta em conformidade com os tipos HO5VV-F, HO5R-
N-F ou desenho do tipo IEC (60227 IEC 53,60245 [EC 57).

«Tem dimensao de cabo suficiente. Para extensdes
de até 50 pés (15,2 m) de comprimento, utilize 16
AWG (1,5 mm?) ou mais pesado. Para extensdes de
50-100 pés (15,2 m - 30,5 m) de comprimento, utili-
ze 14 AWG (2,5 mm?) ou mais pesado

Quando utilizar um cabo de extensao, o GFCl na ma-
quina de limpeza de tubagens ndo protege o cabo de
extensdo. Se a tomada nao estiver protegida com GFC|,
é aconselhavel utilizar uma tomada do tipo GFCl entre
a tomada e o cabo de extensao para reduzir o risco de
choque, se houver uma falha no cabo de extensao.

Instrucoes de funcionamento

AAVISO
Use sempre protecio

SN )

ocular para proteger

( os seus olhos contra
sujidade e outros ob-

jetos estranhos.

Utilize sempre luvas de trabalho em couro, em bom
estado. Luvas em latex, luvas largas ou panos podem
enrolar-se no cabo e resultar em ferimentos pessoais
graves. Utilize apenas luvas de latex ou borracha por
baixo das luvas de trabalho em couro. Nao use luvas
de limpeza de tubagens danificadas.

Utilize sempre equipamento de protecao individual
adequado quando manuseia e utiliza equipamento
de limpeza de tubagens. As tubagens podem conter
produtos quimicos, bactérias e outras substancias
que podem ser téxicas, infecciosas, causar queima-
duras ou outros problemas. O equipamento de pro-
tecao individual inclui sempre 6culos de seguranca
e luvas de trabalho em couro, e pode incluir equipa-
mento como luvas de latex ou borracha, protecao fa-
cial, dculos, vestuario de protecao, equipamento de
respiracao e calcado com biqueira de aco.

Nao deixe que a extremidade do cabo pare de girar
enquanto a maquina ainda estiver a funcionar. Isto
pode tensionar excessivamente o cabo e fazer com
que torca, dobre ou quebre. Um cabo torcido, dobra-
do ou quebrado pode provocar ferimentos por em-
bate ou esmagamento.

Mantenha a mao com luva na mangueira guia/uni-
dade AUTOFEED enquanto a maquina estiver em
funcionamento. Isto permite-lhe controlar melhor o
cabo e ajuda a evitar que este torca, dobre ou que-
bre. Um cabo torcido, dobrado ou quebrado pode
provocar ferimentos por embate ou esmagamento.
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Posicione a maquina de forma que a unidade
AUTOFEED esteja a 6 polegadas (15 cm) da entrada
da tubagem, ou apoie de forma adequada o cabo ex-
posto quando a distancia ultrapasse as 6 polegadas.
Distancias superiores podem causar problemas de
controlo, levando a que o cabo tor¢a, dobre ou que-
bre. Um cabo torcido, dobrado ou quebrado pode
provocar ferimentos por embate ou esmagamento.

O cabo e ointerruptor de pedal devem ser controlados
por uma pessoa. Se a extremidade do cabo parar de
rodar, o operador tem de ser capaz de desligar o mo-
tor da maquina para evitar que o cabo torca, dobre ou
quebre. Um cabo torcido, dobrado ou quebrado pode
provocar ferimentos por embate ou esmagamento.

Respeite as instrucoes de funcionamento para redu-
zir o risco de ferimentos devido a cabos torcidos ou
quebrados, extremidades dos cabos enroladas, tom-
bamento da maquina, queimaduras quimicas, infe-
cOes e outras causas.
1. Assegure-se de que a maquina e a area de trabalho
foram preparadas adequadamente e de que a area
de trabalho esta livre de pessoas e outras distracoes.

2. Puxe o cabo para fora da maquina e introduza na
tubagem. Pelo menos um pé (0,3 m) de cabo tem de
estar na tubagem para que a extremidade do cabo
nao saia dela e embata em algo quando a maquina
for iniciada.

Encaminhe o cabo diretamente da tomada da ma-
quina para a abertura da tubagem, reduzindo o
cabo exposto e as alteracdes de direcao. Nao faca
dobras apertadas no cabo - isso podera aumentar o
risco de torcao ou quebra.

3. Assuma uma posicdo de operacao correta para aju-
dar a manter o controlo do cabo e da maquina (ver
Figura 9):

- Certifique-se de que pode controlar o interruptor
de pedal. Nao pressione ainda o interruptor de pe-
dal. Em caso de emergéncia, tem de conseguir li-
bertar o interruptor de pedal.

- Certifique-se de que tem um bom equilibrio, que
nao tem de se esticar e que ndo é possivel cair sobre
o interruptor de pedal, a maquina de limpeza de tu-
bagens, a tubagem ou outros perigos.

- Deve conseguir controlar e suportar a mangueira
guia e as alavancas da unidade AUTOFEED a medi-
da que o cabo entra na tubagem e no bloqueio.

- Deve conseguir alcancar o interruptor FOR/OFF/REV
(sentido normal/desligado/sentido inverso).

Maquina de limpeza de tubagens PowerClear™ RIEXEID
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Figura 8 - Na posicao de funcionamento

4. Mova o interruptor FOR/OFF/REV (sentido normal/
desligado/sentido inverso) para a posicdo FOR. Nao
pressione ainda o interruptor de pedal. Ndo rode o
cabo no sentido inverso exceto quando especifica-
mente indicado nestas instrucdes. O funcionamento
da maquina de limpeza de tubagens no sentido in-
verso pode danificar o cabo.

Introduzir o cabo na tubagem

Agarre a unidade AUTOFEED (Avanco automatico) com uma
mao e segure-a de forma a que uma extremidade da unida-
de esteja a 6 polegadas (15 cm) da abertura da tubagem (Ver
Figura 7). A mangueira guia ajuda a proteger o equipamento
contra danos e a conter o liquido libertado pelo cabo a medi-
da que é recolhido da tubagem. Caso a unidade AUTOFEED
(Avanco automdtico) nao seja mantida a 6 polegadas (15 cm)
da abertura da tubagem, o cabo ndo sera corretamente su-
portado, podendo torcer, dobrar ou quebrar.

Preste atencdo a forma como sente a mangueira guia na
sua mao. Uma vez que a mangueira guia esta por cima do
cabo, existe menos sensibilidade ao aumento de peso do
cabo e pode ser dificil sentir se a extremidade do cabo esta
ou nao a rodar. Caso a extremidade do cabo ndo esteja a
rodar, a tubagem ndo estd a ser limpa.
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l Recolha l Avanco

Avanco
e

-
Recolha

Mangueira guia
Figura 9 - Alavanca de avanco/recolha

Confirme que estd pelo menos um pé de cabo na tubagem
e que a extremidade da unidade AUTOFEED (Avanco auto-
matico) estda a menos de 6 polegadas (15 cm) da abertura
da tubagem. Pressione o interruptor de pedal para iniciar
a maquina. Para avancar o cabo na tubagem, pressione a
alavanca de AVANCO (Figura 9). O cabo rotativo avancara
para dentro da tubagem.

Passar por sifoes ou outras transicoes

Se for dificil passar o cabo por um sifao, podem utilizar-se
os métodos ou combinacdes de métodos seguintes.

« Em primeiro lugar, impulsos pronunciados no cabo/
na mangueira guia, com o cabo a rodar ou nao, po-
dem ajudar a que o cabo atravesse um sifao.

«Um segundo método consiste em acionar a maqui-
na de limpeza de tubagens no sentido inverso (REV)
durante varios segundos, enquanto empurra o cabo/
mangueira guia. Faca isto apenas tempo suficiente
para iniciar a passagem do cabo pelo sifao. O funcio-
namento do cabo em sentido inverso pode danifica-lo.
Com o cabo a funcionar em REV, a alavanca de avanco
recolhe o cabo e a alavanca de recolha avanca o cabo.

Se estas op¢des nao funcionarem, considere um cabo de
diametro inferior ou mais flexivel, ou uma maquina de lim-
peza de tubagens RIDGID diferente.

Limpeza da tubagem

Mantenha sempre pelo menos uma mao na mangueira
guia/unidade AUTOFEED. Preste atencao a forma como
sente a mangueira guia na sua mao, e observe a rotagao
do tambor.

A medida que o cabo avanca para dentro da tubagem,
pode sentir e ver que o cabo/o tambor abranda e sente a
mangueira guia a comecar a acumular ou enrolar (sentira
a mangueira guia a querer torcer ou entrelacar). Isto pode
dever-se a uma transicao na linha da tubagem (sifao, co-
tovelo, etc.), acumulacdo na tubagem (gordura, etc.), ou o
préprio blogueio. Avance o cabo lenta e cuidadosamente.
Nao permita que o cabo acumule fora da tubagem. Isto
pode fazer com que o cabo torca, dobre ou quebre. Man-
tenha a extremidade da unidade AUTOFEED (Avanco au-
tomatico) a 6 polegadas (15 cm) da abertura da tubagem.

Preste atencao a quantidade de cabo que introduziu na tu-
bagem. Introduzir cabo numa linha de tubagem maior ou
transicao semelhante pode fazer com que dobre ou ema-
ranhe, evitando a remocao do bloqueio. Minimize a quan-
tidade de cabo introduzida na transicdo para evitar proble-
mas. A quantidade de cabo no tambor pode monitorizar-se
através do alojamento transparente dianteiro (Figura 10).
Rotacao
do tambor

"FOR" (para
afrente)

Parcialmente Tambor
cheio vazio

Figura 10 - Monitorizar o cabo no tambor

Desobstruir o bloqueio

Se a extremidade do cabo deixar de rodar, ja ndo estd a lim-
par a tubagem. Caso a extremidade do cabo fique presa no
bloqueio e se mantenha a alimentagcdao na maquina de lim-
peza de tubagens, o cabo comecara a enrolar (podera sentir
gue a mangueira guia comeca a torcer ou entrelagar) ou acu-
mular fora da tubagem. Ao manter uma mao na mangueira
guia, conseguird senti-la a enrolar e podera controlar o cabo.
Quando sentir o cabo a enrolar, ou se a extremidade do cabo
parar de rodar, liberte imediatamente a alavanca ADVANCE
(Avanco) e pressione a alavanca RETRIEVE (Recolha) para li-
bertar a extremidade do cabo do bloqueio. Ndo mantenha o
cabo a rodar caso a extremidade esteja presa num bloqueio.
Se a extremidade do cabo deixar de rodar e o tambor conti-
nuar a girar, o cabo pode torcer, dobrar ou quebrar.

Quando a extremidade do cabo estiver livre do bloqueio e
voltar a rodar, pode avanca-la de novo lentamente para o
bloqueio. Deixe a extremidade do cabo rotativa “ficar”no blo-
gueio para parti-lo por completo. Nao tente forcar a extremi-
dade do cabo através do bloqueio. Trabalhe a extremidade
do cabo desta maneira até conseguir passar completamente
pelo bloqueio (ou bloqueios) e a tubagem ficar desimpedida.

Enquanto trabalha no bloqueio, a extremidade do cabo
pode ficar entupida com residuos e cortes do bloqueio.
Isto pode evitar progressos adicionais. Deve recolher o
cabo da tubagem e retirar os residuos. Consulte a seccdao
sobre “Recolher o cabo”.

Se a extremidade do cabo continuar a ficar presa no blo-
queio, pode precisar de utilizar uma maquina de limpeza
de tubagens RIDGID diferente.
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Tratar de uma ferramenta presa

Caso a extremidade do cabo pare de rodar e nao for possi-
vel retirar o cabo do bloqueio, liberte o interruptor de pedal,
segure firmemente a unidade AUTOFEED (Avanco automa-
tico) e a mangueira guia, e liberte a alavanca de avango. Nao
retire a mao da mangueira guia, ou o cabo podera dobrar,
torcer e quebrar. O motor parara e o cabo e o tambor funcio-
nardo no sentido inverso até que a energia armazenada no
cabo seja libertada. Nao retire a mao da unidade AUTOFEED
(Avanc¢o automatico) e da mangueira guia até que a tensao
seja libertada. Coloque o interruptor FOR/OFF/REV (sentido
normal/desligado/sentido inverso) na posicao OFF.

Libertar uma ferramenta presa

Caso o cabo esteja preso no bloqueio, mantenha o inter-
ruptor FOR/OFF/REV (sentido normal/desligado/sentido
inverso) na posicao REV (sentido inverso). Com ambas as
alavancas do AUTOFEED (Avanco automatico) libertadas,
pressione o interruptor de pedal durante varios segundos,
até estar livre do bloqueio. Nao utilize a maquina na posi-
¢ao REV (sentido inverso) mais tempo do que o necessario
para libertar a extremidade do cabo do bloqueio, ou po-
dera danificar o cabo. Coloque o interruptor FOR/OFF/REV
(sentido normal/desligado/sentido inverso) na posi¢ao
FOR (sentido normal) e continue a limpar a tubagem.

Figura 11 - Recolher o cabo

Recolher o cabo

1. Quando a tubagem estiver desbloqueada, se possi-
vel, inicie um fluxo de d4gua através da tubagem para
retirar os residuos da linha e ajudar a limpar o cabo
enquanto o recolhe. Isto pode fazer-se abrindo uma

Maquina de limpeza de tubagens PowerClear™ RlMlD

torneira no sistema ou utilizando outros métodos.
Preste atencdo ao nivel de 4gua, uma vez que a tuba-
gem poderia entupir novamente.

2. O interruptor FOR/OFF/REV (sentido normal/desliga-
do/sentido inverso) deve estar na posicao FOR - ndo
recolha o cabo com o interruptor na posigao REV, isto
pode danificar o cabo. Tal como ao introduzir o cabo
na tubagem, os cabos podem ficar presos enquanto
sao recolhidos.

Pressione a alavanca RETRIEVE (Recolha) para recolher
o cabo (Figura 11). Mantenha as maos com firmeza na
unidade AUTOFEED e na mangueira guia, para contro-
lo. A extremidade do cabo pode ficar presa enquanto
é recolhida. Continue a recolher o cabo até que a ferra-
menta esteja na entrada da tubagem. Liberte a alavan-
ca de avanco.

3. Liberte o interruptor de pedal, deixando que o tambor
pare completamente. Nao puxe a extremidade do cabo
da tubagem enquanto o cabo esta em rotagao. A ferra-
menta pode chicotear, causando ferimentos graves.

4. Coloque o interruptor FOR/OFF/REV (sentido normal/
OFF/sentido inverso) na posicao OFF e, com as maos se-
cas, desligue a maquina da tomada. Puxe o cabo restante
da tubagem de forma manual e recolha para a méaquina
de limpeza de tubagens. Se necessario, continue a lim-
peza seguindo o processo acima. Recomendam-se varias
passagens numa linha para uma limpeza completa.

Drenar a maquina

Se for necessario drenar a maquina, desligue a maquina e,
com as maos secas, desligue a maquina da tomada. Retire
o tampéo de drenagem (ver Figura 1) e faca a drenagem.
Se necessario, pode elevar a parte traseira da maquina.

Preparar para o transporte

Enrole o cabo e a mangueira do interruptor de pedal no
guarda-cabo. Fixe conforme mostrado na Figura 12. Fixe o
AUTOFEED no gancho.

Figura 12 - Preparar para o transporte
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Instrucdoes de manutengao

O interruptor FOR/OFF/REV (sentido normal/desli-
gado/sentido inverso) deve estar na posicao OFF e
a maquina deve estar desligada da tomada antes de
qualquer manutencao.

Ao realizar qualquer manutencao, utilize sempre
dculos de seguranca e outro equipamento de prote-
¢ao adequado.

Abrir a maquina de limpeza de tubagens/
remover o tambor
Para abrir a maquina para limpar ou substituir o cabo:

1. Se necessério, drene a maquina. Retire a mangueira
guia (ver a sec¢do Montagem).

2. Avance o cabo para o tambor.

3. Desaperte (mas ndo retire) os trés (3) parafusos com
tampa. (vera Figura 13).

4. Puxe o alojamento dianteiro para fora.

5. Retire o tambor puxando para a frente.

6. Inverta o processo para voltar a montar. Pode ne-
cessitar de rodar o tambor para assentar na direcao.

Certifique-se de que a anilha do tambor esta correta-
mente colocada no tambor.

Parafuso do
alojamento

Anilhado
tambor

e

Parafuso do
alojamento

Figura 13 - Abrir a maquina de limpeza de tubagens

Limpeza

Apos cada utilizagao, limpe a maquina. Retire a mangueira
guia e o tambor/cabo da maquina. Se desejar, pode utili-
zar um detergente suave ou uma solucdo antibacteriana.
Nao utilize solventes, abrasivos ou outros agentes de lim-
peza agressivos.

Maquina - utilize um pano macio humido para limpar a
maquina e a cavidade do tambor. Nao submerja nem en-
Xague a maquina com agua. Nao permita que entre dgua
para o motor ou outros componentes elétricos. Certifique-
-se de que a unidade estd completamente seca antes de
liga-la e utiliza-la.

Alojamento dianteiro — Retire da maquina, enxague com
agua e limpe com um pano macio humido.

Tambor e cabo - Enxague o tambor e o cabo com agua
apos cada utilizacao, para evitar os efeitos danosos dos se-
dimentos e compostos de limpeza de tubagens. Deixe secar
antes de instalar o tambor para reduzir a corrosao do cabo.

Unidade AUTOFEED - Enxague o conjunto AUTOFEED
com agua e lubrifique com lubrificante de maquina leve.

Mangueira guia - Enxague com dgua e drene.

Substituir o cabo

1. Retire a mangueira guia (ver a sec¢do Montagem) e o
alojamento dianteiro/tambor (Figura 13).

2. Puxe o cabo para fora da frente do tambor.

3. Retire cinco (5) parafusos que fixam a traseira do
tambor (Figura 14).

4. Desligue a extremidade do cabo da traseira do tambor
(Figura 15). Retire completamente o cabo do tambor.

5. Avance a extremidade do cabo novo através da saida
do tambor. Fixe a extremidade a traseira do tambor,
conforme mostrado na Figura 15.

Extremidade

/ do cabo

/ Parafusos

Figura 14 - Retirar a traseira do tambor

6. Coloque o tambor na traseira e avance manualmen-
te o cabo novo para o tambor.
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Figura 15 - Fixar o cabo ao tambor interno

7. Coloque o tambor na maquina (Figura 16). Rode o
tambor até que assente no lugar.

Anilhado
tambor

/
—

Figura 16 - Introduzir o tambor na maquina

8. Instale o alojamento dianteiro e a mangueira guia.

Equipamento opcional

Para reduzir o risco de ferimentos graves, utilize ape-
nas acessorios especificamente concebidos e recomen-
dados para utilizacdo com a Maquina de limpeza de
tubagens PowerClear RIDGID, como os listados abaixo.

N.eca- | N.o
talogo | modelo | Descricao

41937 — | Luvas de limpeza de drenagens RIDGID, couro
55083 | Cabo de % de polegada x 30 pés (6 mm x9,1 m)
MAXCORE™ 50

Maquina de limpeza de tubagens PowerClear™ lelD

Pode encontrar mais informacao sobre o equipamento
disponivel para a Maquina de limpeza de tubagens Po-
werClear no Catalogo RIDGID e on-line, em RIDGID.com.

Armazenamento da maquina

A méaquina de limpeza de tubagens deve ser
guardada seca, no interior, ou bem coberta, caso seja ar-
mazenada no exterior. Guarde a maquina numa drea isola-
da que esteja fora do alcance de criancas e de pessoas nao
familiarizadas com maquinas de limpeza de tubagens. Esta
magquina pode causar graves lesées nas maos de pessoas
sem formacéo especifica.

Assisténcia e reparacao

Servico ou reparacao improprios podem tornar a ma-
quina insegura de operar.

As Instrucoes de Manutencgdo serao suficientes para resolver
a maioria das necessidades de manutencao desta maquina.
Quaisquer problemas ndo mencionados nesta seccao po-
dem ser resolvidos por um técnico de assisténcia RIDGID.

A ferramenta deve ser levada a um Centro de Assisténcia
Independente Autorizado da RIDGID, ou devolvida a fabri-
ca. Utilize apenas pecas de assisténcia RIDGID.

Para informacgdes sobre o Centro de Assisténcia Indepen-
dente da RIDGID mais préximo, ou para questdes sobre
assisténcia e reparacgao:

- Contacte o seu distribuidor local RIDGID.

- Visite RIDGID.com para encontrar o seu ponto de con-
tacto RIDGID.

«Contacte o Departamento de Assisténcia Técnica
da Ridge Tool pelo endereco de correio eletrénico
rtctechservices@emerson.com, ou no caso dos E.U.A. e
Canadj, ligue para (800) 519-3456.

Eliminacao

Pecas da Maquina de limpeza de tubagens PowerClear
contém materiais valiosos, e podem ser recicladas. Exis-
tem empresas especializadas em reciclagem que podem
ser encontradas localmente. Elimine os componentes em
conformidade com todos os regulamentos aplicaveis.
Contacte as autoridades locais de gestdo dos residuos
para mais informacdes.
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Para os paises da CE: Ndo elimine o equi-
pamento elétrico juntamente com residuos
domeésticos!

De acordo com a Diretiva Europeia 2012/19/

UE relativa aos residuos de equipamentos

elétricos e eletronicos e a sua transposicao

para a legislacdo nacional, o equipamento
elétrico em final de vida util deve ser recolhido em separa-
do e eliminado de forma ambientalmente correta.

Resolucao de problemas

PROBLEMA CAUSAS POSSIVEIS SOLUG[\O
Cabo torcido O cabo esta a ser forcado. Nao force o cabo! Permita que a broca execute o trabalho.
ou a quebrar. Cabo utilizado com um diametro de tubo | Utilize o cabo correto para o tubo.
incorreto.
Motor ligado no sentido inverso. Utilize o sentido inverso apenas se o cabo ficar preso
no bloqueio.
Cabo exposto a acido. Limpe os cabos regularmente.
Cabo gasto. Se o cabo estiver gasto, substitua-o.
Cabo apoiado incorretamente. Apoie o cabo de forma correta, consulte as instrucoes.
O cabo parade Orificio no interruptor de pedal ou man- Substitua o componente danificado.
rodar enquanto o gueira.
interruptorde pedal | ..............cooooiiii L
esta pressionado. Orificio no interruptor do diafragma. Caso nado exista qualquer problema no pedal ou na
Reinicia quando mangueira, substitua o interruptor do diafragma.
o interruptor de
pedal é pressionado
novamente.

O cabo roda numa

Interruptor FOR/OFF/REV (sentido normal/

Substitua o interruptor.

direcdo, mas ndo desligado/sentido inverso) avariado.
na outra.
Corta-circuito Cabo de alimentacao danificado. Substitua o conjunto do cabo.
em caso d-e falha Curto-circuito no motor. Leve o motor ao Centro de assisténcia independente
na terra dispara RIDGID mais proxi
quandoseligaa [ T L O, e
maquina ou quando | Corta-circuito em caso de falha na terra Substitua o conjunto do cabo.
sepressionaopedal. | avariado. e
Humidade no motor, caixa de interrupto- | Leve a maquina de limpeza de tubagens ao Centro
res ou ficha. de assisténcia independente RIDGID mais préximo.
A unidade AUTOFEED | Unidade AUTOFEED cheia de residuos. Limpe a unidade AUTOFEED.
fg‘?fr:f: c?:;gmatlco) A unidade AUTOFEED (Avanco automético) | Lubrifique a unidade AUTOFEED com lubrificante de

precisa de lubrificacéo.

maquina leve.

A maquina balanca
ou move-se quando
se limpa a tubagem.

O cabo néao esta distribuido de forma
uniforme.

O solo néo é nivelado.

Puxe todo o cabo para fora e volte a avanca-lo,
distribuindo uniformemente.

Coloque numa superficie estavel e nivelada.
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Sdkerhetssymboler

I den har bruksanvisningen och pa produkten anvands sakerhetssymboler och signalord for att kommunicera viktig sakerhetsinformation.
Det hdr avsnittet syftar till att forbattra forstaelsen av dessa signalord och symboler.

Detta ar en sakerhetssymbol. Den anvands for att gora dig uppmarksam pa risker for personskador. Ratta dig efter alla sakerhetsfo-
reskrifter som foljer efter denna symbol, for att undvika personskador eller dédsfall.

PNTXV.W FARA betecknar en farlig situation som kommer att orsaka dédsfall eller allvarliga personskador, om situationen inte undviks.

PNZXTTTTM  VARNING betecknar en farlig situation som kan orsaka dédsfall eller allvarliga personskador, om situationen inte undviks.

PIAVTH  SE UPP betecknar en farlig situation som kan orsaka lindriga eller medelsvara personskador, om situationen inte undviks.
XA  OBS betecknar information som avser skydd av egendom.

Den har symbolen betyder att bruksanvisningen ska lasas Den hér symbolen visar att det finns risk att hander, fingrar
noggrant innan utrustningen anvands. Bruksanvisningen % eller andra kroppsdelar fastnar, dras in eller krossas i av-
innehaller viktig information om séker och korrekt anvand- loppsrensspiralen.
ning av utrustningen.

@
e Den hir symbolen visar att skyddsglassgon med si- ?\ Den har symbolen betecknar risk for elchock.

doskydd eller goggles alltid ska baras nadr utrustningen
anvands, for att minska risken for gonskador.

Allmédnna sdkerhetsvarningar Elsakerhet
for motordrivna verktyg* - Stickproppar pa motordrivna verktyg maste matcha
vidgguttaget. Modifiera aldrig stickproppen pa na-
AVARNING got vis. Anvind inte adapterkontakter till jordade
Las alla sdkerhetsvarningar, anvisningar, illustrationer motordrivna verktyg. Icke modifierade stickproppar
och specifikationer som medféljer det hdar motordriv- och matchande uttag minskar risken for elstot.

na verktyget. Om du anvinder utrustningen utan att
forsta eller folja anvisningarna nedan finns risk for el-
chock, brand och/eller allvarliga personskador.

SPARA ALLA VARNINGAR OCH ANVISNINGAR

 Undvik kroppskontakt med jordade ytor som t.ex.
ror, varmeelement, spisar och kylskap. Risken for el-
chock 6kar om din kropp ar jordad.

SOM REFERENS | FRAMTIDEN! - Utsitt inte motordrl\{na verktyg for regn ellgr vat'a.
Om vatten kommer in i ett motordrivet verktyg 6kar ris-
Termen "motordrivet verktyg”i varningstexterna avser ett ken for elchock.

natdrivet motordrivet verktyg (med sladd) eller ett batte-

ridrivet motordrivet verktyg (sladdIGst) - Misshandla inte sladden. Anvind den aldrig for att

bara, dra eller koppla ur det motordrivna verktyget.

Sikerhet pa arbetsomradet Hall sladden pa avstand fran varme, olja, vassa kan-
ter eller rorliga delar. Skadade eller ihoptrasslade ka-
- Hall arbetsomradet stadat och val upplyst. Stokiga blar 6kar risken for elstétar.

eller mérka omraden gor att olyckor intréffar lattare. . . .
- Nar ett motordrivet verktyg anvands utomhus ska du

» Anvénd inte motordrivna verktyg i omgivningar med anvinda en forlangningskabel som ar avsedd for utom-
e_XP|°f|V atmosfar, till exempel i narhetgn av brandfar- husanvéandning. Anvandning av en kabel som &r lamplig
liga vatskor, gaser eller damm. Motordrivna verktyg kan for utomhusanvandning minskar risken for elchock.

avge gnistor som kan antdanda dammet eller dngorna. . .
- Anvand en krets med jordfelsbrytare om ett motor-

- Hall barn och ktingstéende pa behf’:rigt avstand drivet verktyg maste anvandas pa en fuktig plats. En
medan du anvénder ett motordrivet verktyg. jordfelsbrytare minskar risken fér elchock.

Distraktioner kan fa dig att tappa kontrollen.

*Texten i avsnittet Allménna sdkerhetsvarningar fér motordrivna verktyg i den héar bruksanvisningen ar ordagrann, enligt krav, fran tillimplig standard UL/CSA 62841. Det har
avsnittet innehaller allmanna sakerhetsrutiner for manga olika typer av motordrivna verktyg. Alla foreskrifter géller inte for alla verktyg, och vissa galler inte for det har verktyget.
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Personsakerhet

« Var uppmarksam, ha uppsikt over det du gor, och
anvand sunt fornuft nar du anvander ett motordri-
vet verktyg. Anvind inte motordrivna verktyg om
du ar trott eller paverkad av mediciner, alkohol eller
annat. Ett enda ouppmarksamt 6gonblick vid anvand-
ning av verktyg kan leda till allvarliga personskador.

+ Anvand personlig skyddsutrustning. Anvand alltid
skyddsglaségon. Skyddsutrustning som ansiktsmas-
ker, halkfria skyddsskor, hjalm eller horselskydd minskar
risken for personskador.

- Hindra oavsiktlig start. Se till att stromstéllaren &r i
lage AV innan du ansluter till stromkallan och/eller
batteripaketet, plockar upp eller bar verktyget. Att
bara motordrivna verktyg med fingret pa stromstallaren
eller att stromsatta motordrivna verktyg som har strom-
stallaren PA 6kar risken for olyckor.

- Ta bort alla justeringsverktyg och skruvnycklar inn-
an du sitter ett motordrivet verktyg i lage PA. Ett
verktyg eller en nyckel som gar emot en roterande del
av det motordrivna verktyget kan orsaka personskador.

- Strack dig inte for langt. Sta alltid stadigt och balan-
serat. Da har du battre kontroll 6ver maskinen vid ovan-
tade situationer.

- Anvand lampliga klader. Bar inte 16st sittande klader
eller smycken. Hall har och klader pa behérigt av-
stand fran rorliga delar. Lost sittande klader, smycken
och langt har kan fastna i rérliga delar.

« Om det finns utrustning for dammutsug och damm-
uppsamling maste sadan utrustning vara ordentligt
ansluten och anvindas pa ratt satt. Anvandning av
dammutsug kan minska dammrelaterade risker.

- Var alltid uppmarksam, overskatta inte din egen erfa-
renhet och folj alltid alla sakerhetsprinciper. En slarvig
atgard kan orsaka personskada pa brakdelen av en sekund.

Anvindning och skdtsel av motordrivna verktyg

- Anvand inte overdriven kraft nar du arbetar med
verktyget. Anvand ratt verktyg for uppgiften. Ratt
motordrivet verktyg utfor uppgiften battre och sdkrare
vid den hastighet som det ar konstruerat for.

- Anvind inte det motordrivna verktyget om PA/
AV-brytaren inte fungerar. Motordrivna verktyg dar om-
kopplaren inte fungerar ar farliga, och maste repareras.

- Koppla ur kontakten fran stromkallan och/eller ur
det motordrivna verktyget innan du utfor nagra jus-
teringar, byter nagra tillbehér, eller forvarar nagra
motordrivha verktyg. Sddana foérebyggande saker-
hetsatgarder minskar risken for att det motordrivna
verktyget ska startas oavsiktligt.

- Forvara motordrivna verktyg som inte anvands utom
rackhall fran barn. Personer som inte &r vana vid mo-
tordrivna verktyg och som inte har last den hir bruks-
anvisningen far inte anvdnda verktyget. Motordrivna
verktyg ar farliga i hdnderna pa outbildade anvandare.

- Underhalla motordrivha verktyg. Kontrollera om
rorliga delar ar forskjutna eller karvar, om delar har
gatt sonder samt alla andra villkor som kan paver-
ka det motordrivha verktygets funktion. Om det
motordrivna verktyget ar skadat ska det repareras
innan det anvdnds. Manga olyckor orsakas av daligt
underhallna motordrivna verktyg.

- Hall alla kapverktyg vassa och rena. Ratt underhallna
skarande verktyg med vassa skarande eggar karvar inte
lika latt och &r lattare att kontrollera.

« Anvind det motordrivna verktyget, tillbehoren och bi-
tarna osv. i enlighet med dessa anvisningar, med han-
syn tagen till arbetsforhallandena och det arbete som
ska utforas. Anvandning av motordrivna verktyg i andra
syften an de avsedda kan resultera i en farlig situation.

- Hall handtagen och greppytorna torra, rena och
fettfria. Hala handtag och gripytor gor hanteringen
osdker och du kanske inte kan kontrollera verktyget vid
ovantade situationer.

Service

- Service pa det motordrivna verktyget ska utféras
av en behorig reparator och eventuella reservdelar
maste vara identiska originaldelar. Detta ser till att
det motordrivna verktygets sakerhet halls intakt.

Sarskild sakerhetsinformation

Det hér avsnittet innehaller viktig sékerhetsinforma-
tion som gailler specifikt for det har verktyget.

Las dessa forsiktighetsatgdrder noggrant innan du
anvéander avloppsrensmaskinen PowerClear sa att du
minskar risken for elstot eller andra allvarliga skador.

SPARA ALLA VARNINGAR OCH ANVISNINGAR
SOM REFERENS | FRAMTIDEN!

Forvara den har bruksanvisningen med maskinen, sa att
operatoren alltid har tillgang till den.

Sdkerhet for avloppsrensare

- Innan du anvander verktyget, testa jordfelsbrytaren
(GFCI) som medféljer stromsladden for att se till att
den fungerar korrekt. En korrekt fungerande jordfels-
brytare minskar risken for elstot.
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- Anviand endast forlangningskablar som skyddas
av jordfelsbrytare. Jordfelsbrytaren pa pa maskinens
natsladd hindrar inte elstotar fran forlangningskablar.

Greppa bara den roterande kabeln med handskar
som rekommenderas av tillverkaren. Latexhandskar
eller [6st sittande handskar eller trasor kan lindas runt
kabeln och kan orsaka allvarliga personskador.

Lat inte skdrverktyget sluta snurra medan kabeln rote-
rar. Detta kan 6verbelasta kabeln och kan fa den att vridas,
veckas eller ga av vilket kan leda till allvarliga personskador.

En person maste mandvrera bade spiralen och om-
kopplaren. Om spiralanden slutar rotera maste opera-
téren kunna stanga AV maskinens motor for att forhin-
dra bojning, kndckning eller brott pa spiralen.

0

Anvand latex- eller gummihandskar inuti de handskar
som rekommenderas av tillverkaren, skyddsglasogon,
ansiktsskydd, skyddsklader och andningsapparat nar
kemikalier, bakterier eller andra giftiga eller smittsam-
ma dmnen misstanks finnas i avloppsledningen. Av-
lopp kan innehalla kemikalier, bakterier och andra amnen
som kan orsaka brannskador, vara giftiga eller smittsamma
eller kan leda till andra allvarliga personskador.

Tillampa god hygien. At och rok inte nir du hanterar
eller anvander verktyget. Efter att ha hanterat eller
anvant avloppsrensningsutrustning ska du anvan-
da varmt tvalvatten for att tvatta hander och andra
kroppsdelar som exponerats for avloppsinnehall.
Detta minska risken for halsofara pa grund av expone-
ring for giftiga eller smittsamma material.

Anvand endast avloppsrensaren for rekommen-
derade avloppsstorlekar. Om avloppsrenare med fel
storlek anvands kan det leda till att spiralen vrids, veck-
as eller gar av, vilket kan orsaka personskador.

Hall en hand med handske pa styrslangen/
AUTOFEED®-enheten nar maskinen gar. Det ger
battre kontroll 6ver spiralen och hjalper till att undvika
att spiralen vrids, veckas eller gar av och kan leda till
allvarliga personskador.

Placera maskinen sa att AUTOFEED-enheten &r inom
6 tum (15 cm) fran avloppsingangen eller stod den ex-
ponerade spiralen nar avstandet ar 6ver 6 tum (15 cm).
Storre avstand kan orsaka kontrollproblem som kan orsa-
ka att spiralen vrids, veckas eller gar av. Om spiralen vrids,
veckas eller gar av kan det orsaka slag- eller krosskador.

Kor inte maskinen i backriktningen (REV/reverse)
utom enligt beskrivningen i den hdr bruksanvis-
ningen. Om maskinen kors i backriktningen kan spira-
len skadas - backriktningen ska bara anvandas for att
backa loss spiralanden om den fastnat.

PowerClear™ Avloppsrensmaskin RI DG | D

- Hall hédnderna borta fran den roterande trumman
och styrroret. Strack dig inte in i trumman om maskinen
inte har kopplats fran. Handen kan fastna i rérliga delar.

- Bar inte 16st sittande kladder eller smycken. Hall har
och klader pa behorigt avstand fran rorliga delar.
Lost sittande klader, smycken och langt har kan fastna i
rorliga delar.

- Anvand inte den har maskinen om operatoren eller
maskinen star i vatten. Om maskinen anvands i vatten
okar risken for elchock.

Om du har nagon fraga om den har RIDGID®-produkten:
— Kontakta ndrmaste RIDGID®-distributor.

— Besok RIDGID.com for uppgift om narmaste RIDGID-re-
presentant.

- Kontakta Ridge Tool Technical Service Department
pa rtctechservices@emerson.com. Om du befinner
dig i USA eller Kanada ringer du (800) 519-3456.

Beskrivning och specifikationer

Beskrivning

RIDGID® PowerClear™ avloppsrensmaskin ar utformad for
rengdring av ¥ tum (20 mm) till 1%2 tum (40 mm) avlopps-
ledningar i handfat, badkar och duschar. Den ar utrustad
med en kabel pa 30 fot (9 m).

Avloppsrensaren PowerClear har en tvavagsmatnings-
mekanism for AUTOFEED®-spiralen, som matar ut och
drar in spiralen nar spaken trycks in med en takt pa 18 fot
per minut. En installningsbar styrslang, tillsammans med
AUTOFEED-enheten gor det maojligt for spiralen att matas
direkt in i avloppet, vilket minimerar kladdet och skyddar
badrumsutrustningen.

En omkopplare for FRAM/AV/ BACK reglerar trummans
och spiralens rotation, och en pneumatisk fotomkopplare
mandvrerar motorn (PA/AV). En integrerad jordfelsbrytare
(GFCl) arinbyggd i ledningen.

Avloppsrensaren har ett genomskinligt framre hus sa att
spiralen kan dvervakas.

PowerClear avloppsrensare rekommenderas inte for toaletter.
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Bérhandtag Driftvarningse-

tikett

Genomskinligt FRAM/AV/

framre hus BACK (1/0/11)
\ Stromstallare

AUTOFEED-
enhet och /
18 tums Tomnings-
N

styrslang plugg

Spiral \ \
‘ / / (>FCII Fotom-

kopplare
30 tums Ram plugg
styrslangforlangning

Figur 1 - PowerClear avloppsrensmaskin

Trumma

Sladdlind-
ning

Varningseti-
kett(120V) —

Serienummer-

skylt (under- \Automatnings-
sida) krok

Figur 2 - PowerClear avloppsrensmaskin

Specifikationer

Ledningskapacitet.....34 tum — 1% tum (20 mm — 40 mm)

Trumkapacitet............. 30 fot (9,1 m) av kabel med V4 tum
(6 mm) diameter

Kabel.....occeeeccsrrrrsssnnnns Vatum x 30 fot (6 mm x 9,1 m)
MAXCORE™ 50-kabel

[\V/To] (o744, o JPNI—— Universal

Motor-

specifikationer......... 120V 230V
Va HK 120W
09A,60Hz 0,5A,50Hz

Se serienummerskylten for information om maskinspeci-
fikationer.

Varvtal utan

belastning (No).............. 450 varv/min

AUTOFEED-enhet

matningstakt................ 18 fot/min (5,5 m/min)
Reglage......cmmmmnnnnens framat/AV/reglage for direkt vand-

ning av rotationsriktning

PA/AV Pneumatisk fotomkopplare
motorreglage

Mata ut/dra in kabel
AUTOMATISK matningsenhet med
konfigurerbar styrslang

Drifttemperatur......... 20°-120°F (-7-49 °C)

Vikt 12 Ibs (5,44 kg)
Matt L X BX H....ooeeee. 14x9x11.5tum
(356 MM x 229 mm x 292 mm)

Ljudtryck (Lpp)* eeeeeeeene 70 dB(A), K=3
Ljudeffekt (Lyu)*.wmreeeens 79 dB(A), K=3

* Ljudmatningar gors i enlighet med ett standardiserat test enligt Standard
EN 62481-1.

- Ljudutslapp kan variera beroende pé platsen och den specifika anvandning-
en av de héar verktygen.

- Dagliga exponeringsnivaer for ljud maste utvarderas for varje tillampning
och lampliga sakerhetsatgarder vidtas vid behov. Utvédrdering av expone-
ringsnivder ska vdga in tiden ndr ett verktyg ar avstangt och inte anvands.
Det kan minska exponeringsnivan for hela arbetsperioden avsevart.

Vaxla ikoner
I Rotation framéat (FOR)

Q stromAv

| | BackRotation (REV)

~

RI mID Ridge Tool Company Elyria, Ohio,
. USA RIDGID.com @

Model: PowerClear™
PATENTS: pat.RIDGID.com Made in China

DOUBLE INSULATED
120V v 09A @ ¢ V) us

60 Hz No 450/min intertek

Serial

Number [5010237]
\_ HCD001000MMYY) W,

Figur 3 — Maskinens serienummer

Maskinens serienummer sitter pa undersidan av huset. De
sista 4 siffrorna visar tillverkningsmanad och -ar. (MM =
manad, AA = ar).

XA Maskinen ar avsedd for rensning av avloppsled-
ningar.Om den anvands korrekt kommer den inte att skada
en avloppsledning som ar i gott skick och ordentligt utfor-
mad, konstruerad och underhallen. Om avloppsledningen
ar i daligt skick, eller om den inte utformats, konstruerats
och underhdllits korrekt kanske avloppsrensningen inte
fungerar, och det finns dven risk for skador pa avioppet. Det
basta sattet att avgora skicket hos ett avliopp innan det ren-
gors ar genom visuell inspektion med en kamera. Felaktig
anvandning av den hdr avloppsrensaren kan skada maski-
nen och avloppet. Den har maskinen kanske inte kan rensa
allaigenséttningar.
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Montera maskinen

Folj dessa rutiner vid montering sa att du minskar ris-
ken for allvarliga personskador under anvandning.
Still omkopplaren FOR/OFF/REV (FRAM/AV/BACK) i
lage OFF (AV) och koppla ur maskinen fore montering.

Konfigurera styrslang/AUTOFEED-enhet

AUTOFEED-styrslangen kan monteras som antingen en
18 tums styrslang eller en 48 tums styrslang, beroende
pa hur langt fran avloppséppningen PowerClear place-
ras. Styrslangen pa 18 tum kan fungera bra nar maskinen
placeras intill en ho eller ett handfat, t.ex. pa en koks- el-
ler badrumsbank. Styrslangen pa 48 tum kan vara lamp-
lig ndr maskinen placeras pa golvet utanfor ett badkar.
Oavsett vilken langd som anvands pa styrslangen maste
AUTOFEED-enheten placeras inom 6 tum (15 cm) fran av-
loppsdppningen. Dra inte ut styrslangen langre an 48 tum.

1. Anslut slangdelarna pa 18- och 30-tum efter behov. An-
slutningen ér friktionsfri — satt i hanforskruvningen i hon-
forskruvningen och kontrollera att de sitter ordentligt.

2. Ta bort och kassera spiralens andlock (ny maskin).
Dra en tillrdcklig del av spiralen fran trumman for att
mata genom styrslangen och AUTOFEED-enheten.

3. Mata spiralen genom styrslangen. Lyft spakarna for
UTSKJUTNING och TILLBAKADRAGNING sa att spira-
lens huvud kan matas genom AUTOFEED-enheten.
(Figur 5).

Friktionspassning
slang till hus

Figur 4 - Mata in spiralen i styrslangen

PowerClear™ Avloppsrensmaskin RI DG | D

””'“”H ”'“"\

Figur 5 - Mata spiralen genom AUTOFEED®-enheten

4. Lossa spakarna for UTSKJUTNING och TILLBAKADRAG-
NING.

5. Fast styrslangen pa maskinen genom att trycka
slangen Over spetsen pa det framre huset (figur 4). Ut-
for i omvand ordning vid borttagning.

Inspektion fore anvandning

AVARNING
Kontrollera avloppsrensmaski-

o
nen fore varje anviandningstill-
‘ félle, och atgarda alla problem
sa att du minskar risken for all-

varliga personskador p.g.a. el-
chock, vridna eller brustna spiraler, kemiska brann-
skador, infektioner med mera. Undvik daven skador
pa avioppsledningen.

Anvand alltid skyddsglasogon, arbetshandskar av
lader och annan lamplig skyddsutrustning nér du in-
spekterar avloppsrensaren.

1. Inspektera laderarbetshandskarna. Kontrollera att de
ar i gott skick utan hal, revor eller 16sa delar som kan
fastna i den roterande spiralen. Det ar viktigt att inte
ha pa sig fel typ av handskar eller skadade handskar.
Handskarna skyddar dina hander mot den roterande
spiralen och avloppsinnehallet. Om handskarna inte
ar laderarbetshandskar eller ar skadade eller slitna
ska du inte anvanda maskinen forran du har tillgdng
till lampliga handskar.

2. Se till att avloppsrensmaskinen kopplas fran och in-
spektera natkabeln, jordfelsbrytaren (GFCI) (i fore-
kommande fall) och stickproppen med avseende pa
skador. Om stickproppen har modifierats eller om
stromkabeln ar skadad ska du undvika elstot genom
att inte anvanda maskinen tills kabeln har bytts av en
beh0orig reparator.
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3. Rengor avloppsrensaren, inklusive handtag och reg-
lage. Detta underlattar inspektionen och forhindrar
att verktyget glider ur handen vid anvandningen.
Rengor och underhdll maskinen enligt underhallsan-
visningarna.

. Inspektera avloppsrensmaskinen efter foljande objekt:
« Ordentlig montering och komplett.

- Trasiga, slitna, saknade, felinstallda eller karvande
delar.

« Kontrollera att fotomkopplaren ar fast vid avloppsrens-
maskinen. Kor inte maskinen utan fotomkopplare.

« Att varningsetiketten sitter pa plats och gar att lasa
(sefigur 1 och 2).

» Mjuk och obehindrad rorelse hos AUTOFEED-enhe-
tens spakar (figur 9).

« Alla tillstand som kan forhindra saker och normal drift.

Anvand inte avloppsrensaren forrén eventuella pro-
blem har atgdrdats.

. Tabortallt skrdp fran spiralen. Kontrollera att spiralen
inte ar sliten eller skadad. Kontrollera om det finns:

- Tydliga flata omraden som bildats genom slitage pa
spiralens utsida (spiralen ar tillverkad av rund kabel
och profilen ska vara rund).

«Flera eller 6verdimensionerade veck (sma veck pa
upp till 15 grader kan ratas ut).

« Avstand mellan kabelslingorna tyder pa att spiralen
har deformerats genom strackning, veckning eller
backkorning (REV).

- Kraftig korrosion genom vatforvaring eller expone-
ring for kemikalier i avloppet.

Alla dessa typer av slitage och skador forsvagar spi-
ralen och okar risken for vridning, bojning eller brott
under anvdndning. Byt slitna och skadade spiraler
innan avloppsrensaren anvands.

Se till att spiralen ar helt tillbakadragen med hégst 6
tum (150 mm) av spiralen utanfér maskinen. Du und-
viker da pisksnartar nar spiralen startar.

. Kontrollera att FRAM/AV/BACK-omkopplaren (I/0/11)
arinstalld pa lage AV.

. Kopplainatkabelni ett jordat uttag med torra hander.
Testa jordfelsbrytaren (i forekommande fall) i elkabeln
for att se till att den fungerar korrekt. Nar testknappen
trycks in ska den roda knappen markt "RESET” hoppa
upp en liten bit och maskinen ska inte fungera. Ater-
aktivera genom att trycka in den roda aterstallningsk-
nappen RESET. Om jordfelsbrytaren inte fungerar kor-
rekt — dra ur kabeln och anvand inte avloppsrensaren

forran jordfelsbrytaren har reparerats.

8. For FOR/OFF/REV-stromstallaren (fram/av/back) till |-
get FOR. Tryck ner fotomkopplaren och notera trum-
mans rotationsriktning. Om fotomkopplaren inte styr
maskinens funktion, anvand inte maskinen forran
fotomkopplaren har reparerats. Trumman ska rotera
moturs sett fran trummans framsida och detta matchar
trumriktningen som visas pa det framre huset (figur 10).

Lossa fotomkopplaren och 1at trumman stanna helt.
Hall FOR/OFF/REV-stromstdllaren i ldget REV och
upprepa ovanstaende test for att bekrafta att av-
loppsrensaren fungerar korrekt ndr den backas. Om
rotationen inte ar korrekt ska maskinen inte anvan-
das forran den har reparerats.

9. Nar inspektionen ar klar flyttar du FRAM/AV/
BACK-omkopplaren till lage AV varefter du kan kopp-
la fran maskinen med torra hander.

Stalla in maskinen och
arbetsomradet

AVARNING

® Stall in avloppsrens-

maskinen och ar-

‘ betsomradet enligt

dessa rutiner for att

minska risken for
personskador fran elchock, brand, maskinviltning,
kndckta eller brutna spiraler, kemiska brannskador,
infektioner och annat, och for att undvika skador pa

avloppsrensaren.

Anvidnd alltid skyddsglasogon och annan lamplig
skyddsutrustning nér du stéller in avloppsrensaren.

1. Kontrollera att arbetsomradet uppfyller féljande:
- Tillrdcklig belysning.
- Inga brandfarliga vatskor, dangor eller damm som kan
antandas. Arbeta inte inom omradet forran alla risker

har identifierats och atgardats. Avloppsrensaren ar
INTE explosionssaker och kan orsaka gnistor.

« Tydlig, plan, stabil och torr plats for all utrustning och
for operatoren. Anvand inte maskinen om du star i vat-
ten. Avldgsna vatten fran arbetsomradet vid behov.

- Korrekt anslutet eluttag med rdtt spanning. Kontroll-
era spanningskraven pd maskinens markskylt. Aven
om ett uttag ar jordat eller har jordfelsbrytare sa ar
kanske jordningen inte korrekt utférd. Lat en behorig
elektriker kontrollera uttaget om du ar osdker.

- Ta bort alla eventuella hinder framfor eluttaget sa att
det inte finns ndgot som kan skada elkabeln.
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2. Inspektera avloppet som ska rensas. Forsok om majligt

7. Placera avloppsrensmaskinen sa att den star stadigt

att faststalla ingangspunkter till avloppet samt dimen-
sion och langd pa avloppsroret, avstand till tankar eller
huvudledningar, typ av insattning och eventuell fore-
komst av kemikalier for avloppsrening eller andra ke-
mikalier. Om kemikalier férekommer i avloppet ar det
viktigt att du kanner till och forstar de sdakerhetsatgar-
der som kravs for att arbeta med kemikalierna. Kontak-
ta kemikalietillverkaren for nédvandig information.

. Faststall ratt utrustning for uppgiften. Se Specifikationer.

PowerClear avloppsrensare rekommenderas inte for
toaletter.

Avloppsrensare for andra tillampningar kan hittas i
verktygskatalogen Ridge Tool Catalog pa webben
pa RIDGID.com

4. Kontrollera att all utrustning har inspekterats ordentligt.

. Lagg skyddsoverdrag 6ver arbetsomradet om sa be-
hovs. Avloppsrensning kan vara ett smutsigt jobb.

. Om det behdvs, vidta nddvandiga steg for att kom-
ma at det avlopp som ska rensas.

« For manga avlopp kan spiralen dras genom harkor-
setiavloppet (figur 6A).

«For handfat med uppskjutbar tdmningsplugg, ta
bort lyftstdangen och tdmningspluggen. Placera en
behallare under utloppet eller vattenlaset for att
fanga upp eventuellt vatten som rinner ut. (figur 6B).

- Pd andra handfat kan en tdmningsplugg eller ett vat-
tenlds behova tas bort. Placera en behallare under
utloppet eller vattenlaset for att fanga upp eventu-
ellt vatten som rinner ut. (figur 6C).

- Oversvammat badkar: fér badkar ska du aldrig forsoka
ga genom avloppet eftersom det skadar spiralen. Ta
bort 6verflodesplaten under badkaret samt eventuel-
la mekanismer for att komma at avloppet (figur 6D).

pa gummifétterna. Placera den inte pa mattor eller
andra ytor som kan blockera luftutloppen pa under-
sidan av maskinen. Anden pd AUTOFEED-enheten
maste na inom 6 tum (15 cm) fran avloppséppning-
en. Styrslangen far inte spannas eller veckas for att nd
den har positionen. Storre avstand fran avloppsopp-
ningen Okar risken for att spiralen tvinnas eller veckas.
Om maskinen inte kan placeras med trumoppningen
inom 6 tum (15 cm) fran avloppsdppningen, forlang
avloppsoppningen med rér och kopplingar med lik-
nande storlek (Se figur 7).Otillrackligt spiralstod kan
goOra att spiralen bojs och vrids vilket kan skada spira-
len eller skada operatoren.

Avloppsror
forlangning

=

Maximalt 6 tum
(15cm)

Figur 7 - Exempel pa férlangning av avilopp till 6 tum

8.

(15 cm) fran AUTOFEED-enheten.

Bedom arbetsomradet och faststall om det kravs nagra
avsparrningar for att halla kringstdende borta fran av-
loppsrensaren och arbetsytan. Avloppsrensning kan vara
smutsigt, och kringstaende kan distrahera operatoren.

Témningsplugg — 9. Placera fotomkopplaren sé att du ndr den enkelt. Du
\ ooy maste kunna hélla och mandvrera styrslangen och
/ AUTOFEED-spakarna, styra fotomkopplaren och na
Harkors FRAM/AV/BACK-omkopplaren.
Pivimutter \Lyftsténg 10. Kontrollera att FRAM/AV/BACK-omkopplaren star i
Figur A FigurB lage AV.
11. Dra kabeln langs en bana utan hinder. Anslut avlopps-
rensaren till ett jordat natuttag med torra hander. Hall
i alla anslutningar torra och upphdjda fran underlaget.
Rengi- -—Ll Om nétkabeln inte ar lang nog, anvand en forlang-
rings- %, ningssladd som:
plugg

- Arigott skick.

« Har en jordad kontakt av liknande typ som den som
medfoljde avloppsrensaren.

Figur C Figur D

Figur 6 - Atkomst till avioppet
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- Ar anpassad fér utomhusanvandning och har W el-
ler W-A i kabelbeteckningen (t.ex. SOW), eller som
uppfyller HO5VV-F- eller HO5RN-F-typ eller IEC-typ-
konstruktion (60227 IEC 53, 60245 |EC 57).

« Har tillracklig kabelstorlek. For férlangningskablar upp
till 50 fot (15,2 m) anvands 16 AWG (1,5 mm?) eller tyng-
re. For forlangningskablar pa 50-100fot (15,2 m-30,5m)
anvands 14 AWG (2,5 mm?) eller tyngre.

Om du anvander forlangningskabel kommer jord-
felsbrytaren pa avloppsrensaren inte att skydda
forlangningskabeln. Om uttaget inte skyddas av
jordfelsbrytare rekommenderar vi anvdndning av
en separat jordfelsbrytare mellan uttaget och for-
langningskabeln for att minska risken for elchock vid
eventuellt fel i forlangningskabeln.

Anvisningar for anvandning

AVARNING
Bar alltid 6gonskydd

@ Y X?. for att skydda ogo-

‘ nen fran smuts och

andra foremal.

Anvand alltid arbets-
handskar av lidder i gott skick. Latexhandskar eller
Iost sittande handskar eller trasor kan lindas runt
kabeln och kan orsaka allvarliga personskador. An-
vand bara latex- eller gummihandskar under arbets-
handskar av lader. Anvand inte skadade avlopps-

renshandskar.

Anvand alltid lamplig personlig skyddsutrustning
vid hantering och anvidndning av avloppsrens-
ningsutrustning. Aviopp kan innehalla kemikalier,
bakterier och andra amnen som kan vara skadliga,
smittsamma eller som kan orsaka fratskador eller
andra problem. Lamplig personlig skyddsutrust-
ning innefattar alltid skyddsglaségon och arbets-
handskar av ldder och kan innefatta utrustning som
latex- eller gummihandskar, ansiktsskydd, skydds-
glasogon, skyddskldader, andningsmasker och skor
med stalhitta.

Lat inte spiraldnden sluta snurra ndr maskinen gar.
I sa fall kan spiralen 6verbelastas vilket kan orsaka
knéckning, bdjning eller brott pa spiralen. Om spi-
ralen vrids, veckas eller gar av kan det orsaka slag-
eller krosskador.

Hall en hand med handske pa styrslangen/
AUTOFEED-enheten ndr maskinen gar. Detta ger
béttre kontroll 6ver spiralen och hjalper till att und-
vika kndckning, béjning och brott pa spiralen. Om
spiralen vrids, veckas eller gar av kan det orsaka
slag- eller krosskador.

Placera maskinen sa att AUTOFEED-enheten &r
inom 6 tum (15 cm) fran avloppsingangen eller stod
den exponerade spiralen nédr avstandet dr 6ver 6
tum (15 cm). Storre avstand kan orsaka kontrollpro-
blem som kan orsaka att spiralen vrids, veckas eller
gar av. Om spiralen vrids, veckas eller gar av kan det
orsaka slag- eller krosskador.

En person maste mandvrera bade spiralen och fot-
omkopplaren. Om spiraldnden slutar rotera maste
operatoren kunna stinga AV maskinens motor for
att forhindra bdjning, knéckning eller brott pa spi-
ralen. Om spiralen vrids, veckas eller gar av kan det
orsaka slag- eller krosskador.

Folj anvisningarna sa att du minimerar risken for per-
sonskador p.g.a. vridna eller brustna spiraler, piskro-
relser, viltning, kemiska brannskador, infektioner
och andra orsaker.
1. Kontrollera att maskinen och arbetsomradet ar or-
dentligt forberedda och att arbetsomradet ar fritt
fran kringstadende och annat som kan distrahera.

2. Dra ut spiralen ur maskinen och mata in den i av-
loppet. Minst en fot (0,3 m) av spiralen maste vara i
avloppet sd att spiralanden inte kommer ut ur avlop-
pet och piskar runt ndr maskinen startar.

Dra spiralen direkt fran maskinutloppet till avlopp-
sOoppningen och minimera exponerad spiral och
riktningsandringar. Boj inte spiralen tvart — det kan
Oka risken for vridning eller brott.

3. Anvand ratt arbetsstallning sa att du haller kontroll pd
spiralen och maskinen (se figur 9):

« Se till att du kan kontrollera fotomkopplaren. Tryck
inte ner fotomkopplaren an. Vid nddsituation maste
du kunna slappa fotomkopplaren.

- Du maste alltid ha god balans (strack dig inte for
langt) sa att du inte kan falla pa fotomkopplaren,
avloppsrensmaskinen eller nagot annat som kan or-
saka fara.

«Du maste kunna halla och mandvrera styrslangen
och AUTOFEED-spakarna nar kabeln matas in i av-
loppet och blockeringen.

« Du maste kunna na FRAM/AV/BACK-omkopplaren.
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Figur 8 - I driftlage
4. For FOR/OFF/REV-omkopplaren till FOR-laget. Tryck
inte ner fotomkopplaren an. Backa inte spiralens ro-
tation forutom nar det beskrivs i dessa anvisningar.
Att backa avloppsrensaren kan skada spiralen.

Mata in spiralen i avioppet

Greppa AUTOFEED-enheten med ena handen och hall
den sd att anden av AUTOFEED &r inom 6 tum (15 cm) fran
avloppsdppningen (se figur 7). Styrslangen hjalper skydda
fixturen mot skador och fangar upp vatskan som kastas av
spiralen vid utdragning fran avloppet. Om AUTOFEED-en-
heten inte halls inom 6 tum (15 cm) fran avloppsdppning-
en kommer spiralen inte att stottas upp ratt och kan vri-
das, knackas eller brytas av.

Var uppmarksam pa hur spiralen kdnns i handen. Eftersom
styrslangen gar 6ver spiralen sjunker kansligheten for spi-
ralens belastning och det &r svart att kdnna om spiralan-
den roterar eller inte. Om spiraldnden inte roterar rensas
inte avloppet.

l Indragning Frammatning l
Frammatning
I—
B T
Indragning
Styrslang

Figur 9 - Spak for frammatning/indragning

PowerClear™ Avloppsrensmaskin Rl EXE | D

Bekrdfta att minst en fot spiral befinner sig i avloppet och
att anden av AUTOFEED-enheten ar mindre an 6 tum (15
cm) fran avloppsdppningen. Tryck pa fotomkopplaren sa
att maskinen startar. Tryck ned frammatningsspaken for att
mata in spiralen i avloppet (figur 9). Den roterande spiralen
arbetar sig in i avloppet.

Passage genom vattenlas eller andra 6vergangar

Om det ar svart att fa spiralen genom ett vattenlas kan fol-
jande kombinationer/metoder anvandas:

« En férsta metod ar snabba nedattryckningar pa spira-
len/styrslangen, bade med och utan spiralrotation, vil-
ket kan hjalpa till att fa spiralen genom ett vattenlas.

« En andra metod ar att kora avloppsrensaren i REV-lage
(backa) under flera sekunder medan du trycker ner pa
spiralen/styrslangen. Gor bara detta lange nog for att
fa spiralen att borja ga igenom l3set. Att kora spiralen
bakat kan skada den. Nar spiralen roterar bakat kom-
mer frammatningsspaken att hamta in spiralen och
indragningsspaken att mata kabeln framat.

Om dessa metoder inte fungerar. Fundera pa att anvanda
en spiral med mindre diameter eller som ar mer flexibel el-
ler en annan RIDGID-avloppsrensare.

Rengora avioppet

Hall alltid minst en hand pa styrslangen/AUTOFEED-
enheten. Var uppmarksam pa hur styrslangen kanns i
handen och titta pa trummans rotation.

Nar du matar in spiralen i avloppet kan du kdnna och se hur
spiralen/trumman bromsar in samtidigt som belastningen
borjar 6ka (som om spiralen borjar vridas eller slingra sig).
Det kan vara en 6vergang i avlioppsledningen (vattenlas, boj
eller liknande), en igensattning i roret (fett osv.) eller den fak-
tiska blockeringen. Mata fram spiralen langsamt och forsik-
tigt. Lat inte spiralen ansamlas utanfor avioppet. | sa fall kan
spiralen bojas eller knackas. Hall anden av AUTOFEED-enhe-
teninom 6 tum (15 ¢cm) fran avloppsdppningen.

Var uppmarksam pa hur mycket av spiralen som har matat
sin i avloppet. Att mata in spiralen i en storre avloppsled-
ning eller liknande 6vergdng kan fa kabeln att veckas el-
ler knytas och hindra utdragning fran avloppet. Minimera
mangden spiral som matas in i 6vergangen for att und-
vika problem. Mangden spiral i trumman kan dvervakas
genom det genomskinliga framre huset (figur 10).
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IIFORII
Trumro-
tation

Trumman full

Delvis full Trumman

tom

Figur 10 - Overvaka spiralen i trumman

Bearbeta blockeringen

Om spiralens ande slutar vrida sig sa rensar den inte avlop-
pet langre. Om spiralanden fastnar i blockeringen och du
fortsatter mata effekt till avloppsrensaren kommer spiralen
att borja vrida sig (detta kanns som om spiralen slingrar sig
som en orm) eller sa hamnar spiralen utanfoér avloppet. Om
du haller en hand pa spiralen kan du kdanna den har rérelsen
och fortsatta ha kontroll pa spiralen. Nar du kdnner spiralen
slingra sig, eller om spiralanden slutar rotera, ska du ome-
delbart avsluta frammatningen och trycka pa tillbakadrag-
ningsreglaget sa att spiralanden gar fri fran blockeringen.
Lat inte spiralen fortsatta rotera om spiralanden fastnari en
blockering. Om spiralens ande slutar rotera och trumman
fortsatter rotera kan spiralen knackas, bojas eller brytas.

Nar spiraldanden gar fri frdn blockeringen och roterar igen
kan du ldangsamt mata den roterande spiraldnden tillbaka
in i blockeringen. Lat den snurrande spiralanden "hdnga
kvar” pa blockeringen tills blockeringen har brutits upp
helt och hallet. Forsok inte forcera spiraldnden igenom
blockeringen. Fortsatt arbeta med spiraldanden pa samma
satt med verktyget tills det har gatt helt forbi blockering-
en/stoppet och vatskan kan flyta igenom roret igen.

Medan du arbetar med blockeringen kan spiraldnden fast-
na pa grund av skrap och rester fran blockeringen. Detta
kan forhindra fortsatt arbete. Spiralen maste dras tillbaka
fran avloppet och skrapet avlagsnas. Se avsnittet “Dra tillba-
ka spiralen”.

Om spiralanden fortsatter att fastna i blockeringen kan en
annan RIDGID-avloppsrensare behdva anvandas.

Hantera ett verktyg som har fastnat

Om spiraldnden slutar rotera och spiralen inte kan dras till-
baka fran blockeringen slapper du fotomkopplaren, haller
AUTOFEED-enheten stadigt, och slapper frammatningsreg-
laget. Ta inte bort handen fran styrslangen eftersom den da
kan bojas, kndckas eller brytas. Motorn stannar och spira-
len/trumman gdr bakat tills den energi som lagrats i spira-
len frigors. Slapp inte AUTOFEED-enheten och styrslangen

forrdn den inte langre ar spand. Satt omkopplaren FOR/
OFF/REV (FRAM/AV/BACK) i lage OFF (AV).

Frigora ett verktyg som har fastnat

Om spiralen fastnar i blockeringen haller du omkopplaren
FOR/OFF/REV (FRAM/AV/BACK) i lage REV (BACK). Medan
bada AUTOFEED-reglagen ér frikopplade trycker du pa
fotomkopplaren i flera sekunder tills spiralen gar fri fran
blockeringen. Kor inte maskinen i lage REV (BACK) langre
tid an vad som kravs for att lossa spiraldanden fran blocke-
ringen — om maskinen kors for lange i backlaget kan spi-
ralen skadas. Satt omkopplaren FOR/OFF/REV (FRAM/AV/
BACK) i lage FOR (FRAM) och fortsatt rengdra avloppet.

ga ;L

T

Figur 11 - Dra tillbaka spiralen

Spiralindragning
1. Nar avloppet ar 6ppet, spola vatten genom avloppet
om mojligt for att skolja ut skrapet ur ledningen och
hjalpa till att rengodra spiralen nar den dras tillbaka.
Detta kan goras genom att 6ppna en kran i systemet
eller med andra metoder. Var uppmarksam pa vatten-
nivan eftersom avloppet kan sattas igen en gang till.

2. FOR/OFF/REV-omkopplaren ska varailaget FOR-dra
inte in spiralen med stromstallaren i REV-lage. Det kan
skada spiralen. Som vid matning av spiralen iniavlop-
pet kan spiraler fastna nar de dras tillbaka.

Tryck ner indragningsspaken for att dra in spiralen
(figur 11). Hall hdanderna stadigt pa AUTOFEED-en-
heten och styrslangen for kontroll. Spiralanden kan
fastna ndr den dras tillbaka. Fortsatt att dra in spiralen
tills verktyget ar precis innanfor avloppsdppningen.
Slapp matningsspaken.
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3. Lossa fotomkopplaren och lat trumman stanna helt.
Dra inte ut spiraldanden ur avloppet medan spiralen
roterar. Verktyget kan kastas runt och orsaka allvarli-
ga skador.

4. Placera FOR/OFF/REV-reglaget i lage OFF (av) och
koppla fran maskinen med torra hénder. Dra den ater-
staende spiralen fran avloppet for hand och matain i
avloppsrensaren. Fortsatt vid behov att rengora enligt
ovanstadende metod. Flera genomkdérningar genom
en ledning rekommenderas for komplett rengoring.

Tomma maskinen

Om maskinen behéver témmas, stang av den och koppla
fran maskinen med torra hander. Ta bort tdomningsplug-
gen (se figur 1) och tdm. Maskinens bakdande kan hojas
upp vid behov.

Forberedelse for transport

Linda upp sladden och fotomkopplarens slang pa slang-
lindan. Sakra som i figur 12. Sakra AUTOFEED pa kroken.

Figur 12 - Forberedelse for transport

Anvisningar for underhall

Stall omkopplaren FOR/OFF/REV (FRAM/AV/BACK) i
lage OFF (AV) och koppla ur maskinen innan du utfor
nagot underhall.

Anvand alltid skyddsglasogon och annan lamplig
skyddsutrustning néar du utfor underhall.

Oppna avloppsrensaren/Ta bort trumman
Sa har dppnar du maskinen for att rengéra den eller byta
spiral:

1. Tom maskinen vid behov. Ta bort styrslangen (se
monteringsavsnittet).

2. Mata in spiralen i trumman.

3. Lossa (men ta inte bort) de tre (3) kapskruvarna. (se
figur 13).

PowerClear™ Avloppsrensmaskin RI DG | D

4. Dra av det framre huset rakt ut.
. Ta bort trumman genom att dra rakt framat.

. Montera tillbaka genom att vanda pa processen.
Trumman kan behdéva roteras for att hamna i lage
pa drivenheten. Se till att trummans bricka hamnar
i korrekt lage pa trumman.

o

Husskruv

®/ Trumbricka

Husskruv

Figur 13 - Oppna avloppsrensaren

Rengoring

Rengdr maskinen efter varje anvandning. Ta bort styrslang-
en och trumman/spiralen fran maskinen. Anvand milt
rengoringsmedel eller antibakteriell 16sning om du vill.
Anvand inte 16sningsmedel, slipmedel eller andra starka
rengdringsmedel.

Maskin — anvand en fuktig, mjuk duk for att torka av ma-
skinen och torka ur trumutrymmet. Sank inte ner eller
spola maskinen med vatten. Lat inte vatten komma in i
motorn eller andra elektriska komponenter. Kontrollera
att enheten ar helt torr innan du ansluter den och borjar
anvanda den.

Framre hus -Ta bort fran maskinen, spola med vatten och
torka rent med en fuktad, mjuk duk.

Trumma och spiral - Spola trumman och spiralen med
vatten efter varje anvandning for att undvik skadliga ef-
fekter fran sediment och avloppsreningsmedel. Lat torka
innan du installerar trumman for att minska korrosionen
pa spiralen.

AUTOFEED-enhet - Spola AUTOFEED-enheten med vat-
ten och smorj med latt maskinolja.

Styrslang - Spola med vatten och tom.
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Byta spiralen
1. Ta bort styrslangen (se monteringsavsnittet) och det
framre huset/trumman (figur 13).

2. Dra ut spiralen ur trummans framdel.

3. Ta bort de fem (5) skruvarna som haller trummans
bakdel (figur 14).

4. Koppla fran spiralanden fran trummans bakdel (figur
15).Ta bort spiralen helt fran trumman.

5. Mata anden av den nya spiralen genom trummans
utlopp. Fast anden baktill pa trumman enligt figur 15.

Kabeldnde

S

T

Figur 14 — Ta bort trummans bakdel

6. Satt tillbaka trumman och mata in den nya spiralen
i trumman.

Figur 15 - Fasta spiralen pa innertrumman

7. Placera trumman i maskinen (figur 16). Dra runt
trumman tills den fastnar i lage.

Trumbricka

/
—

Figur 16 - Satta i trumman i maskinen

8. Installera det framre huset och styrslangen.

Extrautrustning

Minska risken for allvarliga personskador genom att
endast anvanda tillbehor som ér sarskilt konstruera-
de och rekommenderas for anvdndning med RIDGID
PowerClear avloppsrensmaskin, t.ex. de som anges
nedan.

Kata- | Mo-
lognr | dellnr | Beskrivning

41937 — | RIDGID Avloppsrengdringshandskar, lader

55983 — | Yatumx30fot (6 mmx 9,7 m) MAXCORE™ 50-kabel

Mer information om utrustning for PowerClear av-
loppsrensmaskin finns i RIDGID-katalogen samt on-
line pa RIDGID.com.

Forvara maskinen

Avloppsrensaren maste torr och for-
varas inomhus eller ordentligt tackt om den forvaras ut-
omhus. Forvara maskinen i ett last utrymme pa behérigt
avstand fran barn och personer som inte ar vana vid av-
loppsrensare. Den har maskinen kan orsaka allvarliga per-
sonskador i hdnderna pa otranade anvandare.
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Service och reparationer

AVARNING

Felaktigt utford service eller reparation kan gora ma-
skinen osdker att anvanda.

Se avsnittet Anvisningar fér underhdll for uppgifter om ser-
vice pa maskinen. Problem som inte beskrivs dar maste
hanteras av behérig servicetekniker fran RIDGID.

Verktyget ska tas till ett oberoende RIDGID-servicecenter
eller atersandas till fabriken. Anvand endast reservdelar
fran RIDGID.

For information om ndarmaste oberoende RIDGID service-
center eller om du har frdgor om service/reparationer:
- Kontakta narmaste RIDGID-distributor.

« Besok RIDGID.com for uppgift om ndarmaste RIDGID-re-
presentant.

- Kontakta Ridge Tool Technical Service Department pa
rtctechservices@emerson.com. Om du befinner dig
i USA eller Kanada ringer du (800) 519-3456.

PowerClear™ Avloppsrensmaskin RI DG | D

Bortskaffande

Delar av PowerClear avloppsrensningsmaskin innehaller
vardefulla material och kan atervinnas. Det finns foretag
som specialiserar sig pa atervinning. Bortskaffa kompo-
nenterna i dverensstimmelse med alla gdllande bestam-
melser. Kontakta atervinningsmyndigheten i din kom-
mun for mer information.

For EG-lander: Elektrisk utrustning far inte
kastas i hushallssopornal!

Enligt EU-direktiv 2012/19/EU om avfall som
utgors av eller innehaller elektriska eller elektro-
niskaprodukter maste elektrisk utrustning som
inte langre kan anvandas samlas in separat och
bortskaffas pa ett miljomassigt korrekt satt.
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Felsokning
PROBLEM TANKBARA ORSAKER LOSNING

Spiralen bdojs eller
knacks.

Spiralen tvingas in.

Spiralen stottas inte upp pa ratt satt.

Tvinga inte in spiralen! Lat skruven utfora arbetet.

Anvand endast backriktningen om spiralen fastnar
i blockeringen.

Stotta upp spiralen pa ratt sétt, se anvisningarna.

Spiralen slutar Hal i fotomkopplaren eller slangen. Byt ut den skadade komponenten.

att rotera medan

fotomkopplaren

éirnedtryckt.Den R LR L ERRRERLLERRERLLERREEY RSCERRRREED AR SRRSO RARRRRRLIEEENEEELE R LR RRR R RREERT

startar om nir Hal i membranomkopplaren. Om du inte hittar nagot problem i pedalen eller slang-

fotomkopplaren en, byt ut membranomkopplaren.

trycks ned pa nytt.

Spiralen vrids i ena Fel pa FOR/OFF/REV-brytaren. Byt ut omkopplaren.

riktningen men inte

i den andra.

Jordfelsbrytaren Skadad elkabel. Byt ut kabelsatsen.

Iaserutnar ..k.....t..l..io.' ..... e t. R R R I P ..-I.—......:t ...... t. ‘il...... ....... t...hl.b..G.lb....b. ....... a ........ e {....

maskinen ansluts ortslutning i motorn. a motorn till nérmaste oberoende servicecenter.

eller nir fotpedalen | e [

trycks ned. B A AL
Fukt i motorn, omkopplardosan eller Ta avloppsrensaren till ndrmaste RIDGID oberoende
anslutningskontakten. servicecenter.

AUTOFEED-enheten | AUTOFEED-enheten full av skrap. Rengor AUTOFEED-enheten.

fungerar inte. AUTOFEED-enheten behdver smorjas. Smorj AUTOFEED-enheten med latt maskinolja.

Maskinen vinglar Spiralen &r inte jamnt fordelad. Dra ut hela spiralen och mata in den igen, sprid jamnt.

eller flyttar s19 medan Stotdampare ej pd marken. Placera pa ett plant stabilt underlag.

avloppsledningen | e e

rensas.

Underlaget &r inte plant.

Placera pa ett plant stabilt underlag.
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Aflobsrenser

PowerClear™
Aflebsrensemaskine

A\ ADVARSEL!

Les denne brugervejledning
grundigt, for du bruger det-

te vaerktej. Det kan medfore

elektrisk stod, brand og/eller PowerClear™ Aflgbsrensemaskine

alvorlig personskade, hvis ind-
holdet i denne vejledning ikke Skriv produktets serienummer, som du finder pa markepladen, nedenfor, og sarg for at gemme det.

leses og folges. Serie-

nr.
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Sikkerhedssymboler

| denne brugervejledning og pa selve produktet anvendes sikkerhedssymboler og signalord til at formidle vigtige sikkerhedsoplysninger.
Dette afsnit indeholder yderligere oplysninger om disse signalord og symboler.

Dette er symbolet for en sikkerhedsmeddelelse. Symbolet bruges til at gare dig opmaerksom pa en potentiel fare for personskade.
Overhold alle sikkerhedsmeddelelser, der efterfolger dette symbol, for at undga mulig personskade eller dadsfald.

PNT.XTHl  FARE angiver en farlig situation, som vil resultere i dad eller alvorlig personskade, hvis den ikke undgas.

P LIZ.;HHIM  ADVARSEL angiver en farlig situation, som kan resultere i dad eller alvorlig personskade, hvis den ikke undgas.

PN T TG FORSIGTIG angiver en farlig situation, som kan resultere i mindre eller moderat personskade, hvis den ikke undgas.
Y7047/ BEMARK angiver oplysninger, der vedrarer beskyttelse af ejendom.

Dette symbol betyder, at du skal lzese brugervejledningen Dette symbol angiver, at der er risiko for, at haender, fingre
grundigt, for du anvender udstyret. Brugervejledningen % eller andre kropsdele kommer i klemme, bliver viklet ind
indeholder vigtige oplysninger om sikker og korrekt brug i eller bliver knust i aflebsrensemaskinens spiral.
af udstyret.

@
e Dette symbol betyder, at du altid skal baere sikkerhedsbriller 7\ Dette symbol angiver, at der errisiko for elektrisk stad.

med sidevaern eller beskyttelsesbriller, nar du handterer eller
anvender dette udstyr, for at nedszette risikoen for gjenskader.

Generelle sikkerhedsadvarsler
for maskinvaerktej*

A ADVARSEL

Lees alle sikkerhedsadvarsler, anvisninger, illustra-
tioner og specifikationer, der folger med dette ma-
skinvaerktgj. Det kan medfare elektrisk stod, brand
ogl/eller alvorlig personskade, hvis de i det folgende
anfgrte anvisninger ikke overholdes.

GEM ALLE ADVARSLER OG ANVISNINGER TIL
SENERE BRUG!

Termen "maskinvaerktgj" i advarslerne henviser til dit el-
drevne (kablede) maskinvaerktgj eller batteridrevne (ka-
bellgse) maskinveerktg;.

Sikkerhed i arbejdsomradet

+ Hold arbejdsomradet rent og godt oplyst. Rodede
eller mgrke omrader gger risikoen for ulykker.

- Brug ikke maskinveerktgjer i eksplosive atmosfazerer,
som f.eks. ved tilstedevaerelse af braendbare vaesker,
gasser eller stev. Maskinvaerktgjer danner gnister, som
kan antaende stov eller dampe.

+ Hold barn og andre uvedkommende personer veek
under brug af et maskinveerktgj. Du kan miste kon-
trollen over vaerktgjet, hvis du bliver distraheret.

Elektrisk sikkerhed

« Maskinvaerktgjets stik skal passe til stikkontakten.
Stikket ma ikke modificeres pa nogen made. Duma
ikke bruge adapterstik sammen med jordede (stel-
forbundne) maskinveerktgjer. Ikke-modificerede stik
og matchende stikkontakter reducerer risikoen for elek-
trisk sted.

Undga kropskontakt med jordede/stelforbundne
overflader, som f.eks. rgr, radiatorer, komfurer og
koleskabe. Der er en @get risiko for elektrisk stad, hvis
din krop har stel- eller jordforbindelse.

Udsaet ikke maskinveerktgj for regn eller fugt. Hvis
der treenger vand ind i maskinveerktgjet, forages risiko-
en for elektrisk stad.

Ledningen ma ikke udsattes for misbrug. Brug al-
drig ledningen til at beere, traekke eller frakoble
maskinvaerktgjet fra stikkontakten. Hold ledningen
veek fra varme, olie, skarpe kanter og bevaegelige
dele. Beskadigede eller ssmmenfiltrede ledninger @ger
risikoen for elektrisk stad.

Nar et maskinveerktej bruges udenders, skal der
benyttes en forleengerledning, der er egnet til uden-
dgrs brug. Anvendelse af en ledning, der er egnet til
udendagrs brug, mindsker risikoen for elektrisk stad.

Hvis et maskinveerktgj absolut skal bruges pa et fug-
tigt sted, skal der anvendes en stremkilde med fejl-
stromsafbryder. Brugen af en fejlstramsafbryder mind-
sker risikoen for elektrisk stad.

*Teksten i afsnittet Generelle sikkerhedsadvarsler for maskinvaerktgj i denne vejledning er efter behov overtaget ordret fra den relevante standard UL/CSA 62841. Dette afsnit
indeholder information om generel sikkerhedspraksis for mange forskellige typer maskinvaerktgj. Det er ikke alle forholdsregler, der gzelder for hvert eneste veerktgj, og nogle

forholdsregler gaelder ikke for dette vaerktgj.
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Personlig sikkerhed

« Vaer opmaerksom, hold gje med det, du foretager dig,
og brug almindelig sund fornuft ved anvendelse af et
maskinveerktgj. Brug ikke et maskinvaerktgj, nar du
er treet eller pavirket af stoffer, alkohol eller medicin.
Et gjebliks uopmaerksomhed, mens du bruger maskin-
veerktgj, kan medfere alvorlig personskade.

- Anvend personligt beskyttelsesudstyr. Brug altid
beskyttelsesbriller. Beskyttelsesudstyr, som f.eks. stav-
maske, skridsikkert sikkerhedsfodtgj, hjelm eller hgre-
vaern, der anvendes under de relevante forhold, vil be-
graense risikoen for personskade.

- Undga utilsigtet start. Serg for, at kontakten er i posi-
tionen FRA, for du slutter vaerktgjet til en stremkilde
og/eller en batterienhed, og for du samler veerktgjet
op eller baerer det. Hvis du baerer maskinvaerktgj med
fingeren pa kontakten eller aktiverer maskinvaerktgj, der
har kontakten i positionen TIL, er der hgj risiko for ulykker.

- Fjern justeringsnaglen, hvis det er relevant, inden
der teendes for vaerktgjet. En nagle, der er fastgjort
til en roterende del pa maskinvaerktgjet, kan eventuelt
forarsage personskade.

- Brug ikke vaerktgjet i uhensigtsmaessige arbejdsstil-
linger. Hav altid ordentligt fodfzaeste og god balance.
Det giver bedre kontrol over maskinvaerktgjet i uvente-
de situationer.

- Klaed dig fornuftigt. Baer ikke lgstsiddende tgj eller
smykker. Hold har og tgj veek fra bevaegelige dele.
Last taj, smykker eller langt har kan blive fanget i bevae-
gelige dele.

« Hvis der benyttes stevudsugnings- og opsamlings-
enheder, skal det sikres, at disse er tilsluttet og bru-
ges korrekt. Brug af stavopsamling kan mindske stov-
relaterede risici.

+ At veere godt kendt med veerktgjet som falge af hyp-
pig anvendelse ma ikke fa dig til at sleekke pa eller
ignorere sikkerhedsprincipperne for vaerktgjet. En
skadeslgs handling kan medfgre alvorlig personskade i
lzbet af et splitsekund.

Anvendelse og vedligeholdelse af
maskinvaerktoj

- Brug ikke maskinvaerktgjet ved at forcere. Anvend
det korrekte maskinvaerktgj til formalet. Det korrekte
maskinvaerktgj udfarer opgaven bedre og mere sikkert i
den hastighed, som det er konstrueret til.

« Brug ikke maskinveerktgjet, hvis kontakten ikke kan
sla det til og fra. Ethvert maskinvaerktgj, som ikke kan
styres med kontakten, er farligt og skal repareres.

+ Afbryd stikket fra streamkilden og/eller batterien-
heden fra maskinvzerktgjet, inden der foretages
justeringer, skiftes tilbehgr, eller maskinvaerktgjet
laegges til opbevaring. Disse forebyggende sikker-
hedsforanstaltninger mindsker risikoen for utilsigtet
start af maskinvaerktgjet.

- Opbevar et inaktivt maskinveerktgj, sa det er util-
geengeligt for barn, og lad ikke personer, der ikke er
fortrolige med brugen af maskinveerktgjet eller disse
anvisninger, anvende maskinvaerktgjet. Et maskin-
veerktgj er farligt i haenderne pa uerfarne brugere.

- Vedligehold maskinvaerktgjet. Kontrollér, om der er
dele, som sidder skzevt eller binder, gdelagte dele
eller nogen anden tilstand, der kan pavirke maskin-
veerktojets funktion. Hvis maskinveerktgjet er beska-
diget, skal det repareres fgr brug. Mange ulykker skyl-
des, at maskinveerktgjet er darligt vedligeholdt.

- Hold skaereveerktgj skarpt og rent. Det er mindre
sandsynligt, at et korrekt vedligeholdt skaerevaerktgj
med skarpe skaer binder, og de er nemmere at styre.

- Brug maskinveerktgj, tilbehor og indsatser osv. i
overensstemmelse med disse anvisninger og under
hensyntagen til arbejdsforholdene og det arbej-
de, der skal udferes. Hvis maskinveaerktgjet anvendes
til andre formal, end hvad det er beregnet til, kan det
medfgre farlige situationer.

.

Hold handtag og gribeflader torre, rene og fri for
olie og fedt. Glatte handtag og gribeflader hindrer
sikker handtering og kontrol over veerktgjet i uventede
situationer.

Service

- Fa maskinveerktgjet serviceret af en kvalificeret tekni-
ker, der udelukkende anvender originale reservedele.
Pa denne made opretholdes sikkerheden ved maskin-
veerktojet.

Specifik sikkerhedsinformation

Dette afsnit indeholder vigtig sikkerhedsinformati-
on, der gaelder specifikt for dette veerktgj.

Laes disse forholdsregler ngje, for du bruger Power-
Clear-aflabsrensemaskinen, for at mindske risikoen
for elektrisk stad eller andre alvorlige personskader.

GEM ALLE ADVARSLER OG ANVISNINGER TIL
SENERE BRUG!

Opbevar denne vejledning sammen med maskinen, sa
operatgren har den ved handen.
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Sikkerhed i forbindelse med
aflebsrensemaskinen

- For du tager veerktgjet i brug, skal du teste den fejl-

stromsafbryder, som fglger med stromledningen, for
atsikre, at den fungerer korrekt. En fejlstramsafbryder,
der fungerer korrekt, reducerer risikoen for elektrisk stad.

- Brug kun forleengerledninger, der er beskyttet med

en fejlstramsafbryder. Fejlstramsafbryderen pa maski-
nens stramledning kan ikke forhindre elektrisk stad fra
forleengerledninger.

- Grib kun om den roterende spiral ifort handsker,

som producenten har anbefalet. Latexhandsker, Igst-
siddende handsker eller klude kan blive viklet omkring
spiralen, hvilket kan medfare alvorlig personskade.

- Freeseskaeret ma ikke holde op med at rotere, mens

spiralen roterer. Dette kan overbelaste spiralen, sa den
snor sig, bukker eller knaekker, hvilket kan medfare al-
vorlig personskade.

- En person skal styre bade spiralen og kontakten.

Hvis spiralenden holder op med at rotere, skal operate-
ren veere i stand til at slukke for maskinens motor for at
forhindre, at spiralen snor sig, bukker eller knaekker.

« Brug latex- eller gummihandsker inden i de hand-

sker, som producenten har anbefalet, beskyttelses-
briller, visir, beskyttelsestgj og filtermaske, nar der
er mistanke om kemikalier, bakterier eller andre
giftige eller smittefarlige stoffer i aflebsledningen.
Aflgb kan indeholder kemikalier, bakterier og andre
stoffer, som kan forarsage forbraending, veere giftige, el-
ler som kan medfgre anden alvorlig personskade.

Udov god hygiejne. Undga at spise eller ryge, mens
du handterer eller betjener veerktgjet. Nar du er feer-
dig med at handtere eller betjene aflobsrenseud-
styr, skal du vaske haender og andre kropsdele, der
har veeret eksponeret for aflgbets indhold, i varmt
saebevand. Dette medvirker til at reducere risikoen for
sundhedsfarer som fglge af eksponering for giftigt eller
smittefarligt materiale.

- Brug kun aflgbsrenseren til de anbefalede aflgbsstor-

relser. Brug af en aflgbsrenser i den forkerte stgrrelse kan
medfgre, at spiralen snor sig, bukker eller knaekker, hvilket
kan resultere i personskade.

- Hold pa styreslangen/AUTOFEED®-enheden med

en hand ifert handske pa, mens maskinen kerer.
Dette giver bedre kontrol over spiralen og medvirker til
at forhindre, at den snor sig, bukker eller knaekker, hvil-
ket kan medfgre alvorlig personskade.

PowerClear™ Aflobsrensemaskine Rl%lD

- Anbring maskinen, sa AUTOFEED-enheden er inden
for en afstand af 6" (15 cm) fra aflebets indgang, eller
sorg for at understgtte den eksponerede spiral, hvis
afstanden er over 6" (15 cm). Ved stgrre afstande kan
det veere sveert at bevare kontrollen, hvilket kan medfg-
re, at spiralen snor sig, bukker eller knaekker. Hvis spira-
len snor sig, bukker eller knaekker, kan der opsta slag- el-
ler knusningsskader.

- Anvend ikke maskinen med modsatgaende rotati-
on (MOD) med undtagelse af som beskrevet i denne
vejledning. Hvis maskinen arbejder med modsatga-
ende rotation, er der risiko for, at spiralen beskadiges.
Funktionen anvendes til at rotere spiralens ende ud af
en blokering.

- Hold heenderne veek fra tromlen og styreslangen,
nar de roterer. Undlad at stikke haenderne ind i trom-
len, medmindre maskinen er frakoblet stikkontakten.
Haenderne kan blive fanget i de bevaegelige dele.

- Beer ikke lgstsiddende tgj eller smykker. Hold har
og tej veek fra bevaegelige dele. Lost tgj, smykker eller
har kan blive fanget i bevaegelige dele.

Undlad at bruge dette udstyr, hvis operatgren eller
maskinen star i vand. Handtering af en maskine, mens
man star i vand, @ger risikoen for elektrisk stad.

Hvis du har spegrgsmal angaende dette RIDGID®-produkt:
- Kontakt den lokale RIDGID®-forhandler.

— Gaind pa RIDGID.com for at finde dit lokale RIDGID-kon-
taktpunkt.

- Kontakt Ridge Tools tekniske serviceafdeling pa
rtctechservices@emerson.com, eller ring pa felgende
nummer i USA og Canada: (800) 519-3456.

Beskrivelse og specifikationer

Beskrivelse

RIDGID® PowerClear™-aflabsrensemaskine er konstrueret
til at rense 34" (20 mm) til 1%2" (40 mm) aflebsledninger i
hand-/kekkenvaske, badekar og brusekabiner. Den er ud-
styret med en 30' (9 m) spiral.

PowerClear-aflgbsrenseren har en tovejs AUTOFEED®-spiral-
fremfaringsmekanisme, som fremfgrer og tilbagetraekker
spiralen med 18'i minuttet, nar der trykkes pa det tilhgren-
de greb. En konfigurerbar styreslange ger sammen med
AUTOFEED-enheden, at spiralen kan fgres direkte ind i af-
Iobet, hvilket minimerer rod og medvirker til at beskytte
armaturet.

En FREM/FRA/MOD-kontakt styrer tromle- og spiralrota-
tionen, og motoren slas til og fra via en pneumatisk fod-
kontakt. Ledningen har en indbygget fejlstremsafbryder.
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Aflgbsrenseren har et gennemsigtigt frontkabinet, sa det er
muligt at overvage spiralen.

Det anbefales ikke at bruge PowerClear-aflgbsrenseren til
toiletter.

Barehdndtag  Betjeningsadvarsels-

meerkat
Gennemsigtig FREM/FRA/
frontkabinet ~_ Mf()([,) n(tlgl)(/t")-
AUTOFEED- /
enhed og 18" Bundprop

styreslange

Spiral \ \

/ Fejlstrams- k:r?ta—kt
" Ramme  afbryder/
30 stik

styreslangeforleengelse

Figur 1 - PowerClear-aflesbsrensemaskine

Tromle

Lednings-
oprulning

Advarsels-
merkat ——

(120V)
Serienummer-

pade — = —— AUTOFEED-
(underside) krog

Figur 2 - PowerClear-aflabsrensemaskine

Specifikationer

Ledningskapacitet....34" — 172" (20-40 mm)
Tromlekapacitet....... 30' (9,1 m) spiral med diameter pa

4" (6 mm)

Y o] [ - | P 4" x 30'(6 mm x 9,1 m)
MAXCORE™ 50-spiral

[\V/To] o744, o1 J— Universal

Motorydelse 120V 230V
Va HK 120W
09A,60Hz 0,5A,50Hz

Se oplysninger om maskinens specifikationer pa serie-
nummerpladen.

Tomgangshastig-

[a1=To N (g11) NN 450 o./min.

AUTOFEED

-enhedens fremfg-

ringshastighed.......... 18 fod/min. (5,5 m/min.)

Betjenings-

anordninger ... Frem/FRA/kortvarigt bagud-rotati-
onsretningsstyring
Pneumatisk TIL/FRA-fodkontakt til
motoren
AUTOFEED-enhed med konfigu-
rerbar styreslange til fremfering/
tilbagetraekning af spiralen

Drifts-

temperatur ... 20 til 120 °F (-7 til 49 °C)

V7 To | 12 pund (5,44 kg)

[(V/EE 1N 53435 — 14"x9"x 11.5"
(356 mm x 229 mm x 292 mm)

Lydtryk (Lpa)* eeeeeeeecesssns 70 dB(A), K=3

Lydeffekt (Lya)* eeereeeens 79 dB(A), K=3

* Lydmalinger foretages i overensstemmelse med en standardiseret test i henhold
til standarden EN 62481-1.

- Lydemissionerne kan variere alt efter anvendelsesstedet og den specifikke
anvendelse af disse veerktojer.

- De daglig eksponeringsniveauer for lyd evalueres for hver anvendelse, og de
relevante sikkerhedstiltag skal implementeres efter behov. Ved evalueringen
af eksponeringsniveauerne bor det tidsrum, hvor et veerktgj er slukket og ikke
anvendes, tages i betragtning. Dette kan reducere eksponeringsniveauet for
hele arbejdsperioden betydeligt.

Kontaktikoner

I Fremadgéaende rotation (FREM)
Q stromFRA

I I Modsatgaende rotation (MOD)

(RIDGID gez=cemngpno
Model: PowerClear™ @

PATENTS: pat.RIDGID.com  madein china

DOUBLE INSULATED
120V v 0,9A @ ¢ ¥/us

\

60 Hz No 450/min
Intertek
Serial
NE:'Ir?ber 5010237
_ HCDO001 OOOW_Y/Y) J

Figur 3 -Maskinserienummer

Maskinens serienummer findes pa undersiden af kabinet-
tet. De sidste 4 cifre angiver produktionsmaneden og -aret.
(MM =maned, YY =ar).

Denne maskine er fremstillet til rensning af
afleb. Hvis den benyttes korrekt, beskadiger den ikke aflgb,
der er i god stand og er udformet, konstrueret og vedlige-
holdt korrekt. Hvis aflgbet er i darlig stand, eller det ikke er
udformet, konstrueret og vedligeholdt korrekt, vil aflabs-
rensningsprocessen eventuelt ikke vaere effektiv, eller den
kan beskadige aflgbet. Den bedste méde at fastsla aflabets
tilstand pa for rensning er ved hjeelp af visuelt eftersyn med
et kamera. Ukorrekt brug af denne aflgbsrenser kan beska-
dige aflgbsrenseren og aflabet. Denne maskine vil eventu-
elt ikke kunne fjerne alle blokeringer.

140



Maskinsamling

For at nedsaette risikoen for alvorlig personskade
under anvendelsen skal disse procedurer for korrekt
montering folges. FREM/FRA/MOD-kontakten skal
sta i stillingen FRA, og maskinen skal vaere afbrudt
fra stikkontakten, inden den samles.

Konfiguration af styreslange/AUTOFEED-enhed

AUTOFEED-styreslangen kan samles som en 18" styreslan-
ge eller som en 48" styreslange, afhaengigt af hvor langt fra
aflebsdbningen PowerClear skal anbringes. 18" styreslan-
gen kan fungere godt, nar maskinen kan anbringes lige
ved siden af vasken, f.eks. pa et kakken- eller badevaerelses-
bord. 48" styreslangen kan vaere passende, nar maskinen
skal sta pa gulvet ved siden af et badekar. Uanset hvilken
styreslangelzengde, der bruges, skal AUTOFEED-enheden
anbringes inden for en afstand af 6" (15 cm) fra aflebets
indgang. Styreslangen ma ikke forlaenges til mere end 48".

1. Om ngdvendigt kan 18" og 30" styreslangesektioner-
ne forbindes. Forbindelsen er et prespasningsstik —
indsaet hanstikket i hunstikket, og serg for, at de er
korrekt forbundet.

2. Fjern og bortskaf haetten pa spiralens ende (ny maski-
ne). Traek et tilstraekkeligt stykke spiral ud af tromlen, og
for det gennem styreslangen og AUTOFEED-enheden.

3. For spiralen gennem styreslangen. Laft FREMF@R- og
TILBAGETRAK-grebene, sa knoppen pa spiralen kan
fores gennem AUTOFEED-enheden. (Figur 5).

Prespasningsstik,
slange til kabinet

Figur 4 - Indfering af spiralen i styreslangen

PowerClear™ Aflobsrensemaskine Rl%lD

””'“”H ”'“"\

Figur 5 - Fremfering af spiralen gennem AUTOFEED®-
enheden

4. Slip FREMF@R- og TILBAGETRAK-grebene.

5. Fastger styreslangen pd maskinen ved at trykke slan-
gen over nasen pa frontkabinettet (figur 4). Udfar
processen i omvendt reekkefalge for at afmontere.

Eftersyn for brug

A ADVARSEL
Hver gang for aflebsrensemaski-

< ®
nen tages i brug, skal den efter-
( ses og eventuelle problemer af-
hjeelpes for at mindske risikoen

for alvorlig personskade som fgl-
ge af elektrisk stod, snoede eller defekte spiraler, ke-
misk forbraending, infektioner og andre arsager, samt
for at forebygge at aflabsrensemaskinen beskadiges.

Benyt altid sikkerhedsbriller, arbejdshandsker af lee-
der og andet relevant beskyttelsesudstyr ved efter-
syn af aflebsrenseren.

1. Efterse arbejdshandskerne af laeder. Serg for, at de eri
god stand og ikke har huller, revner eller Igse stykker,
der kan blive fanget i den roterende spiral. Det er vig-
tigt, at du ikke benytter uegnede eller beskadigede
handsker. Handskerne beskytter dine haender mod
den roterende spiral og aflebets indhold. Hvis hand-
skerne ikke er arbejdshandsker af laeder, eller hvis de
er beskadigede eller slidt op, ma du ikke bruge maski-
nen, for du har egnede handsker til rddighed.

2. Serg for, at aflabsrensemaskinen er frakoblet stikkon-
takten, og efterse stremledningen, fejlstremsafbry-
deren (hvis en sddan medfglger) og stikket for skader.
Hvis stikket er blevet modificeret, eller hvis ledningen
er beskadiget, er der risiko for elektrisk stod, og ma-
skinen ma ikke anvendes, for ledningen er blevet ud-
skiftet af en autoriseret reparater.

3. Renger aflgbsrenseren, herunder hdndtag og betje-

ningsanordninger. Dette understotter eftersynet og
er med til at forhindre, at maskinen eller betjenings-
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8. Flyt FREM/FRA/MOD-kontakten til positionen FREM.

anordningen glider ud af handen pa dig. Renger og

vedligehold maskinen i henhold til vedligeholdelse-
sanvisningerne.

. Kontrollér aflgbsrensemaskinen med henblik pa fal-
gende punkter:

- Korrekt samling og at alle dele forefindes.

« Dele, der er i stykker, slidte, mangler, sidder skaevt el-
ler binder.

- Serg for, at fodkontakten er fastgjort til aflabsrense-
maskinen. Anvend ikke maskinen uden fodkontakten.

« Advarselsmaerkaten er pasat og laeselig (se figur 1 0g 2).

« Jaevn og fri bevaegelse af AUTOFEED-enhedens greb

Treed pa fodkontakten, og leeg maerke til, hvilken ret-
ning tromlen roterer. Hvis fodkontakten ikke styrer
maskinens funktion, ma du ikke bruge maskinen, for
fodkontakten er blevet repareret. Tromlen skal rotere
mod uret set forfra og folger den tromleretning, der
er vist pa frontkabinettet (figur 10).

Slip fodkontakten, og lad tromlen standse helt. Hold
FREM/FRA/MOD-kontakten i positionen mod, og
gentag testen herover for at bekraefte, at aflebsren-
seren fungerer korrekt med bagleens rotation. Hvis
rotationen ikke er korrekt, ma du ikke bruge maski-
nen, for den er blevet repareret.

. Nar eftersynet er udfert, skal du flytte FREM/FRA/

(figur9). MOD-kontakten til positionen FRA og traekke maski-

. . nens stik ud af stikkontakten med tarre haender.
- Eventuelle andre forhold, der kan forhindre sikker

og normal drift.

Klargering af maskine
og arbejdsomrade

Hvis der konstateres nogen former for fejl, ma aflabs-
renseren ikke anvendes, for fejlene er afhjulpet.

5. Fjern eventuelle materialerester fra spiralen. Kontrollér A ADVARSEL
spiralen for slitage og beskadigelse. Kontrollér,om derer: e | Klargor aflgbsrense-
- Tydelige fladslidte stykker pa ydersiden af spiralen (spira- @ masle(inen og arbejds-
len bestar af rund wire, og profilen skal vaere rund). omradet i overens-
stemmelse med disse
« Flere eller meget store knaek (smd knaek pd op til 15 grader procedurer for at

kan rettes ud). mindskerisikoen for personskade som falge af elektrisk
sted, brand, tipning af maskinen, snoede eller defekte
spiraler, kemisk forbraending, infektioner og andre ar-
sager, samt for at forebygge at aflobsrensemaskinen

beskadiges.

« Mellemrum mellem spiralviklingerne er tegn pa3,
at spiralen har mistet sin form ved at blive udvidet,
bukket eller kgrt i modsatgdende retning (MOD).

- Overdreven korrosion efter opbevaring i vad tilstand

) -Val Benyt altid sikkerhedsbriller og andet relevant be-
eller eksponering for aflgbskemikalier.

skyttelsesudstyr ved opsaetning af aflobsrenseren.

Alle disse typer af slitage og beskadigelse svaekker 1. Kontrollér arbejdsomradet for:

spiralen og eger sandsynligheden for, at spiralen vil
sno sig, bukke eller knaekke under brug. Udskift slidt
eller beskadiget spiral, for du bruger aflgbsrenseren.

Serg for, at spiralen er trukket helt tilbage, og at hgjst
6" (150 mm) af spiralen stikker ud af maskinen. Dette
forhindrer spiralen i at piske rundt ved opstart.

. Serg for, at FREM/FRA/MOD-kontakten (1/0/1l) star i
stillingen FRA.

. Serg for, at dine haender er torre, og slut ledningen
til en korrekt jordet kontakt. Test fejlstremsafbryde-
ren (hvis en sddan medfalger) i stramledningen for at
sikre, at den fungerer korrekt. Nar testknappen tryk-
kes ind, bgr den rede knap, der er markeret "RESET"
(NULSTIL) stikke en smule op, og maskinen kan ikke
betjenes. Foretag genaktivering ved at trykke pa den
rede knap RESET (NULSTILLING). Hvis fejlstremsaf-
bryderen ikke fungerer korrekt, skal du traekke led-
ningen ud og undlade at anvende aflgbsrensemaski-
nen, indtil fejlstramsafbryderen er blevet repareret.

- Tilstraekkelig belysning.

« Braendbare vaesker, dampe eller stav, der kan antzen-
des. Hvis sadanne antaendelseskilder er til stede, sa
undlad at arbejde i omradet, indtil de er blevet identi-
ficeret og flernet. Aflgbsrenseren er ikke eksplosions-
sikker og kan forarsage gnister.

Et ryddet, plant, stabilt, tert sted til alt udstyret og
operatgren. Brug ikke maskinen, hvis du star i vand.
Ryd om ngdvendigt arbejdsomradet for vand.

« En stikkontakt, der er korrekt jordet og har den kor-
rekte spaending. Se den pakraevede spaending pa
maskinens serienummerplade. En stikkontakt med
tre huller eller fejlstramsafbryder er muligvis ikke til-
straekkeligt jordet. Hvis du er i tvivl, skal du fa stikkon-
takten kontrolleret af en autoriseret elektriker.

« Fri passage til stikkontakten uden potentielle skade-
kilder for stramledningen.
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. Efterse det aflgb, der skal renses. Fastlaeg om muligt
adgangspunktet/-punkterne til aflgbet, starrelsen
og leengden pa aflgbet, afstanden til tanke eller ho-
vedledninger, blokeringens art, tilstedeveerelsen af
aflabsrensekemikalier eller andre kemikalier osv. Det
er vigtigt at have indsigt i de szerlige sikkerhedsforan-
staltninger, der kraeves for at udfgre arbejdet, nar der
er kemikalier til stede i aflabet. Kontakt kemikaliepro-
ducenten for at fa den ngdvendige information.

. Veelg det korrekte udstyr til opgaven. Se Specifikationer

Det anbefales ikke at bruge PowerClear-aflgbsrense-
ren til toiletter.

Du kan finde aflgbsrensere til andre opgaver i
Ridge Tool-onlinekataloget pa RIDGID.com

4. Serg for, at alt udstyr er korrekt efterset.

. Opstil beskyttelsesskeerme i arbejdsomradet efter
behov. Rensningen af et aflgb kan svine.

. Treef de nedvendige foranstaltninger for at fa ad-
gang til det aflgb, der skal renses.

« For mange aflgb kan spiralen fares gennem tradkor-
set i aflgbet (figur 6A).

« For en vask med pop-up bundprop: Fjern lgftestan-
gen og bundproppen. Serg for at anbringe en behol-
der under udlgbet eller vandlasen for at opsamle det
vand, der kan komme ud. (figur 6B).

« For andre vaske skal en udlgbsprop eller vandlas mu-
ligvis flernes. Serg for at anbringe en beholder under
udlgbet eller vandlasen for at opsamle det vand, der
kan komme ud. (figur 6C).

« Overlgb til badekar: Prgv aldrig at ga gennem aflgbet
for et badekar, da dette beskadiger spiralen. Fjern
overlgbspladen og mekanismen (hvis der er en) for
at fa adgang til aflebet (figur 6D).

PowerClear™ Aflobsrensemaskine Rl%lD

AUTOFEED-enheden skal kunne nd inden for en afstand
af 6" (15 cm) fra adgangen til aflgbet. Styreslangen ma
ikke strammes eller bukkes for at na denne position.
Sterre afstande fra adgang til aflabet @ger risikoen for, at
spiralen bliver snoet eller bukket. Hvis maskinen ikke kan
anbringes med tromlens dbning inden for en afstand af
6" (15 cm) fra adgangen til aflgbet, skal adgangen til af-
lobet forlaenges med rer og fittings af samme storrelse
(se figur 7). Utilstraekkelig understgttelse af spiralen kan
fa spiralen til at bukke og sno sig, og det kan beskadige
spiralen eller skade operatgren.

Aflgbsforlaengelse

/
-

N

6" maksimum
(15cm)

Figur 7 - Eksempel pa forlengelse af aflgbet til inden for

8.

en afstand af 6" (15 cm) fra AUTOFEED-enheden.

Evaluer arbejdsomradet, og fastleeg, om der skal opstil-
les afspaerringer for at holde uvedkommende personer
borte fra aflobsrensemaskinen og arbejdsomradet. Af-
Izbsrenseprocessen kan svine, og uvedkommende per-
soner kan distrahere operatgren.

9. Placer fodkontakten, sa der er nem adgang til den.
Bundprop Seet- Du skal veere i stand til at holde og styre styreslangen
skrue og AUTOFEED-grebene, betjene fodkontakten og na
FREM/FRA/MOD-kontakten.
T.{f;‘:‘s \ 10. Kontrollér, at FREM/FRA/MOD-kontakten star i positi-
Drejematrik— | gftestang onen FRA.
FigurA Figur B 11

. Ferledningen langs den ryddede bane. Sgrg for at have
terre haender, og slut aflgbsrenseren til en korrekt jor-
det stikkontakt. Hold alle tilslutninger terre og veek fra
jorden. Hvis stremledningen ikke er lang nok, skal du
bruge en forleengerledning, der:

« Erigod stand.

pdtam- / L,
ningsprop

Figur C FigurD

« Har et stik, der svarer til det, der sidder pa aflgbsrenseren.

Figur 6 - Adgang til aflgbet « Er klassificeret til udendgrsbrug og indeholder en

W eller W-A i ledningsbetegnelsen (f.eks. SOW) eller
opfylder design af HO5VV-F-, HO5RN-F- eller IEC-ty-
pen (60227 IEC 53, 60245 IEC 57).

7. Placer aflgbsrensemaskinen, sa den star fast pa gum-
mifedderne. Undgd at anbringe maskinen pa et
teeppe eller andre overflader, der kan blokere udluft-
ningskanalerne pa undersiden af maskinen. Enden af
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« Har tilstraekkelig wirestarrelse. For forlaengerledninger
op til 50' (15,2 m) lange: Brug 16 AWG (1,5 mm?) eller
tungere. For forleengerledninger op til 50-100' (15,2-
30,5 m) lange: Brug 14 AWG (2,5 mm?) eller tungere.

Ved brug af en forleengerledning beskytter aflgbsr-
ensemaskinens fejlstramsafbryder ikke forleenger-
ledningen. Hvis stikkontakten ikke er beskyttet med
en fejlstramsafbryder, anbefales det at anvende en
plug-in-fejlstramsafbryder mellem stikkontakten og
forleengerledningen for at mindske risikoen for sted,
hvis der er en fejl i forleengerledningen.

Betjeningsvejledning

AADVARSEL
Brug altid beskyttel-

@
sesbriller for at be-

‘ skytte dine gjneimod

snavs og andre frem-

medlegemer.

Benyt altid arbejdshandsker i leeder, som er i god
stand. Latexhandsker, lgstsiddende handsker eller
klude kan blive viklet omkring spiralen, hvilket kan
medfgre alvorlig personskade. Benyt kun latex- el-
ler gummihandsker under arbejdshandsker af lze-
der. Brug ikke beskadigede aflabsrensehandsker.

Benyt altid relevant personligt beskyttelsesudstyr, nar
du handterer og bruger aflobsrenseudstyret. Aflcb
kan indeholder kemikalier, bakterier og andre stoffer
som kan vzere giftige, smittefarlige, forarsage forbraen-
dinger eller andre problemer. Relevant personligt be-
skyttelsesudstyr omfatter altid sikkerhedsbriller og
arbejdshandsker i laeder og kan omfatte udstyr som
latex- eller gummihandsker, visir, beskyttelsesbriller,
beskyttelsestgj, filtermasker og sikkerhedssko.

Spiralenden ma ikke holde op med at rotere, mens
maskinen korer. Dette kan overbelaste spiralen og
bevirke, at spiralen snor sig, bukker eller knaekker.
Hvis spiralen snor sig, bukker eller knaekker, kan der
opsta slag- eller knusningsskader.

Hold pa styreslangen/AUTOFEED-enheden med en
hand ifort handske pa, mens maskinen kgrer. Dette
giver bedre kontrol over spiralen og hjselper med til
at forhindre, at den snor sig, bukker eller knaekker.
Hvis spiralen snor sig, bukker eller knaekker, kan
der opsta slag- eller knusningsskader.

Anbring maskinen, sa AUTOFEED-enheden erinden
for en afstand af 6" (15 cm) fra aflgbets indgang, el-
ler sgrg for at understgtte den eksponerede spiral,
hvis afstanden er over 6". Ved starre afstande kan
det veere sveert at bevare kontrollen, hvilket kan
medfgre, at spiralen snor sig, bukker eller knaekker.
Hvis spiralen snor sig, bukker eller knaekker, kan
der opsta slag- eller knusningsskader.

En person skal styre bade spiralen og fodkontakten.
Hvis spiralenden holder op med at rotere, skal bru-
geren veere i stand til at slukke for maskinens motor
for at forhindre, at spiralen snor sig, bukker eller
kneekker. Hvis spiralen snor sig, bukker eller knaek-
ker, kan der opsta slag- eller knusningsskader.

Faolg betjeningsvejledningen for at nedsaette risiko-
en for skader som folge af snoede eller defekte spira-
ler, piskende spiralender, tipning af maskinen, kemi-
ske forbraendinger, infektioner og andre arsager.

1. Serg for, at maskinen og arbejdsomradet er korrekt
klargjort, og at der ikke er uvedkommende personer
eller andet, der virker distraherende, i arbejdsomradet.

2. Traek spiralen ud af maskinen, og fer det ind i aflg-
bet. Mindst én fod (0,3 m) af spiralen skal vaere i aflg-
bet, sa enden af spiralen ikke kommer ud af aflgbet
og pisker rundt, nar maskinen startes.

For spiralen direkte fra maskinens udgang til aflg-
bets abning, sa du minimerer eksponering af spira-
len og retningseendringer. Undga at bukke spiralen
i skarpe vinkler — dette kan gge risikoen for, at spira-
len snor sig eller knaekker.

3. Indtag en korrekt betjeningsstilling for at bevare kon-
trollen over spiralen og maskinen (se figur 9):

« Serg for, at du kan styre fodkontakten. Vent med at
traede pa fodkontakten. | ngdstilfeelde skal du kun-
ne slippe fodkontakten.

« Seorg for at have god balance, at du ikke behgver at
streekke dig for langti uhensigtsmaessige arbejdsstillin-
ger, og at du ikke kan falde over fodkontakten, aflgbsr-
ensemaskinen, aflgbet eller andre faremomenter.

« Du skal kunne styre og understgtte styreslangen og
AUTOFEED-enhedens greb, mens spiralen fgres ind
i aflebet og blokeringen.

« Du skal kunne na FREM/FRA/MOD-kontakten.
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4. Flyt FREM/FRA/MOD-kontakten til positionen FREM.
Vent med at traede pa fodkontakten. Undlad at rotere
spiralen i modsat retning, medmindre det specifikt er
angivet i disse anvisninger. Kersel af aflgbsrenseren i
modsat retning kan beskadige spiralen.

Indfering af spiralen i aflgbet

Tag fat i AUTOFEED-enheden med den ene hdnd, og
hold den, s& enden af enheden er inden for en afstand af
6" (15 cm) fra aflgbets dbning (se figur 7). Styreslangen er
med til at beskytte den faste installation mod skader og
rumme den vaeske, der ryger af spiralen, nar den traekkes
ud af aflgbet. Hvis AUTOFEED-enheden ikke holdes inden
for en afstand af 6" (15 cm) fra aflabets dbning, vil spiralen
ikke vaere understottet i tilstraekkelig grad, og der er risiko
for, at den kan sno sig, bukke eller knaekke.

Veer opmaerksom pa, hvordan styreslangen foles i handen.
Da styreslangen er over spiralen, er der mindre falsomhed
i forhold til spiralens indfgring, og det kan vaere vanskeligt
at bedemme, om spiralenden roterer eller ej. Hvis spiralen-
den ikke roterer, bliver aflgbet ikke renset.

PowerClear™ Aflebsrensemaskine Rl EXE | D

l Tilbagetraekning l Fremfering

Fremforing
 —

-—
Tilbage-
traekning
Styreslange

Figur 9 - Greb til fremfering/tilbagetraekning

Kontrollér, at mindst 1 fod af spiralen er inde i aflgbet, samt at
enden af AUTOFEED er under 6" (15 cm) fra aflabets abning.
Tryk pa fodkontakten for at starte maskinen. Spiralen fgres
ind i aflebet ved at trykke FREMF@R-grebet ned (figur 9). Den
roterende spiral arbejder sig ind i aflgbet.

Passage gennem vandlase og andre overgange

Hvis det er vanskeligt at fa spiralen gennem en vandlas, kan de
folgende metoder eller kombinationer af metoder anvendes.

- | forste omgang kan skarpe nedadgdende tryk pa
spiralen/styreslangen, bade med og uden at spiralen
roterer, medvirke til at fa spiralen gennem en vandlas.

«En anden metode er at kere aflgbsrenseren i MOD
(MODSATGAENDE) i flere sekunder, mens du trykker
ned pd spiralen/styreslangen. Gor kun dette lzenge
nok til at fa spiralen i gang gennem vandlasen. Det kan
beskadige spiralen at kgre den i modsatgdende rotati-
on. Mens spiralen roterer i MOD, kan du bruge FREM-
F@OR-grebet til at tilbagetraekke spiralen, og handtaget
TILBAGETRAK-grebet til at fremfgre spiralen.

Hvis disse metoder ikke fungerer, skal du overveje en min-
dre diameter eller en mere fleksibel spiral eller en anden
RIDGID-aflgbsrenser.

Rensning af aflgbet

Hold altid fast i styrslangen/AUTOFEED-enheden med
mindst én hand.Vaer opmaerksom pa, hvordan styreslangen
foles i hdnden, og observer tromlens rotation.

| takt med at du ferer spiralen ind i aflebet, kan du muligvis
maerke og se, at spiralen/tromlen bevaeger sig langsom-
mere, samt maerke, at styreslangen begynder at traekke
eller rulle op (det vil fales, som om styreslangen begyn-
der at sno eller vride sig). Dette kan vaere en overgang i
aflebsreret (vandlds, knae osv.), akkumulering i aflgbet
(fedt osv.) eller selve blokeringen. Far spiralen langsomt
og forsigtigt fremad. Lad ikke spiralen hobe sig op uden
for aflgbet. Dette kan fa spiralen til at sno sig, bukke eller
knaekke. Sgrg for at holde enden af AUTOFEED-enheden
inden for en afstand af 6" (15 cm) fra aflgbets dbning.
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Hold gje med, hvor meget af spiralen, du har fart ind i af-
Iobet. Hvis spiralen fgres ind i en starre aflgbsledning eller
en lignende overgang, kan det far spiralen blive bukket
eller sla knuder, sa den ikke kan tages ud af aflgbet. Mini-
mer, hvor meget af spiralen, du farer ind i overgangen, for
at undga problemer. Du kan holde gje med, hvor meget
af spiralen der er tilbage i tromlen, gennem det gennem-
sigtige frontkabinet (figur 10).

Trom-
lerotati-
on"FOR"

(FREM)

Tromle fuld

Delvis fuld Tromle tom

Figur 10 - Overvagning af spiralen i tromlen

Bearbejdning af blokeringen

Hvis spiralens ende holder op med at rotere, renser den ikke
leengere aflabet. Hvis spiralens ende seetter sig fast i blokerin-
gen, og der fortsat tilfores stram til aflabsrenseren, vil spiralen
begynde at rulle op (det kan fgles, som om styreslangen be-
gynder at sno eller vride sig) eller hobe sig op uden for aflabet.
Nar du har en hand pa styreslangen, kan du maerke denne
oprulning og styre spiralen. Nar du maerker, at spiralen ruller
op, eller spiralens ende holder op med at rotere, skal du om-
gaende slippe FREMF@R-grebet og trykke TILBAGETRAK-gre-
bet ned for at friggre spiralens ende fra blokeringen. Lad ikke
spiralen rotere, hvis spiralens ende sidder fast i en blokering.
Hvis spiralens ende holder op med at rotere, og tromlen bliver
ved med at rotere, kan spiralen sno sig, bukke eller knaekke.

Nar spiralens ende er kommet fri af blokeringen og roterer
igen, kan du langsomt fgre den roterende spiralende ind
i blokeringen igen. Lad den roterende spiralende "hvile"
i blokeringen for at oplase den fuldstzendigt. Forseg ikke
pa at fare spiralens ende gennem blokeringen med magt.
Arbejd med spiralens ende pa denne made, indtil det er
kommet helt forbi blokeringen (eller blokeringerne), og
aflebet lgber frit.

Nar blokeringen bearbejdes, kan spiralens ende blive fyldt
med materialerester og afklip fra blokeringen. Dette kan
forhindre yderligere fremskridt. Spiralens ende skal traek-
kes tilbage fra aflgbet, og snavset fjernes. Se afsnittet "Til-
bagetraekning af spiralen”.

Hvis spiralens ende bliver ved med at saette sig fast i blokerin-
gen, kan det veere ngdvendigt at bruge en anden RIDGID-af-
Igbsrenser.

Handtering af et fastsiddende veerktoj

Hvis spiralens ende holder op med at rotere, og spiralen ikke
kan traekkes tilbage fra blokeringen, skal du slippe fodkontak-
ten, holde godt fast i AUTOFEED-enheden og styreslangen
og slippe fremfaringsgrebet. Giv ikke slip pa styreslangen, da
spiralen ellers kan sno sig, bukke og knaekke. Motoren stand-
ser, og spiralen og tromlen vil dreje baglaens, indtil den energi,
dererlagretispiralen, erfrigivet. Givikke slip pa AUTOFEED-en-
heden og styreslangen, for spaendingen er udlgst. Seet FREM/
FRA/MOD-kontakten i stillingen FRA.

Frigorelse af et fastsiddende vaerktgj

Hvis spiralen sidder fast i blokeringen, skal du holde
FREM/FRA/MOD-kontakten i stillingen MOD. Nar begge
AUTOFEED-greb er sluppet, skal du treede pa fodkontakten
i nogle sekunder, indtil veerktejet er fri af blokeringen. Lad
ikke maskinen arbejde i stillingen MOD lzengere end pakrae-
vet for at friggre spiralens ende fra blokeringen, ellers er der
risiko for, at spiralen beskadiges. Seet FREM/FRA/MOD-kon-
takten i stillingen FREM, og fortsaet med at rense aflgbet.

Figur 11 - Tilbagetraekning af spiralen

Tilbagetreekning af spiralen

1. Nar aflgbet er ryddet, skal du om muligt lade en strom
afvand lgbe ned i aflgbet for at skylle snavset ud af led-
ningen og medbvirke til at rense spiralen, mens du traek-
ker den tilbage. Du kan gere dette ved at taende for ha-
nen i systemet eller pa anden made. Veer opmaerksom
pa vandniveauet, da aflgbet kan stoppe til igen.
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2. FREM/FRA/MOD-kontakten skal vaere i positionen
FREM - traek ikke spiralen tilbage med kontakten
i positionen MOD, da spiralen derved kan blive be-
skadiget. Ligesom nér spiralen fares ind i aflgbet, kan
spiralen saette sig fast under tilbagetraekning.

Tryk TILBAGETRAK-grebet ned for at traekke spiralen
tilbage (figur 11). Hold godt fast i AUTOFEED-enhe-
den og styreslangen for at styre dem. Spiralens ende
kan saette sig fast under tilbagetraekningen. Fortsaet
med at traekke spiralen tilbage, indtil veerktgjer er lige
inden for aflgbets abning. Slip fremfaringsgrebet.

3. Slip fodkontakten, og lad tromlen standse helt. Traek
ikke spiralens ende ud af aflgbet, mens spiralen rote-
rer. Veerktgjet kan piske rundt og fordrsage alvorlig
personskade.

4. Seet FREM/FRA/MOD i positionen FRA, og frakobl ma-
skinen fra stikkontakten med terre haender. Traek re-
sten af spiralen ud af aflebet med handen, og fer den
ind i aflebsrenseren. Fortsaet om n@dvendigt rensnin-
gen i henhold til processen ovenfor. Det anbefales at
udfgre flere karsler gennem ledningen for at opna
fuldstaendig rengering.

Drzening af maskinen

Hvis maskinen skal draenes, skal du slukke maskinen, og
frakoble den fra stikkontakten med tgrre haender. Fjern
bundproppen (se figur 1), og draen. Heev om n@dvendigt
maskinens bagende.

Klargering til transport

Oprul ledningen og fodkontaktslangen pa ledningsoprul-
leren. Fastger dem som vist i figur 12. Fastger AUTOFEED
pa krogen.

Figur 12 - Klargering til transport

Vedligeholdelsesvejledning

FREM/FRA/MOD-kontakten skal sta i stillingen FRA,

og maskinen skal veere afbrudt fra stikkontakten,
inden der foretages nogen form for vedligeholdelse.

PowerClear™ Aflobsrensemaskine Rl%lD

Benyt altid sikkerhedsbriller og anet relevant be-
skyttelsesudstyr ved al udferelse af vedligeholdelse.

Abning af aflsbsrenseren/fjernelse af tromlen

Sadan dbner du maskinen for at renggre eller skifte spiralen:

1. Draen om ngdvendigt maskinen. Fjern styreslangen
(se afsnittet Samling).

. For spiralen ind i tromlen.

. Losn (uden at fierne) de tre (3) kabinetskruer. (se figur 13).
. Trek frontkabinettet lige af.

. Fjern tromlen ved at traekke lige fremad.

. Udfer proceduren i omvendt reekkefalge for at sam-
le kabinettet igen. Tromlen skal muligvis roteres for
at komme pa plads pa drevet. Serg for, at tromlens
spaendeskive sidder korrekt pa tromlen.

O L1 A WWN

Kabinetskrue

®/ Tromlespzaendeskive

Kabinetskrue

Figur 13 — Abning af aflobsrenseren

Rengoring

Renger maskinen efter hver brug. Fjern styreslangen og trom-
len/spiralen fra maskinen. Brug eventuelt en mild rengerings-
oplgsning eller antibakteriel oplasning. Brug ikke oplgsnings-
midler, slibemidler eller andre harde rengaringsmidler.

Maskine - Brug en fugtig bled klud til at tgrre maskinen
af og terre tromlen af indvendigt. Maskinen ma ikke ned-
saenkes i eller skylles med vand. Lad ikke vand treenge ind
i motoren eller andre elektriske komponenter. Serg for, at
enheden er fuldsteendig ter, inden den tilsluttes stramfor-
syningen og tages i brug.

Frontkabinet — Afmonter kabinettet, skyl det med vand,
og renggr det med en fugtig blgd klud.

Tromle og spiral — Skyl tromlen og spiralen med vand
efter hver brug for at forhindre den skadelige virkning af
sediment og aflgbsrensemidler. Lad delene tarre, for du
monterer tromlen for at reducere korrosion af spiralen.
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AUTOFEED-enhed - Skyl AUTOFEED-enheden med vand,
og smear den med en let maskinolie.

Styreslange - Skyl med vand, og draen.

Udskiftning af spiralen

1. Fjern styreslangen (se afsnittet Samling) og frontkabi-
nettet/tromlen (figur 13).

2. Traek spiralen ud af tromlens front.

3. Fjern de (5) skruer, der fastger bagsiden af tromlen
(figur 14).

4. Frakobl spiralen fra tromlens bagside (figur 15). Fjern
spiralen helt fra tromlen.

5. Fer enden af den nye spiral gennem udgangen pa
tromlen. Fastger enden pa tromlens bagside som
visti figur 15.

Spiralens

/ ende

/ \ Skruer

Figur 14 - Fjernelse af tromlens bagside

6. Anbring tromlen pa bagsiden, og for manuelt den
nye spiral ind i tromlen.

Figur 15 - Fastggrelse af spiralen indvendigt i tromlen

7. Anbring tromlen i maskinen (figur 16). Roter tromlen,
indtil den er pa plads.

Tromlespaendeskive

/
—

Figur 16 - Montering af tromlen i maskinen

8. Monter frontkabinettet og styreslangen.

Ekstraudstyr

For at reducere risikoen for alvorlig personskade ma
der kun anvendes tilbehgar, der er specielt konstrue-
ret og anbefalet til brug sammen med PowerClear-af-
Iebsrensemaskinen fra RIDGID, som anfert nedenfor.

Kata- | Mo-

lognr. | delnr. | Beskrivelse

41937 — | RIDGID-handsker til aflgbsrensning, laeder
55983 — [ %"x30" (6 mm x 9,1 m) MAXCORE™ 50-spiral

Yderligere oplysninger om udstyr, der fas til Power-
Clear-aflebsrensemaskinen, findes i RIDGID-katalo-
get og online pa RIDGID.com.

Opbevaring af maskinen

Aflgbsrensemaskinen holdes ter og op-
bevares indendars eller tilstraekkeligt overdaekket udendears.
Opbevar maskinen i et aflast omrade, som barn og personer,
der ikke er fortrolige med brugen af aflabsrensemaskiner,
ikke har adgang til. Denne maskine kan forarsage alvorlig
personskade, hvis den handteres af uerfarne brugere.

Service og reparation
A ADVARSEL

Ukorrekt service eller reparation kan bevirke, at
veerktgojet bliver farligt at bruge.

| afsnittet Vedligeholdelsesvejledning findes der oplysnin-
ger om de fleste af denne maskines servicebehov. Proble-
mer, der ikke behandles i dette afsnit, bar udelukkende
handteres af en autoriseret RIDGID-servicetekniker.
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Veerktojet skal afleveres hos et uafheengigt RIDGID-ser-
vicecenter eller sendes tilbage til fabrikken. Anvend ude-
lukkende RIDGID-reservedele.

Hvis du ensker oplysninger om det naermeste uafhaengi-
ge RIDGID-servicecenter, eller du har spargsmal angaen-
de service eller reparation:

- Kontakt den lokale RIDGID-forhandler.

+ Gaind pa RIDGID.com for at finde dit lokale RIDGID-kon-
taktpunkt.

- Kontakt Ridge Tools tekniske serviceafdeling pa
rtctechservices@emerson.com, eller ring pa folgende
nummer i USA og Canada: (800) 519-3456.

PowerClear™ Aflobsrensemaskine Rl%lD

Bortskaffelse

Dele af PowerClear-aflabsrensemaskinen indeholder
veerdifulde materialer og kan genbruges. | lokalomradet
findes der evt. virksomheder, som specialiserer sig i gen-
brug. Bortskaf komponenter i overensstemmelse med
alle geeldende regler. Kontakt det lokale renovationsvae-
sen for yderligere oplysninger.

EU-lande: Bortskaf ikke elektrisk udstyr
sammen med husholdningsaffald!

Ihenholdtil deteuropaeiske direktiv2012/19/EU
om affald fra elektrisk og elektronisk udstyr og
dets implementering i national lovgivning skal
udtjent elektrisk udstyr indsamles saerskilt og
bortskaffes pa en miljgmaessig korrekt made.
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Fejlfinding

PROBLEM

MULIGE ARSAGER

LAOSNING

Spiralen bukker eller
knaekker.

Spiralen tvinges med magt.

Spiralen er ikke understattet i tilstraekkelig
grad.

Tving ikke spiralen frem med magt! Lad sneglen ggre
arbejdet.

Brug kun MOD-funktionen, hvis spiralen satter sig fast
i blokeringen.

Serg for, at spiralen er understottet i tilstraekkelig grad —
se vejledningen.

Spiralen holder

op med at roterer,
mens fodkontakten
er trykket ned.

Den starter igen,
nar fodkontakten
trykkes ned igen.

Hul i fodkontakt eller slange.

Hul i membrankontakt.

Udskift den beskadigede komponent.

Hvis der ikke er fejl pa pedalen eller slangen, skal mem-
brankontakten udskiftes.

Spiralen drejer i den
ene retning, men
ikke i den anden.

Defekt FREM/FRA/MOD-kontakt.

Udskift kontakten.

Fejlstromsafbry-
deren udlases, nar
maskinen tilsluttes,

Beskadiget stremledning.

Udskift ledningssaettet.

Indlevér motoren til det naermeste uafhaengige
RIDGID-servicecenter.

ellerndrfodpedalen | ...
traedes ned. Defekt fejlstramsafbryder. Udskift ledningssaettet.
“Fugtimotor, kontaktboks ellerstik. | | Indlevér aflebsrenseren til det naermeste uafheengige
RIDGID-servicecenter.
AUTOFEED-enheden | AUTOFEED-enheden er fuld af materiale- | Renger AUTOFEED-enheden.
fungerer ikke. rester.

AUTOFEED-enheden skal smores.

Smer AUTOFEED-enheden med en let maskinolie.

Maskinen ryster
eller vibrerer, mens
aflebet renses.

Spiralen er ikke jeevnt fordelt.

Underlaget er ikke jeevnt.

Traek hele spiralen ud, og for den ind igen, sa den
fordeles jaevnt.

Placer enheden pa en jaevn og stabil overflade.
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PowerClear™
Slukrenser

A\ ADVARSEL!

Les instruksjonene for du
tar i bruk verkteyet. Hvis

innholdet i bruksanvisnin-
gen ikke overholdes, kan
det resultere i -elektrisk
stat, brann og/eller alvorlig
personskade.

Slukrenser

PowerClear™ Slukrenser

Skriv ned serienummeret nedenfor, og ta vare pa produktets serienummer som du finner pa navneskiltet.

Serie
n.




Innholdsfortegnelse
Registreringsskjema for maskinens serienummer 151
Sikkerhetssymboler 153
Generelle sikkerhetsadvarsler for el-verktoy 153
Sikkerhet pa stedet hvor arbeidet utfgres 153
Elektrisk sikkerhet 153
Personlig sikkerhet 154
Bruk og hdndtering av elektrisk drevet verktay 154
Vedlikehold 154
Spesifikk sikkerhetsinformasjon 154
Slukrensersikkerhet 154
Beskrivelse og spesifikasjoner 155
Beskrivelse 155
Spesifikasjoner 156
Bryterikoner 156
Montering av maskinen 156
Konfigurere ledeslange/AUTOFEED-enhet 157
Inspeksjon fordrift 157
Oppsett av maskin og arbeidsomrade 158
Bruksanvisning 160
Fore kabelen ned i sluket 161
Ga gjennom vannlaser eller andre overganger 161
Rense avlgpet 161
Jobbe med blokkeringen 161
Handtere et verktgy som har satt seqg fast 162
Lasne et verktgy som har satt seg fast 162
Trekke kabelen ut 162
Drenere maskinen 163
Forberedelse for transport 163
Instruksjoner for vedlikehold 163
Apne slukrenseren / fierne trommelen 163
Rengjaring 163
Skifte ut kabelen 163
Tilleggsutstyr 164
Oppbevaring av maskinen 164
Vedlikehold og reparasjon 164
Avfallshandtering 165
Feilsgking 165
CE-samsvarserkleering Inni permen bak
Livstidsgaranti Bakside

*Oversettelse av den originale bruksanvisningen
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Sikkerhetssymboler

PowerClear™ Slukrenser Rl%lD

| denne bruksanvisningen og pa produktet formidles viktig sikkerhetsinformasjon gjennom symboler og signalord. Denne delen er utar-

beidet for 8 bedre forstdelsen av disse signalordene og symbolene.

Dette symbolet indikerer en sikkerhetsadvarsel. Det brukes for & advare om potensiell fare for personskade. Felg alle sikkerhetsad-
varsler med dette symbolet for 8 unnga personskade eller dadsfall.

A FARE FARE indikerer en farlig situasjon som vil fare til dedsfall eller alvorlig personskade dersom den ikke unngas.

A ADVARSEL ADVARSEL indikerer en farlig situasjon som kan fere til dedsfall eller alvorlig personskade dersom den ikke unngas.

NI LTSI FORSIKTIG indikerer en farlig situasjon som kan fgre til en mindre eller moderat personskade dersom den ikke unngas.

I IZTd MERKindikerer informasjon om mulig skade pa eiendom.

Dette symbolet betyr at du ber lese instruksjonsboken
grundig for du tar utstyret i bruk. Instruksjonsboken
inneholder viktig informasjon om trygg og riktig bruk av
utstyret.

Dette symbolet betyr at man alltid ma bruke briller med
bred innfatning eller vernebriller ved bruk av utstyret for d
redusere risikoen for gyeskade.

andre kroppsdeler kan bli fanget av, viklet inn i eller knust

% Dette symbolet peker pa faren for at hender, fingre eller
av slukrenserkabelen.

@
?\ Dette symbolet betyr risiko for elektrisk stot.

Generelle sikkerhetsadvarsler
for el-verktoy*

A ADVARSEL

Les alle sikkerhetsadvarsler, instruksjoner, illustra-
sjoner og spesifikasjoner som folger med dette el-
verktgyet. Unnlatelse av a folge alle instruksjonene
som er oppfort nedenfor kan fore til elektrisk stot,
brann og/eller alvorlig personskade.

TA VARE PA ALLE ADVARSLER OG INSTRUK-
SJONER FOR FREMTIDIG REFERANSE!

Begrepet "el-verktay" i advarslene henviser til elektrisk verk-
tey med stremforsyning fra stremnettet (med stremled-
ning) og batteridrevet elektrisk verktay (uten stremledning).

Sikkerhet pa stedet hvor arbeidet utfores

- Hold arbeidsstedet rent og godt belyst. Det kan opp-
std uhell pa rotete eller mgrke arbeidssteder.

- Ikke bruk el-verktay i eksplosive omgivelser, som for
eksempel i neerheten av brennbare vaesker, gasser
eller stgv. El-verktgy danner gnister som kan antenne
stov eller damp.

- Hold barn og andre personer pa avstand mens el-
verktoyet brukes. Hvis du blir distrahert, kan du miste
kontrollen.

Elektrisk sikkerhet

« El-verktoy ma passe til uttaket. Stepselet ma aldri pa
noen mate modifiseres. lkke bruk adapterstopsler
med jordede el-verktey. Umodifiserte stepsler og pas-
sende uttak vil redusere risikoen for elektrisk stot.

Unnga kroppskontakt med jordede overflater, for
eksempel rgr, radiatorer, komfyrer og kjoleskap. Det
er pkt fare for elektrisk stot dersom kroppen din er jordet.

El-verktey ma ikke utsettes for regn eller fuktighet.
Risikoen for elektrisk stgt gker hvis det kommer vann inn
i et el-verktgy.

ikke misbruk ledningen. Bruk aldri ledningen til a
beere, trekke eller koble fra el-verktgyet. Hold led-
ningen unna varme, olje, skarpe kanter eller beve-
gelige deler. Skadede eller sammenfiltrede ledninger
oker faren for elektrisk stat.

Hvis el-verktoyet brukes utendors, ma det brukes en
skjoteledning som er egnet for bruk utenders. Bruk
av en ledning som er egnet for bruk utendgrs, reduserer
faren for elektrisk stot.

Hvis el-verkteyet ma brukes i fuktige omgivelser, ma
det brukes en stremforsyning med jordfeilbryter.
Dette reduserer risikoen for elektrisk stot.

* Teksten brukt i delen Generelle sikkerhetsadvarsler for el-verktey i denne bruksanvisningen er ordrett, som pakrevd, fra den gjeldende standarden UL/CSA 62841. Denne delen
inneholder generell sikkerhetspraksis for mange ulike typer el-verktay. Ikke alle forholdsregler gjelder for hvert verktay, og noen gjelder ikke for dette verktoyet.
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Personlig sikkerhet

« Veer arvaken og oppmerksom pa det du gjer, og
bruk sunn fornuft nar du bruker el-verktey. lkke
bruk el-verktgy hvis du er trett eller pavirket av nar-
kotika, alkohol eller medisiner. Et ayeblikks uopp-
merksomhet ndr du bruker el-verktgy kan fore til alvor-
lig personskade.

- Bruk personlig verneutstyr. Bruk alltid ayebeskyttel-
se. Bruk av verneutstyr nar det trengs, som steavmaske,
vernesko med antisklisdle, hjelm og herselsvern, redu-
serer risikoen for personskader.

- Forhindre utilsiktet oppstart. Serg for at bryteren
star i stillingen AV (OFF) for du kobler verktayet til en
stremkilde og/eller batteripakke, plukker det opp
eller baerer det. Hvis du baerer el-verktay med fingeren
pa bryteren eller batteridrevne el-verktay med bryteren
PA (ON), ber du om ulykker.

- Fjern alle justeringsnokler eller skiftengkler for du
slar el-verktgyet pa (ON). En skiftengkkel eller juste-
ringsnekkel som er festet til den roterende delen av el-
verktayet kan fore til personskade.

- Ikke strekk deg for langt. Sorg for a ha sikkert fotfes-
te og god balanse hele tiden. Dette gir bedre kontroll
over el-verktgyet i uforutsette situasjoner.

- Kle deg riktig. Unnga lastsittende kleer eller smyk-
ker. Hold har og kleer unna bevegelige deler. Lase
klzer, smykker eller langt har kan sette seq fast i bevege-
lige deler.

- Hvis det er mulighet for tilkobling av enheter for
stovuttrekking og stevoppsamling, ma slike enhe-
ter kobles til og brukes riktig. Bruk av stavoppsamlere
kan redusere risiko forbundet med stov.

- Ikke la erfaringer fra hyppig bruk av verktagy gjore
deg uvgren og overse sikkerhetsprinsippene for
verktoy. En uforsiktig handling kan forarsake alvorlig
personskade pa en brgkdel av et sekund.

Bruk og handtering av elektrisk drevet verktoy

« Ikke bruk makt pa el-verktgyet. Bruk riktig el-verk-
toy for jobben som skal gjgres. Bruk av riktig el-verk-
toy sikrer at jobben utfgres bedre, sikrere og i samsvar
med utstyrets tiltenkte bruksomrade.

. Iklo(e bruk el-verktgyet dersom ON/OFF-knappen
(PA/AV) ikke virker. El-verktgy som ikke kan kontrol-
leres med bryteren, er farlig, og ma repareres.

- Trekk ut stgpselet fra kontakten og/eller koble bat-
teriet fra el-verktayet for du foretar noen justeringer,
bytter tilbehor eller plasserer el-verktgyet for opp-

bevaring. Slike forebyggende sikkerhetstiltak reduserer
risikoen for at el-verktayet kan startes opp ved et uhell.

- Oppbevar el-verktgy som ikke er i bruk utenfor
barns rekkevidde og der det er utilgjengelig for
andre som ikke er fortrolige med el-verktoyet eller
disse instruksjonene for bruk av el-verktgyet. EI-
verktoy er farlige i hendene pa brukere som ikke har fatt
oppleering.

+ Vedlikehold el-verktoy. Sjekk for skjevheter eller
bevegelige deler som sitter fast, gdelagte deler eller
andre forhold som kan pavirke el-verktoyets drift.
Hvis skadet, ma el-verktoyet repareres for bruk.
Mange ulykker skyldes darlig vedlikeholdte el-verktay.

« Kutteverktgy ma holdes skarpe og rene. Riktig vedli-
keholdte kutteverktgy med skarpe kuttekanter vil redu-
sere risikoen for kiling, og de er lettere a kontrollere.

« Bruk el-verktgay, tilbehgr og verktaybits osv. i sam-
svar med disse instruksjonene, og ta hensyn til
forholdene pa arbeidsstedet og arbeidet som skal
utfares. Bruk av el-verktgyet til andre formal enn de er
ment for kan fere til en farlig situasjon.

.

Hold handtak og gripeflater terre, rene og fri for olje
og fett. Glatte handtak og gripeflater gir ikke sikker hand-
tering og kontroll over verktayet i uventede situasjoner.

Vedlikehold

- El-verktoyet skal vedlikeholdes av en kvalifisert repa-
rater, og det skal bare brukes identiske reservedeler.
Dette vil sikre at el-verktoyets sikkerhet opprettholdes.

Spesifikk sikkerhetsinformasjon

Denne delen inneholder viktig sikkerhetsinforma-
sjon som gjelder spesifikt for dette verktoyet.

Les disse forholdsreglene noye for du bruker Power-
Clear Slukrenser for a redusere risikoen for elektrisk
stot eller andre alvorlige skader.

TA VARE PA ALLE ADVARSLER OG INSTRUK-
SJONER FOR FREMTIDIG REFERANSE!

Oppbevar denne bruksanvisningen sammen med maski-
nen for bruk av operataren.

Slukrensersikkerhet

« Far du bruker verktgyet ma du teste jordfeilbryteren
(GFCI) som falger med stremledningen og sgrge for
at den fungerer riktig. En jordfeilbryter som fungerer
riktig, reduserer risikoen for elektrisk stat.
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+ Bruk kun skjoteledninger som er beskyttet med en
jordfeilbryter. Jordfeilbryteren pa maskinens stremled-
ning vil ikke forhindre elektrisk stgt fra skjgteledninger.

Grip kun tak i den roterende kabelen med hansker
som er anbefalt av produsenten. Latekshansker eller
Igstsittende hansker kan vikles rundt kabelen og kan
fore til alvorlige personskader.

Ikke la skjeerehjulet slutte a dreie mens kabelen ro-
terer. Dette kan overstresse kabelen og kan fordrsake
vridning, knekk eller brudd pa kabelen, som kan resul-
tere i alvorlige personskader.

En og samme person ma kontrollere bade kabelen
og bryteren. Hvis kabelenden slutter a rotere, ma ope-
ratgren kunne sld maskinen av (OFF) for & hindre vrid-
ning, knekk eller brudd pa kabelen.

0

Bruk lateks- eller gummihansker inni hanskene som
er anbefalt av produsenten, briller, ansiktsbeskyttel-
se, verneklzer og respirator dersom det er mistanke
om at det er kjemikalier, bakterier eller annen gift
eller infiserende stoffer i avlgpsrgret. Sluk kan inne-
holde kjemikalier, bakterier eller andre stoffer som kan
forarsake brannsar, vaere giftige eller infiserende, eller
som kan fare til andre alvorlige personskader.

Utgv god hygiene. Ikke spis eller rayk mens du hand-
terer eller bruker verktgyet. Etter handtering eller
bruk av slukrenseutstyret ma hendene og andre
kroppsdeler som har blitt utsatt for slukinnholdet,
vaskes i varmt sapevann. Dette vil bidra til 3 redusere
risikoen for helseskader hvis man har blitt utsatt for gif-
ter eller infiserende materiale.

Bruk slukrenseren kun til de anbefalte slukstgrrel-
sene. Hvis det brukes slukrenser med feil dimensjoner,
kan det fere til vridning, knekk eller brudd pa kabelen,
som kan resultere i alvorlige personskader.

Hold alltid en hanskekledd hand pa ledeslangen/
AUTOFEED®-enheten nar maskinen gar. Det sgrger
for bedre kontroll over kabelen og bidrar til & forhindre
vridning, knekk eller brudd pa kabelen, som kan resul-
tere i alvorlige personskader.

Plasser maskinen slik at AUTOFEED-enheten er min-
dre enn 6” (15 cm) unna slukapningen eller stotter
den apne kabelen skikkelig hvis avstanden over-
skrider 6” (15 cm). Storre avstander kan forarsake kon-
trollproblemer og fare til vridning, knekk eller brudd pa
kabelen. Vridning, knekk eller brudd pa kabelen kan for-
arsake slag- eller knuseskader.

Ikke bruk maskinen i REV (revers)-rotasjon, unntatt
som beskrevet i denne bruksanvisningen. Drift i re-
vers kan fare til skade pa kabelen, og brukes bare til &
trekke kabelenden ut av blokkeringer.

PowerClear™ Slukrenser Rl%lD

- Hold hendene unna den roterende trommelen og
ledeslangen. lkke grip inn i trommelen med mindre
maskinen er koblet fra strammen. Hendene kan sette
seg fast i bevegelige deler.

- Unnga lgstsittende klzer eller smykker. Hold har og
kleer unna bevegelige deler. Lgse klaer, smykker eller
langt har kan sette seg fast i bevegelige deler.

- Betjen ikke denne maskinen hvis operatgren eller
maskinen star i vann. A bruke utstyret mens man star
i vann, aker risikoen for elektrisk stat.

Hvis du har sparsmal vedrgrende dette RIDGID® -produktet:
— Kontakt din lokale RIDGID®-forhandler.
— Gatil RIDGID.com for & finne din lokale RIDGID-kontakt.

— Kontakt Ridge Tools tekniske serviceavdeling pa
e-postadressen rtctechservices@emerson.com, eller
ring (800) 519-3456 i USA eller Canada.

Beskrivelse og spesifikasjoner

Beskrivelse

RIDGID® PowerClear™ Slukrenser er designet for a rengjere
%" (20 mm) til 172" (40 mm) avlgpsrer i vasker, badekar og
dusjer. Den er utstyrt med en 30' (9 m) kabel.

PowerClear Slukrenser har en 2-veis AUTOFEED® kabelma-
temekanisme som mater ut og trekker inn kabelen med en
spak og en hastighet pa 18' per minutt. En konfigurerbar
ledeslange sammen med AUTOFEED-enheten gjer at ka-
belen kan mates direkte inn i sluket, noe som minimerer sgl
og bidrar til & beskytte armaturer.

En FOR/OFF/REV-bryter kontrollerer trommelen og kabel-
rotasjonen, og en pneumatisk fotbryter gir kontroll over
motorens inn- og utkobling. En integrert jordfeilbryter
(GFCl) er bygd inn i ledningen.

Slukrenseren har et apparathus med gjennomsiktig front
sa du kan overvéke kabelen.

PowerClear Slukrenser anbefales ikke for bruk med toaletter.
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Baerehandtak
Varselsskilt drift
Gjennomsiktig
front
apparathus FOR/OFF/REV
I (1/0/11) bryter
AUTOFEED-
enhetog 18" Avlgpsplugg
ledeslange N

Kabel \ / \ \
/ GFCl/plugg Fotbryter
Ramme

30"ledeslan-
geforlengelse

Figur 1 - PowerClear Slukrenser

Trommel
Lednings-
oppvikling
Varselskilt
(120V)
Serienum-
merskilt — ——  AUTOFEED
(underside) krok
Figur 2 - PowerClear Slukrenser
Spesifikasjoner
Rorkapasitet......... %" - 1%" (20 mm - 40 mm)
Trommelkapasitet.....30' (9,1 m) av 4" (6 mm) diameter
kabel
Kabel....eerererenrrrs 4" % 30" (6 mm X 9,1 m)
MAXCORE™ 50 kabel
[1V/To]oTg §Y; o1 J— Universal
Nominell
motoreffekt.......coouunnnr 120V 230V
Va HP 120W

0,9 Amp, 60 Hz............ 0,5 Amp, 50 Hz
Se typeskilt for informasjon om maskinspesifikasjoner.

Hastighet uten

=1 ff (1) OO 450 o/min

AUTOFEED-enhet

matehastighet............. 18 feet/min (5,5 m/min)

SEYMNG weorrreeeeeerrrrnnssnnnne Fremover/OFF/Midlertidig revers

rotasjonsretning styring

ON/OFF (PA/AV) pneumatisk fotbry-
ter motorstyring

Fare frem / trekke ut kabel
AUTOFEED-enhet med konfigurer-
bar ledeslange

Driftstemperatur........20 °- 120 °F (-7 ° - 49 °C)

VEKL covveverrrreerresssesssssssssssnnns 12 Ibs (5,44 kg)
Dimensjoner
LXBXH.eeveeerrererennsnsnnns 14"x9"x 11.5”
(356 mm x 229 mm x 292 mm)
Lydtrykk (Lpp)¥ .eeeeeeeeeeeees 70 dB(A), K=3

Lydeffekt (Ly)* 79 dB(A), K=3

* Lydmalinger males i samsvar med en standardisert test iht. standard NEKEN 62481-1.

- Lydemisjoner kan variere ut fra sted og spesifikk bruk av disse verktayene.

- Daglige eksponeringsnivaer for lyd ma evalueres for hver bruk, og egnede sik-
kerhetstiltak mé iverksettes om nedvendig. Evaluering av eksponeringsnivaer
ma ta tiden et verktoy er slatt av og ikke i bruk, med i beregningene. Dette kan
redusere eksponeringsnivaet betraktelig i lapet av den totale arbeidsperioden.

Bryterikoner

I Rotasjon fremover (FOR)
Q strom AV (OFF)

I I Rotasjon bakover (REV)

(RIDGID gezmcemngpmo
Model: PowerClear™ @

PATENTS: pat.RIDGID.com  madein china

DOUBLE INSULATED
120V v 0,9A @ ¢ ¥/us

60 Hz No 450/min

\

Intertek
Serial
Ni::waber 5010237
_ HCD00100W Y,

Figur 3 - Maskinens serienummer

Maskinens serienummer befinner seg pa undersiden av
apparathuset. De siste 4 tallene angir produksjonsmaned
og -ar. (MM = maned, YY =ar).

T8 Denne maskinen er laget for & rense avlgp. Hvis
den brukes riktig, vil den ikke skade et avlgp som erigod
stand og korrekt utformet, konstruert og vedlikeholdt.
Hvis avlgpet er i darlig stand eller ikke er blitt korrekt utfor-
met, konstruert og vedlikeholdt, kan det vaere at avlgps-
renseprosessen ikke blir effektiv, eller kan forarsake skade
pa avlgpet. Den beste maten d avgjgre tilstanden til et sluk
pa for rengjering, er med en visuell inspeksjon med en ka-
mera. Feil bruk av denne slukrenseren kan skade slukren-
seren og sluket. Det er mulig denne maskinen ikke kan
fierne alle hindringer.

Montering av maskinen
A ADVARSEL

Folg disse fremgangsmatene for korrekt montering slik
at du reduserer risikoen for alvorlig skade under bruk.
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FOR/OFF/REV-bryteren ma veere av (OFF) og maskinen
ma veere koblet fra strammen fgr montering.

Konfigurere ledeslange/AUTOFEED-enhet

AUTOFEED ledeslange kan monteres enten som en 18"
ledeslange eller som en 48" ledeslange, avhengig av hvor
langt PowerClear vil vaere plassert unna slukapningen un-
der bruk. Den 18" ledeslangen kan fungere bra hvis mas-
kinen kan sta rett ved siden av en vask, som pa en kjok-
ken- eller baderomsbenk. Den 48" ledeslangen kan vaere
egnet hvis maskinen skal sta pa gulvet pa utsiden av et
badekar. Uansett hvilken ledeslangelengde som brukes,
ma AUTOFEED-enheten std mindre enn 6" (15 cm) unna
slukinnlgpet. Ikke strekk ledeslangen lenger enn 48"

1. Om gnskelig, kan 18"- og 30"-delen med ledeslange
kobles sammen. Forbindelsen er en friksjonsforbin-
delse - sett hannkoblingen inn i hunnkoblingen og
bekreft at de sitter godt fast.

2. Fjern og kast kabelendehetten (ny maskin). Trekk
nok kabel fra trommelen til at den kan fares gjen-
nom ledeslangen og AUTOFEED-enheten.

3. For kabelen gjennom ledeslangen. Left spakene
ADVANCE (fgre frem) og RETRIEVE (trekke ut) slik at
kabelens kulehode kan fgres gjennom AUTOFEED-
enheten. (Figur 5).

Friksjonsforbindelse
Slange til
apparathus

Figur 4 - Fore kabelen inn i ledeslangen

WL, ]S

Figur 5 - Fore kabelen gjennom AUTOFEED®-enheten

PowerClear™ Slukrenser Rl DG | D

4. Slipp spakene ADVANCE og RETRIEVE.

5. Fest ledeslangen til maskinen ved & skyve slangen
over nesen pa apparathusfronten (Figur 4). Reverser
prosessen for a fierne den.

Inspeksjon fordrift

A ADVARSEL
For hver bruk, ma du kontrollere

°
slukrenseren og korrigere even-
( tuelle problemer for a redusere
faren for alvorlig skade fra elek-

trisk stot, vridde eller gdelagte
kabler, kjemiske forbrenninger, infeksjoner og andre
arsaker, samt hindre skade pa slukrenseren.

Bruk alltid vernebriller, arbeidshansker i skinn og
annet passende verneutstyr nar du kontrollerer
slukrenseren.

1. Kontroller arbeidshanskene i skinn. Serg for at de er
i god stand uten hull, rifter eller Igse deler som kan
sette seg fast i den roterende kabelen. Det er viktig
a ikke bruke feil eller skadde hansker. Hanskene be-
skytter hendene dine mot den roterende kabelen og
slukinnholdet. Hvis hanskene ikke er arbeidshansker
i skinn, eller skadet eller slitt, ma du ikke bruke maski-
nen for riktige hansker er tilgjengelige.

2. Serg for at slukrenseren er koblet fra stremmen og
kontroller stremledningen, jordfeilbryteren (GFCI)
(hvis tilgjengelig) og stopselet for skader. Hvis stapse-
let har blitt modifisert, eller hvis ledningen er gdelagt,
ma du ikke bruke maskinen fer ledningen har blitt
skiftet ut av en kvalifisert reparater, slik at du unngar
elektrisk stat.

3. Rengjar slukrenseren, inkludert hdndtak og styring.
Dette gjor inspeksjonen lettere og bidrar til & hindre
at du mister taket pa maskinen eller betjeningsele-
mentet. Rengjer og vedlikehold maskinen i henhold
til vedlikeholdsanvisningene.

4. Kontroller slukrenseren for felgende:
« At det er korrekt montert og komplett.

- @delagte, slitte, manglende, feilinnrettede eller fast-
sittende deler.

- Pase at fotbryteren er festet til slukrenseren. lkke
bruk maskinen uten fotbryteren.

- Varselsskilt er til stede og leselige (se figur 1 0g 2).

« AUTOFEED-enhetens spaker beveger seg lett og
fritt (figur 9).

« Alle forhold som kan forhindre trygg og normal
drift.
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Hvis det oppdages noen problemer, ma ikke slukren-
seren brukes for problemene har blitt reparert.

. Fjern eventuelle fremmedlegemer fra kabelen. Kon-
troller kabelen for slitasje og skade. Kontroller for:

- Tydelige flate omrader slitt inn pd utsiden av kabe-
len (kabelen er lagd av rund vaier og profilen skal
veere rund).

« Flere eller saerdeles store knekker (sma knekker opp
til 15 grader kan rettes ut).

« Mellomrom mellom kabelspoler som indikerer at
kabelen har blitt deformert ved strekking, knekking
eller kjering i revers (REV).

- Overdreven korrosjon fra fuktig lagring eller at kabe-
len har blitt utsatt for slukkjemikalier.

Alle disse formene for slitasje og skade svekker kabe-
len og gjer det mer sannsynlig at kabelen vil vri seg,
fa en knekk eller et brudd under bruk. Erstatt slitt og
skadet kabel for du bruker slukrenseren.

Serg for at kabelen er trukket helt inn og at ikke mer
enn 6” (150 mm) kabel stikker ut av maskinen. Dette
vil forhindre at kabelen pisker ved oppstart.

. Pase at FOR/OFF/REV-bryteren (I/0/1l) er i OFF-posi-
sjonen (AV).

. Stikk stgpselet inn i et korrekt jordet uttak med tor-
re hender. Test jordfeilbryteren (hvis tilgjengelig) i
stremledningen for a se at den fungerer riktig. Nar
testknappen trykkes inn, skal den rgde knappen
merket "RESET" (tilbakestill) sprette ut litt og mas-
kinen vil ikke fungere. Reaktiver ved a trykke inn
tilbakestillingsknappen (RESET). Hvis jordfeilbryte-
ren ikke fungerer riktig, ma stopselet trekkes ut og
slukrenseren ma ikke brukes fer jordfeilbryteren er
skiftet ut.

. Flytt FOR/OFF/REV-bryteren til posisjonen FOR
(fremover). Trykk pa fotbryteren og merk deg hvil-
ken retning trommelen roterer. Hvis fotbryteren ikke
styrer maskindriften, ma du ikke bruke maskinen for
fotbryteren har blitt reparert. Trommelen ma rotere
mot urviseren sett forfra fra trommelen, og vil mat-
che trommelretningen vist foran pa apparathuset
(figur 10).

Slipp fotbryteren og la trommelen stoppe helt. Hold
FOR/OFF/REV-bryteren i posisjonen REV og gjenta
testingen beskrevet over for & bekrefte at slukren-
seren fungerer riktig i revers. Hvis rotasjonen ikke er
riktig, ma du ikke bruke maskinen fgr den har blitt
reparert.

. Nar inspeksjonen er fullfert, settes FOR/OFF/REV-bry-
teren til posisjonen OFF og stapselet trekkes ut med
torre hender.

Oppsett av maskin og

arbeidsomrade
°
ren og arbeidsomra-
( det i samsvar med
disse fremgangsma-

tene for & redusere

faren for skade forarsaket av elektrisk stot, brann,
veltet maskin, vridde eller gdelagte kabler, kjemiske
forbrenninger, infeksjoner og andre arsaker, og for a
forebygge skade pa slukrenseren.

A ADVARSEL

Sett opp slukrense-

Bruk alltid vernebriller og annet passende verneut-
styr nar du setter opp slukrenseren.

1. Sjekk arbeidsomradet for:
- Tilstrekkelig lys.

« Brennbare vaesker, damper eller stav som kan anten-
nes. Om dette er til stede, ma du ikke bruke stedet for
kildene er identifisert og problemet lgst. Slukrense-
ren er ikke eksplosjonssikker og kan forarsake gnister.

« Ryddige, jevne, stabile og terre omrader for alt utstyr
og for operatgr. Ikke bruk maskinen nar du starivann.
Om ngdvendig, flern vannet fra arbeidsomradet.

Ordentlig jordet stikkontakt med riktig spenning.
Sjekk maskinens typeskilt for ngdvendig spenning.
En trepinnet eller GFCl-stikkontakt er kanskje ikke or-
dentlig jordet. Be en autorisert elektriker om & under-
soke stikkontakten hvis du er i tvil.

Fri passasje til stikkontakten uten risiko for skade pa
stremledningen.

2. Kontroller sluket som skal rengjgres. Om mulig, av-
gjor tilgangspunkt(er) til sluket, sterrelsen(e) og
lengden(e) pa sluket, avstanden til tanker eller ho-
vedledninger, type blokkering, tilstedeveerelsen av
slukrengjgringskjemikalier eller andre kjemikalier,
osv. Hvis det er kjemikalier i sluket, er det viktig a for-
st de spesifikke sikkerhetsmessige forholdsreglene
som er ngdvendige ndr man arbeider i naerheten av
kjemiske substanser. Kontakt kjemikalieprodusenten
for mer informasjon.

3. Avgjer hva som er korrekt utstyr for jobben som skal
gjores. Se Spesifikasjoner.

PowerClear Slukrenser anbefales ikke for bruk med
toaletter.

Du finner slukrensere for annen bruk ved a se i Rid-
ge Tool-katalogen, online pa RIDGID.com

4. Serg for at alt utstyret har blitt skikkelig kontrollert.

5. Om ngdvendig, plasserer du beskyttende dekker i
arbeidsomradet. Slukrensingen kan vaere temmelig
grisete.
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6. Om ngdvendig, iverksett egnede tiltak for a fa til-
ganag til sluket som skal rengjeres.

« For mange sluk kan kabelen fares gjennom slukets
tradkors (figur 6A).

Avigpsforlengelse
« Foren vask med en avlgpsplugg som trykkes opp: Fjern
Ioftestangen og avlgpspluggen. Serg for 4 plassere en

beholder under rengjaringsavlgpet eller en vannlas for //

a samle opp vann som kan lekke ut. (Figur 6B). \

« For andre vasker kan det vaere ngdvendig a flerne en 6" '?135"22:‘)““‘
renseplugg eller en vannlas. Serg for & plassere en
beholder under rengjeringsavigpet eller en vannlas
for & samle opp vann som kan lekke ut. (Figur 6C).

« Overlgp badekar: For badekar ma du aldri preve a ga
gjennom sluket, dette vil skade kabelen. Fjern over-
lopsplaten og andre mekanismer for a fa tilgang til
sluket (figur 6D).

Figur 7 - Eksempel pa utvidelse av sluket sa det er
innenfor 6” (15 cm) for AUTOFEED-enheten.
Sett

Skrue 8. Vurder arbeidsomradet og avgjer om du trenger av-
sperringer for & holde tilskuere borte fra slukrenseren
og arbeidsomradet. Slukrensingen kan vaere grisete,

Pivotmutter —— \ Loftepinne og tilskuere kan distrahere operataren.

FigurB 9. Plassér fotbryteren for lett tilgjengelighet. Du ma kun-
ne holde og kontrollere ledeslangen og AUTOFEED-
spakene, kontrollere fotbryteren og na FOR/OFF/REV-
bryteren.

10. Bekreft at FOR/OFF/REV-bryteren er i OFF-posisjonen
(AV).

11. Fer ledningen langs den klare banen. Plugg inn slu-
krenseren i et korrekt jordet uttak med terre hender.
Hold alle forbindelsene terre og unna bakken. Hvis
stremledningen ikke er lang nok, ma du bruke en skja-
teledning som:

Avlgpsplugg

Tradkors

FigurA

——
Renseplugg

Figur C FigurD

Figur 6 - Sluktilgang

7. Plasser slukrenseren slik at den star pa stedig og
sikkert pa gummifgttene. lkke plasser maskinen
pa tepper eller andre overflater som kan blokkere
luftventilene pa undersiden av maskinen. Enden av

- erigod stand.

« har et stopsel som er likt det som leveres med slu-

AUTOFEED-enheten ma veere innenfor 6” (15 cm) for
sluktilgangen. Ledeslangen mad ikke strekkes eller
bgyes for & nd denne posisjonen. Stgrre avstander fra
sluktilgangen gker risikoen for at kabelen blir vridd
eller knekker. Hvis maskinen ikke kan plasseres med
trommeldpningen mindre enn 6” (15 cm) unna sluk-
tilgangen, ma sluktilgangen utvides med lignende
storrelse pa rer og koblinger (Se figur 7).Feil kabel-
statte kan gjore at kabelen far knekker og vridninger,
og kan skade kabelen eller operatgren.

krenseren.

- er klassifisert for bruk utendgrs og har en W eller
W-A i ledningsnavnet (f.eks. SOW), eller oppfyller
designtypene HO5VV-F, HO5RN-F eller IEC (60227
I[EC 53, 60245 IEC 57).

« har tilstrekkelig ledningsdimensjon. For skjgteled-
ninger opp til 50' (15,2 m) lengde, bruk 16 AWG
(1,5 mm?) eller tyngre. For skjgteledninger 50'-100'
(15,2 m=30,5 m) lengde, bruk 14 AWG (2,5 mm?) el-
ler tyngre.

Nar du bruker en skjateledning, beskytter ikke jord-
feilbryteren (GFCI) pa slukrenseren skjgteledningen.
Hvis uttaket ikke er beskyttet med GFCl, er det tilra-
delig 3 bruke en GFCl av innpluggingstypen mellom
uttaket og skjoteledningen for a redusere faren for
stat hvis det er en feil pa skjoteledningen.
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Bruksanvisning

A ADVARSEL
Bruk alltid gyebeskyt-

o
telse til a beskytte gy-

‘ nene dine mot smuss

og fremmedelementer.

Bruk alltid arbeids-
hansker i skinn som eri god stand. Latekshansker el-
ler Igstsittende hansker kan vikles rundt kabelen og
kan fare til alvorlige personskader. Bruk kun lateks-
eller gummihansker under arbeidshansker i skinn.
Ikke bruk skadede hansker for slukrengjering.

Bruk alltid passende personlig verneutstyr nar du
handterer og bruker slukrenseutstyr. Sluk kan inne-
holde kjemikalier, bakterier og andre stoffer som
kan veaere giftige, infiserende, kan forarsake brann-
sar eller andre problemer. Egnet personlig verne-
utstyr inkluderer alltid vernebriller og arbeidshan-
sker i skinn, og kan inkludere utstyr som lateks- eller
gummihansker, ansiktsbeskyttelse, briller, verne-
klzer, respiratorer og vernesko.

Ikke la kabelenden slutte & dreie mens maskinen
gar. Dette kan legge for stor belastning pa kabelen
og kan fare til vridning, knekk eller brudd. Vridning,
knekk eller brudd pa kabelen kan forarsake slag- el-
ler knuseskader.

Hold alltid en hanskekledd hand pa ledeslangen/
AUTOFEED-enheten nar maskinen gar. Dette gir
bedre kontroll over kabelen og hjelper a forhindre
vridning, knekk eller brudd pa kabelen. Vridning,
knekk eller brudd pa kabelen kan forarsake slag-
eller knuseskader.

Plasser maskinen slik at AUTOFEED-enheten er min-
dre enn 6” (15 cm) unna slukapningen eller stotter
den apne kabelen skikkelig hvis avstanden over-
skrider 6", Storre avstander kan forarsake kontroll-
problemer og fore til vridning, knekk eller brudd
pa kabelen. Vridning, knekk eller brudd pa kabelen
kan forarsake slag- eller knuseskader.

En og samme person ma kontrollere bade kabelen
og fotbryteren. Hvis kabelenden slutter a rotere, ma
operatgren kunne sla maskinen av (OFF) for & hindre
vridning, knekk eller brudd pa kabelen. Vridning,
knekk eller brudd pa kabelen kan forarsake slag- el-
ler knuseskader.

Folg bruksanvisningen for a redusere faren for skade
fra vridde eller gdelagte kabler, kabelender som pis-
ker rundt seg, en maskin som vipper, kjemiske for-
brenninger, infeksjoner og andre arsaker.

1. Serg for at maskinen og arbeidsomrddet er riktig
oppsatt, og at det ikke er tilskuere eller andre for-
styrrende elementer pa arbeidsomradet.

2. Trekk kabelen ut av maskinen og fer den ned i slu-
ket. Minst én fot (0,3 m) kabel ma vaere i sluket slik at
enden pa kabelen ikke kan komme ut av sluket og
sveive rundt nar maskinen har startet.

For kabelen direkte fra uttaket pd maskinen til sluk-
apningen. Dette minimerer apen kabel og retnings-
endring. lkke bay kabelen hardt — det kan gke risi-
koen for a fa vridning eller brudd.

3. Innta riktig arbeidsstilling for & ha kontroll pa kabelen
og maskinen (se figur 9):

« Sgrg for at du kan kontrollere fotbryteren. Ikke trykk
pa fotbryteren enda. Du ma kunne slippe fotbryte-
ren hvis det skulle oppsta en ngdssituasjon.

- Serg for at du har god balanse, ikke trenger a strekke
deg for langt, og ikke kan falle pa fotbryteren, slu-
krenseren, sluket eller andre farer.

« Du ma kunne kontrollere og stette ledeslangen og
AUTOFEED-enhetens spaker nar kabelen fgres inn i
sluket og blokkeringen.

- Du md kunne na FOR/OFF/REV-bryteren.

e a

A1 s : ~

2N

Figur 8 - I driftsstilling
4. Flytt FOR/OFF/REV-bryteren til posisjonen FOR.
Ikke trykk ned fotbryteren enda. lkke roter kabelen

i revers med mindre det beskrives spesifikt i denne

bruksanvisningen. Kjgring av slukrenseren i REV kan
skade kabelen.
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Fore kabelen ned i sluket

Grip AUTOFEED-enheten med én hand og hold den slik
at enden pa enheten er i en avstand pa 6" (15 cm) eller
mindre fra slukdpningen (Se figur 7). Ledeslangen bidrar til
a beskytte armaturen fra skade og til & begrense vaesken
som kastes av kabelen nar den trekkes ut fra sluket. Hvis
AUTOFEED-enheten ikke holdes i en avstand pa 6" (15 cm)
eller mindre fra slukdpningen, vil ikke kabelen veere or-
dentlig stettet, og det kan fare til vridning, knekker eller
brudd pa kabelen.

Felg med pa hvordan ledeslangen kjennes ut i hdnden. Si-
den ledeslangen er over kabelen, er det mindre falsomhet
for belastning pa kabelen, og det kan vaere vanskeligere a
si om kabelenden roterer eller ikke. Hvis kabelenden ikke
roterer, blir ikke sluket renset.

l Uttrekking l Fore frem
Fore frem
E—
-
Uttrekking
Ledeslange

Figur 9 - Fore frem / trekke ut matespak

Kontroller at minst én fot med kabel er i sluket og at enden
av AUTOFEED-enheten er i en avstand pa mindre enn 6"
(15 cm) fra slukdpningen. Trykk pa fotbryteren for a starte
maskinen. Nar du vil fare kabelen inn i sluket, trykker du pa
matespaken ADVANCE (fgre frem) (figur 9). Den roterende
kabelen vil jobbe seg gjennom avlgpet.

Ga gjennom vannlaser eller andre overganger

Hvis det er vanskelig a fa kabelen gjennom en vannlas,
kan felgende metoder eller kombinasjoner av metoder
brukes.

- Et hardt press nedover pa kabelen/ledeslangen i far-
ste omgang, bade med og uten rotasjon pa kabelen,
kan bidra til & fa kabelen gjennom en vannlas.

« En annen metode er 3 kjgre slukrenseren i REV (REVER-
SE) i flere sekunder mens du trykker ned pa kabelen/
ledeslangen. Gjer dette kun lenge nok til a fa kabelen
pa vei gjennom vannlasen. Kjgring av kabelen i revers
kan skade kabelen. Nar kabelen roterer i REV, vil ma-
tespaken ADVANCE (fgre frem) trekke ut kabelen og
matespaken RETRIEVE (trekke ut) vil fare kabelen frem.

Hvis disse alternativene ikke fungere, ma du vurdere a
bruk en kabel med mindre diameter eller en mer fleksibel
kabel, eller en annen type slukrenser.

PowerClear™ Slukrenser Rl%lD

Rense avigpet

Hold alltid minst én hand pa ledeslangen/AUTOFEED-
enheten. Folg med pa hvordan ledeslangen kjennes ut i
handen og observer trommelrotasjonen.

Nar du ferer kabelen inn i sluket, kan du kanskje fele og
se at kabelen/trommelen reduserer farten og fole at lede-
slangen begynner & bli belastet eller tvinne seg (dette vil
foles som at ledeslangen begynner a vri seg eller bevege
seg). Dette kan vaere en overgang i avlgpsraret (vannlas,
bend, osv.), opphopning i sluket (fett osv.) eller selve blok-
keringen. Mat kabelen inn langsomt og forsiktig. Ikke la
kabelen hope seg opp pa utsiden av sluket. Dette kan fgre
til at kabelen vrir seg, far en knekk eller utsettes for brudd.
Hold AUTOFEED-enheten i kortere avstand enn 6" (15 cm)
fra slukdpningen.

Folg med pa mengden kabel som har blitt fort ned i sluket.
Hvis kabelen fgres ned i en stgrre dreneringslinje eller lig-
nende overgang, kan det fore til at kablene bayer eller kny-
ter seg og forhindrer fjerning fra sluket. Minimer mengden
kabel som fgres ned i overgangen for a forhindre proble-
mer. Mengden kabel i trommelen kan overvakes gjennom

den gjennomsiktige fronten pa apparathuset (figur 10).

"EOR"
trommel- Trommel full

rotasjon

Delvis full Trommel tom

Figur 10 - Overvake kabelen i trommelen

Jobbe med blokkeringen

Hvis kabelenden slutter & ga rundt, renser det ikke lenger slu-
ket. Hvis kabelenden setter seg fast i blokkeringen og strem-
men opprettholdes til slukrenseren, vil kabelen begynne a
tvinne seg (dette kan fgles som at ledeslangen begynner &
vri seg eller bevege seg) eller hope seg opp utenfor sluket.
Nar du har en hand pa ledeslangen, kan du fgle dette og kon-
trollere kabelen. Nar du kjenner at kabelen tvinner seg eller
hvis kabelenden slutter & ga rundt, ma du umiddelbart slip-
pe matespaken ADVANCE og trykke pa uttrekkingsspaken
RETRIEVE for a frigjere kabelenden fra blokkeringen. lkke la
kabelen fortsette & ga rundt hvis kabelenden sitter fast i en
blokkering. Hvis kabelenden slutter a ga rundt og trommelen
fortsetter a rotere, kan kabelen vri seg, fa en knekk eller utset-
tes for brudd.
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Sa snart kabelenden er kommet lgs fra blokkeringen og
kabelenden gar rundt igjen, kan du langsomt mate den
roterende kabelenden tilbake inn i blokkeringen. La den
roterende kabelenden “dvele” i blokkeringen slik at den
brytes opp fullstendig. Ikke forsgk & tvinge kabelenden
gjennom blokkeringen. Jobb med kabelenden pa denne
maten til du har kommet helt forbi blokkeringen (eller
blokkeringene) og vaesken flyter i sluket.

Mens du jobber med blokkeringen, kan kabelenden bli
tilstoppet med rester og spon fra blokkeringen. Dette kan
gjore det vanskelig & komme videre. Kabelen ma hentes ut
av sluket og restene ma fjernes. Se avsnittet "Trekke kabelen
tilbake".

Hvis kabelenden fortsetter d sette seg fast i blokkeringen, kan
det vaere ngdvendig a bruke en annen RIDGID slukrenser.

Handtere et verktgy som har satt seg fast

Hvis kabelenden slutter & ga rundt og kabelen ikke kan trek-
kes tilbake fra blokkeringen, ma du slippe fotbryteren sam-
tidig som du har et godt grep pa AUTOFEED-enheten og
ledeslangen, og slippe matespaken. Ikke fiern handen fra
ledeslangen, ellers kan kabelen fa en knekk, vridning eller
brudd. Motoren vil stanse, og kabelen og trommelen vil dreie
bakover til energien i kabelen er redusert. Ikke ta handen fra
AUTOFEED-enheten og ledeslangen fgr spenningen er redu-
sert. Sett FOR/OFF/REV-bryteren i OFF-posisjonen (AV).

Lasne et verktey som har satt seg fast

Hvis kabelen sitter fast i blokkeringen, hold FOR/OFF/REV-
bryteren i REV-posisjonen. Med begge AUTOFEED-spake-
ne frigjort, trykk pa fotbryteren i flere sekunder til den er
fri fra blokkeringen. Ikke kjer maskinen i REV lenger enn
ngdvendig for a frigjere kabelenden fra blokkeringen, el-
lers kan kabelen bli skadet. Sett FOR/OFF/REV-bryteren i
FOR-posisjon og fortsette a rense avlgpet.

Figur 11 - Trekke ut kabelen

Trekke kabelen ut

1. Nar sluket er dpent, ma du om mulig starte en vann-
strom ned i sluket for & spyle ut rester fra linjen og
hjelpe til & rengjore kabelen nar den trekkes ut. Dette
kan utferes ved & sla pa en kran i systemet eller med
andre metoder. Felg med pa vannivaet, siden sluket
kan tettes igjen.

2. FOR/OFF/REV-bryteren ma veere i stillingen FOR -
ikke trekk ut kabelen med bryteren i stillingen REV,
det kan skade kabelen. Som nar kabelen fgres ned i
sluket, kan kabler sette seg fast nar de trekkes ut.

Trykk inn uttrekkingsspaken RETRIEVE for a trekke ut
kabelen (figur 11). Hold godt tak i AUTOFEED-enhe-
ten og ledeslangen med hendene for kontroll. Kabe-
lenden kan sette seg fast nar den trekkes ut. Fortsett
a trekke ut kabelen til verktoyet er rett pa innsiden av
slukdpningen. Slipp spaken.

3. Slipp fotbryteren og la trommelen stoppe helt. Ikke
trekk enden av kabelen ut av sluket sa lenge kabe-
len roterer. Verktgyet kan sveive rundt og forarsake
alvorlige personskader.

4. Sett FOR/OFF/REV i posisjonen OFF og koble maski-
nen fra med terre hender. Trekk resten av kabelen ut
av sluket for hdnd og mat den inn i slukrenseren. Om
nedvendig, forsett rengjgringen iht. prosessen over.
Det anbefales a kjgre gjennom en linje flere ganger
for full rengjering.
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Drenere maskinen

Hvis maskinen ma dreneres, sa sla den av (OFF) og koble
den fra strammen med tarre hender. Fjern avigpspluggen
(Se figur 1) og drener. Bakenden av maskinen kan lgftes
opp om ngdvendig.

Forberedelse for transport

Vikle opp ledningen og fotbryterslangen pa ledningsopp-
vikling. Sikre som vist pa figur 12. Sikre AUTOFEED pa kroken.

Figur 12 - Forberedelse for transport

Instruksjoner for vedlikehold

FOR/OFF/REV-bryteren ma veere av (OFF) og maski-
nen ma vaere koblet fra stremmen for det utfores noe

vedlikehold.

Bruk alltid vernebriller og annet passende verneut-
styr nar du utforer vedlikeholdsarbeid.

Apne slukrenseren / fjerne trommelen

Apne maskinen for & rengjore den eller skifte kabel:

1. Drener maskinen om ngdvendig. Fjern ledeslangen
(se avsnittet Montering).

2. For kabelen inn i trommelen.

3. Lasne (men ikke fiern) de tre (3) dekselskruene.
(sefigur 13).

4. Trekk fronten av apparathuset rett av.

5. Fjern trommelen ved a trekke rett frem.

6. Utfar prosessen i omvendt rekkefglge for & mon-
tere den igjen. Trommelen ma muligens roteres for
a passe pa drevet. Serg for at trommelpakningen er
plassert riktig pa trommelen.

PowerClear™ Slukrenser Rl%lD

Apparathus-
skrue

Trommelpakning

e

Apparathus-
skrue

Figur 13 - Apne slukrenseren

Rengjogring

Etter hver bruk m3 maskinen rengjeres. Fjern ledeslan-
gen og trommelen/kabelen fra maskinen. Et mildt vaske-
middel eller en antibakteriell lgsning kan brukes om @n-
skelig. Ikke bruk lasemidler, skurende eller andre skarpe
rengjeringsmidler.

Maskin - bruk en fuktig, myk klut til 3 terke av maskinen
og terke ut av trommelen innvendig. lkke dypp eller spyl
ut av maskinen med vann. lkke la vann komme inn i mo-
toren eller andre elektriske komponenter. Pass pa at den er
helt tarr for du setter i stopslet og bruker maskinen.

Front av apparathuset - Fjern fra maskinen, spyl med
vann og terk ren med en fuktig, myk klut.

Trommel og kabel — Spyl trommel og kabel med vann et-
ter hver bruk for & forhindre skadelige pavirkninger fra av-
leiringer og slukrengjgringsmidler. La delene tgrke for du
installerer trommelen for a redusere kabelkorrosjon.

AUTOFEED-enhet - Spyl AUTOFEED-enheten med vann
og smgr den med en lett maskinolje.

Ledeslange - Spyl med vann og drener.

Skifte ut kabelen

1. Fjern ledeslangen (se avsnittet Montering) og fronten
pa apparathuset / trommelen (figur 13).

2. Trekk kabelen ut av fronten pa trommelen.

3. Fjern de fem (5) skruene som holder baksiden av
trommelen (figur 14).

4. Koble kabelenden fra baksiden avtrommelen (figur 15).
Fjern kabelen helt fra trommelen.

5. For enden av den nye kabelen gjennom utlgpet pa
trommelen. Fest enden til baksiden av trommelen
som vist i figur 15.

163



Rl I:XE | D PowerClear™ Slukrenser

Kabelende

d

/ \ Skruer

Figur 14 - Fjern baksiden av trommelen

6. Plasser trommelen pa baksiden og far den nye kabe-
len manuelt inn i trommelen.

Figur 15 - Feste kabelen til den indre trommelen

7. Plasser trommelen inn i maskinen (figur 16). Roter
trommelen til den sitter pa plass.

Trommelpakning

/
—

Figur 16 — Sette trommelen inn i maskinen

8. Installer fronten pa apparathuset og ledeslangen.

Tilleggsutstyr

For a redusererisikoen for alvorlige personskader far
det kun benyttes tilbehgr som er spesielt designet og
anbefalt for bruk sammen med RIDGID PowerClear
slukrenser, som oppfarti listen nedenfor.

Kata- | Mo-
lognr. | dellnr. | Beskrivelse

41937 — | RIDGID slukrengjgringshansker, skinn

55983 — | %"x30" (6 mmx 9,1 m) MAXCORE™ 50 kabel

Du finner mer informasjon om utstyr tilgjengelig for
PowerClear slukrenser i RIDGID-katalogen og online
pa RIDGID.com.

Oppbevaring av maskinen

Slukrenseren ma holdes terr og innen-
dars eller godt tildekket hvis den brukes utendgrs. Oppbe-
var maskinen pa et Iast omrade som er utenfor rekkevidde
for barn og personer som ikke er kjent med slukrensere.
Denne maskinen kan forarsake alvorlig personskade i h